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Explanation of general view

1. Stopper pin 26. Lock-off button 50. Sliding fence
2. Bolts 27. Switch trigger 51. Clamping screw
3. Adjusting bolt 28. Hole for padlock 52. Vise arm
4. Blade guard 29. Switch for laser 53. Vise knob
5. Kerf board 30. Screw holding the laser unit box  54. Vise rod
6. Screw 31. Light 55. Holder
7. Saw blade 32. Switch for light 56. 52/38° type crown molding
8. Blade teeth 33. Socket wrench with hex wrench 57. 45° type crown molding
9. Left bevel cut on its other end 58. 45° type cove molding
10. Straight cut 34. Wrench holder 59. Inside corner
11. Turn base 35. Socket wrench 60. Outside corner
12. Top surface of turn base 36. Blade case 61. Vise
13. Periphery of blade 37. Center cover 62. Spacer block
14. Guide fence 38. Hex bolt 63. Aluminum extrusion
15. Stopper arm 39. Arrow 64. Over 450 mm
16. Adjusting screw 40. Shaft lock 65. Holes
17. Miter scale 41. Hex bolt (left-handed) 66. Cut grooves with blade
18. Pointer 42. Outer flange 67. Hex bolts
19. Lock lever 43. Ring 68. Triangular rule
20. Grip 44. Inner flange 69. 0° adjusting bolt
21. Lever 45. Spindle 70. Left 45° bevel angle adjusting bolt
22. Arm 46. Dust nozzle 71. Top surface of turn table
23. Bevel scale 47. Dust bag 72. Right 5° bevel angle adjusting bolt
24. Release button 48. Fastener 73. Screwdriver
25. Locking screw 49. Support 74. Brush holder cap
SPECIFICATIONS
Model LS0815F/LS0815FL
Blade diameter 216 mm
Blade thickness 1.5-2.5mm
Hole diameter
- For all countries other than European countries 25.4 mm
- For European countries 30 mm
Max. Miter angle Left 50° Right 60°
Max. Bevel angle Left 48° Right 5°
Max. Cutting capacities (H x W) with 216 mm in diameter
. Bevel angle
Miter angle -
45° (left) 5° (right) 0°
0° 50 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm
45° 50 mm x 215 mm - 65 mm x 215 mm
60° (right) - - 65 mm x 150 mm

Rated voltage

Rated input

No load speed (min)

Laser Type (LS0815FL only)
Dimensions (L x W x H)
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220 - 240V, 50-60 Hz
1,400 W, S6 40% 5 min
5,000

Red Laser 650 nm, <1 mW (Laser Class 2)

755 mm x 450 mm x 488 mm



Net weight For all countries other than European countries...........c..ccccceene.. 14.1 kg
For European countries........... LS0815F 14.1 kg

......... LS0815FL 14.2 kg

Safety class @i

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without

notice.
« Specifications may differ from country to country.
* Weight according to EPTA-Procedure 01/2003

Symbols END223-4
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

@ ............. Read instruction manual.

@ ............. DOUBLE INSULATION

e @D To avoid injury from flying debris, keep
holding the saw head down, after making
cuts, until the blade has come to a
complete stop.

ﬁ“ﬁw 2

When performing slide cut, first pull
carriage fully and press down handle,
then push carriage toward the guide

fence.
@ ............. Do not place hand or fingers close to the
blade.
v
e T Adjust sliding fences clear of blade and
== ! 9

blade guard properly.

&@ ...... LASER RADIATION: Do not stare into

beam. Direct laser beam may injure your
eyes.

E ............... Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment

together with household waste material!
In observance of the European Directive,
on Waste Electric and Electronic
Equipment and its implementation in
accordance with national law, electric
equipment that have reached the end of
their life must be collected separately and
returned to an environmentally
compatible recycling facility.

Intended use ENEO006-1
The tool is intended for accurate straight and miter cutting
in wood. With appropriate saw blades, aluminum can also
be sawed.

Power supply ENF002-2
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

General Power Tool Safety
Warnings

A WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and

instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

GEA010-1

Save all warnings and
instructions for future reference.

ADDITIONAL SAFETY RULES
FOR TOOL ENBO034-7

1. Wear eye protection.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still cause
severe injury.

3. Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before each
use. Do not operate saw if blade guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or tie
the blade guard into the open position.

4. Do not perform any operation freehand. The

workpiece must be secured firmly against the turn

base and guide fence with the vise during all
operations. Never use your hand to secure the
workpiece.

Never reach around saw blade.

6. Turn off tool and wait for saw blade to stop before

moving workpiece or changing settings.

Unplug tool before changing blade or servicing.

8. Always secure all moving portions before carrying
the tool.

9. Stopper pin which locks the cutter head down is
for carrying and storage purposes only and not for
any cutting operations.

10. Do not use the tool in the presence of flammable
liquids or gases. The electrical operation of the tool
could create an explosion and fire when exposed to
flammable liquids or gases.

11. Check the blade carefully for cracks or damage
before operation.

Replace cracked or damaged blade immediately.

12. Use only flanges specified for this tool.

13. Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt. Damage
to these parts could result in blade breakage.

14. Make sure that the turn base is properly secured
so it will not move during operation.

15. For your safety, remove the chips, small pieces,
etc. from the table top before operation.

16. Avoid cutting nails. Inspect for and remove all
nails from the workpiece before operation.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

34.

35.

36.

37.

38.

. Make sure the shaft lock is released before the

switch is turned on.

. Be sure that the blade does not contact the turn

base in the lowest position.

. Hold the handle firmly. Be aware that the saw

moves up or down slightly during start-up and
stopping.

. Make sure the blade is not contacting the

workpiece before the switch is turned on.

. Before using the tool on an actual workpiece, let it

run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before
cutting.

Stop operation immediately if you notice anything
abnormal.

Do not attempt to lock the trigger in the on
position.

Be alert at all times, especially during repetitive,
monotonous operations. Do not be lulled into a
false sense of security. Blades are extremely
unforgiving.

Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

Connect miter saws to a dust collecting device
when sawing.

Select saw blades in relation to the material to be
cut.

. Take care when slotting.
. Replace the kerf board when worn.
. Do not use saw blades manufactured from high

speed steel.

. Some dust created from operation contains

chemicals known to cause cancer, birth defects or

other reproductive harm. Some examples of these

chemicals are:

¢ lead from lead-based-painted material and,

¢ arsenic and chromium from chemically-treated
lumber.
Your risk from these exposures varies,
depending on how often you do this type of
work. To reduce your exposure to these
chemicals: work in a well ventilated area and
work with approved safety equipment, such as
those dust masks that are specially designed to
filter out microscopic particles.

To reduce the emitted noise, always be sure that

the blade is sharp and clean.

The operator is adequately trained in the use,

adjustment and operation of the machine.

Use correctly sharpened saw blades. Observe the

maximum speed marked on the saw blade.

Refrain from removing any cut-offs or other parts

of the workpiece from the cutting area whilst the

tool is running and the saw head is not in the rest

position.

Use only saw blades recommended by the

manufacturer which conform to EN847-1.

39. Wear gloves for handling saw blade (saw blades

shall be carried in a holder wherever practicable)
and rough material.

40. Keep the floor area free of loose material e.g.

chips and cut-offs.

41. When fitted with laser, no exchange with different

type of laser is permitted. Repairs shall only be
carried out correctly.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

Bench mounting (Fig. 1)

When the tool is shipped, the handle is locked in the
lowered position by the stopper pin. Release the stopper
pin by simultaneously applying a slight downward
pressure on the handle and pulling the stopper pin.

/\ WARNING:

Ensure that the tool will not move on the
supporting surface. Movement of the miter saw on
the supporting surface while cutting may result in loss
of control and serious personal injury. (Fig. 2)

This tool should be bolted with four bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’s
base. This will help prevent tipping and possible injury.
(Fig. 3)

Turn the adjusting bolt clockwise or counterclockwise so
that it comes into a contact with the tool surface to keep
the tool stable.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

/\ WARNING:

Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function
on the tool. Failure to switch off and unplug the tool
may result in serious personal injury from accidental
start-up.

Blade guard (Fig. 4)

When lowering the handle, the blade guard rises
automatically. The blade guard returns to its original
position when the cut is completed and the handle is
raised.

/\ WARNING:

Never defeat or remove the blade guard or the
spring which attaches to the guard. An exposed
blade as a result of defeated guarding may result in
serious personal injury during operation.

In the interest of your personal safety, always maintain the
blade guard in good condition. Any irregular operation of
the blade guard should be corrected immediately. Check
to assure spring loaded return action of guard.

/\ WARNING:

Never use the tool if the blade guard or spring are
damaged, faulty or removed. Operation of the tool
with a damaged, faulty or removed guard may result in
serious personal injury.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade and/or
workpiece is no longer easily visible, unplug the saw and



clean the guard carefully with a damp cloth. Do not use
solvents or any petroleum-based cleaners on the plastic
guard because this may cause damage to the guard.

If the blade guard becomes dirty and needs to be cleaned
for proper operation follow the steps below:

With the tool switched off and unplugged, use the
supplied socket wrench to loosen the hex bolt holding the
center cover. Loosen the hex bolt by turning it
counterclockwise and raise the blade guard and center
cover. (Fig. 5)

With the blade guard so positioned, cleaning can be more
completely and efficiently accomplished. When cleaning
is complete reverse procedure above and secure bolt. Do
not remove spring holding blade guard. If guard becomes
damaged through age or UV light exposure, contact a
Makita service center for a new guard. DO NOT DEFEAT
OR REMOVE GUARD.

Positioning kerf board (Fig. 6 & 7)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:

First, unplug the tool. Loosen all the screws (3 each on left
and right) securing the kerf boards. Re-tighten them only
to the extent that the kerf boards can still be easily moved
by hand. Lower the handle fully and push in the stopper
pin to lock the handle in the lowered position. Loosen the
screw which secures the slide poles. Pull the carriage
toward you fully. Adjust the kerf boards so that the kerf
boards just contact the sides of the blade teeth. Tighten
the front screws (do not tighten firmly). Push the carriage
toward the guide fence fully and adjust the kerf boards so
that the kerf boards just contact the sides of blade teeth.
Tighten the rear screws (do not tighten firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin

and raise the handle. Then tighten all the screws securely.

NOTICE:

« After setting the bevel angle ensure that the kerf
boards are adjusted properly. Correct adjustment of
the kerf boards will help provide proper support of the
workpiece minimizing workpiece tear out.

Maintaining maximum cutting capacity
This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 216 mm saw blade.

Unplug the tool before any adjustment is attempted.
When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:
(Fig. 8 & 9)

First, unplug the tool. Push the carriage toward the guide
fence fully and lower the handle completely. Use the hex.
wrench to turn the adjusting bolt until the periphery of the
blade extends slightly below the top surface of the turn
base at the point where the front face of the guide fence
meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

/\ WARNING:

« After installing a new blade and with the tool
unplugged, always be sure that the blade does not
contact any part of the lower base when the handle
is lowered completely. If a blade makes contact with
the base it may cause kickback and result in serious
personal injury.

Stopper arm (Fig. 10)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, move the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

Adjusting the miter angle (Fig. 11)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the turn
base while pressing down the lock lever. When you have
moved the grip to the position where the pointer points to
the desired angle on the miter scale, securely tighten the
grip clockwise.

/\ CAUTION:
« After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

NOTICE:
* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

Adjusting the bevel angle (Fig. 12)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise. Unlock the arm by pushing the
handle somewhat strongly in the direction that you intend
to tilt the saw blade.

NOTE:

« Lever can be adjusted to a different lever angle by
removing the screw holding the lever and securing the
lever at a desired angle. (Fig. 13)

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired

angle on the bevel scale. Then tighten the lever clockwise

firmly to secure the arm. (Fig. 14)

To tilt the saw blade to right 5° or left 48°: set the saw

blade to 0° for right 5°, or 45° for left 48°. Then slightly tilt

the saw blade to the opposite side. Push the release
button and tilt the saw blade to the desired position.

Tighten the lever to secure the arm.

/\ CAUTION:

+ After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

NOTICE:

* When tilting the saw blade be sure the handle is fully
raised.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the
“Positioning kerf board” section.

Slide lock adjustment (Fig. 15)

To lock the slide pole, turn the locking screw clockwise.

13



Switch action

For European countries (Fig. 16)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool, push
the lever to the left, press in the lock-off button and then
pull the switch trigger. Release the switch trigger to stop.

/\ WARNING:

« Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of

padlock to lock the tool off.

For all countries other than European countries
(Fig. 17)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

/\ WARNING:

» Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of

padlock to lock the tool off.

/\ WARNING:

« Do not use a lock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm in diameter. A smaller shank or cable
may not properly lock the tool in the off position and
unintentional operation may occur resulting in serious
personal injury.

* NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

« For your safety, this tool is equipped with a lock-off
button which prevents the tool from unintended
starting. NEVER use the tool if it runs when you simply
pull the switch trigger without pressing the lock-off
button. A switch in need of repair may result in
unintentional operation and serious personal injury.
Return tool to a Makita service center for proper repairs
BEFORE further usage.

* NEVER defeat the lock-off button by taping down or
some other means. A switch with a defeated lock-off
button may result in unintentional operation and
serious personal injury.

Electronic function

Soft start feature
« This function allows the smooth start-up of the tool by
limiting the start-up torque.
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Laser beam action
For model LS0815FL only

/\ CAUTION:
* When not in use, be sure to turn off the laser. (Fig. 18)

/\ CAUTION:

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may
injure your eyes.

* LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

+ Before shifting the laser line or performing
maintenance adjustment, be sure to unplug the tool.
To turn on the laser beam, press the upper position (ON)
of the switch. To turn off the laser beam, press the lower

position (OFF) of the switch.

Laser line can be shifted to either the left or right side of

the saw blade by loosening the screw holding the laser

unit box and shifting it in the desired direction. After

shifting, be sure to tighten the screw. (Fig. 19)

Laser line is factory adjusted so that it is positioned within

1 mm from the side surface of the blade (cutting position).

NOTE:

* When laser line appears dim and hard to see because
of direct sunlight, relocate the work area to a place
where there is less direct sunlight.

Cleaning of the lens for the laser light

If the lens for the laser light becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the laser line is no longer
easily visible, unplug the saw and remove and clean the
lens for the laser light carefully with a damp, soft cloth. Do
not use solvents or any petroleum-based cleaners on the
lens.

NOTE:

* When laser line is dim and almost or entirely invisible
because of the direct sunlight in the indoor or outdoor
window-by work, relocate the work area to a place not
exposed to the direct sunlight.

Light action (Fig. 20 & 21)

To turn on the light, press the upper position (ON) of the
switch. To turn off the light, press the lower position (OFF)
of the switch.

/\ CAUTION:
» Do not look in the light or see the source of light
directly.

NOTE:

« Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp.

« Be careful not to scratch the lens of lamp, or it may to
lower the luminance.

ASSEMBLY

/\ WARNING:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before working on the tool. Failure to
switch off and unplug the tool may result in serious
personal injury.



Storage of socket wrench with hex

wrench on its other end (Fig. 22)

The socket wrench is stored as shown in the figure. When
the socket wrench is needed it can be pulled out of the
wrench holder.

After using the socket wrench it can be stored by returning
it to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

/\ WARNING:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.
Accidental start up of the tool may result in serious
personal injury.

* Use only the Makita socket wrench provided to
install or remove the blade. Failure to use the wrench
may result in overtightening or insufficient tightening of
the hex bolt and serious personal injury. (Fig. 23)

Lock the handle in the raised position by pushing in the

stopper pin. (Fig. 24)

To remove the blade, use the socket wrench to loosen the

hex bolt holding the center cover by turning it

counterclockwise. Raise the blade guard and center
cover.

/\ WARNING:

* Do not remove any screw other than the hex bolt
illustrated. If you mistakenly remove another screw
and the blade guard comes off, make sure to re-
assemble the blade guard. (Fig. 25)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the socket

wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then remove the

hex bolt, outer flange and blade.

NOTE:

« If the inner flange is removed be sure to install it on the
spindle with its protrusion facing away from the blade. If
the flange is installed incorrectly the flange will rub
against the machine.

/\ WARNING:

+ Before mounting the blade onto the spindle, always
be sure that the correct ring for the blade’s arbor
hole you intend to use is installed between the
inner and the outer flanges. Use of the incorrect
arbor hole ring may result in the improper mounting of
the blade causing blade movement and severe
vibration resulting in possible loss of control during
operation and in serious personal injury. (Fig. 26)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,

making sure that the direction of the arrow on the surface

of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.

Install the outer flange and hex bolt, and then use the

socket wrench to tighten the hex bolt (left-handed)

securely counterclockwise while pressing the shaft lock.

For all countries other than European countries
(Fig. 27)

/\ CAUTION:
* The ring 25.4 mm in outer diameter is factory-installed
as shown in the figure.

For European countries
/\ CAUTION:

The ring 30 mm in outer diameter is factory-installed
between the inner and outer flanges.

Install the outer flange and hex bolt, and then use the
socket wrench to tighten the hex bolt securely
counterclockwise while pressing the shaft lock. (Fig. 28)
Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex bolt clockwise to secure the
center cover. Release the handle from the raised position
by pulling the stopper pin. Lower the handle to make sure
that the blade guard moves properly. Make sure the shaft
lock has released spindle before making cut.

Dust bag (Fig. 29)

The use of the dust bag makes cutting operations cleaner
and dust collection easier. To attach the dust bag, fit it
onto the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust bag
of its contents, tapping it lightly so as to remove particles
adhering to the insides which might hamper further
collection.

NOTE:
If you connect a vacuum cleaner to your saw, cleaner
operations can be performed.

Securing workpiece
/\ WARNING:

It is extremely important to always secure the
workpiece correctly with the proper type of vise or
crown molding stoppers. Failure to do so may result
in serious personal injury and cause damage to the tool
and/or the workpiece.

After a cutting operation do not raise the blade
until it has come to a complete stop. The raising of a
coasting blade may result in serious personal injury
and damage to the workpiece.

When cutting a workpiece that is longer than the
support base of the saw, the material should be
supported the entire length beyond the support
base and at the same height to keep the material
level. Proper workpiece support will help avoid blade
pinch and possible kickback which may result in
serious personal injury. Do not rely solely on the
vertical vise and/or horizontal vise to secure the
workpiece. Thin material tends to sag. Support
workpiece over its entire length to avoid blade pinch
and possible KICKBACK. (Fig. 30)

Guide fence (SLIDING FENCES)
adjustment (Fig. 31)

/\ WARNING:

Before operating the tool, make sure that the sliding
fence is secured firmly.

Before bevel-cutting, make sure that no part of the
tool, especially the blade, contacts the sliding
fence. when fully lowering and raising the handle in
any position and while moving the carriage
through its full range of travel. If the blade makes
contact the sliding fence may result in kickback or

15



unexpected movement of the material and serious
personal injury. (Fig. 32)

/\ CAUTION:

* When performing bevel cuts, slide the sliding fence to
the left and secure it as shown in the figure. Otherwise,
it will contact the blade or a part of the tool, causing
possible serious injury to the operator.

This tool is equipped with the sliding fence which should

ordinarily be positioned as shown in the figure.

However, when performing left bevel cuts, set it to the left

position as shown in the figure if the tool head contacts it.

When bevel-cutting operations are complete, don'’t forget

to return the sliding fence to the original position and

secure it by firmly tightening the clamping screw.

Vertical vise (Fig. 33)

The vertical vise can be installed on either the left or right
side of the guide fence. Insert the vise rod into the hole in
the guide fence and tighten the screw on the back of the
guide fence to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
tightening the screw. If the screw to secure the vise arm
contacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool
contacts the vise when lowering the handle fully and
pulling or pushing the carriage all the way. If some part
contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

/\ WARNING:

» The workpiece must be secured firmly against the
turn base and guide fence with the vise during all
operations. If the workpiece is not properly secured
against the fence the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

Holders (Fig. 34)

The holders can be installed on either side as a
convenient means of holding workpieces horizontally. Slip
fully the holder rods into the holes in the base. Then
tighten the holders securely with the screws.

/\ WARNING:

« Always support a long workpiece so it is level with
the top surface of the turn base for an accurate cut
and to prevent dangerous loss of tool control.
Proper workpiece support will help avoid blade pinch
and possible kickback which may result in serious
personal injury.

OPERATION

NOTICE:

« Before use, be sure to release the handle from the
lowered position by pulling the stopper pin.

» Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for

smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

» Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

« During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the
workpiece and the precision of the cut will be impaired.

/\ WARNING:

* Make sure the blade is not contacting the

workpiece, etc. before the switch is turned on.

Turning the tool on with the blade in contact with the

workpiece may result in kickback and serious personal

injury.

1. Press cutting (cutting small workpieces) (Fig. 35)
Workpieces up to 90 mm high and 60 mm wide can be
cut in the following manner.

Push the carriage toward the guide fence fully and
tighten the locking screw clockwise to secure the
carriage. Secure the workpiece correctly with the
proper type of vise. Switch on the tool without the
blade making any contact and wait until the blade
attains full speed before lowering. Then gently lower
the handle to the fully lowered position to cut the
workpiece. When the cut is completed, switch off the
tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME TO A
COMPLETE STOP before returning the blade to its
fully elevated position.

/\ WARNING:

« Firmly tighten the knob clockwise so that the
carriage will not move during operation. Insufficient
tightening of the knob may cause possible kickback
which may result in serious personal injury.

* Never cut so small workpiece which cannot be
securely held by the vise. Improperly held workpiece
may cause kickback and serious personal injury.

2. Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)
(Fig. 36)
Loosen the locking screw counterclockwise so that the
carriage can slide freely. Secure the workpiece with
the proper type of vise. Pull the carriage toward you
fully. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed.
Press the handle down and PUSH THE CARRIAGE
TOWARD THE GUIDE FENCE AND THROUGH THE
WORKPIECE. When the cut is completed, switch off
the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to
its fully elevated position.

/\ WARNING:

* Whenever performing a slide cut, first pull the
carriage full towards you and press the handle all
the way down, then push the carriage toward the
guide fence. Never start the cut with the carriage
not pulled fully toward you. If you perform the slide
cut without the carriage pulled fully toward you
unexpected kickback may occur and serious personal
injury may result.



* Never attempt to perform a slide cut by pulling the
carriage towards you. Pulling the carriage towards
you while cutting may cause unexpected kickback
resulting in possible serious personal injury.

* Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position.

* Never loosen the locking screw which secures the
carriage while the blade is rotating. A loose carriage
while cutting may cause unexpected kickback resulting
in possible in serious personal injury.

3. Miter cutting
Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

4. Bevel cut (Fig. 37)
Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece with a vise. Make sure the carriage is pulled
all the way back toward the operator. Switch on the
tool without the blade making any contact and wait
until the blade attains full speed. Then gently lower the
handle to the fully lowered position while applying
pressure in parallel with the blade and PUSH THE
CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE TO CUT
THE WORKPIECE. When the cut is completed, switch
off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to
its fully elevated position.

/\ WARNING:

« After setting the blade for a bevel cut, before
operating the tool ensure that the carriage and
blade will have free travel throughout the entire
range of the intended cut. Interruption of the carriage
or blade travel during the cutting operation may result
in kickback and serious personal injury.

+ While making a bevel cut keep hands out of the
path of the blade. The angle of the blade may confuse

is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at the angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle

Left and Right 0° - 45° Left 0° - 45°

010340

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut”
explanations.

6. Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and
one type of cove moldings; 52/38° wall angle crown
molding, 45° wall angle crown molding and 45° wall
angle cove molding. See illustrations. (Fig. 38)
There are crown and cove molding joints which are
made to fit “Inside” 90° corners ((1) and (2) in Fig. A)
and “Outside” 90° corners ((3) and (4) in Fig. A).
(Fig. 39 & 40)

Measuring

Measure the wall length and adjust workpiece on table
to cut wall contact edge to desired length. Always
make sure that cut workpiece length at the back of
the workpiece is the same as wall length. Adjust cut
length for angle of cut. Always use several pieces for
test cuts to check the saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel
angle and miter angle as indicated in the table (A) and
position the moldings on the top surface of the saw
base as indicated in the table (B).

In the case of left bevel cut

the operator as to the actual blade path while cutting
and contact with the blade will result in serious
personal injury.

The blade should not be raised until it has come to
a complete stop. During a bevel cut the piece cut off
may come to rest against the blade. If the blade is
raised while it is rotating the cut-off piece maybe
ejected by the blade causing the material to fragment
which may result in serious personal injury.

NOTICE:

When pressing down the handle, apply pressure in
parallel with the blade. If a force is applied
perpendicularly to the turn base or if the pressure
direction is changed during a cut, the precision of the
cut will be impaired.

Before bevel-cutting, an adjustment of sliding fence
maybe required. Refer to the section titled “Guide
fence adjustment”.

5. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle

Table (A)
Molding Bevel angle Miter angle
position in
Fig. A 52/38° type | 45° type |52/38° type [ 45° type
For inside (1) Right 31.6° | Right 35.3°
corner (@)
Left 33.9° Left 30° Left 31.6° | Left35.3°
For outside (3)
corner (4) Right 31.6° | Right 35.3°
006361
Table (B)
Molding . .
position in | M0!ding edge against Finished piece
Fig. A guide fence
Ceiling contact edge
For inside (1) should be against guide | Finished piece will be on
corner fence. the Left side of blade.
(2) Wall contact edge should
3) be against guide fence.
For outside Ceiling contact edge Finished pigce will be on
corner (4) should be against guide | the Right side of blade.
fence.
006362
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for
position (1) in Fig. A:
« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6°

RIGHT.

17



« Lay crown molding with its broad back (hidden)
surface down on the turn base with its CEILING
CONTACT EDGE against the guide fence on the
saw.

« The finished piece to be used will always be on the
LEFT side of the blade after the cut has been
made.

7. Cutting aluminum extrusion (Fig. 41)
When securing aluminum extrusions, use spacer
blocks or pieces of scrap as shown in the figure to
prevent deformation of the aluminum. Use a cutting
lubricant when cutting the aluminum extrusion to
prevent build-up of the aluminum material on the
blade.

/\ WARNING:

* Never attempt to cut thick or round aluminum
extrusions. Thick or round aluminum extrusions can
be difficult to secure and may work loose during the
cutting operation which may result in loss of control and
serious personal injury.

8. Wood facing
Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts
in workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence.
See the figure concerning the dimensions for a
suggested wood facing. (Fig. 42)

/\ CAUTION:
» Use straight wood of even thickness as the wood
facing.

/\ WARNING:

» Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the
screw heads are below the surface of the wood
facing so that they will not interfere with the
positioning of the material being cut. Misalignment
of the material being cut can case unexpected
movement during the cutting operation which may
result in a loss of control and serious personal injury.

NOTICE:

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

9. Groove cutting (Fig. 43)
A dado type cut can be made by proceeding as
follows:
Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described previously.
After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece
using a slide (push) cut as shown in the figure. Then
remove the workpiece material between the grooves
with a chisel.

/\ WARNING:

» Do not attempt to perform this type of cut by using
a wider type blade or dado blade. Attempting to
make a groove cut with a wider blade or dado blade
could lead to unexpected cutting results and kickback
which may result in serious personal injury.

* Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove
cutting. Attempting to make cuts with the stopper arm
in the incorrect position could lead to unexpected
cutting results and kickback which may result in serious
personal injury.

/\ CAUTION:
« Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove cutting.

Carrying tool (Fig. 44)

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at the full right miter
angle position. Secure the slide poles so that the lower
slide pole is locked in the position of the carriage fully
pulled to operator and the upper poles are locked in the
position of the carriage fully pushed forward to the guide
fence (refer to the section titled “Slide lock adjustment”.)
Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin.

Wind the power supply cord using the cord rests.

/\ WARNING:

« Stopper pin is only for carrying and storage
purposes and should never be used for any cutting
operations. The use of the stopper pin for cutting
operations may cause unexpected movement of the
saw blade resulting in kickback and serious personal
injury.

Carry the tool by holding both sides of the tool base as

shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,

etc., you can carry the tool more easily.

/\ CAUTION:

» Always secure all moving portions before carrying the
tool. If portions of the tool move or slide while being
carried loss of control or balance may occur resulting in
personal injury.

MAINTENANCE

/\ WARNING:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection
or maintenance. Failure to unplug and switch off the
tool may result in accidental start up of the tool which
may result in serious personal injury.

« Always be sure that the blade is sharp and clean
for the best and safest performance. Attempting a
cut with a dull and /or dirty blade may cause kickback
and result in a serious personal injury.

NOTICE:
» Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

1. Miter angle (Fig. 45)
Push the carriage toward the guide fence and tighten
the locking screw to secure the carriage.
Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter



scale. Then turn the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0° miter
notch. (Leave as it is if the pointer does not point to
0°.) Loosen the hex sockets bolts securing the guide
fence using the socket wrench. (Fig. 46)

Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Square the side
of the blade with the face of the guide fence using a
triangular rule, try-square, etc. Then securely tighten
the hex socket bolts on the guide fence in order
starting from the right side. (Fig. 47)

Make sure that the pointer points to 0° on the miter
scale. If the pointer does not point to 0°, loosen the
screw which secures the pointer and adjust the pointer
so that it will point to 0°.

2. Bevel angle

(1) 0° bevel angle (Fig. 48)
Push the carriage toward the guide fence and
tighten the locking screw to secure the carriage.
Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Loosen the
lever at the rear of the tool. (Fig. 49)
Turn the hex bolt on the right side of the arm two
or three revolutions counterclockwise to tilt the
blade to the right. (Fig. 50)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule,
try-square, etc. by turning the hex bolt on the right
side of the arm clockwise. Then tighten the lever
securely. (Fig. 51)
Make sure that the pointer on the arm point to 0°
on the bevel scale on the arm holder. If they do not
point to 0°, loosen the screw which secure the
pointer and adjust it so that it will point to 0°.

(2) 45° bevel angle (Fig. 52)
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points
to 45° on the bevel scale on the arm holder. If the
pointer does not point to 45°, turn the 45° bevel
angle adjusting bolt on the right side of the arm
holder until the pointer points to 45°.
To adjust the right 5° bevel angle, perform the
same procedure as that described above.

Replacing carbon brushes (Fig. 53)
Remove and check the carbon brushes regularly. Replace
when they wear down to 3 mm in length. Keep the carbon
brushes clean and free to slip in the holders. Both carbon
brushes should be replaced at the same time. Use only
identical carbon brushes. (Fig. 54)

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

« After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding
portions with machine oil to prevent rust.

* When storing the tool, pull the carriage toward you
fully.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\ WARNING:

« These Makita accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments may result in serious
personal injury.

« Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or
attachment may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Makita Service Center.

» Steel & Carbide-tipped saw blades

For smooth and precise cutting in

Miter saw blades . .
various materials.

General purpose blade for fast and

Combination smooth rip, crosscuts and miters.

For smoother cross grain cuts. Slices

Crosscutting cleanly against the grain.

For sand-free cuts cleanly against the

Fine cross cuts .
grain.

Non-ferrous For miters in aluminum, copper,
metals miter saw | brass, tubing, and other non-ferrous

blades metals.

006526

« Vertical vise

» Socket wrench with hex wrench on its other end
* Holder

» Dust bag

« Triangular rule

NOTE:

» Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.

Noise ENG905-1
The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:
Sound pressure level (L,a): 87 dB (A)
Sound power level (Lya): 110 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection.

Vibration ENG900-1
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:
Vibration emission (ay,): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
The declared vibration emission value has been
measured in accordance with the standard test method
and may be used for comparing one tool with another.
» The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.
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/\ WARNING:

* The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

» Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

For European countries only ENH103-1
EC Declaration of Conformity
Makita declares that the following Machine(s):
Designation of Machine:
Slide Compound Miter Saw
Model No./Type:
LS0815F, LS0815FL
Conforms to the following European Directives:
2006/42/EC, 2006/95/EC, 2006/108/EC, 2006/65/EC
They are manufactured in accordance with the following
Standard or standardized documents:
EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3
The Technical file in accordance with 2006/42/EC is
available from:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

20.12.2013
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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FRANCAIS (Instructions d’origine)

Sommaire
SPECIFICATIONS

CONSIGNES DE SECURITE ADDITIONNELLES POUR L'OUTIL ..

INSTALLATION

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

ASSEMBLAGE
FONCTIONNEMENT ..
ENTRETIEN

1. Broche de blocage
2. Boulons

3. Boulon de réglage
4. Protecteur de lame
5. Plateau de découpe
6. Vis

7. Lame

8. Dents de la lame

9. Coupe en biseau sur la gauche
10. Coupe rectiligne

11. Socle rotatif

12. Face supérieure du socle rotatif
13. Périphérie de la lame

14. Garde de guidage

15. Bras de blocage

16. Vis de réglage

17. Echelle de coupe d’onglet

18. Pointeur

19. Levier de verrouillage

. Manche

21. Levier

. Bras

. Echelle de coupe en biseau

. Bouton de déblocage

. Vis de verrouillage

. Bouton de sécurité

. Gachette

SPECIFICATIONS

Modéle

Diametre de la lame

Epaisseur de la lame

Diametre du trou
- Pour tous les pays non européens
- Pour les pays d’Europe

Angle de coupe d’onglet max.

Angle de coupe en biseau max.

Descriptif

. Trou pour cadenas

. Interrupteur du laser

. Vis de maintien de l'unité laser

. Lumiére

. Interrupteur de lumiere

. Clé a douille avec clé hexagonale

de l'autre coté

. Support a clé

. Clé a douille

. Boitier de la lame

. Couvercle central

. Boulon hexagonal

. Fléche

. Blocage de 'arbre

. Boulon hexagonal (fileté vers la

gauche)

. Flasque extérieur
. Bague

. Flasque intérieur
. Axe

. Raccord a poussieres
. Sac a poussiere
. Fermeture-éclair
. Support

. Ergot coulissant
. Vis de serrage

. Bras de I'étau

Capacités max. de coupe (H x P) avec une lame d’un diamétre de 216 mm

71.

72.

73.
74.

. Bouton de serrage de I'étau

. Tige de I'étau

. Support

. Moulure couronnée du type 52/

38°

. Moulure couronnée du type 45°
. Moulure concave du type 45°

. Coin intérieur

. Coin extérieur

. Etau

. Cale d’espacement

. Profilé d’aluminium

. Plus de 450 mm

. Orifices

. Rainures de coupe avec la lame
. Boulons hexagonaux

. Reégle triangulaire

. Boulon de réglage 0°

. Boulon de réglage de 'angle de

coupe en biseau 45° de gauche
Face supérieure de la table
rotative

Boulon de réglage de I'angle de
coupe en biseau 5° de droite
Tournevis

Bouchon de porte-charbon

LS0815F/LS0815FL
216 mm
Entre 1,5 et 2,5 mm

25,4 mm

30 mm

Gauche 50° Droite 60°
Gauche 48° Droite 5°

Angle de coupe d’onglet

Angle de coupe en biseau

45° (gauche)

5° (droite) 0°

0°

50 mm x 305 mm

60 mm x 305 mm

65 mm x 305 mm

45°

50 mm x 215 mm

- 65 mm x 215 mm

60° (droite)

- 65 mm x 150 mm

Tension nominale
Entrée nominale

220 - 240V, 50-60 Hz
1400 W, S6 40% 5 min
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Vitesse a vide (min')

Type de laser (LS0815FL uniquement)
Dimensions (L x P x H)

Poids net

Niveau de sécurité

5 000
Laser rouge 650 nm, <1 mW (Laser Classe 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

Pour tous les pays non européens............cccceeeeeennes 14,1 kg

Pour les pays d’Europe........... LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg
@/

+ Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a des modifications sans préavis.

» Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
» Poids conforme a la procédure EPTA 01/2003

Symboles END223-4
Les symboles utilisés pour I'appareil sont indiqués ci-
dessous. Assurez-vous d’avoir bien compris leur
signification avant d'utiliser I'appareil.

@ ............. Reportez-vous au manuel d’instructions.
@ ............. DOUBLE ISOLATION
® ......... Pour éviter les blessures causées par les

projections, maintenez la téte porte-scie
orientée vers le bas aprés la coupe,
jusqu’a ce que la lame soit complétement
arrétée.

Ay

Lorsque vous effectuez des coupes en
glissiére, tirez complétement le chariot et
appuyez sur la poignée, puis poussez le
chariot vers le garde de guidage.

@ ............. N’approchez pas la main ou les doigts de
la lame.
- N
Ned Réglez bien les ergots coulissants hors
== 9 9

de la trajectoire de la lame et du
protecteur de lame.

&@ ...... RAYONNEMENT LASER : ne pas fixer

le faisceau. Le faisceau laser direct peut
blesser vos yeux.

E ............... Pour les pays européens uniquement
Ne pas jeter les appareils électriques

dans les ordures ménageres !
Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE), et a
sa transposition dans la législation
nationale, les appareils électriques
doivent étre collectés a part et étre
soumis a un recyclage respectueux de
I’environnement.

Utilisations ENE006-1
L'outil est congu pour les coupes rectilignes et coupes
d’onglet de précision dans le bois. Avec des lames
appropriées, il permet aussi de scier I'aluminium.
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Alimentation ENF002-2
L'outil ne doit étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne peut fonctionner que sur un courant
secteur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

Consignes de sécurité générales
des outils électriques GEA010-1

/A\ AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité et les instructions. Il y a un
risque de choc électrique, d’incendie et/ou de blessure
grave si les consignes et les instructions ne sont pas
toutes respectées.

Conservez toutes les consignes
et instructions pour référence
ultérieure.

CONSIGNES DE SECURITE
ADDITIONNELLES POUR L’OUTIL

ENBO034-7

1. Portez des lunettes de protection.

2. Maintenez les mains hors de la ligne de coupe de
la lame. Evitez tout contact avec la lame alors
qu’elle continue a tourner aprés la mise hors
tension de I'outil. Elle peut alors quand méme
causer de graves blessures.

3. Nutilisez pas la scie si les protections ne sont pas
en place. Avant chaque utilisation, assurez-vous
que le protecteur de lame ferme bien. N’utilisez
pas la scie si le protecteur de lame ne se déplace
pas librement et ne se referme pas
immédiatement. Evitez d’immobiliser ou de fixer le
protecteur de lame en position ouverte.

4. Ne sciez jamais a la volée. La piéce doit étre fixée

fermement contre le socle rotatif et le garde de

guidage paralléle avec I'étau lors de tout travail de
coupe. Ne tenez jamais la piéce avec la main pour
limmobiliser.

N’approchez jamais les mains de la lame.

6. Coupez le contact et attendez I’arrét de la lame
avant de déplacer la piéce ou de modifier les
réglages.

7. Débranchez I'outil avant le changement de lame
ou la réparation.

8. Fixez toujours toutes les parties mobiles avant de
transporter I’outil.

I



20.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

La broche de blocage qui verrouille en position
basse le porte-lame est congue exclusivement
pour le transport et le rangement de 'outil, et ne
doit étre utilisée pour aucun travail de coupe.

. N’utilisez pas I'outil en présence de liquides ou

gaz inflammables. Le fonctionnement électrique de
I'outil est susceptible de provoquer une explosion et
un incendie en cas d’exposition a des liquides ou gaz
inflammables.

. Avant de commencer votre travail, vérifiez

soigneusement I’absence de fissures ou de
dommages sur la lame.

Remplacez immédiatement toute lame fissurée ou
endommageée.

. Utilisez exclusivement les flasques spécifiés pour

cet outil.

. Prenez garde de ne pas endommager I'alésage,

les flasques (tout particuliérement leur surface
d’installation) ou le boulon. La lame risque de
casser si ces piéces sont endommagées.

. Assurez-vous que le socle rotatif est bien

immobilisé, de sorte qu’il ne bouge pas pendant
I'opération.

. Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres

petites piéces présentes sur la table avant de
commencer le travail.

. Prenez garde aux clous pendant la coupe. Avant

de travailler votre piéce, inspectez-la et retirez-en
tous les clous.

. Assurez-vous que le blocage de I'arbre est libéré

avant de mettre le contact.

. Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact

avec le socle rotatif lorsqu’elle se trouve sur sa
position la plus basse.

. Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que la

scie se déplace légérement vers le haut ou le bas
au démarrage et a I'arrét.

Assurez-vous que la lame ne touche pas la piéce a
travailler avant de mettre le contact.

. Avant d’utiliser I'outil sur la piéce elle-méme,

laissez-le tourner un instant. Soyez attentif a toute
vibration ou sautillement pouvant indiquer que la
lame n’est pas bien installée ou qu’elle est mal
équilibrée.

Attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse
avant de procéder a la coupe.

Arrétez immédiatement votre outil dés que vous
notez une anomalie.

N’essayez pas de verrouiller la gachette en
position de marche.

Demeurez attentif en tout temps, et tout
particuliéerement lors des travaux répétitifs et
monotones. Ne vous laissez pas emporter par un
sentiment de sécurité trompeur. Les lames ne
pardonnent pas.

Utilisez toujours les accessoires spécifiés dans ce
manuel. L'utilisation d’accessoires inadéquats,
tels que des meules abrasives, peut causer une
blessure.

N’utilisez pas la scie pour couper autre chose que
le bois, I'aluminium ou des matériaux similaires.
Lorsque vous sciez avec une scie a coupe
d’onglet, raccordez cette derniére a un appareil de
collecte des poussiéres.

29. Sélectionnez les lames de scie en fonction du type
de matériau a couper.

30. Soyez prudent lors du rainurage.

31. Remplacez le plateau de découpe lorsqu’il est usé.

32. N'utilisez pas les lames de scie en acier haute
vitesse.

33. Certaines poussiéeres générées lors de I'utilisation
peuvent contenir des produits chimiques pouvant
causer le cancer, des anomalies congénitales ou
autres problémes de reproduction. Parmi ces
produits chimiques figurent notamment :

* le plomb des matériaux recouverts de peinture
a base de plomb, ainsi que

¢ I'arsenic et le chrome du bois traité
chimiquement.
Les risques entrainés par I’exposition a ces
produits varient suivant la fréquence
d’exécution de ce type de travaux. Pour réduire
votre exposition a ces produits chimiques :
travaillez dans une zone bien ventilée et avec
I’équipement de sécurité approuvé, tel que les
masques a poussiére spécialement congus
pour filtrer les particules microscopiques.

34. Pour réduire I’émission de bruit, assurez-vous que
la lame est bien aiguisée et propre.

35. L'utilisateur doit étre correctement formé pour
Iutilisation, le réglage et le fonctionnement de
Poutil.

36. Utilisez des lames bien aiguisées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.

37. Evitez de retirer de la zone de coupe les copeaux
ou autres bouts de piéce tant que I'outil tourne et
que la téte porte-scie n’est pas en position de
repos.

38. Utilisez uniquement des lames recommandées par
le fabricant et conformes a la norme EN847-1.

39. Portez des gants lors de la manipulation de la
lame (les lames doivent étre transportées dans un
étui dans la mesure du possible) et de matériaux
bruts.

40. Gardez le sol exempt de tout résidu, tel que des

copeaux ou des morceaux de bois coupé.

. Si "appareil est équipé d’un laser, il est interdit de

remplacer celui-ci par un autre type de laser. Les
réparations doivent étre réalisées correctement.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

INSTALLATION
Montage du banc (Fig.1)

A la sortie d’usine de I'outil, la poignée est verrouillée en
position abaissée par la broche de blocage. Dégagez la
broche de blocage en appliquant simultanément une
légére pression vers le bas sur la poignée et en tirant sur
la broche de blocage.

A AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que I'outil ne se déplacera pas sur la
surface de maintien. Le mouvement de la scie a
onglet sur la surface de maintien pendant la coupe
peut entrainer une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles. (Fig. 2)

4
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Cet outil doit étre boulonné a une surface horizontale et
stable au moyen de quatre boulons fixés dans les orifices
a boulon qui se trouvent dans le socle de l'outil. Cela
aidera a prévenir le renversement de I'outil et les risques
de blessure. (Fig. 3)

Tournez le boulon de réglage dans le sens des aiguilles
d’une montre ou dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre pour qu'il entre en contact avec la surface de
I'outil afin que ce dernier reste stable.

DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

/\ AVERTISSEMENT :

« Assurez-vous toujours que I'outil est éteint et
débranché avant de le régler ou vérifier son
fonctionnement. Veillez a mettre I'outil hors tension et
le débrancher pour éviter toute blessure corporelle
grave en cas de démarrage accidentel.

Protecteur de lame (Fig. 4)

Le protecteur de lame s’éléve automatiquement lorsque
vous abaissez la poignée. Le protecteur de lame revient &
sa position d’origine lorsque la coupe est terminée et la
poignée relevée.

/\ AVERTISSEMENT :

* Ne modifiez et ne retirez jamais le protecteur de
lame ou le ressort de fixation du protecteur. Une
lame exposée en raison de la modification du
protecteur risque d’entrainer de graves blessures
corporelles pendant le fonctionnement.

Pour assurer votre propre sécurité, maintenez toujours le

protecteur de lame en bon état. Tout fonctionnement

anormal du protecteur de lame doit étre immédiatement
corrigé. Assurez-vous que I'action de retour du ressort
s’effectue correctement.

/\ AVERTISSEMENT :

» N’utilisez jamais I'outil si le protecteur de lame ou
le ressort est endommagé, défectueux ou absent.
Le fonctionnement de I'outil avec un protecteur
endommagé, défectueux ou absent peut entrainer de
graves blessures corporelles.

Si le protecteur de lame transparent est sale ou recouvert

de poussiéres au point de rendre la lame ou la piéce peu

visible, débranchez la scie et nettoyez soigneusement le
protecteur a I'aide d’un chiffon humide. N'utilisez pas de
solvant ou d’autres nettoyants a base d’essence sur le
protecteur en plastique, au risque de 'endommager.

Si le protecteur de lame est sale et doit étre nettoyé pour

fonctionner correctement, procédez comme suit :

Aprés avoir mis I'outil hors tension et I'avoir débranché,

utilisez la clé a douille fournie pour desserrer le boulon

hexagonal retenant le couvercle central. Desserrez le
boulon hexagonal en le tournant dans le sens contraire
des aiguilles d’'une montre, puis soulevez le protecteur de

lame et le couvercle central. (Fig. 5)

Avec le protecteur de lame dans cette position, il est

possible de nettoyer le protecteur de maniere plus

compléte et efficace. Une fois le nettoyage terminé,
effectuez la procédure en sens inverse et serrez le
boulon. Ne retirez pas le ressort qui retient le protecteur
de lame. Si le protecteur est endommagé avec le temps
ou sous l'effet de I'exposition aux rayons ultraviolets,
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contactez un centre de service Makita pour vous procurer
un nouveau protecteur. NE PAS MODIFIER OU
RETIRER LE CARTER.

Positionnement du plateau de découpe
(Fig. 6 et 7)

Cet outil est équipé d’un plateau de découpe, sur le socle
rotatif, pour minimiser le fendillement du c6té de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine
de sorte qu’ils n’entrent pas en contact avec la lame.
Avant I'utilisation, ajustez les plateaux de découpe
comme suit :

Commencez par débrancher I'outil. Desserrez toutes les
vis (3 a gauche et a droite) qui immobilisent les plateaux
de découpe. Resserrez-les de fagon a pouvoir déplacer
facilement les plateaux de découpe manuellement.
Abaissez completement la poignée et enfoncez la broche
de blocage pour verrouiller la poignée dans cette position.
Desserrez la vis qui immobilise les tiges de glissement.
Tirez completement le chariot vers vous. Réglez les
plateaux de découpe de sorte qu’ils n’entrent en contact
qu’avec les cotés des dents de la lame. Serrez les vis
avant (ne les serrez pas fermement). Poussez
complétement le chariot vers le garde de guidage et
réglez les plateaux de découpe de sorte qu'ils n’entrent
en contact qu’avec les cotés des dents de la lame. Serrez
les vis arriere (ne les serrez pas fermement).

Aprés le réglage des plateaux de découpe, relachez la
broche de blocage et soulevez la poignée. Puis serrez
toutes les vis fermement.

NOTE :

« Aprés avoir réglé I’'angle de coupe en biseau,
assurez-vous que les plateaux de découpe sont
correctement ajustés. Un ajustement correct des
plateaux de découpe permettra un meilleur soutien de
la piece a travailler et diminuera 'usure de celle-ci.

Maintien de la capacité de coupe

maximale

Cet outil est réglé en usine pour fournir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 216 mm.

Débranchez I'outil avant d’y entreprendre tout réglage.
Lorsque vous installez une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, au besoin,
réglez-la comme suit : (Fig. 8 et 9)

Commencez par débrancher I'outil. Poussez
complétement le chariot vers le garde de guidage et
abaissez totalement la poignée. Utilisez la clé hexagonale
pour tourner le boulon de réglage jusqu’a ce que la
périphérie de la lame dépasse Iégérement sous la face
supérieure du socle rotatif au point de rencontre entre le
garde de guidage et la face supérieure du socle rotatif.
L'outil débranché, tournez la lame manuellement tout en
maintenant la poignée complétement abaissée pour vous
assurer que la lame n’entre en contact avec aucune partie
du socle inférieur. Réajustez Iégérement, si nécessaire.

A AVERTISSEMENT :

+ Aprés avoir installé une lame neuve et débranché
I'outil, assurez-vous toujours que la lame n’entre
en contact avec aucune partie du socle inférieur
lorsque la poignée est complétement abaissée. Si
la lame entre en contact avec le socle, elle risque de



provoquer un choc en retour et d’entrainer de graves
blessures corporelles.

Bras de blocage (Fig. 10)

Le bras de blocage permet un réglage facile de la position
limite inférieure de la lame. Pour I'ajuster, tournez le bras
de blocage dans le sens de la fleche, tel qu’indiqué sur la
figure. Ajustez la vis de réglage de sorte que la lame
s’arréte a la position désirée lorsque la poignée est
complétement abaissée.

Réglage de I’'angle de coupe d’onglet
(Fig. 11)

Desserrez le manche en le tournant dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre. Tournez le socle
rotatif tout en abaissant le levier de verrouillage. Apres
avoir déplacé le manche sur la position ou I'index pointe
sur I'angle désiré sur I'échelle de coupe d’onglet, serrez
fermement le manche en tournant dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

/\ ATTENTION :

* Aprés avoir changé I'angle de coupe d’onglet,
immobilisez toujours le socle rotatif en serrant
fermement le manche.

NOTE :
* Vous devez soulever la poignée complétement avant
de tourner le socle rotatif.

Réglage de I’angle de coupe en biseau
(Fig. 12)

Pour régler I'angle de coupe en biseau, desserrez le levier
a l'arriere de I'outil en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre. Déverrouillez le bras en poussant
légérement la poignée dans la direction d’inclinaison de la
lame.

REMARQUE :

» Pour ajuster le levier selon un angle différent, retirez la
vis de retenue du levier et positionnez le levier selon
I'angle souhaité. (Fig. 13)

Inclinez la lame jusqu’a ce que l'index indique I'angle

désiré sur I'échelle de coupe en biseau. Serrez ensuite le

levier dans le sens des aiguilles d’'une montre pour

immobiliser le bras. (Fig. 14)

Pour incliner la lame vers la droite sur 5° ou vers la

gauche sur 48° : réglez la lame sur 0° pour la droite a 5°,

ou sur 45° pour la gauche a 48°. Inclinez ensuite
légérement la lame vers le coté opposé. Enfoncez le
bouton de déblocage et inclinez la lame dans la position
souhaitée. Serrez le levier pour immobiliser le bras.

/\ ATTENTION :

« Aprés avoir changé I'angle de coupe en biseau,
immobilisez toujours le bras en serrant le levier dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

NOTE :

* Pendant l'inclinaison de la lame, assurez-vous que la
poignée est entiérement relevée.

* Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section
« Positionnement du plateau de découpe ».

Réglage du verrou de la glissiére (Fig. 15)
Pour verrouiller la tige de glissement, tournez la vis de
verrouillage dans le sens des aiguilles d’'une montre.

Interrupteurs

Pour les pays d’Europe (Fig. 16)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité. Pour démarrer
I'outil, poussez le levier vers la gauche, appuyez sur le
bouton de sécurité puis appuyez sur la gachette. Pour
I'arréter, relachez la gachette.

/\ AVERTISSEMENT :

« Avant de brancher 'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en
position d’arrét (« OFF ») lorsqu’elle est relachée.
N’appuyez pas fortement sur la gachette sans avoir
d’abord enfoncé le bouton de sécurité. Vous
risqueriez de casser la gachette. L'utilisation d'un
outil dont la gachette ne fonctionne pas correctement
risque de provoquer une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

Un trou a été prévu dans la gachette pour l'insertion d’'un

cadenas permettant de déverrouiller I'outil.

Pour tous les pays non européens (Fig. 17)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité. Pour démarrer
I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis appuyez sur la
gachette. Pour I'arréter, relachez la gachette.

/\ AVERTISSEMENT :

« Avant de brancher 'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en
position d’arrét (« OFF ») lorsqu’elle est relachée.
N’appuyez pas fortement sur la gachette sans avoir
d’abord enfoncé le bouton de sécurité. Vous
risqueriez de casser la gachette. L'utilisation d'un
outil dont la gachette ne fonctionne pas correctement
risque de provoquer une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

Un trou a été prévu dans la gachette pour l'insertion d’'un

cadenas permettant de déverrouiller I'outil.

& AVERTISSEMENT :

« Nutilisez pas un verrou dont le diameétre de la tige
ou du cable est inférieur a 6,35 mm. L utilisation
d’une tige ou d’un cable plus petit risque de ne pas
verrouiller correctement I'outil en position d’arrét et de
déclencher un démarrage involontaire, provoquant des
blessures corporelles graves.

* N'utilisez JAMAIS un outil dont la gachette ne
fonctionne pas parfaitement. Tout outil dont la
gachette ne fonctionne pas bien est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle
utilisation, au risque de provoquer de graves blessures
corporelles.

« Pour assurer votre sécurité, cet outil est doté d’'un
bouton de sécurité qui empéche le démarrage
accidentel de I'outil. N'utilisez JAMAIS Tl'outil s’il se met
en marche lorsque vous appuyez simplement sur la
gachette sans avoir appuyé sur le bouton de sécurité.
Une géachette qui ne fonctionne pas correctement
risque d’entrainer le déclenchement involontaire de
I'outil ainsi que de graves blessures corporelles.
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Renvoyez I'outil a un centre de service aprés-vente
Makita pour le faire réparer AVANT toute autre
utilisation.

* NE modifiez JAMAIS le bouton de sécurité en tapant
dessus ou par un autre moyen. Une gachette dont le
bouton de sécurité a été modifié peut entrainer le
déclenchement involontaire de I'outil ainsi que de
graves blessures corporelles.

Fonction électronique

Fonction de démarrage graduel
» Cette fonction permet le démarrage en douceur de
I'outil en limitant le couple de démarrage.

Action du faisceau laser

Pour le modéle LS0815FL uniquement

/\ ATTENTION :
» Lorsque vous n'utilisez pas le laser, désactivez-le.
(Fig- 18)

/\ ATTENTION :

» Ne regardez jamais directement le faisceau laser. Vous
risqueriez de vous blesser les yeux.

* RAYONNEMENT LASER, NE PAS FIXER LE
FAISCEAU NI LE REGARDER DIRECTEMENT AVEC
DES INSTRUMENTS OPTIQUES, PRODUIT LASER
DE CLASSE 2M.

« Avant de déplacer la ligne laser ou de réaliser une
opération de maintenance, assurez-vous de
débrancher I'outil.

Pour allumer le faisceau laser, appuyez sur la position

supérieure (ON) de l'interrupteur. Pour éteindre le

faisceau laser, appuyez sur la position inférieure (OFF) de
l'interrupteur.

Pour déplacer la ligne laser vers la gauche ou vers la

droite de la lame, desserrez la vis de retenue de 'unité

laser et déplacez-la dans la direction souhaitée. Aprés
avoir procédé au déplacement, n’oubliez pas de serrer la

vis. (Fig. 19)

La ligne laser est réglée en usine de maniére a se trouver

a moins de 1 mm de la face latérale de la lame (position

de coupe).

REMARQUE :

« Lorsque la ligne laser est pale et presque imperceptible
en raison des rayons directs du soleil, changez de
zone de travail afin de ne plus étre exposé aux rayons
directs du soleil.

Nettoyage de la lentille de lumiére laser

Si la lentille de lumiére laser est sale ou si la sciure de
bois qui y adhére rend la ligne laser peu visible,
débranchez la scie puis retirez et nettoyez doucement la
lentille de la lumiére laser avec un chiffon doux et humide.
N’utilisez aucun solvant ou nettoyant a base de pétrole
pour nettoyer la lentille.

REMARQUE :

« Sila ligne laser est trop pale et presque imperceptible
car vous travaillez dans un endroit exposé directement
aux rayons du soleil ou pres d’une fenétre intérieure ou
extérieure, changez de zone de travail pour ne plus
étre exposé directement aux rayons du soleil.
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Action de la lumiére (Fig. 20 et 21)
Pour allumer la lumiére, appuyez sur la position
supérieure (ON) de I'interrupteur. Pour éteindre la
lumiére, appuyez sur la position inférieure (OFF) de
l'interrupteur.

/\ ATTENTION :
» Ne regardez pas directement la lumiére ou la source
lumineuse.

REMARQUE :

« Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe.

* Prenez garde de ne pas rayer la lentille de la lampe, au
risque d’affecter sa capacité d’éclairage.

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT :

< Avant d’effectuer toute intervention sur I’outil,
assurez-vous toujours qu’il est hors tension et
débranché. Veillez a mettre I'outil hors tension et le
débrancher pour éviter toute blessure corporelle grave.

Rangement de la clé a douille avec la clé

hexagonale de I'autre cété (Fig. 22)

La clé a douille doit étre rangée comme illustré sur la

figure. En cas de besoin, prenez la clé a douille qui se
trouve dans le support a clé.

Aprés avoir utilisé la clé a douille, remettez-la dans le

support a clé.

Installation et retrait de la lame

A AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et débranché avant d’installer ou de retirer la lame.
Le démarrage accidentel de I'outil peut entrainer de
graves blessures corporelles.

« Utilisez exclusivement la clé Makita a douille
fournie pour installer ou retirer la lame. Si vous
n’'utilisez pas cette clé, vous risquez d’effectuer un
serrage excessif ou insuffisant du boulon hexagonal, et
de provoquer des blessures corporelles graves.

(Fig. 23)

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant la

broche de blocage. (Fig. 24)

Pour retirer la lame, utilisez la clé a douille pour desserrer

le boulon hexagonal qui retient le couvercle central, en

tournant dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre. Soulevez le protecteur de lame et le couvercle
central.

A AVERTISSEMENT :

* Ne retirez aucune vis. Retirez uniquement le
boulon hexagonal illustré. Si vous retirez par erreur
une vis et si le protecteur de lame se détache, veillez a
le réinstaller. (Fig. 25)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe, et

utilisez la clé a douille pour desserrer le boulon hexagonal

dans le sens des aiguilles d’'une montre. Retirez ensuite le
boulon hexagonal, le flasque extérieur et la lame.

REMARQUE :
« Sivous retirez le flasque intérieur, veillez a 'installer
sur 'axe, en orientant sa partie saillante a I'écart de la



lame. Si le flasque est mal installé, il frottera contre la
machine.

/\ AVERTISSEMENT :

« Avant de monter la lame sur I’axe, assurez-vous
toujours d’avoir installé, entre les flasques
intérieur et extérieur, la bonne bague pour
I'alésage central de la lame que vous prévoyez
d’utiliser. L'utilisation d’'une mauvaise bague
d’alésage peut entrainer un montage incorrect de la
lame, provoquant un mouvement de la lame ainsi que
d’importantes vibrations et résultant en une perte de
contréle pendant le fonctionnement et de graves
blessures corporelles. (Fig. 26)

Pour installer la lame, montez-la prudemment sur I'axe,

en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la

surface de la lame correspond a celle de la fleche du
porte-lame.

Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis

utilisez la clé a douille pour serrer le boulon hexagonal

(fileté vers la gauche) fermement en tournant dans le

sens contraire des aiguilles d’'une montre tout en

appuyant sur le blocage de I'arbre.

Pour tous les pays non européens (Fig. 27)

/\ ATTENTION :
* Une bague de diamétre extérieur 25,4 mm est installée
en usine, comme illustré sur la figure.

Pour les pays d’Europe

/\ ATTENTION :
* Labague de 30 mm de diamétre extérieur est installée
en usine entre les flasques intérieur et extérieur.
Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis
utilisez la clé a douille pour serrer le boulon hexagonal
fermement en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre tout en appuyant sur le blocage de
I'arbre. (Fig. 28)
Remettez en position initiale le protecteur de lame et le
couvercle central. Serrez ensuite le boulon hexagonal
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour immobiliser
le couvercle central. Tirez sur la broche de blocage pour
dégager la poignée de la position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que le protecteur de lame se
déplace correctement. Avant d’effectuer la coupe,
assurez-vous que le blocage de I'arbre a libéré I'axe.

Sac a poussiéres (Fig. 29)

L'utilisation du sac a poussiéres permet d’effectuer la
coupe plus proprement et facilite la collecte des
poussiéres. Pour fixer le sac a poussiéres, insérez-le
dans le raccord a poussiéres.

Lorsque le sac a poussiéres est presque a moitié plein,
retirez-le de I'outil et ouvrez la fermeture-éclair. Videz le
sac en le tapotant pour détacher les particules qui
adherent a l'intérieur et peuvent empécher la collecte des
poussiéres.

REMARQUE :
Si vous raccordez un aspirateur a la scie, vous
effectuerez votre travail plus proprement.

Immobiliser la piéce a travailler

A AVERTISSEMENT :

« |l est extrémement important de toujours sécuriser
correctement la piéce a travailler avec le type
d’étau ou de butée pour moulure couronnée
approprié(e). Le non-respect de cette instruction peut
entrainer de graves blessures corporelles et
endommager I'outil et/ou la piéce a travailler.

« Aprés la coupe, ne soulevez pas la lame avant
qu’elle soit parfaitement arrétée. Si vous soulevez la
lame tandis qu’elle continue a tourner, vous risquez de
provoquer de graves blessures corporelles et
d’endommager la piéce a travailler.

» Sivous découpez une piéce a travailler plus longue
que le socle de la scie, vous devez faire reposer le
matériau sur toute sa longueur au-dela du socle et
a la méme hauteur pour que le matériau reste de
niveau. Le soutien approprié de la piéce a travailler
permettra d’éviter que la lame se coince et provoque
un choc en retour, susceptible d’entrainer de graves
blessures corporelles. N'immobilisez pas la piece a
travailler uniquement a I'aide de I'étau vertical et/ou de
I'étau horizontal. Les matériaux minces ont tendance a
s’affaisser. La piéce doit étre soutenue sur toute sa
longueur pour éviter que la lame ne se coince, ce qui
comporte un risque de CHOC EN RETOUR. (Fig. 30)

Réglage du garde de guidage (ERGOTS
COULISSANTS) (Fig. 31)

A AVERTISSEMENT :

« Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que I'ergot
coulissant est bien fixé.

* Avant d’effectuer une coupe en biseau, assurez-
vous qu’aucune partie de I'outil, notamment la
lame, n’entre en contact avec I’ergot coulissant,
lorsque vous relevez et abaissez complétement la
poignée et lorsque vous tirez ou poussez le
chariot. Si la lame entre en contact avec I’ergot
coulissant, un choc en retour ou un mouvement
inattendu du matériau risque de se produire,
occasionnant de graves blessures corporelles.
(Fig. 32)

/\ ATTENTION :

» Lors de la réalisation de coupes en biseau, faites
glisser I'ergot coulissant vers la gauche et immobilisez-
le comme illustré sur la figure. Sinon, il touchera la
lame ou une piéce de I'outil, ce qui risque de blesser
grievement I'opérateur.

L'outil est équipé d’un ergot coulissant qui devrait étre

placé comme illustré sur la figure.

Cependant, lors de la réalisation de coupes en biseau,

placez-le sur la gauche comme illustré sur la figure si la

téte de scie le touche.

Lorsque les opérations de coupe en biseau sont

terminées, n’oubliez pas de ramener 'ergot coulissant en

position d’origine et de 'immobiliser en serrant fermement
la vis de serrage.

Etau vertical (Fig. 33)
L'étau vertical peut étre installé du c6té gauche ou du
coté droit du garde de guidage. Insérez la tige de I'étau
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dans le trou du garde de guidage et serrez la vis a I'arriére
du garde de guidage pour immobiliser la tige de I'étau.
Placez le bras de I'étau en tenant compte de I'épaisseur
et de la forme de la piéce a travailler, puis immobilisez le
bras de I'étau en serrant la vis. Si la vis utilisée pour
immobiliser le bras de I'étau entre en contact avec le
garde de guidage, installez la vis sur le c6té opposé du
bras de I'étau. Assurez-vous qu’aucune piéce de I'outil ne
touche I'étau lorsque vous abaissez complétement la
poignée et tirez ou poussez le chariot. Dans le cas
contraire, modifiez la position de I'étau.

Appuyez sur la piece a travailler pour la mettre a plat
contre le garde de guidage et le socle rotatif. Placez la
piéce a travailler sur la position de coupe désirée et
immobilisez-la fermement en serrant le bouton de serrage
de I'étau.

& AVERTISSEMENT :

+ La piéce doit étre fixée fermement contre le socle
rotatif et le garde de guidage avec I’étau lors de
tout travail de coupe. Si la piéce a travailler n’est pas
correctement fixée contre le garde, le matériau risque
de bouger pendant la coupe et ainsi d'endommager la
lame, entrainant la projection du matériau et une perte
de contrdle occasionnant de graves blessures
corporelles.

Supports (Fig. 34)

Les supports peuvent étre installés d’un cété ou de I'autre
et constituent un moyen pratique de soutenir les piéces
horizontalement. Faites glisser les tiges du support dans
les trous du socle. Serrez ensuite les supports fermement
avec les vis.

A AVERTISSEMENT :

* Maintenez toujours les longues piéces au méme
niveau que la surface supérieure du socle rotatif
pour obtenir des coupes de précision et pour
prévenir toute perte de contréle dangereuse de
I'outil. Le soutien approprié de la piece a travailler
permettra d’éviter que la lame se coince et provoque
un choc en retour, susceptible d’entrainer de graves
blessures corporelles.

FONCTIONNEMENT

NOTE :

« Avant I'utilisation, vous devez libérer la poignée de la
position abaissée en tirant sur la broche de blocage.

« N’appliquez pas une pression excessive sur la poignée
pendant la coupe. Une force excessive peut entrainer
une surcharge du moteur et/ou réduire I'efficacité de la
coupe. N'appliquez que la force nécessaire pour
abaisser la poignée afin d’effectuer une coupe en
douceur sans diminuer significativement la vitesse de
la lame.

« Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous forcez la poignée pour I'abaisser ou si
une force latérale est appliquée, la lame vibrera et
laissera une marque (marque de scie) sur la piece et la
précision de la coupe sera moindre.

« Lors d’'une coupe en glissiére, poussez doucement le
chariot vers le garde de guidage sans arréter. Si le
mouvement du chariot est interrompu pendant la
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coupe, cela laissera une marque sur la piéce et la
précision de la coupe en sera affectée.

/\ AVERTISSEMENT :

« Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame ne touche pas la piéce a travailler ou tout
autre objet.

Si vous mettez I'outil sous tension en plagant la lame

contre la piéce a travailler, un choc en retour risque de se

produire et de provoquer de graves blessures corporelles.

1. Coupe sous presse (coupe de petites piéces)
(Fig. 35)
Les pieces de 90 mm de hauteur et de 60 mm de
largeur maximum peuvent étre coupées de la fagon
suivante.
Poussez complétement le chariot vers le garde de
guidage, puis serrez la vis de verrouillage dans le
sens des aiguilles d’'une montre pour immobiliser le
chariot. Sécurisez correctement la piéce a travailler
avec le type d’étau approprié. Mettez I'outil en marche
sans que la lame n’entre en contact avec quoi que ce
soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse
avant de I'abaisser. Abaissez ensuite doucement la
poignée jusqu’en position complétement abaissée
pour couper la piece. Une fois la coupe terminée,
coupez le contact de l'outil et ATTENDEZ LUARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

A AVERTISSEMENT :

« Serrez fermement le bouton en le tournant dans le
sens des aiguilles d’une montre pour que le chariot
ne bouge pas pendant I’opération. Un serrage
insuffisant du bouton peut provoquer un choc en retour
et occasionner de graves blessures corporelles.

* Ne coupez jamais de morceaux de bois si petits
qu’ils ne peuvent étre maintenus solidement dans
un étau. Une piéce a travailler mal retenue peut
entrainer un choc en retour et de graves blessures
corporelles.

2. Coupe en glissiére (poussée) (coupe de grandes
piéces) (Fig. 36)
Desserrez la vis de verrouillage en la tournant dans le
sens contraire des aiguilles d'une montre pour que le
chariot puisse glisser librement. Sécurisez la piéce a
travailler avec le type d’étau approprié. Tirez
complétement le chariot vers vous. Mettez I'outil en
marche sans que la lame n’entre en contact avec quoi
que ce soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine
vitesse. Appuyez sur la poignée et POUSSEZ LE
CHARIOT VERS LE GARDE DE GUIDAGE ET A
TRAVERS LA PIECE. Une fois la coupe terminée,
coupez le contact de l'outil et ATTENDEZ LUARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

/\ AVERTISSEMENT :

+ Chaque fois que vous effectuez une coupe en
glissiére, tirez d’abord le chariot complétement
vers vous et abaissez la poignée sur sa position la
plus basse, puis poussez le chariot vers le garde
de guidage. Ne commencez jamais la coupe alors
que le chariot n’est pas complétement tiré vers
vous. Si vous effectuez la coupe en glissiére sans
avoir tiré complétement le chariot vers vous, vous



risquez de provoquer un choc en retour soudain et
d’occasionner de graves blessures corporelles.
N’effectuez jamais une coupe en glissiére en tirant
le chariot vers vous. Si vous tirez le chariot vers vous
pendant la coupe, vous risquez de provoquer un choc
en retour soudain et d’'occasionner de graves
blessures corporelles.

N’effectuez jamais une coupe en glissiére lorsque la
poignée est verrouillée dans sa position la plus basse.
Ne desserrez jamais la vis de verrouillage qui
retient le chariot pendant que la lame tourne. Sile
chariot n’est pas bien fixé pendant la coupe, un choc
en retour soudain peut se produire et occasionner de
graves blessures corporelles.

Coupe d’onglet
Reportez-vous a la section précédente : « Réglage de
I'angle de coupe d’onglet ».

Coupe en biseau (Fig. 37)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler
I'angle de coupe en biseau (reportez-vous a la section
précédente : « Réglage de I'angle de coupe en
biseau »). Vous devez resserrer le levier fermement
pour bien immobiliser la lame sur I'angle de coupe en
biseau sélectionné. Immobilisez la piéce a travailler a
I'aide d’un étau. Assurez-vous que le chariot est
complétement ramené vers vous. Mettez I'outil en
marche sans que la lame n’entre en contact avec quoi
que ce soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine
vitesse. Abaissez ensuite doucement la poignée sur la
position la plus basse tout en appliquant une pression
parallele a la lame et POUSSEZ LE CHARIOT VERS
LE GARDE DE GUIDAGE POUR COUPER LA PIECE
A TRAVAILLER. Une fois la coupe terminée, coupez
le contact de I'outil et ATTENDEZ LARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

/\ AVERTISSEMENT :

Apreés avoir réglé la lame pour une coupe en
biseau, assurez-vous avant d’utiliser I'outil que le
chariot et la lame pourront bouger aisément
pendant toute la durée de la coupe prévue.
Linterruption du chariot ou de la lame pendant
I'opération de coupe risque de provoquer un choc en
retour et de graves blessures corporelles.

Pendant une coupe en biseau, éloignez vos mains
du trajet de la lame. L'angle de la lame peut
désorienter I'opérateur quant au trajet réel de la lame
pendant la coupe ; le contact avec la lame entrainerait
alors de graves blessures corporelles.

La lame ne doit pas étre relevée avant d’étre
parfaitement arrétée. Lors d’'une coupe en biseau, il
peut arriver que la partie qui se détache de la piéce
coupée repose contre le coté de la lame. Si vous
remontez la lame pendant qu’elle tourne, la partie qui
se détache de la piéce coupée pourra étre éjectée par
la lame, entrainant une fragmentation du matériau et
occasionnant de graves blessures corporelles.

NOTE :

Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une
pression paralléle a la lame. Si vous appuyez
perpendiculairement au socle rotatif, ou si la pression

change de sens pendant la coupe, la précision de
coupe en souffrira.

Avant d’effectuer une coupe en biseau, il peut étre
nécessaire de régler I'ergot coulissant. Reportez-vous
a la section intitulée « Réglage du garde de guidage ».

Coupe mixte

La coupe mixte consiste a effectuer en méme temps
une coupe en biseau et une coupe d’onglet sur une
piéce. La coupe mixte est possible pour les angles
indiqués dans le tableau.

Angle de coupe d’onglet | Angle de coupe en biseau

0° & 45° sur la gauche et

sur la droite Gauche 0° - 45
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Pour effectuer une coupe mixte, reportez-vous aux
explications des sections « Coupe sous presse »,
« Coupe en glissiére », « Coupe d’onglet » et

« Coupe en biseau ».

6. Coupe de moulures couronnées et concaves

Les moulures couronnées et concaves peuvent étre
coupées avec une scie d’'onglet combinée, en les
déposant a plat sur le socle rotatif.

Il existe deux types communs de moulures
couronnées et un type de moulure concave, a savoir :
les moulures couronnées pour angles de murs
respectifs de 52/38° et 45°, et les moulures concaves
pour angle de mur de 45°. Voir les illustrations.

(Fig. 38)

Il existe des joints de moulures couronnées et
concaves qui s’adaptent aux coins « intérieurs » de
90° ((1) et (2) sur la Fig. A), et aux coins « extérieurs »
de 90° ((3) et (4) sur la Fig. A). (Fig. 39 et 40)

Mesure

Mesurez la longueur du mur et ajustez la piéce sur
I’établi pour couper a la longueur désirée le bord qui
entrera en contact avec le mur. Assurez-vous toujours
que la longueur de la piéce coupée a I’arriére de la
piéce correspond a celle du mur. Ajustez la longueur
de coupe selon 'angle de coupe. Vérifiez toujours les
angles de coupe de la scie en effectuant des tests sur
quelques morceaux.

Lorsque vous coupez des moulures couronnées et
concaves, réglez I'angle de coupe en biseau et I'angle
de coupe d’onglet tel qu’indiqué dans le tableau (A) et
placez les moulures sur la face supérieure de la base
de la scie, tel qu'indiqué dans la tableau (B).

Dans le cas d’une coupe en biseau sur la gauche

Tableau (A)
Position de Angle d'e coupe en Angle de coupe d'onglet
moulure biseau
surlaFig. | Type 52/ . | Types2 .
A 38° Type 45 38° Type 45
Droite Droite
Pour coin (1) 31,6° 35,3°
intérieur
(2) Gauche Gauche Gauche Gauche
3 33,9° 30° 31,6° 35,3°
. ®)
Pour coin
extérieur @) 2':]0‘;? 2r5°gue
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Tableau (B)

Position de
moulure
sur la Fig.
A

Bord mouluré contre le
garde de guidage

Piéce finie

Pour coin (1)
intérieur

Le bord de contact avec
le plafond doit étre
contre le garde de
guidage.

@)

)

Le bord de contact avec
le mur doit étre contre le
garde de guidage.

La piéce finie se trouvera
sur le coté gauche de la
lame.

Pour coin
extérieur

(4)

Le bord de contact avec
le plafond doit étre
contre le garde de

La piéce finie se trouvera
sur le c6té droit de la
lame.

provoquant une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

NOTE :

Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
socle rotatif avec la poignée abaissée. La lame et/ou le
parement de bois serait abimé(e).

9. Rainurage (Fig. 43)

Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :

Réglez la position de la lame sur la limite inférieure au
moyen de la vis de réglage et du bras de blocage pour

guidage.
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Exemple :

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du

type 52/38° pour la position (1) de la Fig. A :

* Inclinez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-
le sur 33,9° vers la GAUCHE.

« Ajustez et bloquez le réglage de I'angle de coupe
d’onglet sur 31,6° a DROITE.

« Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée,
face large (cachée) orientée vers le bas, et placez
le BORD DE CONTACT AVEC LE PLAFOND
contre le garde de guidage de la scie.

« La piece terminée a utiliser doit toujours étre du
coté GAUCHE de la lame une fois la coupe
terminée.

Coupe de profilés d’aluminium (Fig. 41)

Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium,
utilisez des cales d’espacement ou des bouts de
ferraille, tel qu'indiqué sur l'illustration, pour prévenir la
déformation de I'aluminium. Utilisez un lubrifiant de
coupe lorsque vous coupez un profilé d’aluminium,
pour prévenir 'accumulation de particules d’aluminium
sur la lame.

/\ AVERTISSEMENT :

N’essayez jamais de couper des profilés
d’aluminium épais ou ronds. Les profilés
d’aluminium épais ou ronds peuvent étre difficiles a
fixer et se détendre pendant la coupe, entrainant une
perte de contrdle et de graves blessures corporelles.

Parement de bois
L'utilisation d’'un parement de bois aide a effectuer
des coupes sans fente. Fixez le parement de bois au

garde de guidage au moyen des orifices de ce dernier.

Concernant les dimensions suggérées pour le
parement de bois, reportez-vous a l'illustration.
(Fig. 42)

/\ ATTENTION :

Comme parement de bois, utilisez du bois droit et
d’épaisseur uniforme.

A AVERTISSEMENT :
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Fixez le parement de bois au garde de guidage a
I'aide de vis. Les vis doivent étre installées de sorte
que leur téte se trouve sous la surface du parement
de bois, afin qu’elles ne génent pas le
positionnement du matériau a découper. Un
désalignement du matériau a découper peut entrainer
un mouvement inattendu pendant la coupe,

limiter la profondeur de coupe de la lame. Reportez-
vous a la section « Bras de blocage » précédente.
Aprés avoir ajusté la position de la lame sur la limite
inférieure, coupez des rainures paralléles sur la
largeur de la piéce a travailler, en procédant par
coupe en glissiere (poussée), tel qu'indiqué sur
lillustration. Retirez ensuite le matériau de la piéce
entre les rainures, au moyen d’'un ciseau.

/\ AVERTISSEMENT :

+ N’essayez pas d’effectuer ce type de coupe au
moyen d’une lame plus large ou d’une lame a
rainer. Si vous tentez de réaliser un rainurage a l'aide
d’une lame plus large ou d’une lame a rainer, vous
risquez d’obtenir des résultats de coupe inattendus
ainsi qu’un choc en retour, susceptible d’'occasionner
de graves blessures corporelles.

* Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage en
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage. Si vous tentez de réaliser
des coupes en positionnant le bras de blocage de
maniére incorrecte, vous risquez d’obtenir des
résultats de coupe inattendus ainsi qu’un choc en
retour, susceptible d’occasionner de graves blessures
corporelles.

/\ ATTENTION :

« Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage en
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage.

Transport de I'outil (Fig. 44)

Assurez-vous que I'outil est débranché. Immobilisez la
lame sur un angle de coupe en biseau de 0° et le socle
rotatif sur I'angle de coupe d’onglet de droite maximal.
Immobilisez les tiges de glissement de sorte que la tige
de glissement inférieure soit bloquée dans la position du
chariot tiré a fond vers I'opérateur et les tiges supérieures
bloquées dans la position du chariot enfoncé a fond vers
I'avant jusqu’au garde de guidage (reportez-vous a la
section intitulée « Réglage du verrou de la glissiére »).
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la dans
cette position en enfoncant la broche de blocage.
Enroulez le cordon d’alimentation a I'aide du dispositif
prévu a cet effet.

A AVERTISSEMENT :

» Labroche de blocage est destinée uniquement au
transport et au rangement de I’outil, et elle ne doit
jamais étre utilisée pour les travaux de coupe.
L'utilisation de la broche de blocage pour les travaux
de coupe peut provoquer un mouvement inattendu de
la lame, entrainant un choc en retour et de graves
blessures corporelles.



Transportez I'outil en le tenant par les deux cotés de son
socle, comme indiqué sur Tillustration. Si vous retirez les
supports, le sac a poussiéeres et autres accessoires, I'outil
sera plus facile a transporter.

/\ ATTENTION :

» Fixez toujours toutes les parties mobiles avant de
transporter 'outil. Si certaines parties de I'outil bougent
ou glissent pendant la coupe, il y a un risque de perte
de contrdle ou d’équilibre entrainant des blessures
corporelles.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT :

+ Assurez-vous toujours que I'appareil est éteint et
débranché avant d’effectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien. Veillez a débranchez
I'outil et a le mettre hors tension, afin de ne pas le
démarrer accidentellement et ainsi d’occasionner de
graves blessures corporelles.

* Assurez-vous toujours que la lame est bien affatée
et propre pour qu’elle coupe de maniére sire et
optimale. Ne tentez pas d’effectuer une coupe a I'aide
d’'une lame émoussée et/ou sale, au risque de
provoquer un choc en retour et de graves blessures
corporelles.

NOTE :

« N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant,
d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent
de provoquer des décolorations, des déformations ou
des fissures.

Réglage de I'angle de coupe

L'outil est soigneusement réglé et aligné en usine, mais
cet alignement peut étre éventuellement affecté s'il est
manipulé avec brutalité. Si I'outil n’est pas bien aligné,
procédez comme suit :

1. Angle de coupe d’onglet (Fig. 45)
Poussez le chariot vers le garde de guidage, puis
serrez la vis de verrouillage pour immobiliser le
chariot.
Desserrez le manche qui retient le socle rotatif.
Tournez le socle rotatif de sorte que I'index indique 0°
sur I'échelle de coupe d’onglet. Tournez ensuite le
socle rotatif Iégerement dans le sens des aiguilles
d’'une montre et dans le sens inverse pour I'asseoir
dans I'encoche d’onglet de 0°. (Laissez-le ainsi si
I'index n’indique pas 0°.) Desserrez les boulons
hexagonaux qui immobilisent le garde de guidage
avec la clé a douille. (Fig. 46)
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la
dans cette position en enfongant la broche de
blocage. Placez le cété de la lame a angle droit par
rapport au garde de guidage a I'aide d’une régle
triangulaire, d’'une équerre de menuisier, etc. Puis
serrez fermement les boulons hexagonaux sur le
garde de guidage dans I'ordre a partir du coté droit.
(Fig. 47)
Assurez-vous que I'index indique 0° sur I'échelle de
coupe d’onglet. Si I'index n’indique pas 0°, desserrez
la vis qui retient I'index et réglez-le de sorte qu'il
indique 0°.

2. Angle de coupe en biseau

(1) Angle de coupe en biseau 0° (Fig. 48)
Poussez le chariot vers le garde de guidage, puis
serrez la vis de verrouillage pour immobiliser le
chariot. Abaissez complétement la poignée et
verrouillez-la dans cette position en enfoncant la
broche de blocage. Desserrez le levier a 'arriere
de l'outil. (Fig. 49)
Tournez le boulon hexagonal sur le c6té droit du
bras de deux ou trois tours dans le sens contraire
des aiguilles d’'une montre pour incliner la lame
vers la droite. (Fig. 50)
Placez doucement le c6té de la lame a angle droit
par rapport a la face supérieure du socle rotatif &
I'aide d’une régle triangulaire, d’'une équerre de
menuisier, etc. en tournant le boulon hexagonal
sur le coté droit du bras dans le sens des aiguilles
d’une montre. Serrez ensuite le levier fermement.
(Fig. 51)
Assurez-vous que l'index du bras indique 0° sur la
plaque de I'échelle de coupe en biseau sur le
support de bras. S’il n’'indique pas 0°, desserrez la
vis de retenue de l'index et réglez-la pour qu'’il
indique 0°.

(2) Angle de coupe en biseau sur 45° (Fig. 52)
Ne réglez I'angle de coupe en biseau sur 45°
qu’apres avoir réglé I'angle de coupe en biseau
sur 0°. Pour régler 'angle de coupe en biseau sur
45° a gauche, desserrez le levier et inclinez la
lame completement vers la gauche. Assurez-vous
que l'index du bras indique 45° sur I'échelle de
coupe en biseau sur le support de bras. Si I'index
n’indique pas 45°, tournez le boulon de réglage de
I'angle de coupe en biseau sur 45° sur le c6té droit
du support de bras jusqu’a ce que I'index indique
45°.
Pour régler I'angle de coupe en biseau sur 5° sur
le co6té droit, procédez comme décrit ci-dessus.

Remplacement des charbons (Fig. 53)
Retirez et vérifiez les charbons réguliérement.
Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’a une longueur
de 3 mm. Maintenez les charbons propres et en état de
glisser aisément dans les porte-charbons. Les deux
charbons doivent étre remplacés en méme temps.
N'utilisez que des charbons identiques. (Fig. 54)

Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d’'un
tournevis. Enlevez les charbons usés, insérez-en de
nouveaux et revissez solidement les bouchons de porte-
charbon.

Apres l'utilisation

« Aprés l'utilisation, enlevez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a I'outil, a l'aide d’un chiffon ou d’un objet
similaire. Maintenez le protecteur de lame propre en
respectant les instructions de la section précédente
intitulée « Protecteur de lame ». Pour éviter que les
pieces coulissantes rouillent, graissez-les avec de
I'huile pour machine.

« Lorsque vous rangez I'outil, tirez complétement le
chariot vers vous.

Pour garantir la SECURITE et la FIABILITE du produit, les

réparations ainsi que tout autre travail d’entretien ou de

réglage doivent étre effectués dans un centre d’entretien
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Makita agréé, exclusivement avec des piéces de
rechange Makita.

ACCESSOIRES FOURNIS EN
OPTION

/\ AVERTISSEMENT :

« L'utilisation de ces accessoires ou piéces
complémentaires Makita est recommandée avec
I'outil Makita spécifié dans ce manuel. L utilisation
d’autres accessoires ou piéces complémentaires peut
entrainer de graves blessures corporelles.

« N'utilisez les accessoires ou piéces
complémentaires Makita qu’aux fins auxquelles ils
ont été congus. L'utilisation incorrecte d’un accessoire
ou d’'une piece complémentaire peut entrainer de
graves blessures corporelles.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,

contactez votre centre de service Makita le plus proche.

« Lames de scie en acier et carbure

Pour des coupes effectuées en
douceur et avec précision dans divers
matériaux.

Lames pour scie
d’onglet

Lame a utilisation générale pour des
sciages en long rapides et simples,
des tailles croisées et des onglets.

Combinaison

Pour des coupes plus en douceur

Coupe en dans le sens opposé au grain. Permet
travers un découpage propre dans le sens
opposé au grain.

Coupes en Pour des coupes propres et sans
travers de poncage dans le sens opposé au
précision grain.
Lames pour scie )

) p Pour les coupes d’onglet dans
d’onglet sur 1 i . )
métaux non I'aluminium, le cuivre, le laiton, les

tubes et autres métaux non ferreux.

ferreux
006526

+ Etau vertical

+ Clé a douille avec clé hexagonale de I'autre coté
* Support

* Sac a poussiéres

* Régle triangulaire

REMARQUE :

« Certains éléments de la liste peuvent étre inclus en tant
qu’accessoires standard dans le coffret de I'outil
envoyé. lls peuvent varier suivant les pays.

Bruit ENG905-1
Les niveaux de bruit pondéré A typiques ont été mesurés
selon la norme EN61029 :
Niveau de pression sonore (Lpa) : 87 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 110 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)
Portez des protections auditives.

Vibrations ENG900-1
La valeur totale de vibration (somme du vecteur triaxial) a
été déterminée selon la norme EN61029 :
Emission de vibrations (ay,) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s?
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ENG901-1
+ La valeur de I'émission des vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée afin de comparer des outils entre
eux.
« La valeur de I'’émission des vibrations déclarée peut
également étre utilisée lors d’'une évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT :

» Selon la maniére dont I'outil est utilisé, il est possible
que I'émission des vibrations pendant I'utilisation réelle
de I'outil électrique differe de la valeur de I'émission
déclarée.

» Veillez a identifier les mesures de sécurité destinées a
protéger I'opérateur et établies en fonction de
I'estimation de I'exposition dans les conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les étapes du
cycle de fonctionnement, telles que les périodes de
mise hors tension de l'outil, les périodes de
fonctionnement au ralenti et les périodes de mise en
route).

Pour les pays d’Europe uniquement ENH103-1
Déclaration de conformité CE
Makita déclare que la/les machine(s) suivante(s) :
Nom de la machine :

Scie a Onglet Radiale
N° de modele/Type :

LS0815F, LS0815FL
sont conformes aux directives européennes
suivantes :

2006/42/CE, 2006/95/CE, 2006/108/CE, 2006/65/CE
sont produites conformément aux normes ou documents
de normalisation suivants :

EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,

EN61000-3-3
Le dossier technique conforme a la norme 2006/42/CE
est disponible aupreés de :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

20.12. 2013

Yk il

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique



DEUTSCH (Originalanweisungen)

Inhalt
SPEZIFIKATIONEN

ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR DAS WERKZEUG.

INSTALLATION

1. Arretierstift

2. Schrauben

3. Einstellschraube

4. Séageblattschutz

5. Schlitzplatte

6. Schraube

7. Sageblatt

8. Sageblattzédhne

9. Neigungsschnitt links
10. Geradschnitt

11. Drehteller

12. Drehteller-Oberflache
13. Ségeblattumfang
14. Gehrungsanschlag
15. Stopperarm

16. Einstellschraube

17. Gehrungswinkelskala
18. Zeiger

19. Arretierhebel

20. Griff

21. Hebel

22. Arm

23. Neigungsskala

24. Freigabetaste

25. Sicherungsschraube
26. Arretiertaste

27. Ein/Aus-Schalter

SPEZIFIKATIONEN

Modell
Séageblattdurchmesser
Sageblatt-Dicke
Séageblattbohrung

- Fur alle Lander auRerhalb Europas

- Fur europaische Lander
Max. Gehrungswinkel
Max. Neigungswinkel

Erkldarung der Gesamtdarstellung

. Loch fir Schloss
. Schalter fiir Laser
. Halteschraube der

Laserbaugruppe

. Lampe
. Schalter fir Licht
. Steckschlissel mit

Sechskantschlissel am anderen
Ende

. Schlusselhalter

. Steckschlissel

. Sageblattgehause
. Mittenabdeckung

. Sechskantschraube
. Pfeil

. Spindelarretierung
. Sechskantschraube (linksgangig)
. AuBenflansch

. Ring

. Innenflansch

. Spindel

. Absaugstutzen

. Staubbeutel

. Verschluss

. Stutze

. Schiebeanschlag

. Flugelschraube

Maximale Schnittleistung (H x B) mit Sageblatt-Durchmesser 216 mm

. Schraubklemmenarm

. Schraubklemmenknopf

. Stehbolzen

. Halterung

. Kranzprofil 52°/38°

. Kranzprofil 45°/45°

. Hohlkehlenprofil 45°/45°
. Innenecke

. AuBenecke

. Schraubklemme

. Abstandsblock

. Leichtmetallprofil

. Uber 450 mm

. Lécher

. Nuten mit Blatt schneiden
. Sechskantschrauben

. Einstelldreieck

. Einstellschraube fiir 0°-Rasterung
. Einstellschraube flr 45°-

Neigungswinkel links

. Drehtisch-Oberflache
. Einstellschraube fiir 5°-

Neigungswinkel rechts

. Schraubendreher
. Burstenhalterkappe

LS0815F/LS0815FL
216 mm
1,5-2,5mm

25,4 mm

30 mm

Links 50° Rechts 60°
Links 48° Rechts 5°

Gehrungswinkel

Neigungswinkel

45° (links)

5° (rechts) 0°

0°

50 mm x 305 mm

60 mm x 305 mm

65 mm x 305 mm

45°

50 mm x 215 mm

- 65 mm x 215 mm

60° (rechts)

- 65 mm x 150 mm

Nennspannung
Nenneingangsleistung

220 - 240V, 50-60 Hz
1.400 W, S6 40% 5 min
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Leerlaufdrehzahl (min.")

Lasertyp (nur LS0815FL)
Abmessungen (L x B x H)
Nettogewicht

Sicherheitsklasse

Fir alle Lander auRerhalb Europas ..

5.000

Rotlicht-Laser 650 nm, <1 mW (Laser der Klasse 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

............ 14,1 kg
Flr europaische Lander.. LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg

=]

+ Aufgrund unserer besténdigen Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen

Technischen Daten ohne Vorankiindigung vorbehalten.

» Die Technischen Daten kénnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.

* Gewicht entsprechend EPTA-Verfahren 01/2003

Symbole END223-4
Im Folgenden sind die im Zusammenhang mit diesem
Gerat verwendeten Symbole dargestellt. Machen Sie sich
vor der Benutzung des Gerats unbedingt mit diesen
Symbolen vertraut!

@ ............. Lesen Sie die Betriebsanleitung!

@ ............. DOPPELT SCHUTZISOLIERT

o) @ ......... Um Verletzungen durch umherfliegende
Sageabfalle zu vermeiden, halten Sie
den Séagekopf nach dem Ausfiihren der
Schnitte abgesenkt, bis das Sageblatt
zum volligen Stillstand gekommen ist.

£°£;‘* 2

Wenn Sie einen Zugschnitt ausfiihren,
ziehen Sie den Schlitten zunachst ganz
heran, drlicken Sie den Griff nach unten
und driicken Sie dann den Schlitten in
Richtung Gehrungsanschlag.

@ ............. Halten Sie Hande und Finger vom
Sageblatt fern.
v
S Stellen Sie Schiebeanschlage weit genu
== o eoan

vom Séageblatt entfernt ein und stellen
Sie den Séageblattschutz
ordnungsgemat ein.

&@ ...... LASERSTRAHLUNG: Nicht in den Strahl
blicken. Direkte Laserstrahlung kann zu
Augenverletzungen fiihren.

E ............... Nur fiir EU-Lander
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in

den Hausmill!

Geman der Europaischen Richtlinie Gber
Elektro- und Elektronik-Altgerate und
ihrer Umsetzung in nationales Recht
mussen verbrauchte Elektrowerkzeuge
getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung
zugefuhrt werden.

Verwendungszweck ENEO006-1
Das Werkzeug ist fur exakte Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen. Mit
entsprechenden Sageblattern kann auch Aluminium

gesagt werden.
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Stromversorgung ENF002-2
Das Werkzeug darf nur an eine Stromversorgung mit
Einphasen-Wechselstrom mit der auf dem Typenschild
angegebenen Spannung angeschlossen werden. Das
Werkzeug verfligt (iber ein doppelt isoliertes Gehause
und kann daher auch an einer Stromversorgung ohne
Schutzkontakt betrieben werden.

Allgemeine Sicherheitshinweise
fir Elektrowerkzeuge GEA010-1

& WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen sorgdfiltig durch. Wenn die Hinweise
und Anweisungen nicht beachtet werden, besteht die
Gefahr eines Stromschlags, Brands und/oder das Risiko
von ernsthaften Verletzungen.

Bewahren Sie alle Hinweise und
Anweisungen zur spateren
Referenz gut auf.

ZUSATZLICHE i
SICHERHEITSREGELN FUR DAS
WERKZEUG -

1. Tragen Sie wahrend der Arbeit stets eine
Schutzbrille.

2. Halten Sie die Hinde vom Weg des Sageblatts
fern. Vermeiden Sie jede Beriihrung des
Sageblatts bei laufender Maschine. Das rotierende
Ségeblatt kann auch bei ausgeschalteter
Maschine noch schwere Verletzungen
verursachen.

3. Vergewissern Sie sich, dass die
Schutzvorrichtungen vorschriftsmaBig
angebracht sind, bevor Sie das Gerit einschalten.
Priifen Sie vor jeder Inbetriebnahme, ob der
Ségeblattschutz korrekt schlieBt. Verwenden Sie
die Sdage niemals, wenn der Sdgeblattschutz sich
nicht ungehindert bewegen lasst und nicht
unverziiglich schlieft. Der bewegliche
Ségeblattschutz darf niemals in der gedéffneten
Stellung festgeklemmt oder festgebunden werden.

4. Fiihren Sie keine Freihandarbeiten aus. Das

Werkstiick muss bei allen Arbeiten fest eingespannt

werden und am Gehrungsanschlag sowie am

Drehteller anliegen. Halten Sie das Werkstlck nicht

mit den Handen.

Fassen Sie nie um das Sageblatt herum.

6. Schalten Sie das Geréat aus und warten Sie, bis
das Sageblatt zum Stillstand gekommen ist, bevor

o



20.

2
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22.

23.

24.

25.

Sie das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
an der Maschine vornehmen.

Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie das
Sageblatt wechseln oder Wartungsarbeiten an der
Maschine ausfiihren.

Sichern Sie vor dem Transportieren des
Werkzeugs immer erst beweglichen Teile.

Der Arretierstift zum Sichern des Sagekopfs in der
unteren Position dient nur zu Transport- und
Lagerzwecken und nicht fiir Sdgevorgénge.

. Betreiben Sie das Gerét nicht in der Ndhe leicht

entziindlicher Fliissigkeiten oder Gase. Aufgrund
des Elektrobetriebs des Werkzeugs kann eine
Explosion oder ein Brand entstehen, wenn es
entzindlichen Flissigkeiten oder Gasen ausgesetzt
ist.

. Uberpriifen Sie das Ségeblatt vor dessen

Gebrauch sorgfiltig auf Risse oder sonstige
Beschadigungen.

Wechseln Sie ein gesprungenes oder
beschadigtes Sageblatt unverziiglich aus.

. Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir dieses

Werkzeug vorgeschriebenen Flansche.

. Achten Sie sorgfiltig darauf, dass Welle, Flansche

(insbesondere deren Montageflachen) und
Schraube nicht beschadigt werden. Eine
Beschadigung dieser Teile kann zu Schaden am
Sageblatt fihren.

. Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller

arretiert ist und sich wahrend des Ségebetriebes
nicht bewegt.

. Zur Sicherheit des Bedieners sollten Spéane,

Kleinteile usw. vor Beginn der Arbeit aus dem
Arbeitsbereich entfernt werden.

. Vermeiden Sie es, in Nagel zu sagen. Untersuchen

Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn auf Nagel
und entfernen Sie diese ggf.

. Vergewissern Sie sich, dass die

Spindelarretierung gelost ist, bevor Sie das Gerat
einschalten.

. Achten Sie darauf, dass das Ségeblatt in seiner

niedrigsten Position den Drehteller nicht beriihrt.

. Halten Sie den Handgriff mit festem Griff. Die Sdge

kann sich wahrend des Anlauf- bzw.
Auslaufvorgangs leicht nach oben oder unten
bewegen.

Achten Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs
darauf, dass das Sageblatt das Werkstiick nicht
beriihrt.

. Bevor Sie das Werkzeug auf das zu bearbeitende

Werkstiick ansetzen, lassen Sie es einige Zeit
ohne Last hochlaufen. Achten Sie auf Vibrationen
und Schlagen; dies kdnnen Hinweise auf ein
schlecht ausgewuchtetes oder nicht fachgereicht
eingebautes Sageblatt sein.

Warten Sie vor dem Ausfiihren des Schnitts, bis
das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht hat.
Unterbrechen Sie bei Auftreten von Stérungen
den Betrieb sofort.

Versuchen Sie nicht, den Schalter in der Ein-
Stellung zu arretieren.

Arbeiten Sie immer mit voller Aufmerksamkeit,
besonders bei sich wiederholenden, monotonen
Handlungsablédufen. Lassen Sie sich nicht in

falscher Sicherheit wiegen. Sageblatter kennen
keine Gnade!

26. Verwenden Sie ausschlieBlich die in dieser
Anleitung empfohlenen Zubehérteile. Die
Verwendung ungeeigneter Zubehorteile, wie z.B.
Schleifscheiben, kann zu Verletzungen fiihren.

27.Verwenden Sie die Sage ausschlieBlich zum
Sagen von Holz, Aluminium oder dhnlichen
Werkstoffen.

28. SchlieBen Sie Gehrungssagen beim Sagen an eine
Staubabsaugvorrichtung an.

29. Wahlen Sie die Sageblatter entsprechend des zu
schneidenden Materials.

30. Gehen Sie beim Sagen von Nuten besonders
aufmerksam und umsichtig vor.

31. Wechseln Sie eine abgenutzte Schlitzplatte aus.

32. Verwenden Sie keine Sageblatter aus HSS-Stahl.

33. Der bei den Sagearbeiten entstehende Staub kann
unter Umstidnden Chemikalien enthalten, die
Krebs, Geburtsschaden und
Fortpflanzungsschaden verursachen kénnen. Zu
diesen Chemikalien geh6ren unter anderem:

* Blei aus mit Bleifarben gestrichenen Materialien
und

* Arsen und Chrom aus chemisch behandelten
Balken.
Die Hohe des Risikos hdngt davon ab, wie oft
Sie derartige Arbeiten ausfiihren. Halten Sie die
Menge an diesen Chemikalien, der Sie sich
aussetzen, moglichst gering: Sorgen Sie fiir
eine gute Beliiftung des Arbeitsbereichs und
verwenden Sie zugelassene
Schutzausriistungen, beispielsweise solche
Staubmasken, die speziell fiir das Filtern
mikroskopischer Partikel vorgesehen sind.

34. Achten Sie darauf, dass das Sageblatt immer
scharf und sauber ist, um den Gerduschpegel
niedrig zu halten.

35. Der Bediener muss in der Verwendung, der
Einstellung und dem Betrieb des Werkzeugs
ausreichend ausgebildet sein.

36. Verwenden Sie ordnungsgemaR gescharfte
Sageblatter. Beachten Sie die auf dem Sageblatt
angegebene maximal zuldssige Drehzahl.

37. Entfernen Sie keine Verschnitte oder andere Teile
des Werkstiicks aus dem Schneidebereich,
wahrend das Gerit lauft und sich der Sagekopf
nicht in der Ruheposition befindet.

38. Verwenden Sie ausschlieBlich vom Hersteller
empfohlene Sageblatter, die EN847-1
entsprechen.

39. Tragen Sie beim Umgang mit Sageblattern
(Sageblatter sollten moglichst in einem
entsprechenden Halter getragen werden) und mit
rauen Materialien Schutzhandschuhe.

40. Halten Sie den FuBbodenbereich frei von losen

Materialien, wie z.B. Sdgemehl oder Spane.

. Bei mit Laser ausgestatteten Werkzeugen ist der
Austausch gegen einen Laser anderen Typs nicht
zuldssig. Reparaturen miissen unbedingt
sachgerecht durchgefiihrt werden.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG SORGFALTIG AUF.
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INSTALLATION
Montage auf Werkbank (Abb. 1)

Der Handgriff wird vor dem Versand werkseitig mit einem
Arretierstift in der Tiefstellung verriegelt. Losen Sie den
Arretierstift, indem Sie den Handgriff etwas
herunterdriicken und gleichzeitig den Arretierstift
herausziehen.

/\ WARNUNG:

+ Uberpriifen Sie, dass sich das Werkzeug nicht auf
der Auflageflache bewegt. Eine Bewegung der
Gehrungssage auf der Auflageflache wahrend des
Schneidvorgangs kann zu einem Kontrollverlust und
schweren Verletzungen fiihren. (Abb. 2)

Dieses Werkzeug ist mit vier Schrauben durch die

Schraubenbohrungen in der Grundplatte des Werkzeugs

auf einer waagerechten und stabilen Oberflache zu

montieren. So verhindern Sie ein Umkippen und mdgliche

Verletzungen. (Abb. 3)

Drehen Sie die Einstellschraube im oder gegen den

Uhrzeigersinn, so dass ein Kontakt mit der

Werkzeugoberflache zustande kommt, der das Werkzeug

stabil halt.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/\ WARNUNG:

+ Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen
Sie den Stecker, bevor Sie Einstellungen oder eine
Funktionspriifung am Werkzeug vornehmen. Wenn
Sie das Werkzeug nicht ausschalten und den
Netzstecker nicht herausziehen, kann dies bei einem
versehentlichen Starten zu schweren Verletzungen
fuhren.

Sageblattschutz (Abb. 4)

Wenn Sie den Handgriff absenken, hebt sich der
Séageblattschutz automatisch. Der Sageblattschutz kehrt
in seine Ausgangsstellung zurlick, wenn Sie den Schnitt
vollendet haben und den Handgriff anheben.

/\ WARNUNG:

« Entfernen Sie niemals den Sageblattschutz oder
die Feder, die mit dem Schutz verbunden ist, und
deaktivieren Sie diese Einrichtungen niemals. Ein
ungeschiitztes Séageblatt als Ergebnis eines
unwirksamen Schutzes kann zu schweren
Verletzungen wahrend des Betriebs fiihren.

Halten Sie im Interesse lhrer eigenen Sicherheit den

Séageblattschutz stets in ordnungsgemalRem Zustand.

Etwaige Méangel am Séageblattschutz miissen Sie

unverziiglich beheben. Uberpriifen Sie, dass die Feder

den Schutz ordnungsgeman in seine Position
zuruickbringt.

/\ WARNUNG:

» Verwenden Sie das Werkzeug niemals, wenn der
Ségeblattschutz oder die Feder beschadigt oder
defekt sind oder entfernt wurden. Ein Betrieb des
Werkzeugs mit einem beschadigten oder fehlerhaften
oder ohne Schutz kann zu schweren Verletzungen
fuhren.

Wenn der transparente Sageblattschutz schmutzig wird

oder so viel Sagemehl an ihm haftet, dass das Séageblatt
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und/oder das Werkstiick nicht mehr ohne weiteres
sichtbar sind, sollten Sie den Netzstecker der Sage
herausziehen und den Sageblattschutz mit einem
feuchten Tuch sorgfaltig reinigen. Verwenden Sie zum
Reinigen des Sageblattschutzes keine Lésungsmittel oder
Reinigungsmittel auf Petroleumbasis, weil dadurch der
Schutz beschadigt werden kann.

Falls der Sageblattschutz verschmutz ist und fiir einen
ordnungsgemalen Betrieb gereinigt werden muss, gehen
Sie wie folgt vor:

Schalten Sie das Werkzeug aus, ziehen Sie den
Netzstecker und I6sen Sie die Sechskantschraube mit
dem mitgelieferten Steckschliissel, indem Sie die
Mittenabdeckung drehen. Lésen Sie die
Sechskantschraube, indem Sie sie gegen den
Uhrzeigersinn drehen und heben Sie den Sageblattschutz
und die Mittenabdeckung an. (Abb. 5)

In dieser Position kann der Séageblattschutz griindlicher
und effizienter gereinigt werden. Wenn Sie die Reinigung
abgeschlossen haben, fiihren Sie die oben
beschriebenen Schritte in umgekehrter Reihenfolge durch
und sichern Sie die Schraube wieder. Entfernen Sie die
Feder, die den Sageblattschutz hélt, nicht. Wenn der
Séageblattschutz mit der Zeit oder durch
Sonneneinstrahlung beschadigt wird, wenden Sie sich an
ein Makita-Servicecenter, um einen neuen
Séageblattschutz zu erhalten. ENTFERNEN SIE DEN
SAGEBLATTSCHUTZ NICHT UND MACHEN SIE IHN
NICHT UNWIRKSAM!

Positionierung der Schlitzplatte (Abb. 6 u.
7)

Dieses Werkzeug ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um ein Zerfasern an der Austrittsseite eines
Schnittes zu minimieren. Die Schlitzplatten sind
werkseitig so eingestellt, dass das Sageblatt sie nicht
berlihrt. Stellen Sie vor der Verwendung die Schlitzplatten
wie folgt ein:

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker des Werkzeugs
heraus. Lésen Sie alle Sicherungsschrauben (jeweils 3
links und rechts) der Schlitzplatten. Ziehen Sie die
Schrauben nur so weit wieder an, dass sich die
Schlitzplatten noch leicht von Hand bewegen lassen.
Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie den
Griff in der Tiefstellung durch Einschieben des
Arretierstifts. Losen Sie die Schraube, mit der die
Schiebestangen gesichert sind. Ziehen Sie den Schlitten
ganz zu sich heran. Stellen Sie die Schlitzplatten so ein,
dass sie gerade die Seiten der Ségeblattzahne berihren.
Ziehen Sie die vorderen Schrauben an (aber nicht ganz
fest). Schieben Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und stellen Sie die Schlitzplatten so
ein, dass sie gerade die Seiten der Sageblattzahne
beriihren. Ziehen Sie die hinteren Schrauben an (aber
nicht ganz fest).

Nach Einstellen der Schlitzplatten I6sen Sie den
Arretierstift und heben Sie den Giriff an. Ziehen Sie
anschlieRend alle Schrauben fest an.

HINWEIS:

» Vergewissern Sie sich nach dem Einstellen des
Neigungswinkels, dass die Schlitzplatten
ordnungsgeman ausgerichtet sind. Eine korrekte
Ausrichtung der Schlitzplatten unterstitzt die



Abstiitzung des Werkstlicks, sodass das
Herausreiens des Werkstlicks vermindert wird.

Beibehaltung der maximalen
Schnittleistung

Dieses Werkzeug ist werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem 216-mm-Sageblatt
erreicht wird.

Ziehen Sie den Stecker heraus, bevor Sie Einstellungen
vornehmen. Uberpriifen Sie beim Anbringen eines neuen
Séageblatts den unteren Sageblattanschlag und passen
Sie ihn bei Bedarf wie folgt an: (Abb. 8 u. 9)

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker des Werkzeugs
heraus. Driicken Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und senken Sie den Griff vollstandig.
Drehen Sie die Einstellschraube mit Hilfe des
Sechskantschlissels, bis der Sageblattumfang am
Berlihrungspunkt von Gehrungsanschlag-Vorderseite und
Drehteller-Oberflache geringfiigig unterhalb der
Drehteller-Oberflache liegt.

Ziehen Sie den Netzstecker, drehen Sie das Sageblatt bei
gezogenem Netzstecker von Hand, wahrend Sie den
Handgriff in der Tiefstellung halten, um sicherzugehen,
dass das Sageblatt keinen Teil des Auflagetisches
beriihrt. Bei Bedarf ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

/\ WARNUNG:

« Vergewissern Sie sich nach der Montage eines
neuen Ségeblatts bei noch herausgezogenem
Netzstecker stets, dass das Ségeblatt in der
Tiefstellung des Handgriffs keinen Teil des
Auflagetisches beriihrt. Falls das Séageblatt Kontakt
zum Auflagetisch hat, kann dies zu einem Rickschlag
fihren und schwere Verletzungen verursachen.

Stopperarm (Abb. 10)

Die untere Anschlagposition des Ségeblatts lasst sich
leicht mit dem Stopperarm einstellen. Bewegen Sie hierzu
den Stopperarm in Richtung der Pfeile, wie in der
Abbildung dargestellt. Stellen Sie die Einstellschraube so
ein, dass das Séageblatt bei vollstdndigem Absenken des
Griffs an der gewlinschten Position stoppt.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 11)
Lésen Sie den Griff durch Drehung gegen den
Uhrzeigersinn. Drehen Sie den Drehteller, wahrend Sie
den Arretierhebel herunterdriicken. Bewegen Sie den
Griff, bis der Zeiger auf den gewiinschten Winkel der
Gehrungswinkelskala zeigt, und ziehen Sie dann den Griff
durch Drehung im Uhrzeigersinn fest.

/\ ACHTUNG:

+ Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Griffs
gegen Verdrehen.

HINWEIS:

« Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 12)
Zum Einstellen des Neigungswinkels I6sen Sie den Hebel
an der Riickseite des Werkzeugs gegen den
Uhrzeigersinn. Entriegeln Sie den Arm, indem Sie den

Handgriff recht fest in die Richtung driicken, in die das
Sageblatt gekippt werden soll.

HINWEIS:

» Der Hebel kann auf verschiedene Hebelwinkel
eingestellt werden; entfernen Sie dazu die Schraube,
die den Hebel festhalt und sichern Sie den Hebel im
gewiinschten Winkel. (Abb. 13)

Neigen Sie das Sageblatt, bis der Zeiger auf den

gewlnschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt.

Ziehen Sie dann den Hebel im Uhrzeigersinn an, um den

Arm ordnungsgemaR zu befestigen. (Abb. 14)

Um das Séageblatt auf 5° rechts oder 48° links zu neigen:

Stellen Sie das Sageblatt auf 0° fiir 5° rechts, oder 45° fir

48° links. Neigen Sie das Sageblatt dann leicht zur

gegeniberliegenden Seite. Driicken Sie den

Freigabeschalter und neigen Sie das Sageblatt in die

gewlinschte Position. Ziehen Sie den Hebel zur

Sicherung des Arms fest an.

/\ ACHTUNG:

+ Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des
Neigungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im
Uhrzeigersinn.

HINWEIS:

« Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Sageblatt neigen.

+ Achten Sie beim Andern der Neigungswinkel darauf,
die Schlitzplatten richtig zu positionieren, wie im
Abschnitt ,,Positionierung der Schlitzplatte”
beschrieben.

Anpassen der Schiebeverriegelung
(Abb. 15)

Zum Verriegeln des Schiebestabs drehen Sie die
Sicherungsschraube im Uhrzeigersinn.

Einschalten

Fiir europdische Lander (Abb. 16)

Damit der Ein/Aus-Schalter nicht versehentlich betatigt
wird, verfligt das Werkzeug Uber eine Arretiertaste. Zum
Start des Werkzeugs missen Sie den Hebel nach links
driicken, die Arretiertaste hineindriicken und dann den
Ein/Aus-Schalter ziehen. Lassen Sie zum Ausschalten
des Werkzeugs den Ein/Aus-Schalter los.

/\ WARNUNG:

* Achten Sie vor dem Einstecken des Werkzeug-
Netzsteckers darauf, dass sich der Ein/Aus-
Schalter korrekt bedienen lasst und beim
Loslassen in die Position ,,OFF* (AUS)
zuriickkehrt. Driicken Sie niemals mit Gewalt auf
den Ein/Aus-Schalter, ohne dabei die Arretiertaste
zu betétigen. Dadurch kann der Schalter
beschadigt werden. Der Betrieb einer Maschine mit
einem nicht ordnungsgemaf funktionierenden Schalter
kann zum Kontrollverlust und zu schweren
Verletzungen fiihren.

Durch das Loch im Schalter kdnnen Sie zur Sicherung der

Werkzeugs ein Schloss einsetzen.

Fiir alle Lander auBer europaischen Landern

(Abb. 17)

Damit der Ein/Aus-Schalter nicht versehentlich betatigt
wird, verfiigt das Werkzeug Uber eine Arretiertaste. Zum
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Start des Werkzeugs missen die Arretiertaste gedruickt
und der Ein/Aus-Schalter betatigt werden. Lassen Sie
zum Ausschalten des Werkzeugs den Ein/Aus-Schalter
los.

/\ WARNUNG:

+ Achten Sie vor dem Einstecken des Werkzeug-
Netzsteckers darauf, dass sich der Ein/Aus-
Schalter korrekt bedienen lasst und beim
Loslassen in die Position ,,OFF*“ (AUS)
zuriickkehrt. Driicken Sie niemals mit Gewalt auf
den Ein/Aus-Schalter, ohne dabei die Arretiertaste
zu betédtigen. Dadurch kann der Schalter
beschadigt werden. Der Betrieb einer Maschine mit
einem nicht ordnungsgemaf funktionierenden Schalter
kann zum Kontrollverlust und zu schweren
Verletzungen fiihren.

Durch das Loch im Schalter kénnen Sie zur Sicherung der

Werkzeugs ein Schloss einsetzen.

/\ WARNUNG:

* Verwenden Sie keine Sperre mit einem Schaft oder
Kabel mit einem Durchmesser unter 6,35 mm. Ein
diinnerer Schaft oder diinneres Kabel kann das
Werkzeug mdglicherweise nicht ordnungsgeman in der
Position ,OFF* verriegeln und ein unbeabsichtigter
Betrieb kann zu schweren Verletzungen flihren.

* Verwenden Sie das Werkzeug NIEMALS ohne einen
voll funktionstiichtigen Ein/Aus-Schalter. Jedes
Werkzeug mit einem nicht funktionierenden Ein/Aus-
Schalter ist HOCHST GEFAHRLICH und muss vor
dem weiteren Gebrauch repariert werden; andernfalls
kann dies zu schweren Verletzungen fiihren.

« Zu lhrer Sicherheit ist das vorliegende Werkzeug mit
einer Arretiertaste ausgestattet, um zu verhindern,
dass das Werkzeug versehentlich gestartet wird.
Verwenden Sie NIEMALS das Werkzeug, wenn es
durch einfaches Betatigen des Ein/Aus-Schalters
startet, ohne dass Sie dabei die Arretiertaste driicken.
Ein reparaturbediirftiger Schalter kann zu einem
unbeabsichtigten Betrieb und schweren Verletzungen
fuhren. Geben Sie VOR dem weiteren Gebrauch das
Werkzeug an ein Makita-Servicecenter, um es dort
ordnungsgemaf reparieren zu lassen.

« Setzen Sie NIEMALS die Arretiertaste auBer Kraft,
indem Sie diese festkleben oder &hnliches. Ein
Schalter mit unwirksamer Arretiertaste kann zu einem
unbeabsichtigten Betrieb und schweren Verletzungen
fuhren.

Elektronische Funktion

Soft-Start-Funktion

« Diese Funktion gestattet das weiche Anlaufen des
Werkzeugs durch Begrenzung des Anlauf-
Drehmoments.

Bedienung des Laserstrahls

Nur fiir Modell LS0815FL

/\ ACHTUNG:
+ Schalten Sie den Laser aus, wenn der Laser nicht
genutzt wird. (Abb. 18)
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/\ ACHTUNG:

« Blicken Sie niemals in den Laserstrahl. Bei direktem
Blicken in den Laserstrahl kann es zu
Augenverletzungen kommen.

* LASERSTRAHLUNG, NICHT IN DEN STRAHL
SEHEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN
INSTRUMENTEN BETRACHTEN, LASERPRODUKT
DER KLASSE 2M.

« Ziehen Sie unbedingt den Netzstecker des Werkzeugs,
bevor Sie die Laserlinie verschieben oder
Wartungsarbeiten ausflihren.

Zum Einschalten des Laserstrahls driicken Sie die obere

Position (ON - EIN) des Schalters. Zum Ausschalten des

Laserstrahls driicken Sie die untere Position (OFF - AUS)

des Schalters.

Die Laserlinie kann nach rechts und nach links neben das

Séageblatt verschoben werden; I16sen Sie dazu die

Halteschraube der Laserbaugruppe und schieben Sie den

Laser in die gewiinschte Richtung. Ziehen Sie die

Schraube nach der Einstellung unbedingt wieder

ordnungsgeman fest. (Abb. 19)

Die Laserlinie ist werkseitig so eingestellt, dass sie sich

innerhalb von 1 mm von der seitlichen Oberflache des

Sageblatts befindet (Schnittposition).

HINWEIS:

* Wenn die Laserlinie abgedunkelt und wegen
Sonnenlicht schwer sichtbar ist, setzen Sie die Arbeit
an einer Stelle mit weniger Sonneinstrahlung fort.

Reinigen der Linse fiir das Laserlicht

Wenn die Linse fiir das Laserlicht schmutzig wird oder so
viel Sdgemehl an ihr haftet, dass das das Laserlicht nicht
mehr ohne weiteres sichtbar sind, sollten Sie den
Netzstecker der Sage ziehen und die Linse flir das
Laserlicht vorsichtig mit einem feuchten, weichen Tuch
reinigen. Verwenden Sie keine Lésungsmittel oder
Reinigungsmittel auf Petroleumbasis zum Reinigen der
Linse.

HINWEIS:

* Wenn die Laserlinie abgedunkelt und wegen
Sonnenlicht beinahe oder ganz unsichtbar ist, setzen
Sie die Arbeit an einer Stelle fort, an der kein
Sonnenlicht herrscht.

Bedienung der Leuchte (Abb. 20 u. 21)
Zum Einschalten der Leuchte driicken Sie die obere
Position (ON - EIN) des Schalters. Zum Ausschalten der
Leuchte drlicken Sie die untere Position (OFF - AUS) des
Schalters.

/\ ACHTUNG:
» Schauen Sie nicht direkt in das Licht oder in die
Lichtquelle.

HINWEIS:

* Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab.

« Achten Sie darauf, die Lampenlinse nicht zu
zerkratzen, da dies die Beleuchtungsstarke mindern
kann.



ZUSAMMENBAU

/\ WARNUNG:

« Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen
Sie den Netzstecker, bevor Sie Arbeiten am
Werkzeug vornehmen. Wird das Werkzeug nicht
ausgeschaltet und der Netzstecker nicht
herausgezogen, kann dies zu schweren Verletzungen
fuhren.

Aufbewahrung des Steckschliissels mit
Sechskantschliissel am anderen Ende
(Abb. 22)

Den Steckschliissel kdnnen Sie entsprechend der
Abbildung aufbewahren. Wenn Sie den Steckschlissel
bendtigen, ziehen Sie ihn aus dem Schlisselhalter.
Nach Verwendung des Steckschliissels kdnnen Sie ihn
wieder im Schlusselhalter aufbewahren.

Montage und Demontage des Sageblatts

/\ WARNUNG:

+ Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker, bevor Sie das Sédgeblatt einsetzen oder
entfernen. Ein versehentliches Starten des Werkzeugs
kann zu schweren Verletzungen fihren.

* Verwenden Sie zum Demontieren oder Montieren
des Sageblatts ausschlieBlich den mitgelieferten
Steckschliissel von Makita. Bei Verwendung eines
anderen Steckschlissels besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu stark oder zu schwach
angezogen wird und so schwere Verletzungen
verursacht werden kénnen. (Abb. 23)

Sichern Sie den Handgriff in der oberen Position, indem

Sie den Arretierstift hineindriicken. (Abb. 24)

Zum Demontieren des Sageblatts I6sen Sie zunachst die

Sechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung

befestigt ist, durch Drehung gegen den Uhrzeigersinn mit

dem Steckschliissel. Dann heben Sie Sageblattschutz
und Mittenabdeckung an.

/\ WARNUNG:

« Entfernen Sie keine andere Schraube als die
dargestellte Sechskantschraube. Falls versehentlich
auch eine andere Schraube entfernt wird und der
Sageblattschutz sich ablést, stellen Sie sicher, den
Séageblattschutz wieder anzubringen. (Abb. 25)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der

Spindelarretierung, und I6sen Sie die Sechskantschraube

durch Drehung des Steckschlussels im Uhrzeigersinn.

Entfernen Sie dann Sechskantschraube, AuRenflansch

und Sageblatt.

HINWEIS:

« Falls der Innenflansch entfernt wurde, priifen Sie, dass
er wieder auf der Spindel mit dem Vorsprung weg vom
Sageblatt angebracht wurde. Falls der Flansch nicht
korrekt befestigt wurde, schleift der Flansch an der
Maschine.

/N\ WARNUNG:

+ Bevor Sie das Sédgeblatt auf der Spindel anbringen,
sollten Sie immer sicherstellen, dass der richtige
Ring fiir das Wellenloch des Sédgeblatts, das Sie
verwenden mochten, zwischen dem Innen- und
dem AuBenflansch angebracht ist. Die Verwendung

eines Spindellochrings nicht der richtigen GroRe flhrt
zu einer fehlerhaften Montage des S&geblatts und
kann so eine Verschiebung des Sageblatts und heftige
Schwingungen verursachen, die zu einem mdglichen
Kontrollverlust wahrend des Betriebs und schweren
Verletzungen fiihren. (Abb. 26)
Zum Montieren schieben Sie das Ségeblatt vorsichtig auf
die Spindel; achten Sie dabei darauf, dass der Pfeil auf
dem Sageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil auf
dem Sageblattgehduse.
Bringen Sie AuRenflansch und Sechskantschraube an,
und ziehen Sie dann die Sechskantschraube
(linksgangig) bei gedriickter Spindelarretierung durch
Drehung des Steckschliissels gegen den Uhrzeigersinn
fest.

Fiir alle Lander auBer europdischen Landern
(Abb. 27)

/\ ACHTUNG:

« Der Ring mit einem duReren Durchmesser von
25,4 mm ist werkseitig, wie in der Abbildung
dargestellt, befestigt.

Fiir européische Lander

/\ ACHTUNG:

» Der silberne Ring mit einem &ufReren Durchmesser von
30 mm ist werkseitig zwischen Innen- und
AuRenflansch befestigt.

Bringen Sie AuRenflansch und Sechskantschraube an,

und ziehen Sie dann die Sechskantschraube bei

gedrickter Spindelarretierung durch Drehung des

Schraubenschlissels gegen den Uhrzeigersinn fest.

(Abb. 28)

Bringen Sie Sageblattschutz und Mittenabdeckung wieder

in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die

Sechskantschraube zur Sicherung der mittleren

Abdeckung im Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den Handgriff

aus der oberen Position, indem Sie den Arretierstift

herausziehen. Senken Sie den Handgriff ab, um zu
priifen, ob sich der Sageblattschutz einwandfrei bewegt.

Stellen Sie sicher, dass die Spindelarretierung die Spindel

gelost hat, bevor Sie einen Schnitt ausflihren.

Staubbeutel (Abb. 29)

Der Staubbeutel ermdglicht sauberes Arbeiten und
einfaches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der
Staubbeutel auf den Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubbeutel etwa halb voll ist, sollten Sie ihn
vom Werkzeug entfernen und den Verschluss
herausziehen. Leeren Sie den Inhalt des Staubbeutels,
und schnippen Sie leicht dagegen, damit sich Partikel
l6sen, die moglicherweise an der Innenseite haften und
eine weitere Sammlung behindern kénnen.

HINWEIS:

Wenn Sie einen Staubsauger an lhre Sage anschlief3en,
koénnen Sie sauberer arbeiten.

Sicherung des Werkstiicks

/\ WARNUNG:

+ Die einwandfreie Sicherung des Werkstiicks mit
dem richtigen Schraubklemmentyp oder
Kranzprofil-Stoppern ist duBerst wichtig. Bei
Nichtbeachtung kann dies zu schweren Verletzungen

39



und einer Beschadigung des Werkzeugs und/oder
Werkstticks flihren.

* Heben Sie das Sageblatt nach erfolgtem Schnitt
erst nach volligem Stillstand an. Wenn Sie ein noch
nachlaufendes Sageblatt anheben, kann dies zu
schweren Verletzungen und einer Beschadigung des
Werkstticks flihren.

* Wenn Sie ein Werkstiick schneiden, das langer als
der Auflagetisch der Sage ist, miissen Sie das
Material auf der gesamten Lange auferhalb des
Auflagetisches und in der gleichen Hohe
abstiitzen. Durch eine richtige Abstiitzung des
Werkstlicks wird ein Einklemmen des Sageblatts und
ein moglicher Riickschlag vermieden; ein Riickschlag
kann zu schweren Verletzungen fiihren. Verlassen Sie
sich nicht nur auf den vertikalen und/oder horizontalen
Schraubstock, um das Werkstlick zu sichern. Diinne
Materialien biegen sich leicht durch. Stiitzen Sie
Werkstiicke Uber die gesamte Léange ab, um zu
verhindern, dass das Sé&geblatt eingeklemmt wird und
ZURUCKSCHLAGT. (Abb. 30)

Einstellen des Gehrungsanschlags
(SCHIEBEANSCHLAGE) (Abb. 31)

/\ WARNUNG:

+ Stellen Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs sicher,
dass der Schiebeanschlag gesichert ist.

* Vergewissern Sie sich vor dem Schneiden mit
Neigung, dass keine Werkzeugteile, vor allem das
Ségeblatt, mit dem Schiebeanschlag in Beriihrung
kommen, wenn der Handgriff ganz abgesenkt oder
angehoben wird und der Schlitten komplett
gezogen oder geschoben wird. Wenn das Ségeblatt
mit dem Schiebeanschlag in Beriihrung kommt,
kann es zu Riickschlag oder unerwarteter
Materialbewegung sowie zu schweren
Verletzungen kommen. (Abb. 32)

/\ ACHTUNG:

» Bei linken Neigungsschnitten schieben Sie den
Schiebeanschlag nach links und sichern Sie den
Schiebeanschlag, wie in der Abbildung gezeigt.
Anderenfalls beriihrt der Anschlag das Sageblatt oder
ein Teil des Werkzeugs, und es kann zu Verletzungen
kommen.

Dieses Werkzeug ist mit einem Schiebeanschlag

ausgestattet, der fir gewdhnlich wie in der Abbildung

gezeigt positioniert wird.

Bei linken Neigungsschnitten stellen Sie den Anschlag auf

die linke Position ein, wie in der Abbildung gezeigt, wenn

der Werkzeugkopf den Anschlag beriihren sollte.

Vergessen Sie nach dem Schneiden mit Neigung nicht,

den Schiebeanschlag wieder in seiner urspriinglichen

Position zu befestigen und durch festes Anziehen der

Klemmschraube zu sichern.

Vertikal-Schraubklemme (Abb. 33)

Die Vertikal-Schraubklemme kann entweder auf der
linken oder auf der rechten Seite des Gehrungsanschlags
montiert werden. Setzen Sie den Stehbolzen in die
Bohrung des Gehrungsanschlags oder der Grundplatte
ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen der Schraube.
Stellen Sie den Schraubklemmenarm auf die
Abmessungen des Werkstucks ein, und sichern Sie ihn
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durch Anziehen der Schraube. Wenn die Schraube zur
Sicherung des Schraubklemmenarms den
Gehrungsanschlag beriihrt, bringen Sie die Schraube auf
der anderen Seite des Schraubklemmenarms an.
Vergewissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit der
Schraubklemme in Beriihrung kommen, wenn der
Handgriff ganz abgesenkt wird und der Schlitten komplett
gezogen oder geschoben wird. Falls irgendwelche Teile
mit der Schraubklemme in Beriihrung kommen, missen
Sie die Schraubklemme versetzen.

Driicken Sie das Werkstuck flach gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das
Werkstiick in die gewiinschte Schnittposition, und sichern
Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubklemmenknopfes.

/\ WARNUNG:

» Das Werkstiick muss bei allen Arbeiten
festgespannt werden und am Gehrungsanschlag
sowie am Drehteller anliegen. Falls das Werkstiick
nicht richtig am Anschlag gesichert ist, kann es sich
wahrend des Schnitts bewegen und so eine mogliche
Beschadigung des Sageblatts verursachen. Auflerdem
kann das Werkstlick umherfliegen und zum
Kontrolleverlust und zu schweren Verletzungen fihren.

Halterungen (Abb. 34)

Die Halterungen kdnnen auf einer der beiden Seiten als
bequeme horizontale Halterung von Werkstlicken
angebracht werden. Schieben Sie die Stabe der
Halterung bis zum Anschlag in die Bohrungen der
Grundplatte. Sichern Sie anschlieRend die Halterungen
durch Festziehen der Schrauben.

/\ WARNUNG:

« Stiitzen Sie lange Werkstiicke immer auf eine Hohe
mit der oberen Oberflache des Drehtellers ab, um
saubere Schnitte zu erreichen und einen
gefahrlichen Kontrollverlust iiber das Werkzeug zu
vermeiden. Durch eine richtige Abstiitzung des
Werkstiicks wird ein Einklemmen des Sageblatts und
ein moglicher Riickschlag vermieden; ein Riickschlag
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

BETRIEB

HINWEIS:

* Achten Sie vor der Verwendung darauf, dass der
Handgriff aus der abgesenkten Stellung geldst wird,
indem Sie den Arretierstift ziehen.

+ Uben Sie beim Schneiden keinen {iberm&Rigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu
Uberlastung des Motors und/oder verminderter
Schnittleistung fiihren. Driicken Sie den Griff nur mit so
viel Kraft nach unten, wie flir einen sauberen Schnitt
notwendig ist und ohne dass die Geschwindigkeit des
Sageblatts deutlich verringert wird.

» Dricken Sie den Griff vorsichtig nach unten, um den
Schnitt auszufiihren. Wenn der Griff mit Gewalt nach
unten gedriickt wird oder wenn seitliche Kréafte darauf
einwirken, vibriert das Sageblatt und hinterlasst eine
Riefe (Sageriefe) im Werkstuick, wodurch die
Genauigkeit des Schnitts beeinflusst wird.

» Wahrend eines Zugschnittes driicken Sie den Schlitten
sanft gegen den Gehrungsanschlag, ohne anzuhalten.



Wird die Schlittenbewegung wahrend des Schnitts
unterbrochen, so bleibt eine Riefe auf dem Werkstiick
zuriick, und die Schnittprazision wird beeintrachtigt.

/\ WARNUNG:

¢ Achten Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs
darauf, dass das Sédgeblatt das Werkstiick usw.
nicht beriihrt.

Wird das Werkzeug eingeschaltet, wenn ein Kontakt zum

Werkstuck besteht, kann dies zu einem Riickschlag und

somit zu schweren Verletzungen fiihren.

1. Kappschnitt (Schneiden kleiner Werkstiicke)
(Abb. 35)
Werkstiicke bis 90 mm Héhe und 60 mm Breite lassen
sich wie folgt schneiden.
Driicken Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube des Schlittens im Uhrzeigersinn
an. Sichern Sie das Werkstlick ordnungsgemaf mit
dem richtigen Schraubklemmentyp. Schalten Sie das
Werkzeug ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat,
und warten Sie, bis das Sageblatt seine volle
Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken. Senken Sie
dann den Handgriff langsam bis zur Tiefstellung ab,
um das Werkstiick zu schneiden. Sobald der Schnitt
beendet ist, schalten Sie das Werkzeug aus und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM
VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie das Sageblatt wieder ganz anheben.

/\ WARNUNG:

» Ziehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn fest an, so
dass sich der Schlitten wahrend des Betriebs nicht
bewegt. Ist der Knopf unzureichend festgezogen, kann
ein Rickschlag auftreten und schwere Verletzungen
verursacht werden.

« Sdgen Sie niemals Werkstiicke, die so klein sind,
dass sie nicht sicher mit dem Schraubstock
befestigt werden kénnen. Unsachgemaf befestigte
Werkstiicke kdnnen zu Riickschlag und schweren
Verletzungen fiihren.

2. Zugschnitt (Driicken) (Schneiden kleiner
Werkstiicke) (Abb. 36)
Lésen Sie die Sicherungsschraube gegen den
Uhrzeigersinn, damit sich der Schlitten frei bewegen
|asst. Sichern Sie das Werkstiick mit dem richtigen
Schraubklemmentyp. Ziehen Sie den Schlitten ganz
zu sich heran. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne
dass das Sageblatt das Werkstlick berihrt, und
warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Drehzahl
erreicht. Driicken Sie den Griff herunter und
DRUCKEN SIE DEN SCHLITTEN GEGEN DEN
GEHRUNGSANSCHLAG UND DURCH DAS
WERKSTUCK. Sobald der Schnitt beendet ist,
schalten Sie das Werkzeug aus und WARTEN SIE,
BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie das
Séageblatt wieder ganz anheben.

/\ WARNUNG:

+ Wenn Sie einen Zugschnitt ausfiihren, ziehen Sie
den Schlitten zundchst ganz heran, driicken Sie
den Griff nach unten und driicken Sie dann den
Schilitten in Richtung Gehrungsanschlag. Starten
Sie den Schnitt nie, wenn der Schlitten nicht ganz

in Ihre Richtung gezogen ist. Wenn Sie schneiden,
ohne dass Sie den Schlitten ganz zu sich heran
gezogen haben, kann ein unerwarteter Riickschlag
auftreten und schwere Verletzungen verursachen.
Versuchen Sie niemals zu schneiden, indem Sie
den Schlitten zu sich heranziehen. Wenn Sie den
Schlitten beim Schneiden zu sich heranziehen, kann
ein unerwarteter Riickschlag auftreten und schwere
Verletzungen verursachen.

Fihren Sie nie einen Zugschnitt aus, wenn der Giriff in
der unteren Position gesperrt ist.

Losen Sie bei sich drehendem Ségeblatt niemals
die Sicherungsschraube, die den Schlitten sichert.
Ein geldster Schlitten beim Schneiden kann einen
unerwarteten Riickschlag und schwere Verletzungen
verursachen.

. Gehrungsschnitt

Siehe Abschnitt ,Einstellen des Gehrungswinkels”
weiter oben.

Neigungsschnitt (Abb. 37)

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Sageblatt
auf den gewlinschten Neigungswinkel (siehe
Abschnitt Einstellen des Neigungswinkels* weiter
oben.) Achten Sie darauf, den Hebel wieder fest
anzuziehen, damit der eingestellte Neigungswinkel
sicher beibehalten wird. Sichern Sie das Werkstiick
mit einer Schraubklemme. Der Schlitten muss
komplett zurtick in Richtung Bediener gezogen sein.
Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Sé&geblatt das Werkstiick beriihrt, und warten Sie, bis
das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht. Senken
Sie dann den Handgriff unter Druckausuibung in
Richtung des Séageblatts langsam bis zur unteren
Position ab, wahrend Sie parallel zum Sageblatt Druck
austiben, und DRUCKEN SIE DEN SCHLITTEN IN
RICHTUNG GEHRUNGSANSCHLAG, UM DAS
WERKSTUCK ZU SCHNEIDEN. Sobald der Schnitt
beendet ist, schalten Sie das Werkzeug aus und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM
VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie das Sageblatt wieder ganz anheben.

/\ WARNUNG:
« Stellen Sie nach dem Einstellen des Sageblatts fiir

einen Neigungsschnitt und vor dem Schnitt sicher,
dass der Schlitten und das Sageblatt sich im
gesamten Bereich des vorgesehenen Schnitts frei
bewegen kénnen. Die Unterbrechung der Schlitten-
oder Sageblattbewegung wahrend eines Schnitts kann
einen Rickschlag und schwere Verletzungen
verursachen.

Halten Sie die Hidnde wéhrend eines
Neigungsschnitts vom Weg des Sageblatts fern.
Der Winkel des Sageblatts kénnte den Bediener
aufgrund des tatsachlichen Weges des Sageblatts
beim Schnitt verwirren; der Kontakt mit dem Sageblatt
fuhrt zu schweren Verletzungen.

Das Séageblatt darf erst nach vélligem Stillstand
angehoben werden. Bei Neigungsschnitten kann das
abgeschnittene Stlick am Sageblatt anliegen. Falls das
noch rotierende Sageblatt angehoben wird, kann das
abgeschnittene Stiick durch das Sageblatt
ausgeworfen und herausgeschleudert werden; dies
kann zu schweren Verletzungen fihren.
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HINWEIS:

Uben Sie den Druck beim Herunterdriicken des Griffs
immer parallel zum Sageblatt aus. Wenn Sie senkrecht
zum Drehteller Druck ausiiben oder wenn Sie die
Druckrichtung wéhrend eines Schnittes andern, wird
die Schnittprazision beeintrachtigt.

Vor dem Schneiden mit Neigung kann ein Einstellen
des Schiebeanschlags erforderlich sein. Siehe
Abschnitt ,Einstellen des Gehrungsanschlags®.

5. Schifterschnitt

Unter Schifterschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstlcks mit Gehrungs- und Neigungswinkel
gleichzeitig. Die fur Schifterschnitte méglichen Winkel
entnehmen Sie bitte der Tabelle.

Tabelle (B)

Position
des Profils
in Abb. A

Am Gehrungsanschlag
anliegende Kante des
Profils

Gefertigtes Teil

Fir )
Innenecke

An der Decke
anliegende Kante sollte
am Gehrungsanschlag
anliegen.

Fertiges Teil an der
linken Seite des
Séageblatts.

(2) An der Wand anliegende

Far
AuRenecke

Kante sollte am
(3) Gehrungsanschlag
anliegen.

An der Decke
anliegende Kante sollte
am Gehrungsanschlag
anliegen.

Fertiges Teil wird an der
rechten Seite des
Ségeblatts sein.

()

Gehrungswinkel Neigungswinkel

Links und rechts 0° - 45° Links 0° - 45°

010340

Wenn Sie Schifterschnitte ausfiihren, beachten Sie
die Erlauterungen unter ,Kappschnitt®, ,Zugschnitt”,
,Gehrungsschnitt* und ,Neigungsschnitt”.

6. Schneiden von Kranz- und Hohlkehlenprofile

Kranz- und Hohlkehlenprofile kénnen auf einer
Gehrungssége geschnitten werden, wenn die Profile
mit einer flachen Seite auf den Drehteller gelegt
werden.

Es gibt zwei libliche Varianten an Kranzprofilen und
eine an Hohlkehlenprofilen: Kranzprofil mit 52/38°
Wandwinkeln, Kranzprofil mit 45°/45° Wandwinkeln
und Hohlkehlenprofil mit 45°/45° Wandwinkeln. Siehe
Abbildungen. (Abb. 38)

Es gibt StoRe fir Kranz- und Hohlkehlenprofile fir
90°-Innenecken ((1) und (2) in Abb. A) und fiir 90°-
AuBenecken ((3) und (4) in Abb. A). (Abb. 39 und 40)

Ausmessen

Messen Sie die Léange der Wand, legen Sie das
Werkstuick auf den Tisch und schneiden Sie die an der
Wand anliegende Kante auf die gewiinschte Lange.
Vergewissern Sie sich stets, dass Sie das Werksttick
an der Riickseite des Werkstiicks auf Wandlange
schneiden. Passen Sie die Schnittlange auf den
Schnittwinkel an. Testen Sie die Sdgewinkel stets an
mehreren Probestiicken aus.

Stellen Sie beim Schneiden von Kranz- und
Hohlkehlenprofilen den Neigungswinkel und den
Gehrungswinkel entsprechend Tabelle (A) ein und
legen Sie die Profile mit der Flache entsprechend
Tabelle (B) auf den Séageteller.

Bei einem Schnitt mit Neigung links

Tabelle (A)
Position Neigungswinkel Gehrungswinkel
_des Profils Typ 52°/ Typ 45°/ Typ 52°/ Typ 457/
in Abb. A 38° 45° 38° 45°
Rechts Rechts
Fur X 31,6° 35,3°
Innenecke 2
@ Links 33,9° | Links 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
Fir AuRen-
ecke (@) Rechts Rechts
31,6° 35,3°
006361
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Beispiel:

Bei einem Schnitt eines Kranzprofils Typ 52°/38° fiir

Position (1) in Abb. A:

« Stellen Sie einen Neigungswinkel von 33,9° LINKS
ein und sichern Sie die Einstellung.

« Stellen Sie einen Gehrungswinkel von 31,6°
RECHTS ein und sichern Sie die Einstellung.

« Legen Sie das Kranzprofil mit der breiten
(verborgenen) Riickseite nach unten auf den
Drehteller, die AN DER DECKE ANLIEGENDE
KANTE muss dabei am Gehrungsanschlag an der
Sage anliegen.

« Das fertige Werkstiick befindet sich nach dem
Schnitt immer auf der LINKEN Seite des
Séageblatts.

Schneiden von diinnwandigen
Leichtmetallprofilen (Abb. 41)

Zur Sicherung von Leichtmetallprofilen verwenden Sie
— wie in der Abbildung gezeigt — Abstandsbldcke oder
Zulagen aus Hartholz, um Verformungen des
Materials wahrend des Schneidvorgangs zu
vermeiden. Benutzen Sie beim Schneiden von
dunnwandigen Leichtmetallprofilen eine
Schneidflussigkeit, damit sich keine Leichtmetall-
Rickstéande am Sageblatt ansammeln.

/\ WARNUNG:

Dicke oder runde Leichtmetallprofile diirfen mit
diesem Werkzeug nicht geschnitten werden. Dicke
oder runde Leichtmetallprofile kénnen schwer zu
sichern sein und sich wahrend des Schnitts I16sen,
sodass Sie die Kontrolle verlieren und schwere
Verletzungen erleiden kénnen.

Zwischenbrett

Durch das Benutzen eines Zwischenbretts kénnen Sie
die Werkstticke splitterfrei sdgen. Die Bohrungen im
Gehrungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fiir
ein Zwischenbrett.

Entnehmen Sie die vorgeschlagenen Abmessungen
fir ein Zwischenbrett bitte der Abbildung. (Abb. 42)

/\ ACHTUNG:

Benutzen Sie glatt gehobeltes Holz gleichmaRiger
Dicke als Zwischenbrett.

/\ WARNUNG:

Verwenden Sie Schrauben, um das Zwischenbrett
auf der Seite des Gehrungsanschlags anzubringen.
Die Schrauben sollten so angebracht werden, dass




die Schraubenkopfe in der Oberflache des
Zwischenbretts versenkt sind, so dass die
Positionierung des zu schneidenden Materials
nicht behindert wird. Eine Falschausrichtung des zu
schneidenden Materials kann wahrend des
Schneidvorgangs zu einem Kontrollverlust und
schweren Verletzungen fiihren.

HINWEIS:

* Wenn das Zwischenbrett angebracht ist, drehen Sie
den Drehteller nicht, wenn der Griff abgesenkt ist. Das
Séageblatt und/oder das Zwischenbrett kdnnen sonst
beschadigt werden.

9. Schneiden von Nuten (Abb. 43)
Auf die folgende Weise kénnen Sie eine Quernut
erzeugen:
Stellen Sie anhand von Einstellschraube und
Stopperarm die untere Anschlagposition fiir das
Sageblatt und somit die Schnitttiefe ein. Siehe
Abschnitt ,Stopperarm“ weiter oben.
Nach Einstellen der unteren Anschlagposition fiir das
Sé&geblatt schneiden Sie mit einem Zugschnitt
(Driicken) parallele Nuten Uber die Breite des
Werkstiickes, wie in der Abbildung dargestellt.
Entfernen Sie anschlieend mit einem Stechbeitel das
zwischen den Nuten stehende Material.

/\ WARNUNG:

« Versuchen Sie nicht, diese Art von Schnitt mit
einem breiteren Sageblatt oder Quernutenblatt
auszufiihren. Wenn Sie versuchen, eine Kerbe mit
einem breiten Sageblatt oder Quernutenblatt zu
schneiden, kénnen unerwartete Schnittergebnisse
oder ein Ruckschlag eintreten und schwere
Verletzungen verursacht werden.

* Der Stopperarm muss auf seine Ausgangsposition
zuriickgesetzt sein, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte vornehmen. Wenn Sie versuchen,
einen Schnitt mit dem Stopperarm in der falschen
Position durchzufiihren, kdnnen unerwartete
Schnittergebnisse oder ein Riickschlag eintreten und
schwere Verletzungen verursacht werden.

/\ ACHTUNG:

« Der Stopperarm muss auf seine Ausgangsposition
zuriickgesetzt sein, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte vornehmen.

Tragen der Maschine (Abb. 44)

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker
herausgezogen ist. Sichern Sie das Sageblatt in der 0°-
Neigungswinkelstellung und den Drehteller in der
Gehrungswinkelstellung ganz rechts. Sichern Sie die
Schiebestabe so, dass der untere Schiebestab in der
Position des ganz herausgezogenen Schlittens verriegelt
wird und die oberen Schiebestabe in der Position des
ganz in Richtung Gehrungsanschlag gedriickten
Schlittens (siehe Abschnitt ,Anpassen der
Schiebeverriegelung“). Senken Sie den Handgriff ganz
ab, und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch
Einschieben des Arretierstifts.

Wickeln Sie das Netzkabel um die Netzkabelhalterungen.

/\ WARNUNG:
* Der Arretierstift dient nur zum Tragen und Lagern
und ist nicht fiir den Schneidbetrieb vorgesehen.

Die Verwendung des Arretierstifts fir den
Schneidbetrieb kann eine unerwartete Bewegung des
Séageblatts und somit einen Riickschlag und schwere
Verletzungen verursachen.

Erfassen Sie das Werkzeug zum Tragen an beiden Seiten
der Grundplatte, wie in der Abbildung gezeigt. Wenn Sie
Halterungen, den Staubbeutel usw. entfernen, kénnen Sie
das Werkzeug bequemer tragen.

/\ ACHTUNG:

Sichern Sie vor dem Transportieren des Werkzeugs
immer die beweglichen Teile. Falls sich Teile des
Werkzeugs wahrend des Transports bewegen oder
verschieben, kénnen Sie die Kontrolle oder das
Gleichgewicht verlieren und sich schwere
Verletzungen zuziehen.

WARTUNG

/\ WARNUNG:

Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie immer
den Netzstecker, bevor Sie Inspektionen oder
Wartungsarbeiten am Gerat vornehmen. Wird das
Werkzeug nicht ausgeschaltet und wird der
Netzstecker nicht herausgezogen, kann dies bei einem
versehentlichen Starten des Werkzeugs zu schweren
Verletzungen fiihren.

Achten Sie darauf, dass das Sageblatt immer
scharf und sauber ist, da nur so die besten
Ergebnisse bei hochstmdglicher Sicherheit
erreicht werden kénnen. Wenn Sie versuchen, einen
Schnitt mit einem stumpfen und/oder verschmutzen
Sageblatt durchzufiihren, kann dies zu einem
Rickschlag fihren und schwere Verletzungen
verursachen.

HINWEIS:

Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,
Benzin, Verdlinner, Alkohol oder dhnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fiihren.

Justieren des Schnittwinkels

Dieses Werkzeug wurde im Werk sorgfaltig eingestellt
und justiert. Durch Transporteinfliisse oder bei
unsachgemafer Behandlung kann jedoch ein
Nachjustieren notwendig werden. Sollte Ihr Werkzeug
einer Nachjustierung bedirfen, gehen Sie
folgendermalien vor:

1.

Gehrungswinkel (Abb. 45)

Driicken Sie den Schlitten gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube an, um den Schlitten in seiner
Position zu sichern.

Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller
gesichert wird. Drehen Sie dann den Drehteller so,
dass der Zeiger auf der Gehrungswinkelskala auf 0°
zeigt. Drehen Sie dann den Drehteller leicht im und
gegen den Uhrzeigersinn, so dass er auf die 0°-
Gehrungskerbe zeigt. (Lassen Sie ihn so, wie er ist,
wenn der Zeiger nicht auf 0° deutet.) Lésen Sie mit
Hilfe des Steckschlissels, die Sechskantschrauben,
mit denen der Gehrungsanschlag gehalten wird.
(Abb. 46)

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie
ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Arretierstifts. Bringen Sie die Seitenflache des

43



Séageblatts mit Hilfe eines Einstelldreiecks,
Anschlagwinkels usw. in den rechten Winkel zur
Flache des Gehrungsanschlags. Ziehen Sie dann die
Sechskant-Inbusschrauben des Gehrungsanschlags
von rechts beginnend der Reihe nach fest. (Abb. 47)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Wenn der Zeiger nicht auf
0° zeigt, I6sen Sie die Schraube, die den Zeiger
sichert, und stellen den Zeiger auf 0° ein.

2. Neigungswinkel
(1) Neigungswinkel 0° (Abb. 48)
Driicken Sie den Schlitten gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube an, um den Schlitten in
seiner Position zu sichern. Senken Sie den
Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn in der
Tiefstellung durch Einschieben des Arretierstifts.
Losen Sie den Hebel an der Riickseite des
Werkzeugs. (Abb. 49)
Drehen Sie die Sechskantschraube auf der
rechten Seite des Arms um zwei bis drei
Umdrehungen gegen den Uhrzeigersinn, um das
Séageblatt nach rechts zu neigen. (Abb. 50)
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw.
in den rechten Winkel mit der Drehteller-
Oberflache, indem Sie die Sechskantschraube auf
der rechten Seite des Arms im Uhrzeigersinn
drehen. Ziehen Sie anschlieBend den Hebel fest
an. (Abb. 51)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm
auf 0° der Neigungswinkelskala am Armhalter
zeigt. Wenn die Zeiger nicht auf 0° zeigen, I6sen
Sie die Schraube, die den Zeiger sichert, und
stellen den Zeiger auf 0° ein.
(2) Neigungswinkel 45° (Abb. 52)

Diese Einstellung des 45°-Neigungswinkels kann
erst nach erfolgter Einstellung des 0°-
Neigungswinkels durchgefiihrt werden. Zum
Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswinkels
I6sen Sie den Hebel und neigen Sie das Sageblatt
vollstéandig nach links. Vergewissern Sie sich,
dass der Zeiger am Arm auf 45° der
Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt. Falls der
Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die
Einstellschraube flr 45°-Rasterung auf der
rechten Seite des Armhalters, bis der Zeiger auf
45° zeigt.
Zum Einstellen des 5°-Neigungswinkels rechts
gehen Sie nach dem oben beschriebenen
Verfahren vor.

Ersetzen der Kohlebiirsten (Abb. 53)

Entnehmen und Uberpriifen Sie die Kohlebursten in
regelmaBigen Abstanden. Wenn die Kohlebiirsten bis auf
eine Lange von 3 mm abgenutzt sind, missen sie ersetzt
werden. Halten Sie die Kohleblrsten sauber und sorgen
Sie dafiir, dass die Blrsten locker in den Halterungen
gleiten. Ersetzen Sie immer beide Kohlebiirsten
gleichzeitig. Verwenden Sie nur identische Kohleblrsten.
(Abb. 54)

Nehmen Sie die Kappen der Birstenhalter mit Hilfe eines
Schraubendrehers ab. Entnehmen Sie die verbrauchten
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Kohleblrsten, setzen Sie neue Biirsten ein und bringen
Sie die Birstenhalterkappen wieder fest an.

Nach der Verwendung

* Wischen Sie nach der Verwendung Splitter und Staub,
die am Werkzeug haften, mit einem Tuch oder etwas
ahnlichem ab. Halten Sie den Sageblattschutz
entsprechend den Hinweisen im vorhergehenden
Abschnitt ,Sageblattschutz“ sauber. Schmieren Sie die
gleitenden Teile mit Maschinendl ein, um ein Rosten zu
verhindern.

* Ziehen Sie vor dem Lagern des Werkzeugs den
Schlitten bis zum Anschlag in lhre Richtung.

Zur Gewahrleistung von SICHERHEIT und

ZUVERLASSIGKEIT des Produkts sollten Reparaturen,

Wartungsarbeiten und Einstellungen nur durch von

Makita autorisierte Servicecenter durchgefiihrt und

ausschlieRlich Makita-Ersatzteile verwendet werden.

SONDERZUBEHOR

/\ WARNUNG:

« Fur das in diesem Handbuch beschriebene Makita-
Werkzeug werden die folgenden Zubehor- und
Zusatzteile von Makita empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehor- und Zusatzteile kann zu
Verletzungen fiihren.

* Verwenden Sie Zubehor- und Zusatzteile von
Makita nur fiir den vorgesehenen Zweck. Die
Zweckentfremdung von Zubehdr- und Zusatzteilen
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Informationen zu diesem Zubehér erhalten Sie von Ihrem

Makita-Servicecenter.

» Sageblatter mit Stahl- und Hartmetallspitzen

Gehrungssage- |Fur gleichmaRige und prazise

blatter Schnitte in verschiedene Materialien.
Mehrzweck-Séageblatt fiir schnelle und

Kombination gleichméaRige Schlitze, Trennschnitte

und Gehrungsschnitte.

Fir gleichméRigere Schnitte quer zur
Trennschneiden |Maserung. Schneidet sauber gegen
die Maserung.

Fein- Fir sandfreie Schnitte sauber gegen
Trennschnitte die Maserung.

gzrtrel.:r}gufsage- Fir Gehrungen in Aluminium, Kupfer,
nichteisenhaltige Messing, Rohre und andere
9 nichteisenhaltige Metalle.
Metalle
006526

* Vertikal-Schraubklemme

« Steckschlissel mit Sechskantschlliissel am anderen
Ende

* Halter

+ Staubbeutel

« Einstelldreieck

HINWEIS:

« Einige der in der Liste aufgefiihrten Elemente sind dem
Werkzeugpaket als Standardzubehdr beigeflgt. Diese
kénnen in den einzelnen Landern voneinander
abweichen.




Schallpegel ENG905-1
Typischer A-bewerteter Schallpegel nach EN61029:
Schalldruckpegel (Lpa): 87 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 110 dB (A)
Abweichung (K): 3 dB (A)
Tragen Sie Gehorschutz!

Schwingung ENG900-1
Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier Achsen)
nach EN61029:
Schwingungsbelastung (a): 2,5 m/s? oder weniger
Abweichung (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
» Der hier angegebene Wert fur die erzeugten
Schwingungen wurde gemaR dem genormten
Testverfahren ermittelt und kann als Vergleich zu
anderen Werkzeugen herangezogen werden.
« Derangegebene Wert fir die erzeugten Schwingungen
ist auBerdem fiir eine vorbeugende Bewertung der
Belastung zu verwenden.

/\ WARNUNG:

» Die Schwingungsbelastung kann bei tatséchlichem
Gebrauch des Elektrowerkzeugs in Abhangigkeit von
der Handhabung des Elektrowerkzeugs von dem hier
aufgefiihrten Wert abweichen.

« Stellen Sie sicher, dass SchutzmaRnahmen fiir den
Bediener getroffen werden, die auf den unter den
tatsachlichen Arbeitsbedingungen zu erwartenden
Belastungen beruhen (beziehen Sie alle Bestandteile
des Arbeitsablaufs ein, also zusatzlich zu den
Arbeitszeiten auch Zeiten, in denen das Werkzeug
ausgeschaltet ist oder ohne Last lauft).

Nur fiir européische Lander ENH103-1
EG-Konformitatserklarung
Makita erklart, dass die nachfolgende(n) Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine(n):

Kapp- und Gehrungsséage
Nummer/Typ des Modells:

LS0815F, LS0815FL
den folgenden Richtlinien der Europaischen Union
geniigt/geniigen:

2006/42/EG, 2006/95/EG, 2006/108/EG, 2006/65/EG
Sie werden gemaf den folgenden Standards oder
Normen gefertigt:

EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,

EN61000-3-3
Die technischen Unterlagen gemaR 2006/42/EG sind
erhaltlich von:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

20.12. 2013

Yo il

Yasushi Fukaya
Direktor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

45



ITALIANO (Istruzioni originali)

Sommario

SPECIFICHE TECNICHE
REGOLE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER LUTENSILE
INSTALLAZIONE
DESCRIZIONE FUNZIONALE
MONTAGGIO....

Spiegazione della vista generale

1. Perno di fermo 27. Interruttore di accensione 53. Manopola della morsa
2. Bulloni 28. Foro per lucchetto 54. Asta della morsa
3. Bullone di regolazione 29. Interruttore per laser 55. Supporto
4. Coprilama 30. Vite di fermo dell’'unita laser 56. Modanatura crown di tipo 52/38°
5. Pannello di taglio 31. Lampada 57. Modanatura crown di tipo 45°
6. Vite 32. Interruttore per lampada 58. Modanatura cove di tipo 45°
7. Lama della sega 33. Chiave a tubo con chiave 59. Angolo interno
8. Denti della lama esagonale all’altra estremita 60. Angolo esterno
9. Taglio obliquo a sinistra 34. Supporto per chiavi 61. Morsa
10. Taglio rettilineo 35. Chiave a tubo 62. Distanziatore
11. Base girevole 36. Contenitore della lama 63. Estrusione in alluminio
12. Superficie superiore della base 37. Coperchio centrale 64. Oltre 450 mm
girevole 38. Bullone esagonale 65. Fori
13. Limite della lama 39. Freccia 66. Scanalature di taglio con lama
14. Guida 40. Blocco dell'albero 67. Bulloni esagonali
15. Braccio del fermo 41. Bullone esagonale (sinistrorso) 68. Squadra triangolare
16. Vite di regolazione 42. Flangia esterna 69. Bullone di regolazione 0°
17. Scala di taglio circolare 43. Anello 70. Bullone di regolazione per
18. Indicatore di misura 44. Flangia interna angolazione 45° sinistra
19. Leva di blocco 45. Mandrino 71. Superficie superiore del banco
20. Ganascia 46. Ugello antipolvere girevole
21. Leva 47. Sacchetto per la polvere 72. Bullone di regolazione per
22. Braccio 48. Dispositivo di fissaggio angolazione 5° destra
23. Scala di taglio obliquo 49. Supporto 73. Cacciavite
24. Pulsante di sblocco 50. Guida scorrevole 74. Coperchio del portaspazzola
25. Vite di blocco 51. Vite di serraggio
26. Sicura di accensione 52. Braccio della morsa
SPECIFICHE TECNICHE
Modello LS0815F/LS0815FL
Diametro lama 216 mm
Spessore lama 1,5-2,5mm
Diametro foro
- Per tutti i paesi esterni all’'Unione Europea 25,4 mm
- Per i paesi europei 30 mm
Angolazione di taglio circolare massima Sinistra 50° Destra 60°
Angolo di taglio obliquo massimo Sinistra 48° Destra 5°
Capacita di taglio massima (A x L) con lama di 216 mm di diametro
. X L Angolo di taglio obliquo
Angolazione di taglio circolare —
45° (sinistra) 5° (destra) 0°
0° 50 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm
45° 50 mm x 215 mm - 65 mm x 215 mm
60° (destra) - - 65 mm x 150 mm
Tensione nominale 220 - 240V, 50-60 Hz
Potenza nominale in entrata 1.400 W, S6 40% 5 min
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Velocita senza carico (min")
Tipo di laser (solo LS0815FL)
Dimensioni (Lu x La x Al)
Peso netto

Classe di sicurezza

Per tutti i paesi esterni al’'Unione Europea..

5.000

Laser rosso 650 nm, <1 mW (classe laser 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

14,1 kg
Per i paesi europei.. LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg

=]

« Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro

programma continuo di ricerca e sviluppo.

» Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
* Peso determinato in conformita con la EPTA-Procedure 01/2003

Simboli

Di seguito sono riportati i simboli utilizzati per
I'apparecchio. E importante comprenderne il significato
prima dell’'uso.

@ ............. Leggere le istruzioni per l'uso.

@ ............. ISOLAMENTO DOPPIO

END223-4

i@ ® e Per evitare infortuni dovuti ai residui di

— lavorazione, continuare a tenere la testa
della sega rivolta verso il basso dopo il
taglio, fino al completo arresto della
lama.

Ay

Durante I'esecuzione del taglio
scorrevole, dapprima tirare
completamente il carrello e premere
impugnatura verso il basso, quindi
spingere il carrello verso la guida.

@ ............. Evitare di porre le mani o le dita in
prossimita della lama.
v
" .
e T Regolare adeguatamente le guide
=X 9 g g

scorrevoli staccando lama e coprilama.

&@ ...... RADIAZIONE LASER: Non sostare in

direzione del fascio. Si potrebbero subire
gravi lesioni oculari.

E ............... Solo per Paesi UE
Non gettare le apparecchiature elettriche

tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste
devono essere raccolte separatamente,
al fine di essere riciclate in modo eco-
compatibile.

Uso previsto ENE006-1
L'utensile e destinato alla pratica di tagli precisi, diritti
circolari nel legno. Sono disponibili lame della sega adatte
al taglio dell’alluminio.

Alimentazione ENF002-2
L'utensile deve essere collegato a una presa di corrente
con la stessa tensione di quella indicata sulla targhetta e
puo funzionare soltanto con corrente alternata monofase.
L'utensile e dotato di doppio isolamento, pertanto pud
essere usato anche con prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

Avvertenze generali di sicurezza
per 'uso dell’utensile GEA010-1

& AVVERTENZA Leggere attentamente tutte le
avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata
osservanza delle istruzioni e delle avvertenze riportate di
seguito potrebbe provocare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

Conservare le avvertenze e le
istruzioni per riferimenti futuri.

REGOLE DI SICUREZZA
AGGIUNTIVE PER L'UTENSILE

ENBO034-7

Indossare una protezione visiva.

Tenere le mani lontane dal percorso compiuto

dalla lama della sega. Evitare il contatto con una

lama in rotazione. Diversamente, & possibile
subire gravi infortuni.

3. Non utilizzare la sega senza applicare le
protezioni. Prima di utilizzare la sega, assicurarsi
che il coprilama sia posizionato correttamente.
Non utilizzare la sega se il coprilama non é libero
di muoversi e di chiudersi all’istante. Non bloccare
il coprilama nella posizione aperta.

4. Non eseguire alcuna operazione a mani nude. ||

pezzo in lavorazione deve essere fissato in modo

saldo sulla base girevole e sulla guida con la morsa
durante tutte le operazioni. Non tenere mai il pezzo in
lavorazione con la mano.

Non rimanere in prossimita della lama della sega.

6. Spegnere I'utensile e attendere I’arresto della
lama prima di spostare il pezzo in lavorazione o
cambiare le impostazioni.

7. Scollegare I'utensile prima di cambiare la lama o
di effettuare la manutenzione.

8. Bloccare tutte le parti mobili prima di trasportare
I'utensile.

9. Il perno di fermo per il blocco del meccanismo di

taglio é destinato alle operazioni di trasporto e

immagazzinaggio, non alle operazioni di taglio.

N -
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. Non utilizzare I'utensile in presenza di liquidi o

gas infiammabili. Il funzionamento elettrico
dell’utensile potrebbe creare esplosioni e incendi se
esposto a liquidi inflammabili o gas.

. Prima dell’uso, verificare lo stato della lama,

accertandosi che non vi siano crepe o danni.
Sostituire immediatamente la lama se presenta
crepe o danni.

. Usare soltanto flange specifiche per questo

utensile.

. Prestare attenzione a non danneggiare I'asta, le

flange (soprattutto nella superficie di
installazione) o il bullone. Se queste parti sono
danneggiate, la lama potrebbe rompersi.

. Accertarsi che la base girevole sia fissata in modo

corretto, cosi che non si sposti durante le
operazioni.

. Per ragioni di sicurezza, rimuovere trucioli,

frammenti e simili dal banco prima di utilizzare
'utensile.

. Evitare di tagliare chiodi. Prima della sessione di

lavoro, controllare e rimuovere tutti i chiodi dal
pezzo in lavorazione.

. Verificare che il blocco dell’albero sia stato

rimosso prima di attivare I'interruttore.

. Accertarsi che la lama non entri in contatto con la

base girevole nella sua parte inferiore.

. Tenere I'impugnatura in modo saldo. La sega si

sposta leggermente in alto o in basso durante le
fasi di accensione e arresto.

Verificare che la lama non tocchi il pezzo in
lavorazione prima che l’'interruttore sia acceso.

. Prima di usare 'utensile, lasciarlo funzionare a

vuoto per qualche minuto. Prestare attenzione a
vibrazioni e oscillazioni, che potrebbero indicare
difetti di installazione o che la lama & mal
bilanciata.

Attendere che la lama raggiunga la velocita
massima prima di iniziare le operazioni di taglio.
Terminare immediatamente 'uso in presenza di
anomalie.

Non tentare di bloccare I'interruttore nella
posizione ON.

Rimanere vigili durante le operazioni, in particolar
modo se sono ripetitive e monotone. Non
adagiarsi in un falso senso di sicurezza. Le lame
sono impietose.

Utilizzare esclusivamente gli accessori indicati nel
presente manuale. L'impiego di accessori non
corretti, quali dischi abrasivi, puo provocare
infortuni.

Non utilizzare la sega per il taglio di materiali
diversi da legno, alluminio e simili.

Durante le operazioni, collegare la sega circolare a
un dispositivo per la raccolta della polvere.
Scegliere la lama della sega in relazione al
materiale da tagliare.

Prestare attenzione durante la realizzazione di
scanalature.

. Sostituire il pannello di taglio se & usurato.
. Non utilizzare lame prodotte con acciaio rapido.
33.

Alcune polveri prodotte durante I'impiego
contengono componenti chimici che provocano

cancro, difetti di nascita e altri danni riproduttivi.

Tra tali sostanze rientrano:

¢ Piombo derivante da materiali trattati con
vernici al piombo.

* Arsenico e cromo derivanti da legname trattato
chimicamente.
Il rischio relativo a tali esposizioni varia in
funzione della frequenza della specifica attivita.
Per ridurre I’esposizione a tali sostanze
chimiche: lavorare in un’area ben ventilata
utilizzando i dispositivi di sicurezza approvati,
ad esempio le maschere antipolvere
appositamente progettate per filtrare particelle
microscopiche.

34. Per ridurre il rumore emesso, assicurarsi che la
lama sia sempre affilata e pulita.

35. L’operatore deve sostenere un’adeguata
formazione per I'uso, la regolazione e la gestione
dell’utensile.

36. Utilizzare lame correttamente affilate. Rispettare la
velocita massima indicata sulla lama.

37. Evitare di rimuovere frammenti o residui dal pezzo
in lavorazione nell’area di taglio quando I'utensile
€ acceso e la testa della sega non é nella
posizione di riposo.

38. Utilizzare solo lame consigliate dal produttore e
conformi alla direttiva EN847-1.

39. Indossare guanti per maneggiare la lama della
sega (trasportare le lame della sega su un
supporto quando possibile) e materiali ruvidi.

40. Mantenere la superficie di lavoro sgombera da

materiali residui come frammenti e ritagli.

. Se il modello é dotato di laser, evitare scambi con

altri tipi di laser. Eseguire le riparazioni con la
massima attenzione.

CONSERVARE QUESTE
ISTRUZIONI.

INSTALLAZIONE

Montaggio sul banco di lavoro (Fig. 1)

Alla spedizione, I'impugnatura dell’utensile viene bloccata
nella posizione abbassata con il perno di fermo.
Rilasciare il perno di fermo applicando
contemporaneamente una leggera pressione verso il
basso sull'impugnatura e tirando il perno di fermo.

/\ AVVERTENZA:

» Accertarsi che 'utensile non si muova sulla
superficie di supporto. Il movimento della troncatrice
sulla superficie di supporto durante il taglio pud
causare la perdita di controllo e infortuni gravi. (Fig. 2)

L'utensile deve essere bloccato con quattro bulloni su una

superficie stabile e in piano utilizzando i fori per bulloni

nella base dell'utensile. Questa precauzione permette di

impedire il rovesciamento ed eventuali infortuni. (Fig. 3)

Ruotare il bullone di regolazione in senso orario o

antiorario in modo che entri in contatto con la superficie

dell’'utensile al fine di mantenere quest’ultimo stabile.

4
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DESCRIZIONE FUNZIONALE

/\ AVVERTENZA:

« Prima di regolare o controllare le funzioni
dell’'utensile, verificare sempre di averlo spento e
scollegato dall’alimentazione. Il mancato
spegnimento o scollegamento dell’'utensile potrebbe
causare infortuni gravi dovuti all’accensione
accidentale.

Coprilama (Fig. 4)

Abbassando I'impugnatura, il coprilama si solleva
automaticamente. Il coprilama ritorna nella sua posizione
originale una volta completato il taglio e sollevata
limpugnatura.

/\ AVVERTENZA:

* Non rimuovere né vanificare lo scopo del
coprilama o della molla collegata alla protezione.
Una lama esposta a causa della vanificazione dello
scopo della protezione pud causare infortuni gravi
durante I'uso.

Nellinteresse della sicurezza personale, mantenere

sempre il coprilama in buone condizioni. Qualsiasi

funzionamento irregolare del coprilama deve essere
corretto immediatamente. Verificare I'azione di ritorno
caricata a molla del coprilama.

/\ AVVERTENZA:

« Non utilizzare mai l'utensile se il coprilama o la
molla sono danneggiati, difettosi oppure sono stati
rimossi. L'uso dell’'utensile con una protezione
rimossa, difettosa o danneggiata potrebbe causare
infortuni gravi.

Se il coprilama trasparente & sporco, o se i residui del

taglio aderiscono ad esso e impediscono la visione della

lama e/o del pezzo in lavorazione, scollegare la sega e

pulire con cura il coprilama utilizzando un panno umido.

Non utilizzare solventi o altri detergenti contenenti petrolio

sulla protezione di plastica in quanto cid potrebbe

danneggiare la protezione.

Se il coprilama € sporco ed € necessario pulirlo ai fini del

corretto funzionamento, attenersi alla procedura indicata

in basso:

Con l'utensile spento e scollegato, utilizzare la chiave a

tubo in dotazione per allentare il bullone esagonale che

fissa il coperchio centrale. Allentare il bullone esagonale

ruotandolo in senso antiorario e sollevare il coprilama e il

coperchio centrale. (Fig. 5)

Con il coprilama in questa posizione, & possibile eseguire

una pulizia piu completa ed efficace. Al termine della

pulizia, ripetere la procedura in senso contrario e fissare il

bullone. Non rimuovere la molla del coprilama. Se il

coprilama € danneggiato a causa del tempo o

dell’'esposizione a raggi UV, rivolgersi a un centro di

assistenza Makita per ottenere un nuovo coprilama. NON

RIMUOVERE NE VANIFICARE LO SCOPO DELLA

PROTEZIONE.

Posizionamento del pannello di taglio
(Fig.6 e 7)

Questo utensile & dotato di pannelli di taglio nella base
girevole che riducono al minimo le sbavature sul lato di
uscita di un taglio. | pannelli di taglio sono regolati in
fabbrica per evitare che la lama della sega entri in

contatto con i pannelli. Prima dell’'uso, regolare i pannelli
come indicato di seguito:

Scollegare prima I'attrezzo. Allentare tutte le viti (3 su
entrambi i lati destro e sinistro) di protezione dei pannelli
di taglio. Serrarli solo nella misura che consente un
agevole spostamento manuale dei pannelli di taglio.
Abbassare completamente I'impugnatura e premere il
perno di fermo per bloccare I'impugnatura nella posizione
abbassata. Allentare la vite che fissa i paletti di
scorrimento. Tirare il carrello completamente verso
I'operatore. Regolare i pannelli di taglio in modo che
entrino in contatto solamente con i lati dei denti della
lama. Serrare le viti anteriori (non in modo eccessivo).
Spingere completamente il carrello verso la guida e
regolare i pannelli di taglio in modo che entrino in contatto
solamente con i lati dei denti della lama. Serrare le viti
posteriori (non in modo eccessivo).

Dopo la regolazione dei pannelli di taglio, sbloccare il
perno di fermo e sollevare I'impugnatura. Serrare quindi
tutte le viti in modo saldo.

AVVISO:

« Dopo aver impostato I'angolo di taglio obliquo,
accertarsi che i pannelli di taglio siano regolati
adeguatamente. La corretta regolazione dei pannelli
di taglio contribuira a fornire il sostegno adeguato al
pezzo in lavorazione riducendone al minimo la
lacerazione.

Mantenere la massima capacita di taglio
L'utensile e regolato in fabbrica per garantire la massima
capacita di taglio per una lama da 216 mm.

Scollegare I'utensile prima di effettuare qualsiasi
regolazione. All'installazione di una nuova lama, verificare
la posizione del limite inferiore sulla lama e, se
necessario, effettuare la seguente regolazione: (Fig. 8 e
9)

Scollegare prima 'attrezzo. Spingere completamente il
carrello verso la guida e abbassare del tutto
limpugnatura. Utilizzare la chiave esagonale per ruotare il
bullone di regolazione fino a quando la parte esterna della
lama si estende leggermente sotto la superficie superiore
della base girevole nel punto in cui il lato anteriore della
guida incontra la superficie superiore della base girevole.
Con l'utensile scollegato, ruotare manualmente la lama
tenendo I'impugnatura del tutto abbassata per garantire
che la lama non entri in contatto con la base inferiore.
Ripetere la regolazione, se necessario.

/\ AVVERTENZA:

* Dopo l'installazione di una nuova lama e con
I'utensile scollegato, verificare sempre che la lama
non entri in contatto con la base inferiore quando
I'impugnatura & completamente abbassata. Se una
lama entra in contatto con la base, potrebbero
verificarsi contraccolpi con la possibilita di infortuni
gravi.

Braccio del fermo (Fig. 10)

Il limite inferiore per la posizione della lama puo essere
regolato facilmente con il braccio del fermo. Per la
regolazione, spostare il braccio del fermo in direzione
della freccia, come mostrato nella figura. Adeguare la vite
di regolazione in modo che la lama si fermi nella
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posizione desiderata quando I'impugnatura
completamente abbassata.

Regolazione dell’angolo di taglio
circolare (Fig. 11)

Allentare la ganascia ruotandola in senso antiorario.
Ruotare la base girevole tenendo premuta la levetta di
blocco. Una volta spostata la ganascia nella posizione in
cui 'indicatore € rivolto sull’angolazione desiderata nella
scala di taglio circolare, serrare la ganascia in senso
orario.

/\ ATTENZIONE:
« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio circolare, fissare
la base girevole serrando la ganascia.

AVVISO:
« Durante la rotazione della base girevole, tenere del
tutto sollevata I'impugnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo
(Fig. 12)

Per regolare I'angolo di taglio obliquo, allentare la leva
nella parte posteriore dell'utensile in senso antiorario.
Sbloccare il braccio premendo I'impugnatura nella
direzione in cui si intende inclinare la lama della sega.

NOTA:

« Laleva pu0 essere regolata su un’angolazione diversa
rimuovendo la vite di fissaggio della leva e fissando la
leva sull’angolazione desiderata. (Fig. 13)

Inclinare la lama della sega fino a posizionare il puntatore

sull'angolazione desiderata nella scala di taglio obliquo.

Serrare quindi la leva in senso orario per fissare

saldamente il braccio. (Fig. 14)

Per inclinare la lama della sega 5° destra o 48° sinistra:

impostare la lama della sega a 0° per 5° destra 0 45° per

48° sinistra. Quindi, inclinare leggermente la lama della
sega verso il lato opposto. Spingere il pulsante di sblocco

e inclinare la lama della sega verso la posizione

desiderata. Serrare la leva per fissare il braccio.

/\ ATTENZIONE:

« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre il braccio con una rotazione della leva in senso
orario.

AVVISO:

* Quando si inclina la lama della sega, accertarsi che
limpugnatura sia completamente sollevata.

» Quando si cambiano gli angoli di taglio obliquo,
posizionare i pannelli di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento del pannello di taglio”.

Regolazione del blocco di scorrimento
(Fig. 15)

Per bloccare il paletto di scorrimento, ruotare la vite di
blocco in senso orario.

Azionamento dell’interruttore

Per i paesi europei (Fig. 16)

La sicura di accensione consente di evitare I'azionamento
involontario dell'interruttore di accensione. Per accendere
I'utensile, spingere la leva verso sinistra, premere la
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sicura di accensione e tirare I'interruttore di accensione.
Rilasciare I'interruttore di accensione per spegnerlo.

/\ AVVERTENZA:

* Prima di collegare I'utensile, controllare se
I'interruttore funziona correttamente e ritorna alla
posizione “OFF” una volta rilasciato. Non tirare
con forza 'interruttore di accensione senza aver
prima premuto la sicura di accensione. Si corre il
rischio di causare la rottura dell’interruttore.
L'utilizzo di un utensile con un interruttore
malfunzionante puo causare la perdita di controllo e
infortuni gravi.

Nellinterruttore di accensione & disponibile un foro per

I'inserimento di un lucchetto che impedisca I'accensione

dell'utensile.

Per tutti i paesi esterni all’'Unione Europea (Fig. 17)
La sicura di accensione consente di evitare I'azionamento
involontario dell'interruttore di accensione. Per accendere
l'utensile, premere la sicura e tirare l'interruttore di
accensione. Rilasciare l'interruttore di accensione per
spegnerlo.

/N AVVERTENZA:

* Prima di collegare I'utensile, controllare se
I'interruttore funziona correttamente e ritorna alla
posizione “OFF” una volta rilasciato. Non tirare
con forza I'interruttore di accensione senza aver
prima premuto la sicura di accensione. Si corre il
rischio di causare la rottura dell’interruttore.
L'utilizzo di un utensile con un interruttore
malfunzionante pud causare la perdita di controllo e
infortuni gravi.

Nellinterruttore di accensione & disponibile un foro per

I'inserimento di un lucchetto che impedisca I'accensione

dell'utensile.

/\ AVVERTENZA:

* Non utilizzare un lucchetto con impugnatura o un
cavo con diametro inferiore a 6,35 mm.
Un’impugnatura o un cavo piu piccolo potrebbero non
bloccare adeguatamente I'utensile nella posizione di
“OFF” e potrebbe verificarsi 'accensione involontaria
con la possibilita di infortuni gravi.

* Non utilizzare I'utensile se I'interruttore non é in
perfetta efficienza. Se l'interruttore non & in perfetta
efficienza, 'utensile € ESTREMAMENTE
PERICOLOSO e deve essere riparato prima di poterlo
utilizzare nuovamente, altrimenti potrebbero derivarne
infortuni gravi.

« Per la sicurezza personale, questo utensile & dotato di
una sicura di accensione che impedisce azionamenti
accidentali. Non utilizzare 'utensile se € possibile
azionarlo premendo semplicemente l'interruttore di
accensione senza premere contemporaneamente la
sicura. Un interruttore che deve essere riparato pud
causare l'accensione involontaria e infortuni gravi.
Prima di utilizzare nuovamente I'utensile, rivolgersi a
un centro di assistenza Makita per le necessarie
riparazioni.

« Non vanificare lo scopo della sicura di accensione
fermandola con del nastro adesivo o in altri modi. Un
interruttore il cui scopo della sicura di accensione sia
stato vanificato pud causare I'accensione involontaria e
infortuni gravi.



Funzione elettronica

Funzione di avvio morbido
» Questa funzione consente un’accensione agevole
dell’utensile limitandone il momento torcente.

Azione del raggio laser
Solo per il modello LS0815FL

/\ ATTENZIONE:
« Disattivare il laser quando I'utensile non & utilizzato.
(Fig. 18)

/\ ATTENZIONE:

* Non guardare mai direttamente il fascio laser. Si
potrebbero subire gravi lesioni oculari.

* RADIAZIONE LASER. NON SOSTARE IN
DIREZIONE DEL FASCIO NE OSSERVARLO
DIRETTAMENTE CON STRUMENTI OTTICI.
PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

« Prima di spostare la linea del laser o di eseguirne la
manutenzione, scollegare I'utensile.

Per attivare il fascio laser, portare l'interruttore nella

posizione superiore (ON). Per disattivare il fascio laser,

portare I'interruttore nella posizione inferiore (OFF).

La linea del laser puo essere spostata a sinistra o a destra

della lama della sega allentando la vite di fermo dell’'unita

laser e spostando quest’ultima nella posizione desiderata.

Dopo lo spostamento, serrare la vite. (Fig. 19)

La linea del laser & regolata in fabbrica affinché sia

posizionata entro 1 mm dalla superficie laterale della lama

(posizione di taglio).

NOTA:

* Quando la linea del laser & poco visibile a causa della
luce diretta del sole, cambiare I'area di lavoro e
spostarsi in un luogo meno esposto alla luce diretta del
sole.

Pulizia della lente del laser

Se la lente del laser & sporca, o se i residui del taglio
aderiscono ad essa e impediscono la visione agevole
della linea del laser, scollegare la sega, quindi rimuovere
e pulire con cura la lente utilizzando un panno umido. Non
utilizzare solventi o detergenti a base di petrolio sulla
lente.

NOTA:

» Se lalinea del laser € poco visibile a causa della luce
diretta del sole durante lavori all'aperto o al chiuso in
prossimita di una finestra, cambiare I'area di lavoro e
spostarsi in un luogo non esposto alla luce diretta del
sole.

Azionamento della lampada (Fig. 20 e 21)
Per attivare la lampada, portare I'interruttore nella
posizione superiore (ON). Per disattivare la lampada,
portare I'interruttore nella posizione inferiore (OFF).

/\ ATTENZIONE:

* Non osservare direttamente la luce o la fonte luminosa.

NOTA:

« Utilizzare un panno asciutto per pulire la lente della
lampada.

« Fare attenzione a non graffiare la lente della lampada
per evitare riduzioni della luminosita.

MONTAGGIO

/\ AVVERTENZA:

« Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e
scollegato prima di iniziare qualsiasi operazione di
montaggio. Il mancato spegnimento o scollegamento
dell’'utensile potrebbe causare infortuni gravi.

Conservazione della chiave a tubo con
chiave esagonale all’altra estremita

(Fig. 22)

La chiave a tubo viene conservata nella posizione
mostrata nella figura. Quando & necessaria la chiave a
tubo, & possibile estrarla dal supporto per chiavi.

Dopo I'utilizzo della chiave a tubo, € possibile conservarla
rimettendola nel supporto per chiavi.

Montaggio e smontaggio della lama

/\ AVVERTENZA:

« Prima di montare o smontare la lama accertarsi
sempre che l'utensile sia spento e scollegato.
L’accensione accidentale dell’'utensile potrebbe
causare infortuni gravi.

* Per installare o rimuovere la lama utilizzare solo la
chiave a tubo fornita da Makita. Il mancato utilizzo
della chiave potrebbe causare un serraggio eccessivo
o insufficiente del bullone esagonale, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi. (Fig. 23)

Bloccare I'impugnatura nella posizione sollevata

premendo il perno di fermo. (Fig. 24)

Per rimuovere la lama, utilizzare la chiave a tubo per

allentare il bullone esagonale che trattiene il coperchio

centrale ruotandolo in senso antiorario. Sollevare il

coprilama e il coperchio centrale.

/\ AVVERTENZA:

« Non rimuovere viti diverse dal bullone esagonale
illustrato. Se viene erroneamente rimossa un’altra vite
e il coprilama si sgancia, assicurarsi di rimontare il
coprilama. (Fig. 25)

Premere il blocco dell’albero per bloccare il mandrino e

utilizzare la chiave a tubo per allentare il bullone

esagonale in senso orario. Rimuovere il bullone

esagonale, la flangia esterna e la lama.

NOTA:

» Se viene rimossa la flangia interna, reinstallarla sul
mandrino verificando che la sporgenza non sia rivolta
verso la lama. Se la flangia non viene installata
correttamente, sfreghera contro la macchina.

/\ AVVERTENZA:

* Prima di montare la lama sul mandrino, assicurarsi
che sullo stesso, tra le flange interna ed esterna,
sia installato I’anello corretto per il foro dell’asta
della lama che si intende utilizzare. L utilizzo
dell’anello errato per il foro dell’asta potrebbe causare il
montaggio inadeguato della lama con la possibilita di
causare movimenti e vibrazioni pericolose della lama,
con conseguenti perdite di controllo durante I'uso e
lesioni personali gravi. (Fig. 26)

Per installare la lama, montarla con attenzione sul

mandrino, verificando che la direzione della freccia sulla

superficie della lama corrisponda alla direzione della
freccia sul contenitore della lama.
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Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, quindi
utilizzare la chiave a tubo per serrare il bullone esagonale
(sinistrorso) in senso antiorario tenendo premuto il blocco
dell’albero.

Per tutti i paesi esterni all’Unione Europea (Fig. 27)

/\ ATTENZIONE:
« L'anello con diametro esterno di 25,4 mm ¢ installato in
fabbrica come mostrato nella figura.

Per i paesi europei

/\ ATTENZIONE:
+ Lanello con diametro esterno di 30 mm ¢& installato in
fabbrica fra la flangia interna e quella esterna.
Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, quindi
utilizzare la chiave a tubo per serrare il bullone esagonale
in senso antiorario tenendo premuto il blocco dell’albero.
(Fig. 28)
Riportare il coprilama e il coperchio centrale nella
posizione originale. Serrare quindi il bullone esagonale in
senso orario per fissare il coperchio centrale. Sbloccare
impugnatura dalla posizione sollevata tirando il perno di
fermo. Abbassare I'impugnatura per accertarsi che il
coprilama si sposti correttamente. Accertarsi che il blocco
dell’albero sia stato rimosso sul mandrino prima di
praticare il taglio.

Sacchetto per la polvere (Fig. 29)

L'uso del sacchetto per la polvere permette di mantenere
la pulizia durante il taglio e di facilitare la raccolta della
polvere. Per fissare il sacchetto per la polvere, &
sufficiente applicarlo sull’'ugello per la polvere.
Rimuovere il sacchetto raccoglipolvere dall’'utensile
quando €& pieno per meta, tirando verso I'esterno il
dispositivo di fissaggio. Svuotare il sacchetto
raccoglipolvere scuotendolo leggermente, in modo da
eliminare le particelle aderenti ai lati interni che
potrebbero ostacolare il corretto funzionamento.

NOTA:
Se si collega un aspiratore alla sega, € possibile
effettuare operazioni di pulizia piu efficaci.

Fissaggio del pezzo in lavorazione

/\ AVVERTENZA:

« E estremamente importante fissare sempre
correttamente il pezzo in lavorazione con il tipo
adeguato di morsa o di fermi delle modanature
crown. Diversamente, ne potrebbero derivare infortuni
gravi e danni all'utensile e/o al pezzo in lavorazione.

« Dopo un’operazione di taglio, non sollevare la lama
fino a quando non ha effettuato un arresto
completo. Il sollevamento di una lama in rotazione
potrebbe causare infortuni gravi e danneggiare il pezzo
in lavorazione.

« Durante il taglio di un pezzo in lavorazione piu
lungo della base di supporto della sega, il materiale
deve essere sostenuto per I'intera lunghezza oltre
la base di supporto alla stessa altezza in modo da
mantenere il livello del materiale. Il supporto
adeguato del pezzo in lavorazione contribuisce ad
evitare ostacoli alla lama e possibili contraccolpi, con la
possibilita di infortuni gravi. Non fare affidamento sulla
sola morsa orizzontale e/o verticale per fissare il
pezzo. | materiali sottili tendono a flettersi. Sostenere il
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pezzo in lavorazione per la sua intera lunghezza per
evitare ostacoli alla lama e possibili contraccolpi.
(Fig. 30)

Regolazione della guida (GUIDE
SCORREVOLI) (Fig. 31)

/\ AVVERTENZA:

« Prima di utilizzare I'utensile, assicurarsi che la guida
scorrevole sia bloccata saldamente.

* Prima delle operazioni di taglio obliquo, accertarsi
che nessun componente dell’utensile, in
particolare la lama, sia in contatto con le guide
scorrevoli durante il completo abbassamento o
sollevamento dell'impugnatura in qualsiasi
posizione e durante il movimento del carrello per
I'intera corsa. Il contatto della lama con la guida
scorrevole potrebbe provocare un contraccolpo o
uno spostamento improvviso del materiale, nonché
gravi lesioni alla persona. (Fig. 32)

/\ ATTENZIONE:

« Durante I'esecuzione di tagli obliqui, far scorrere la
guida scorrevole verso sinistra e bloccarla come
mostrato nella figura. Diversamente, entrera in contatto
con la lama o con una parte dell’utensile, provocando
gravi danni all'operatore.

L'utensile e dotato di una guida scorrevole che

normalmente deve essere posizionata come mostrato

nella figura.

Tuttavia, durante I'esecuzione di tagli obliqui a sinistra,

posizionarla sulla sinistra come mostrato nella figura se

entra in contatto con la testa dell'utensile.

Al termine delle operazioni di taglio obliquo, non

dimenticare di riportare la guida scorrevole nella

posizione originale e di fissarla serrando saldamente la
vite di serraggio.

Morsa verticale (Fig. 33)

La morsa verticale puo essere installata sul lato sinistro o
destro della guida. Inserire I'asta della morsa nel foro
della guida e serrare la vite sul retro della guida per
fissare I'asta della morsa.

Posizionare il braccio della morsa in base allo spessore e
alla forma del pezzo in lavorazione, quindi fissare il
braccio della morsa serrando la vite. Se la vite di fissaggio
del braccio della morsa entra in contatto con la guida,
inserire la vite sul lato opposto del braccio. Accertarsi che
I'utensile non entri in contatto con la morsa quando si
abbassa completamente I'impugnatura oppure si tira e si
spinge completamente il carrello. Se alcune parti entrano
in contatto con la morsa, riposizionare la morsa.

Premere il pezzo in lavorazione contro la guida e la base
girevole. Posizionare il pezzo in lavorazione nella
posizione di taglio desiderata e fissarlo in modo saldo
serrando la manopola della morsa.

/A AVVERTENZA:

» |l pezzo in lavorazione deve essere fissato in modo
saldo sulla base girevole e sulla guida con la
morsa durante tutte le operazioni. Se il pezzo in
lavorazione non viene fissato correttamente alla guida,
il materiale potrebbe spostarsi durante 'operazione di
taglio causando possibili danni alla lama, con



conseguente spostamento del materiale e perdita di
controllo, provocando cosi infortuni gravi.

Supporti (Fig. 34)

| supporti possono essere installati su entrambi i lati per
facilitare il posizionamento orizzontale dei pezzi. Inserire
a fondo le aste dei supporti nei fori nella base, quindi
serrare i supporti in modo saldo con le viti.

/\ AVVERTENZA:

Sostenere sempre un pezzo in lavorazione lungo in
modo che sia sullo stesso livello della superficie
superiore della base girevole per un taglio
adeguato e la prevenzione di pericolose perdite di
controllo dell’utensile. Il supporto adeguato del
pezzo in lavorazione contribuisce ad evitare ostacoli
alla lama e possibili contraccolpi, con la possibilita di
infortuni gravi.

Uso

AVVISO:

Prima dell’'uso, sbloccare I'impugnatura dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

Non applicare una pressione eccessiva
sullimpugnatura durante il taglio. Una forza eccessiva
puo provocare un sovraccarico del motore e/o
un’efficienza di taglio ridotta. Premere I'impugnatura
con la sola forza necessaria per un taglio continuo e
senza una significativa diminuzione di velocita della
lama.

Premere delicatamente I'impugnatura per eseguire il
taglio. Se I'impugnatura viene premuta con forza o se
viene applicata una forza laterale, la lama vibra e lascia
un segno nel pezzo in lavorazione, riducendo la
precisione del taglio.

Durante un taglio scorrevole, spingere lentamente il
carrello verso la guida senza fermarsi. Se il movimento
del carrello viene fermato durante il taglio, nel pezzo
rimarra un segno e la precisione del taglio ne risentira.

/A\ AVVERTENZA:

.

Verificare che la lama non tocchi il pezzo in
lavorazione prima che ’interruttore sia attivato.

L'accensione dell’'utensile con la lama in contatto con il
pezzo in lavorazione potrebbe causare contraccolpi e
infortuni gravi.

1.

Taglio a pressa (taglio di pezzi piccoli) (Fig. 35)

| pezzi in lavorazione con altezza massima di 90 mm e
larghezza massima di 60 mm possono essere tagliati
come indicato di seguito.

Spingere completamente il carrello verso la guida e
serrare la vite di blocco in senso orario per fissare il
carrello. Fissare correttamente il pezzo in lavorazione
con il tipo di morsa adeguato. Accendere 'utensile
senza che la lama entri in contatto con il pezzo e
attendere che la lama raggiunga la massima velocita
prima di abbassarla. Quindi, abbassare
completamente I'impugnatura per tagliare il pezzo in
lavorazione. Una volta completato il taglio, spegnere
I'utensile e ATTENDERE LARRESTO DELLA LAMA
prima di riportarla nella posizione sollevata.

/\ AVVERTENZA:

Serrare saldamente la manopola in senso orario in
modo che il carrello non si sposti durante l'uso. ||
serraggio insufficiente della manopola potrebbe
causare possibili contraccolpi, con conseguenti
infortuni gravi.

Non tagliare mai pezzi troppo piccoli per essere
tenuti fermi con la morsa. | pezzi in lavorazione non
fissati correttamente potrebbero provocare
contraccolpi e gravi lesioni alla persona.

Taglio scorrevole (taglio di pezzi larghi) (Fig. 36)
Allentare la vite di blocco in senso antiorario in modo
che il carrello possa scorrere liberamente. Fissare il
pezzo in lavorazione con il tipo di morsa adeguato.
Tirare il carrello completamente verso I'operatore.
Accendere ['utensile senza che la lama entri in
contatto con il pezzo e attendere che la lama
raggiunga la massima velocita. Premere
'impugnatura e SPINGERE IL CARRELLO VERSO
LA GUIDA E ATTRAVERSO IL PEZZO IN
LAVORAZIONE. Una volta completato il taglio,
spegnere 'utensile e ATTENDERE L'ARRESTO
DELLA LAMA prima di riportarla nella posizione
sollevata.

/\ AVVERTENZA:

Durante I’esecuzione di un taglio scorrevole,
dapprima tirare il carrello completamente verso
I'operatore e premere I'impugnatura
completamente verso il basso, quindi spingere il
carrello verso la guida. Non iniziare mai il taglio se
il carrello non & completamente tirato verso
I'operatore. Se si esegue il taglio scorrevole senza
che il carrello sia completamente tirato verso
I'operatore, potrebbero verificarsi contraccolpi
imprevisti, con conseguenti infortuni gravi.

Non tentare mai di eseguire un taglio scorrevole,
tirando il carrello verso I'operatore. La spinta del
carrello verso I'operatore durante il taglio, potrebbe
causare contraccolpi imprevisti, con la conseguente
possibilita di infortuni gravi.

Non eseguire mai il taglio scorrevole con I'impugnatura
bloccata nella posizione abbassata.

Non allentare la vite di blocco che fissa il carrello
mentre la lama é in rotazione. Un carrello allentato
durante il taglio potrebbe causare contraccolpi
imprevisti, con la conseguente possibilita di infortuni
gravi.

Taglio circolare
Consultare la sezione “Regolazione dell’angolo di
taglio circolare” descritta in precedenza.

Taglio obliquo (Fig. 37)

Allentare la leva e inclinare la lama della segna per
impostare I'angolo di taglio obliquo (consultare la
sezione “Regolazione dell'angolo di taglio obliquo”
descritta in precedenza). Serrare di nuovo la leva per
fissare I'angolo di taglio obliquo selezionato. Fissare il
pezzo in lavorazione con una morsa. Assicurarsi che il
carrello sia stato tirato completamente verso
I'operatore. Accendere I'utensile senza che la lama
entri in contatto con il pezzo e attendere che la lama
raggiunga la massima velocita. Abbassare quindi
I'impugnatura nella posizione totalmente abbassata,
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applicando una pressione in parallelo sulla lama, e
SPINGERE IL CARRELLO VERSO LA GUIDA PER
TAGLIARE IL PEZZO. Una volta completato il taglio,
spegnere 'utensile e ATTENDERE L'ARRESTO
DELLA LAMA prima di riportarla nella posizione
sollevata.

/\ AVVERTENZA:

Dopo aver impostato la lama per il taglio obliquo,
prima di utilizzare I'utensile, accertarsi che I'intera
corsa del carrello e della lama lungo il taglio
desiderato sia libera da ostacoli. L'interruzione della
corsa della lama o del carrello durante le operazioni di
taglio potrebbe causare contraccolpi e infortuni gravi.
Durante I’esecuzione di un taglio obliquo, tenere le
mani lontane dal percorso compiuto dalla lama.
L’angolo della lama potrebbe confondere I'operatore in
merito al percorso effettivo compiuto dalla lama
durante il taglio e il contatto con la lama potrebbe
causare infortuni gravi.

La lama non deve essere sollevata finché non ha
effettuato un arresto completo. Durante un taglio
obliquo, il pezzo tagliato potrebbe poggiare sulla lama.
Se la lama viene sollevata mentre & ancora in
rotazione, il pezzo tagliato potrebbe essere espulso
dalla lama causando la frammentazione del materiale,
con la conseguente possibilita di infortuni gravi.

AVVISO:

Durante la pressione dell'impugnatura, applicare una
pressione in parallelo alla lama. Se viene applicata una
forza perpendicolare alla base girevole, o se la
direzione di pressione cambia durante il taglio, ne
risentira la precisione del taglio.
Prima delle operazioni di taglio obliquo, potrebbe
essere necessario regolare la guida scorrevole.
Consultare la sezione intitolata “Regolazione della
guida”.
Taglio combinato
Il taglio combinato & un processo in cui viene
impostato un angolo di taglio obliquo durante la
realizzazione di un taglio circolare sul pezzo. Il taglio
combinato puo essere eseguito con le angolazioni
indicate nella tabella.

Fig. A) e angoli esterni di 90° ((3) e (4) in Fig. A).
(Fig. 39 e 40)

Misurazione

Misurare la lunghezza del muro e regolare il pezzo in
lavorazione sul banco per tagliare gli spigoli a contatto
con il muro alla lunghezza desiderata. Assicurarsi
inoltre che la lunghezza di taglio nella parte
posteriore del pezzo corrisponda alla lunghezza del
muro. Regolare la lunghezza del taglio in base
all’angolo di taglio. Utilizzare diversi pezzi per provare
i tagli e controllare le angolazioni della sega.

Durante il taglio di modanature crown e cove,
impostare I'angolo di taglio obliquo e I'angolo di taglio
circolare come indicato nella tabella (A), quindi
posizionare le modanature sulla superficie superiore
della base della sega come indicato nella tabella (B).

Nel caso di un taglio obliquo a sinistra

Angolazione di taglio

circolare Angolo di taglio obliquo

Sinistra e destra 0° - 45° Sinistra 0° - 45°

010340

Per I'esecuzione del taglio composto, consultare le
sezioni “Taglio a pressa”, “Taglio scorrevole”, “Taglio

circolare” e “Taglio obliquo”.

Taglio di modanature crown e cove

Le modanature crown e cove possono essere tagliate
utilizzando una troncatrice radiale dopo aver adagiato
le modanature sulla base girevole.

Esistono due tipi comuni di modanature crown e un
tipo di modanatura cove: modanatura crown con
angolazione del muro 52/38°, modanatura crown con
angolazione del muro 45° e modanatura cove con
angolazione del muro 45°. Vedere le figure. (Fig. 38)
Esistono giunti di modanatura crown e cove realizzati
per 'inserimento in angoli interni di 90° ((1) e (2) in
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Tabella (A)
Z;IS:'O”E Angolo di taglio obliquo Ango‘acfr'sg; rde' taglio
modanatura
in Fig. A Tipo 52/38° | Tipo 45° | Tipo 52/38°| Tipo 45°
Destra Destra
Per angolo M 31,6° 35,3°
interno )
Sinistra - .| Sinistra Sinistra
@ 3390 | Sinistrad0| Taqe 35,3°
Per angolo
esterno ) Destra Destra
31,6° 35,3°
006361
Tabella (B)
Posizione .
Spigolo della
della | P fini
modanatura quanatura contro la ezzo finito
inFig.A | 9uida
Lo spigolo a contatto con
Per angolo 1 il soffitto dovrebbe II pezzo finito sara a
interno trovarsi contro la guida. | sinistra della lama.
(2) Lo spigolo a contatto con
il muro dovrebbe trovarsi
(3) contro la guida.
Per angolo - Il pezzo finito sara a
esterno Lo spigolo a contatto con destra della lama.
4) il soffitto dovrebbe .
trovarsi contro la guida.
006362
Esempio:

Taglio di una modanatura crown di tipo 52/38° per la
posizione (1) in Fig. A:
« Effettuare l'inclinazione e fissare I'angolo di taglio
obliquo su 33,9° sinistra.
« Effettuare la regolazione e fissare I'angolo di taglio
circolare su 31,6° destra.
» Adagiare la modanatura crown con la superficie
posteriore (nascosta) sulla base girevole,
posizionando lo spigolo a contatto con il soffitto
contro la guida sulla sega.
« |l pezzo finito si trovera sul lato sinistro della lama
dopo I'esecuzione del taglio.

7. Taglio di estrusioni di alluminio (Fig. 41)
Durante il fissaggio delle estrusioni di alluminio,
utilizzare distanziatori o pezzi di scarto (come
mostrato nella figura) per impedire la deformazione
dell’alluminio. Utilizzare un lubrificante durante il taglio




di estrusioni di alluminio per impedire I'accumulo di
materiale sulla lama.

/\ AVVERTENZA:

Non tentare di tagliare estrusioni di alluminio
spesse o rotonde. Estrusioni di alluminio spesse o
rotonde potrebbero risultare difficili da fissare e
potrebbero essere allentate durante le operazioni di
taglio, con la conseguente possibilita di perdite di
controllo e infortuni gravi.

Protezione in legno

L'uso di una protezione in legno aiuta a garantire che
non vi siano schegge nei tagli del pezzo in
lavorazione. Fissare una protezione in legno alla
guida utilizzando i fori in quest'ultima.

Vedere la figura relativa alle dimensioni per un
suggerimento sulla protezione in legno da utilizzare.
(Fig. 42)

/\ ATTENZIONE:

Utilizzare legno piano di qualsiasi spessore come
protezione.

/\ AVVERTENZA:

Utilizzare le viti per fissare la protezione in legno
alla guida. Le viti devono essere installate in modo
tale che le teste delle viti si trovino sotto la
superficie della protezione in legno, cosi da non
interferire con il posizionamento del materiale che
viene tagliato. Un allineamento inadeguato del
materiale tagliato pud causare movimenti imprevisti
durante le operazioni di taglio con la conseguente
possibilita di perdite di controllo e infortuni gravi.

AVVISO:

Una volta applicata la protezione in legno, evitare di
ruotare la base girevole con I'impugnatura abbassata.
La lama e/o la protezione in legno potrebbero
danneggiarsi.

9. Scanalature (Fig. 43)

Per eseguire il taglio di scanalature, procedere come
indicato di seguito:

Regolare la posizione limite inferiore della lama
utilizzando la vite di regolazione e il braccio del fermo,
in modo da limitare la profondita di taglio della lama.
Vedere la sezione “Braccio del fermo” descritta in
precedenza.

Dopo aver regolato la posizione limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele per l'intera
larghezza del pezzo utilizzando un taglio scorrevole,
come mostrato nella figura. Rimuovere quindi il
materiale del pezzo tra le scanalature utilizzando uno
scalpello.

/\ AVVERTENZA:

Non tentare di eseguire questo tipo di taglio
utilizzando lame piu spesse o “dado blade”. ||
tentativo di fare una scanalatura con una lama piu
spessa o una “dado blade” potrebbe portare a risultati
di taglio e contraccolpi imprevisti, con la conseguente
possibilita di infortuni gravi.

Riportare il braccio del fermo nella posizione
originale quando si eseguono tagli diversi dalle
scanalature. Il tentativo di eseguire tagli con il braccio
del fermo nella posizione errata potrebbe portare a

risultati di taglio e contraccolpi imprevisti, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

/\ ATTENZIONE:

Riportare il braccio del fermo nella posizione originale
quando si eseguono tagli diversi dalle scanalature.

Trasporto dell’'utensile (Fig. 44)

Accertarsi che I'utensile sia scollegato. Fissare la lama
all’angolazione di taglio obliquo 0° e la base girevole
sull’angolazione di taglio circolare destra. Fissare i paletti
di scorrimento in modo che il paletto di scorrimento
inferiore sia bloccato nella posizione del carrello
completamente tirato verso I'operatore e i paletti superiori
siano bloccati nella posizione del carrello completamente
spinto verso la guida (consultare la sezione intitolata
“Regolazione del blocco di scorrimento”). Abbassare
completamente I'impugnatura premendo il perno di fermo.
Avvolgere il cavo di alimentazione utilizzando gli appositi
supporti.

/\ AVVERTENZA:

Il perno di fermo é destinato alle operazioni di
trasporto e immagazzinaggio, non alle operazioni
di taglio. L'uso del perno di fermo per le operazioni di
taglio potrebbe causare movimenti imprevisti della
lama della sega, con la conseguente possibilita di
contraccolpi e infortuni gravi.

Trasportare I'utensile sostenendo entrambi i lati della
base, come mostrato nella figura. La rimozione dei
sostegni, del sacchetto per la polvere, ecc. agevola il
trasporto dell'utensile.

/A\ ATTENZIONE:

Bloccare tutte le parti mobili prima di trasportare
I'utensile. Se alcune parti dell’'utensile si muovono o
scorrono durante il trasporto, potrebbero verificarsi
perdite di controllo o equilibrio con la conseguente
possibilita di infortuni.

MANUTENZIONE

/\ AVVERTENZA:

Prima di effettuare operazioni di ispezione e
manutenzione sull’utensile, verificare sempre di
averlo spento e scollegato dall’alimentazione. Il
mancato scollegamento e spegnimento dell'utensile
potrebbe provocare I'accensione accidentale
dell’utensile con la conseguente possibilita di infortuni
gravi.

Accertarsi che la lama sia sempre affilata e pulita
per le migliori prestazioni e la massima sicurezza. Il
tentativo di eseguire un taglio con una lama sporca e/o
dura potrebbe causare contraccolpi, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

AVVISO:

Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti,

solventi, alcol o sostanze simili. In caso contrario,
potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o

incrinature.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile & regolato e allineato in fabbrica; tuttavia,
un utilizzo non corretto potrebbe modificare
I'allineamento. Se 'utensile non ¢ allineato correttamente,
attenersi alla procedura riportata di seguito:

55



1. Angolo di taglio circolare (Fig. 45)
Spingere il carrello verso la guida e serrare la vite di
blocco per fissare il carrello.
Allentare la ganascia che fissa la base girevole.
Ruotare la base girevole in modo che l'indicatore si
trovi sullo 0° nella scala di taglio circolare. Ruotare
quindi la base girevole in senso orario e antiorario per
fissarla in corrispondenza della tacca 0°. Lasciarla
com’e se il puntatore non indica 0°. Allentare i bulloni
esagonali fissando la guida con la chiave a tubo.
(Fig. 46)
Abbassare completamente I'impugnatura premendo il
perno di fermo. Accertarsi che il lato della lama sia
perpendicolare rispetto alla guida utilizzando una
squadra, quindi fissare i bulloni esagonali sulla guida
nell’'ordine, partendo dal lato destro. (Fig. 47)
Assicurarsi che l'indicatore si trovi sullo 0° nella scala
di taglio circolare. Se l'indicatore non & nella posizione
0°, allentare la vite di fermo e procedere alla
regolazione.

2. Angolo di taglio obliquo

(1) Angolo di taglio obliquo 0° (Fig. 48)
Spingere il carrello verso la guida e serrare la vite
di blocco per fissare il carrello. Abbassare
completamente I'impugnatura premendo il perno
di fermo. Allentare la leva nella parte posteriore
dell’'utensile. (Fig. 49)
Ruotare il bullone esagonale sul lato destro del
braccio in senso antiorario per due o tre rivoluzioni
in modo da inclinare la lama a destra. (Fig. 50)
Assicurarsi che il lato della lama sia
perpendicolare alla superficie superiore della base
girevole utilizzando una squadra; per la
regolazione, ruotare in senso orario il bullone
esagonale sul lato destro del braccio. Serrare
quindi la leva in modo saldo. (Fig. 51)
Assicurarsi che l'indicatore sul braccio sia nella
posizione 0° sulla scala di taglio obliquo del
supporto del braccio. Se l'indicatore non & nella
posizione 0°, allentare la vite di fermo e procedere
alla regolazione.

(2) Angolo di taglio obliquo 45° (Fig. 52)
Regolare I'angolo di taglio obliquo 45° solo dopo
aver eseguito la regolazione dell’angolo di taglio
obliquo 0°. Per regolare I'angolo di taglio obliquo
45° sinistra, allentare la leva e inclinare la lama del
tutto a sinistra. Assicurarsi che l'indicatore sul
braccio sia nella posizione 45° sulla scala di taglio
obliquo del supporto del braccio. Se l'indicatore
non si trova nella posizione 45°, ruotare il bullone
di regolazione dell'angolo di taglio obliquo 45° sul
lato destro del supporto del braccio fino a quando
l'indicatore & nella posizione 45°.
Per regolare I'angolo di taglio obliquo 5° destra,
eseguire la stessa procedura descritta sopra.

Sostituzione delle spazzole in carbonio
(Fig. 53)

Rimuovere e controllare periodicamente le spazzole in
carbonio. Sostituirle quando 'usura comporta una
lunghezza di 3 mm. Mantenere le spazzole in carbonio
pulite e in grado di scivolare liberamente nei supporti. Le
spazzole in carbonio devono essere sostituite
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contemporaneamente. Utilizzare solo spazzole in
carbonio identiche. (Fig. 54)

Utilizzare un cacciavite per rimuovere i coperchi dei
portaspazzola. Estrarre le spazzole in carbonio
consumate, inserire le nuove spazzole e fissare i coperchi
dei portaspazzola.

Dopo l'uso

Dopo l'uso, rimuovere frammenti e polvere che hanno
aderito all'utensile con un panno. Tenere pulito il
coprilama secondo le indicazioni descritte in
precedenza nella sezione “Coprilama”. Lubrificare le
parti scorrevoli con olio per macchine in modo da
impedire la ruggine.

Per riporre I'utensile, tirare il carrello completamente
verso l'operatore.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, qualsiasi riparazione o intervento di
manutenzione e regolazione deve essere eseguito dai
centri assistenza autorizzati Makita utilizzando sempre
ricambi Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

/\ AVVERTENZA:

Per l'utensile Makita descritto in questo manuale si
consiglia 'uso dei seguenti accessori Makita. L'uso
di accessori diversi potrebbe causare infortuni gravi.
Utilizzare gli accessori Makita esclusivamente per
I'uso dichiarato. L'utilizzo improprio di un accessorio
potrebbe causare infortuni gravi.

Per I'assistenza e per ulteriori informazioni sugli
accessori, rivolgersi al centro assistenza Makita di zona.

Lame in acciaio con placchette al carburo

Lame per Per il taglio uniforme e preciso di
troncatrici diversi materiali.

Combinazione

Lama ad uso generale per tagli rapidi
e agevoli, trasversali e obliqui.

Per tagli incrociati uniformi di materiali

Taglio incrociato |granulosi. Il taglio avviene in modo

pulito contro la grana.

Tagli trasversali
di precisione

Tagli puliti contro la grana.

Lame per

troncatrici per Per seghe circolari in alluminio, rame,
materiali non ottone, tubi e altri materiali non ferrosi.
ferrosi

006526

Morsa verticale

Chiave a tubo con chiave esagonale all’altra estremita
Supporto

Sacchetto per la polvere

Squadra triangolare

NOTA:

Alcuni degli accessori elencati potrebbero essere
inclusi nella confezione dell’'utensile come accessori
standard. Gli accessori standard possono differire da
paese a paese.




Rumore ENG905-1
Il tipico livello di rumore ponderato “A” € determinato in
conformita con la norma EN61029:
Livello di pressione sonora (L,4): 87 dB (A)
Livello di potenza sonora (Ly,): 110 dB (A)
Variazione (K): 3 dB (A)
Indossare una protezione acustica.

Vibrazioni ENG900-1
Il valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale
triassiale) & determinato in conformita con la norma
EN61029:
Emissione di vibrazioni (ay,): 2,5 m/s? o inferiore
Variazione (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato
misurato in conformita con il metodo di test standard e
puo essere utilizzato per confrontare tra loro diversi
utensili.
« Il valore dell’emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per stime preliminari
dell’'esposizione.

/\ AVVERTENZA:

* L'emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo
dell’utensile elettrico puo risultare diversa rispetto al
valore dichiarato, in base alla modalita d’uso
dell’'utensile.

« Assicurarsi di individuare le necessarie misure di
sicurezza per proteggere I'operatore in base a una
stima dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo
(prendendo in considerazione tutte le fasi del ciclo
operativo, come quante volte I'utensile viene spento e i
periodi in cui rimane inattivo, oltre al tempo di
avviamento).

Solo per i paesi europei ENH103-1
Dichiarazione di conformita CE
Makita dichiara che le macchine seguenti:
Denominazione dell’'utensile:
Troncatrice radiale per legno
N. modello/Tipo:
LS0815F, LS0815FL
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2006/42/EC, 2006/95/EC, 2006/108/EC, 2006/65/EC
Sono prodotte in conformita agli standard o ai documenti
standardizzati riportati di seguito:
EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3
Il documento tecnico ai sensi della Direttiva europea
2006/42/EC é disponibile presso:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio

20.12.2013

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Direttore
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
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NEDERLANDS (Originele instructies)

Inhoud
TECHNISCHE GEGEVENS

AANVULLENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR GEREEDSCHAP..

MONTEREN
BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES
DE ONDERDELEN MONTEREN ..
BEDIENING
ONDERHOUD ..
VERKRIJGBARE ACCESSOIRES

Vergrendelpen
Bouten
Stelbout
Beschermkap
Zaagsnedeplank
Bout
Zaagblad
Zaagtand
Links verticaal verstekzagen
. Rechtzagen
. Draaitafel
. Bovenoppervlak van draaitafel
. Rand van zaagblad
. Geleider
. Aanslagarm
. Stelschroef
. Horizontaal-
verstekschaalverdeling
. Aanwijspunt
. Vergrendelhendel
. Handvat
. Hendel
. Arm
. Verticaal-verstekschaalverdeling
. Ontgrendelknop
. Borgschroef
. Uit-vergrendelknop
. Aan-uitschakelaar

PN WN =

Verklaring van het onderdelenoverzicht

. Gat voor hangslot

. Schakelaar van de laserstraal

. Bevestigingsschroef van de
lasereenheid

. Lamp

. Schakelaar voor lamp

. Dopsleutel met aan het andere
uiteinde een inbussleutel

. Sleutelhouder

. Dopsleutel

. Zaagbladhuis

. Middenafdekking

. Zeskantbout

. Pijlpunt

. Asvergrendeling

. Zeskantbout (met linkse
schroefdraad)

. Buitenflens

. Ring

. Binnenflens

. As

. Stofafzuigaansluitmond

. Stofzak

. Sluiting

. Ondersteuning

. Verschuifbare geleider

. Klembout

. Arm van bankschroef

TECHNISCHE GEGEVENS

Model

Diameter zaagblad

Zaagbladdikte

Diameter middengat
- Voor alle niet-Europese landen
- Voor Europese landen

Max. horizontaal-verstekhoek

Max. verticaal-verstekhoek

Max. zaagdikte (h x b) met zaagbladdiameter van 216 mm

53.
54.
55.
56.

57.

Draaiknop van bankschroef
Stang van bankschroef
Werkstuksteun
Kroon-profiellijst met een
wandhoek van van 52/38°
Kroon-profiellijst met een
wandhoek van 45°

. Kwarthol-profiellijst met een

wandhoek van 45°

. Binnenhoek

. Buitenhoek

. Bankschroef

. Vulblok

. Aluminiumprofiel

. Meer dan 450 mm

. Gaten

. Groeven zagen met zaagblad
. Zeskantbouten

. Geodriehoek

. Stelbout 0°

. Stelbout voor verticaal-

verstekhoek van 45° naar links

. Bovenoppervlak van draaitafel
. Stelbout voor verticaal-

verstekhoek van 5° naar rechts

. Schroevendraaier
. Koolborsteldop

LS0815F/LS0815FL
216 mm
1,5-2,5mm

25,4 mm

30 mm

Links 50° Rechts 60°
Links 48° Rechts 5°

Horizontaal-verstekhoek

Verticaal-verstekhoek

45° (links) 5° (rechts) 0°
0° 50 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm
45° 50 mm x 215 mm - 65 mm x 215 mm

60° (rechts)

- 65 mm x 150 mm

Nominale spanning
Nominaal ingangsvermogen
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220-240V, 50 - 60 Hz
1.400 W, S6 40% 5 min



Nullasttoerental (min™")

Type Laser (alleen LS0815FL)
Afmetingen (I x b x h)
Nettogewicht

Veiligheidsklasse

5.000

Rode laserstraal 650 nm, <1 mW (laser van klasse 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

Voor alle niet-Europese landen..............ccccceeueee. 14,1 kg
Voor Europese landen........... LS0815F 14,1 kg

......... LS0815FL 14,2 kg
=]

« Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit
gereedschap onderhevig aan veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.
» De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

* Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2003

Symbolen END223-4
Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze
betekenen alvorens de accu te gebruiken.

@ ............. Lees de gebruiksaanwijzing.

@ ............. DUBBEL GEISOLEERD

® ......... Om letsel door rondvliegende

- houtsnippers te voorkomen, blijft u na het
zagen de zaagkop omlaag geduwd
houden totdat het zaagblad volledig tot
stilstand is gekomen.

Ay

Voor het uitvoeren van schuivend zagen
trekt u eerst de slede helemaal naar u
toe, brengt u vervolgens de handgreep
omlaag, en duwt u tenslotte de slede
naar de geleider.

@ ............. Houd handen en vingers uit de buurt van
het zaagblad.
v
< . .
e T Stel de verschuifbare geleiders zo af dat
== 9

ze niet geraakt worden door het zaagblad
en de beschermkap.

& @ ...... LASERSTRALING: Kijk niet rechtstreeks
in de laserstraal. De rechtstreekse

laserstraal kan uw ogen beschadigen.

ﬁ ............... Alleen voor EU-landen

Geef elektrisch gereedschap niet met het
huisvuil mee!
Volgens de Europese richtlijn inzake
oude elektrische en elektronische
apparaten en de toepassing daarvan
binnen de nationale wetgeving, dient
gebruikt elektrisch gereedschap
gescheiden te worden ingezameld en te
worden afgevoerd naar een recycle
bedrijf dat voldoet aan de geldende
milieu-eisen.

Gebruiksdoeleinden ENEO006-1
Het gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht- en
verstekzagen in hout. Als het juiste zaagblad wordt
gebruikt, kan dit gereedschap ook aluminium zagen.

Voeding ENF002-2
Het gereedschap mag uitsluitend worden aangesloten op
een voeding met dezelfde spanning als aangegeven op
het typeplaatje en werkt alleen op enkele-fase
wisselstroom. Het gereedschap is dubbel geisoleerd en
mag derhalve ook op een niet-geaard stopcontact worden
aangesloten.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap GEA010-1
/\ WAARSCHUWING Lees alle
veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het

niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR GEREEDSCHAP ENB034-7

1. Draag oogbescherming.

2. Houd uw handen uit de buurt van het pad van het
zaagblad. Voorkom contact met het nog
nadraaiende zaagblad. Het kan nog steeds ernstig
letsel veroorzaken.

3. Bedien de cirkelzaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor ieder gebruik of de beschermkap van het
zaagblad goed sluit. Gebruik de cirkelzaag niet als
de beschermkap van het zaagblad niet vrij kan
bewegen en onmiddellijk sluit. Zet de
beschermkap van het zaagblad nooit vast in de
geopende stand.

4. Zaag nooit uit de vrije hand. Het werkstuk moet voor

ieder gebruik met behulp van de bankschroef stevig

worden vastgeklemd op de draaitafel en tegen de
geleider. Houd het werkstuk nooit met uw handen
vast.

Reik nooit rondom het zaagblad.

6. Schakel het gereedschap uit en wacht tot het
zaagblad stilstaat voordat u het werkstuk
verplaatst of de instelling van het gereedschap
verandert.

I
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22.

23.

24.

25.

26.
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Trek de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact voordat u het zaagblad vervangt of
onderhoud pleegt.

Zet altijd alle beweegbare delen vast voordat u het
gereedschap draagt.

De vergrendelpen, waarmee de zaagkop in de
onderste stand wordt vergrendeld, is uitsluitend
bedoeld te worden gebruikt tijdens het dragen en
bewaren van het gereedschap, en niet tijdens het
zagen.

. Gebruik het gereedschap niet in de buurt van

ontvlambare vloeistoffen of gassen. De elektrische
werking van het gereedschap kan een explosie en
brand veroorzaken bij blootstelling aan ontvlambare
vloeistoffen of gassen.

. Controleer voor het gebruik het zaagblad

zorgvuldig op barsten of beschadiging.
Vervang een gebarsten of beschadigde zaagblad
meteen.

. Gebruik uitsluitend flenzen die geschikt zijn voor

dit gereedschap.

. Wees voorzichtig dat u niet de as, flenzen (met

name het montagevlak) of bout beschadigt. Als
deze onderdelen beschadigd raken, kan het
zaagblad breken.

. Zorg ervoor dat de draaitafel stevig vast staat

zodat deze tijdens het zagen niet beweegt.

. Verwijder voor uw eigen veiligheid alle spaanders,

kleine stukjes hout, enz., vanaf het tafelopperviak
voordat u het gereedschap bedient.

. Voorkom dat u in spijkers zaagt. Inspecteer het

werkstuk op spijkers en verwijder deze zo nodig
voordat u ermee begint te werken.

. Zorg ervoor dat de asvergrendeling is ontgrendeld

voordat u het gereedschap inschakelt.

. Controleer dat het zaagblad in zijn laagste stand

de draaitafel niet raakt.

. Houd de handgreep stevig vast. Let erop dat het

zaagblad iets op en neer beweegt tijdens het
starten en stoppen.

. Zorg ervoor dat het zaagblad het werkstuk niet

raakt voordat u het gereedschap hebt
ingeschakeld.

. Laat het gereedschap een tijdje draaien voordat u

het op het werkstuk gebruikt. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
bevestiging of een slecht uitgebalanceerd
zaagblad kunnen wijzen.

Wacht totdat het zaagblad op volle snelheid draait
voordat u begint te zagen.

Stop onmiddellijk met het gebruik als u iets
abnormaals opmerkt.

Probeer niet de aan/uit-schakelaar in de aan-stand
vast te zetten.

Blijf te allen tijde geconcentreerd, met name
tijdens zich herhalende, monotone bedieningen.
Laat u niet leiden door een vals gevoel van
veiligheid. Het zaagblad kent geen medelijden!
Gebruik altijd de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing aanbevolen worden. Gebruik
van ongeschikte accessoires, zoals slijpschijven,
kan tot letsel leiden.

27. Gebruik de cirkelzaag niet voor het zagen van
andere materialen dan hout, aluminium en
dergelijke.

28. Sluit de verstekzaag aan op een stofafzuig- en
stofopvanginrichting tijdens het zagen.

29. Kies het juiste zaagblad voor het materiaal dat u
wilt zagen.

30. Wees voorzichtig bij het zagen van gleuven.

31. Vervang de zaagsnedeplank als deze versleten is.

32. Zaagbladen van hooggelegeerd snelstaal (HSS)
mogen niet worden gebruikt.

33. Stof dat tijdens de werkzaamheden vrijkomt, kan
chemische stoffen bevatten die kanker,
geboortedefecten of andere voortplantingsschade
kunnen veroorzaken. Enkele voorbeelden van
deze chemische stoffen zijn:

* lood van loodhoudende verfstoffen en

* arsenicum en chroom van chemisch behandeld
hout.
Uw risico van deze blootstellingen varieert en
hangt af van hoe vaak u dit soort bewerkingen
uitvoert. Om blootstelling aan deze chemische
bestanddelen te verminderen: moeten de
werkzaamheden uitgevoerd worden in een goed
geventileerde werkomgeving en
gebruikmakend van goedgekeurd
beschermende hulpmiddelen, zoals
stofmaskers die ontworpen zijn om
microscopisch kleine deeltjes te filteren.

34. Om het geluidsniveau te verlagen, zorgt u er altijd
voor dat het zaagblad scherp en schoon is.

35. De gebruiker moet voldoende getraind zijn in het
gebruik, afstelling en bediening van het
gereedschap.

36. Gebruik een zaagblad dat op de juiste wijze
geslepen is. Houd u aan het maximumtoerental
aangegeven op het zaagblad.

37. U mag niet het afgezaagde stuk of andere delen
van het werkstuk uit het zaaggebied verwijderen
terwijl het zaagblad nog draait en de zaagkop nog
niet in de ruststand staat.

38. Gebruik alleen zaagbladen die aanbevolen worden
door de fabrikant en die voldoen aan de norm
EN847-1.

39. Draag handschoenen bij het hanteren van de
zaagbladen (zaagbladen moeten zo mogelijk in
een verpakking worden gedragen) en ruw
materiaal.

40. Houd het vioeroppervlak vrij van losse materialen,

zoals houtsnippers en afgezaagde stukken hout.

. Indien voorzien van een laser, mag de laser niet

worden vervangen door een ander type laser.
Reparaties dienen correct te worden uitgevoerd.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

MONTEREN
Tafelopstelling (zie afb. 1)

Wanneer u het gereedschap koopt is de handgreep
vergrendeld in de onderste stand door middel van de
vergrendelpen. Maak de vergrendelpen los door eraan te
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trekken terwijl u ondertussen de handgreep lichtjes
omlaag drukt.

/\ WAARSCHUWING:

« Zorg ervoor dat het gereedschap niet kan bewegen
op de ondergrond. Als de verstekzaag tijdens het
zagen beweegt ten opzichte van de ondergrond, kan
dat leiden tot verlies van controle over het
gereedschap en ernstig persoonlijk letsel (zie afb. 2).

Dit gereedschap moet met vier bouten worden bevestigd

op een horizontale en stabiele ondergrond met

gebruikmaking van de boutgaten in de voeten van het
gereedschap. Hierdoor wordt voorkomen dat het
gereedschap kan omvallen en letsel kan veroorzaken (zie

afb. 3).

Draai de stelbout rechtsom of linksom zodat deze de

ondergrond raakt waarop het gereedschap staat en het

gereedschap stabiel is.

BESCHRIJVING VAN DE
FUNCTIES

/N WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens de werking van het
gereedschap te controleren of af te stellen. Als het
gereedschap niet wordt uitgeschakeld en de stekker
niet uit het stopcontact wordt getrokken, kan dat na per
ongeluk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

Beschermkap (zie afb. 4)

Wanneer u de handgreep omlaag duwt, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. Nadat de zaagsnede
is voltooid en de handgreep omhoog gaat, keert de
beschermkap automatisch terug naar zijn oorspronkelijke
stand.

/\ WAARSCHUWING:

« De beschermkap en de veer die eraan vastzit
mogen nooit buiten werking gesteld of verwijderd
worden. Een blootliggend zaagblad als gevolg van een
niet-werkende beschermkap kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Omwille van uw persoonlijke veiligheid zorgt u ervoor dat

de beschermkap altijd goed werkt. ledere

onregelmatigheid in de werking van de beschermkap
moet onmiddellijk worden gecorrigeerd. Controleer de
werking van de trekveer van de beschermkap.

/\ WAARSCHUWING:

* Gebruik het gereedschap nooit met een
beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap
of veer. Gebruik van het gereedschap met een
beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of er

zaagsel aan kleeft zodat het zaagblad en/of het werkstuk

niet meer goed zichtbaar is, trekt u de stekker uit het
stopcontact en maakt u de beschermkap voorzichtig
schoon met een vochtige doek. Gebruik geen solvent en
en reinigingsmiddelen op basis van petroleum voor de
plastic beschermkap omdat deze hierdoor kan worden
beschadigd.

Wanneer de beschermkap vuil is en moet worden
gereinigd, gaat u als volgt te werk:

Schakel het gereedschap uit, trek de stekker uit het
stopcontact en draai met behulp van de meegeleverde
dopsleutel de zeskantbout los waarmee de
middenafdekking is bevestigd. Draai de zeskantbout los
door deze linksom te draaien en til de beschermkap en
middenafdekking op (zie afb. 5).

Met de beschermkap in deze stand kan deze effectiever
en vollediger worden schoongemaakt. Nadat u klaar bent
met het schoonmaken, volgt u de bovenstaande
procedure in omgekeerde volgorde en draait u de bout
weer vast. Verwijder niet de veer waarmee de
beschermkap is vastgezet. Als de beschermkap is
beschadigd door ouderdom of blootstelling aan
ultravioletlicht, neemt u contact op met een Makita-
servicecentrum om een nieuwe beschermkap te
bestellen. DE BESCHERMKAP NIET
BUITENWERKINGSTELLEN OF VERWIJDEREN.

De zaagsnedeplanken afstellen (zie afb. 6
en7)

Dit gereedschap is voorzien van zaagsnedeplanken in de
draaitafel om splinteren aan de uitgangszijde van de
zaagsnede te minimaliseren. De zaagsnedeplanken zijn
in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad de
zaagsnedeplanken niet raakt. Stel vooér gebruik de
zaagsnedeplanken als volgt af:

Trek eerst de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact. Draai alle schroeven los waarmee de
zaagsnedeplanken zijn bevestigd (3 links en 3 rechts).
Draai ze daarna licht aan zodanig dat de
zaagsnedeplanken nog gemakkelijk met de hand kunnen
worden bewogen. Breng de handgreep helemaal omlaag
en duw de vergrendelpen in om de handgreep in de
onderste stand te vergrendelen. Draai de borgschroef los
waarmee de glijstangen zijn vergrendeld. Trek de slede
helemaal naar u toe. Stel de zaagsnedeplanken zodanig
af dat de zaagsnedeplanken net de zijkant van de
zaagtanden raken. Draai de voorste schroeven vast (draai
ze niet strak vast). Duw de slede helemaal naar de
geleider en stel de zaagsnedeplanken zodanig af dat de
zaagsnedeplanken net de zijkant van de zaagtanden
raken. Draai de achterste schroeven vast (draai ze niet
strak vast).

Na het afstellen van de zaagsnedeplanken, ontgrendelt u
de vergrendelpen en brengt u de handgreep omhoog.
Draai daarna alle schroeven stevig vast.

KENNISGEVING:

+ Controleer na het instellen van de verticaal-
verstekhoek of de zaagsnedeplanken goed zijn
afgesteld. Correct afgestelde zaagsnedeplanken
ondersteunen het werkstuk optimaal met minimaal
splinteren langs de zaagsnede.

Maximale zaagdikte behouden

Dit gereedschap is in de fabriek afgesteld om de
maximale zaagdikte te leveren met een zaagblad met een
diameter van 216 mm.

Trek de stekker van het gereedschap uit het stopcontact
voordat u afstellingen maakt. Controleer bij het monteren
van een nieuw zaagblad altijd de onderste stand van het
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zaagblad en stel deze zo nodig als volgt af: (zie afb. 8 en
9)

Trek eerst de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact. Duw de slede helemaal naar de geleider en
breng de handgreep helemaal omlaag. Gebruik de sleutel
om de stelbout te draaien totdat de rand van het zaagblad
tot net onder het bovenoppervlak van de draaitafel komt
op het punt waar het voorvlak van de geleider raakt aan
het bovenoppervlak van de draaitafel.

Met de stekker van het gereedschap uit het stopcontact,
houdt u de handgreep helemaal omlaag gedrukt en draait
u het zaagblad met de hand rond om u ervan te
verzekeren dat het zaagblad geen enkel onderdeel van
het onderstel raakt. Stel zo nodig opnieuw af.

/\ WAARSCHUWING:

* Na het aanbrengen van een nieuw zaagblad en met
de stekker nog steeds uit het stopcontact
getrokken, controleert u altijd dat het zaagblad
geen enkel onderdeel van het onderstel raakt
wanneer de handgreep helemaal omlaag wordt
geduwd. Als een zaagblad het onderstel raakt, kan het
terugslaan en ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.

Aanslagarm (zie afb.10)

De onderste stand van het zaagblad kan eenvoudig
worden afgesteld met behulp van de aanslagarm. Om af
te stellen beweegt u de aanslagarm in de richting van de
pijl, zoals aangegeven in de afbeelding. Stel de
stelschroef zodanig af dat het zaagblad stopt in de
gewenste stand wanneer de handgreep helemaal omlaag
wordt gebracht.

De horizontaal-verstekhoek instellen (zie
afb. 11)

Draai het handvat los door hem linksom te draaien. Houd
de vergrendelhendel ingedrukt en draai de draaitafel.
Nadat u de draaitafel hebt gedraaid naar de positie
waarop de aanwijspunt de gewenste hoek op de
horizontaal-verstekschaalverdeling aangeeft, draait u het
handvat stevig rechtsom vast.

/\ LET OP:

» Nadat u de horizontaal-verstekhoek hebt veranderd,
zet u altijd de draaitafel vast door het handvat stevig
vast te draaien.

KENNISGEVING:
« Voordat u de draaitafel draait, controleert u of de
handgreep helemaal omhoog staat.

De verticaal-verstekhoek instellen (zie
afb. 12)

Om de verticaal-verstekhoek in te stellen, draait u de
hendel op de achterkant van het gereedschap linksom.
Ontgrendel de arm door de handgreep redelijk sterk in de
richting te duwen waarin u het zaagblad wilt kantelen.

OPMERKING:

» De hendel kan onder een andere hoek worden
geplaatst door de bevestigingsschroef los te draaien en
de hendel in de gewenste hoek te bevestigen (zie
afb. 13).

Kantel het zaagblad totdat de aanwijspunt de gewenste

hoek aangeeft op de verticaal-verstekschaalverdeling.
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Draai tenslotte de hendel weer stevig rechtsom vast om
de arm vast te zetten (zie afb. 14).

Om het zaagblad 5° naar rechts of 48° naar links te
kantelen: stel het zaagblad in op 0° voor 5° naar rechts, of
op 45° voor 48° naar links. Kantel daarna het zaagblad
iets in de tegengestelde richting. Druk op de
ontgrendelknop en kantel het zaagblad naar de gewenste
positie. Draai de hendel vast om de arm vast te zetten.

/\ LET OP:

« Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de arm vastzetten door de hendel rechtsom vast
te draaien.

KENNISGEVING:

» Voordat u het zaagblad kantelt, controleert u of de
handgreep helemaal omhoog staat.

« Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de zaagsnedeplanken afstellen zoals
beschreven onder “De zaagsnedeplanken afstellen”.

Schuifvergrendeling afstellen (zie afb. 15)
Om de glijstangen te vergrendelen, draait u de
borgschroef rechtsom.

Werking van de aan-uitschakelaar

Voor Europese landen (zie afb. 16)

Om te voorkomen dat de aan-uitschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, duwt u eerst de hendel
naar links, drukt u vervolgens op de uit-vergrendelknop,
en knijpt u tenslotte de aan-uitschakelaar in. Laat de aan-
uitschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

/\ WAARSCHUWING:

+ Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan-uitschakelaar op de
juiste manier schakelt en weer terugkeert naar de
uit-stand nadat deze is losgelaten. Knijp de aan-
uitschakelaar niet hard in zonder de uit-
vergrendelknop te bedienen. Hierdoor kan de aan-
uitschakelaar stuk gaan. Het gebruik van
gereedschap met een schakelaar die niet goed werkt,
kan leiden tot verlies van controle en ernstig
persoonlijk letsel.

In de aan-uitschakelaar is een gat aangebracht waar een

hangslot door past om het gereedschap op slot te doen.

Voor alle niet-Europese landen (zie afb. 17)

Om te voorkomen dat de aan-uitschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, drukt u eerst de uit-
vergrendelknop in en knijpt u daarna de aan-uitschakelaar
in. Laat de aan-uitschakelaar los om het gereedschap te
stoppen.

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan-uitschakelaar op de
juiste manier schakelt en weer terugkeert naar de
uit-stand nadat deze is losgelaten. Knijp de aan-
uitschakelaar niet hard in zonder de uit-
vergrendelknop te bedienen. Hierdoor kan de aan-
uitschakelaar stuk gaan. Het gebruik van
gereedschap met een schakelaar die niet goed werkt,



kan leiden tot verlies van controle en ernstig
persoonlijk letsel.
In de aan-uitschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap op slot te doen.

/\ WAARSCHUWING:

* Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm. Met een kleinere
beugel of kabel wordt het gereedschap mogelijk niet
goed in de uit-stand vergrendeld, waardoor het
ongewild in werking kan treden met mogelijk ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg.

* Gebruik het gereedschap NOOIT als de aan-
uitschakelaar niet goed werkt. leder gereedschap
met een defecte aan-uitschakelaar is UITERST
GEVAARLIJK en moet worden gerepareerd voordat
het gereedschap wordt gebruikt om ernstig persoonlijk
letsel te voorkomen.

* Omwille van uw veiligheid is dit gereedschap uitgerust
met een uit-vergrendelknop die voorkomt dat het
gereedschap onbedoeld wordt ingeschakeld. Gebruik
het gereedschap NOOIT wanneer het kan worden
ingeschakeld door alleen de aan-uitschakelaar in te
knijpen zonder de uit-vergrendelknop in te drukken.
Gereedschap met een defecte schakelaar kan
ongewild in werking treden met mogelijk ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg. Stuur het gereedschap
voor deugdelijke reparatie terug naar een Makita-
servicecentrum ALVORENS het verder te gebruiken.

« Stel de uit-vergrendelknop NOOIT buiten werking met
behulp van plakband of iets anders. Gereedschap met
een buiten werking gestelde uit-vergrendelknop kan
ongewild in werking treden met mogelijk ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg.

Elektronische aansturing

Zachte-startfunctie
» Deze functie laat het gereedschap soepel starten door
het startkoppel te beperken.

Laserstraalfunctie
Alleen voor model LS0815FL

/\ LET oP:
* Wanneer het gereedschap niet in gebruik is, moet u de
laser uitschakelen (zie afb.18).

/\ LET OP:

» Kijk nooit rechtstreeks in de laserstraal. De
rechtstreekse laserstraal kan uw ogen beschadigen.

* LASERSTRALING: KIJK NIET RECHTSTREEKS IN
DE LASERSTRAAL EN KIJK NIET DOOR OPTISCHE
INSTRUMENTEN NAAR DE LASERSTRAAL.
LASERPRODUCT VAN KLASSE 2M.

« Zorg ervoor dat de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact is getrokken voordat u de laserlijn
verschuift of onderhoudsafstellingen uitvoert.

Om de laserstraal in te schakelen, drukt u op het

bovenste deel (ON) van de schakelaar. Om de laserstraal

uit te schakelen, drukt u op het onderste deel (OFF) van
de schakelaar.

De laserlijn kan worden verschoven naar de linker- of

rechterkant van het zaagblad door de schroef los te

draaien waarmee de lasereenheid is bevestigd en deze in

de gewenste richting te verschuiven. Draai na het
verschuiven de schroef weer stevig vast (zie afb. 19).

De laserlijn is in de fabriek zodanig afgesteld dat deze op
minder dan 1 mm van het zijoppervlak van het zaagblad
(zaagpositie) loopt.

OPMERKING:

« Als de laserlijn vaag en moeilijk zichtbaar is als gevolg
van direct zonlicht, verplaatst u de werkplek naar een
andere plaats met minder direct zonlicht.

De lens van de laser schoonmaken

Als de lens van de laser vuil is geworden of zaagsel eraan
kleeft zodat de laserlijn niet meer duidelijk zichtbaar is,
trekt u de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact, verwijdert u de lens van de laser en maakt u
deze voorzichtig schoon met een zachte, vochtige doek.
Gebruik geen oplosmiddelen of op petroleum gebaseerde
schoonmaakmiddelen op de lens.

OPMERKING:

« Als de laserlijn zwak is en bijna of geheel onzichtbaar
is als gevolg van direct zonlicht dat buitenshuis of door
een raam binnenshuis op de werkplek valt, verplaatst u
de werkplek naar een plaats die niet is blootgesteld
aan direct zonlicht.

Lamp in- en uitschakelen (zie afb. 20 en
21)
Om de lamp in te schakelen, drukt u op het bovenste deel

(ON) van de schakelaar. Om de lamp uit te schakelen,
drukt u op het onderste deel (OFF) van de schakelaar.

/\ LET OP:
 Kijk niet rechtstreeks in het licht of naar de bron van de
lamp.

OPMERKING:

* Gebruik een doek om het vuil van de lens van de lamp
te vegen.

* Wees voorzichtig de lens van de lamp niet te
bekrassen om de lichtopbrengst niet te verlagen.

DE ONDERDELEN MONTEREN

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens enige werkzaamheden aan het
gereedschap uit te voeren. Als het gereedschap niet
wordt uitgeschakeld en de stekker niet uit het
stopcontact wordt getrokken, kan dat leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

De dopsleutel met aan het andere
uiteinde een inbussleutel bewaren (zie
afb. 22)

De dopsleutel wordt bewaard op de plaats aangegeven in
de afbeelding. De dopsleutel kan uit de sleutelhouder
worden getrokken wanneer u die nodig hebt.

Na gebruik van de dopsleutel kan deze weer worden
opgeborgen in de sleutelhouder.
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Het zaagblad aanbrengen en verwijderen

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens het zaagblad aan te brengen of
te verwijderen. Als het gereedschap per ongeluk
wordt ingeschakeld, kan dat leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

* Gebruik uitsluitend de bijgeleverde Makita-
dopsleutel bij het aanbrengen en verwijderen van
het zaagblad. Indien deze sleutel niet wordt gebruikt,
kan de zeskantbout te strak of onvoldoende strak
worden vastgezet met ernstig persoonlijk letsel tot
gevolg (zie afb. 23).

Vergrendel de handgreep in de bovenste stand door de

vergrendelpen in te drukken (zie afb. 24).

Als u het zaagblad wilt verwijderen gebruikt u de

dopsleutel om de zeskantbout, waarmee de

middenafdekking is bevestigd, linksom los te draaien. Til
de beschermkap en de middenafdekking op.

/\ WAARSCHUWING:

« Verwijder geen enkele andere bout dan de
zeskantbout aangegeven in de afbeelding. Als u per
ongeluk een andere bout verwijdert en de
beschermkap los raakt, moet u de beschermkap weer
monteren (zie afb. 25).

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en

gebruik de dopsleutel om de zeskantbout rechtsom los te

draaien. Verwijder daarna de zeskantbout, de buitenflens
en het zaagblad.

OPMERKING:

« Als de binnenflens is verwijderd, moet die met het
uitsteeksel van het zaagblad weg worden gemonteerd
op de as. Een verkeerd gemonteerde flens schuurt
tegen het gereedschap.

/N\ WAARSCHUWING:

» Voordat het zaagblad op de as wordt geplaatst,
moet u ervoor zorgen dat de juiste ring, passend
voor het asgat van het zaagblad, is aangebracht
tussen de binnen- en buitenflens. Het gebruik van
een verkeerde asgatring kan resulteren in een
gebrekkige montage van het zaagblad, waardoor dit
gaat bewegen en sterk trillen met als gevolg dat u de
controle over het gereedschap kunt verliezen en
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt (zie
afb. 26).

Als u een nieuw zaagblad wilt aanbrengen, plaatst u het

voorzichtig op de as, waarbij u er goed op let dat de

richting van de pijl op de zijkant van het zaagblad
overeenkomt met de richting van de pijl op het
zaagbladhuis.

Breng de buitenflens en zeskantbout (met linkse

schroefdraad) aan, en gebruik de dopsleutel om de

zeskantbout stevig linksom vast te draaien terwijl u de
asvergrendeling ingedrukt houdt.

Voor alle niet-Europese landen (zie afb. 27)

/\ LET OP:

* De ring, met een buitendiameter van 25,4 mm, is door
de fabrikant aangebracht, zoals aangegeven in de
afbeelding.
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Voor Europese landen

/\ LET OP:
* De ring, met een buitendiameter van 30 mm, is in de
fabriek aangebracht tussen de binnen- en buitenflens.
Breng de buitenflens en zeskantbout aan, en gebruik de
dopsleutel om de zeskantbout stevig linksom vast te
draaien terwijl u de asvergrendeling ingedrukt houdt (zie
afb. 28).
Breng de beschermkap en de middenafdekking aan op
hun oorspronkelijke plaatsen. Draai daarna de
zeskantbout rechtsom om de middenafdekking vast te
zetten. Ontgrendel de handgreep uit de bovenste stand
door aan de vergrendelpen te trekken. Duw de handgreep
omlaag om te controleren of de beschermkap goed
beweegt. Controleer voordat u begint te zagen of de
asvergrendeling de as niet langer vergrendelt.

Stofzak (zie afb. 29)

Door de stofzak te gebruiken, werkt u schoner en kan het
zaagsel makkelijker worden opgeruimd. Bevestig de
stofzak op de stofafzuigaansluitmond.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, haalt u de
stofzak van het gereedschap af en trekt u de sluiting eraf.
Gooi de inhoud in de stofzak weg en tik zacht tegen de
stofzak zodat ook het stof dat tegen de binnenkant kleeft,
en verdere afzuiging kan hinderen, eruit valt.

OPMERKING:
Als u een stofzuiger aansluit op uw gereedschap, kunt u
nog schoner werken.

Werkstuk vastklemmen

/\ WAARSCHUWING:

* Het is van het grootste belang het werkstuk altijd
goed vast te zetten met een geschikte bankschroef
of kroon-profiellijstaanslagen. Als u dit niet doet, kan
dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel en schade aan
het gereedschap en/of werkstuk.

+ Nadat u klaar bent met zagen, mag u de handgreep
pas omhoog bewegen nadat het zaagblad volledig
tot stilstand is gekomen. Een draaiend zaagblad
omhoog brengen kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel en schade aan het werkstuk.

« Bij het zagen in een werkstuk dat langer is dan het
onderstel van de zaag, moet dit over de volle lengte
buiten het onderstel worden ondersteund op
dezelfde hoogte zodat het werkstuk horizontaal
ligt. Door het werkstuk goed te ondersteunen,
voorkomt u dat het zaagblad vastloopt en terugslag
optreedt, waardoor ernstig persoonlijk letsel kan
worden veroorzaakt. Vertrouw niet uitsluitend op de
verticale bankschroef en/of de horizontale bankschroef
om het werkstuk vast te klemmen. Dun materiaal kan
doorhangen. Ondersteun het werkstuk over zijn gehele
lengte om vastlopen van het zaagblad en mogelijke
TERUGSLAG te voorkomen (zie afb. 30).

Geleiders instellen (VERSCHUIFBARE
GELEIDERS) (zie afb. 31)
/\ WAARSCHUWING:

» Alvorens het gereedschap te bedienen, controleert u of
de verschuifbare geleider stevig is vastgezet.



« Controleer voor het verticaal verstekzagen of geen
enkel onderdeel van het gereedschap, met name
het zaagblad, de verschuifbare geleider raakt
wanneer de handgreep in elke positie volledig
omlaag en omhoog wordt gebracht en de slede
over het hele bereik wordt verschoven. Als het
zaagblad de verschuifbare geleider raakt, kan
terugslag of een onverwachte beweging van het
materiaal worden veroorzaakt met ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg (zie afb. 32).

/\ LET oP:

« Voor verticaal verstekzagen, schuift u de verschuifbare
geleider naar links en zet u deze vast zoals
aangegeven in de afbeelding. Als u dit niet doet, zal hij
het zaagblad of een onderdeel van het gereedschap
raken, waardoor ernstig persoonlijk letsel van de
gebruiker kan worden veroorzaakt.

Dit gereedschap is uitgerust met een verschuifbare

geleider die normaal gesproken in de stand moet staan

die is aangegeven in de afbeelding.

Echter, bij het links verticaal verstekzagen, schuift u de

verschuifbare geleider naar links, zoals aangegeven in de

afbeelding, als de zaagkop hem raakt.

Vergeet na het verticaal verstekzagen niet de

verschuifbare geleider terug te zetten in zijn

oorspronkelijke stand en stevig vast te zetten met behulp
van de klemschroef.

Verticale bankschroef (zie afb. 33)

De verticale bankschroef kan aan de linkerkant of aan de
rechterkant van de geleider worden aangebracht. Steek
de stang van de bankschroef in het gat in de geleider en
draai de schroef op de achterkant van de geleider vast om
de stang van de bankschroef vast te zetten.

Plaats de arm van de bankschroef overeenkomstig de
dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm van de
bankschroef vast door de schroef vast te draaien. Als de
schroef waarmee de arm van de bankschroef wordt
vastgezet de geleider raakt, draait u de schroef in de
tegenoverliggende zijde van de arm. Controleer of geen
enkel deel van het gereedschap in aanraking komt met de
bankschroef wanneer de handgreep helemaal omlaag
wordt gebracht en de slede helemaal naar voren of naar
achteren wordt getrokken of geduwd. Als enig deel van
het gereedschap de bankschroef raakt, verandert u de
positie van de bankschroef.

Duw het werkstuk glad tegen de geleider en de draaitafel.
Positioneer het werkstuk op de gewenste zaagpositie en
zet het stevig vast door de knop van de bankschroef vast
te draaien.

/\ WAARSCHUWING:

* Het werkstuk moet bij ieder gebruik met behulp van
de bankschroef stevig worden vastgeklemd op de
draaitafel en tegen de geleider. Als het werkstuk niet
goed wordt vastgezet tegen de geleider, kan het tijdens
het zagen bewegen en zo het zaagblad beschadigen of
materiaal wegslingeren, en kunt u de controle over het
gereedschap verliezen en kan ernstig persoonlijk letsel
worden veroorzaakt.

Werkstuksteunen (zie afb. 34)
De werkstuksteunen kunnen zowel aan de linkerkant als
aan de rechterkant worden aangebracht om het werkstuk

op handige wijze horizontaal te houden. Steek de stangen
van de werkstuksteun helemaal in de gaten in de voeten
van het gereedschap. Zet de werkstuksteunen vervolgens
stevig vast met de schroeven.

/\ WAARSCHUWING:

Ondersteun altijd een lang werkstuk zodat het
gelijk zit met de bovenkant van de draaitafel om
precies te kunnen zagen en te voorkomen dat u de
controle over het gereedschap verliest. Door het
werkstuk goed te ondersteunen, voorkomt u dat het
zaagblad vastloopt en terugslag optreedt, waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

BEDIENING

KENNISGEVING:

Vergeet niet voor gebruik de handgreep te
ontgrendelen uit de onderste stand door de
vergrendelpen naar buiten te trekken.

Oefen geen grote druk uit op de handgreep tijdens het
zagen. Een te hoge kracht kan leiden tot overbelasting
van de motor en/of minder efficiént zagen. Duw de
handgreep met net voldoende kracht omlaag als nodig
is om soepel te zagen zonder dat de snelheid van het
zaagblad aanmerkelijk lager wordt.

Duw de handgreep voorzichtig omlaag om de
zaagsnede te maken. Als u de handgreep met kracht
omlaag duwt of als laterale kracht wordt uitgeoefend,
zal het zaagblad trillen en een streep (brandplek) op
het werkstuk achterlaten, en zal de nauwkeurigheid
van de zaagsnede eronder lijden.

Duw bij het schuivend zagen de slede voorzichtig naar
de geleider zonder te stoppen. Als tijdens het zagen
het schuiven van de slede wordt onderbroken, zal op
het werkstuk een streep worden achtergelaten en zal
de nauwkeurigheid van de zaagsnede eronder lijden.

/\ WAARSCHUWING:

Zorg ervoor dat het zaagblad het werkstuk niet
raakt, enz., voordat u het gereedschap inschakelt.

Door het gereedschap in te schakelen terwijl het zaagblad
het werkstuk raakt, kan terugslag optreden, waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

1.

Rechtzagen (zagen van kleine werkstukken) (zie
afb. 35)

Werkstukken tot 90 mm hoog en 60 mm breed kunnen
op de volgende manier worden gezaagd.

Duw de slede helemaal naar de geleider en draai de
borgschroef rechtsom vast om de slede te
vergrendelen. Zet het werkstuk goed vast met een
geschikte bankschroef. Schakel het gereedschap in
zonder dat het zaagblad iets raakt en wacht tot het
zaagblad op volle snelheid draait voordat u de
handgreep omlaag brengt. Breng vervolgens de
handgreep voorzichtig helemaal omlaag om het
werkstuk te zagen. Nadat het zagen klaar is, schakelt
u het gereedschap uit en WACHT U TOTDAT HET
ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

/\ WAARSCHUWING:

Draai de knop stevig rechtsom zodat de draaitafel
tijdens het zagen niet kan bewegen. Door een
onvoldoende aangedraaide knop kan terugslag
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optreden, waardoor ernstig persoonlijk letsel kan
worden veroorzaakt.

« Zaag nooit een werkstuk dat zo klein is dat het niet
in de bankschroef kan worden vastgeklemd.
Onvoldoende goed vastgeklemde werkstukken kunnen
terugslag veroorzaken met ernstig persoonlijk letsel tot
gevolg.

2. Schuivend (duwend) zagen (zagen van brede
werkstukken) (zie afb. 36)
Draai de borgschroef linksom los zodat de slede vrij
kan schuiven. Zet het werkstuk vast met een
geschikte bankschroef. Trek de slede helemaal naar u
toe. Schakel het gereedschap in zonder dat het
zaagblad iets raakt en wacht tot het zaagblad op volle
snelheid draait. Breng de handgreep omlaag en DUW
DE SLEDE NAAR DE GELEIDER EN ZAAG DOOR
HET WERKSTUK. Nadat het zagen klaar is, schakelt
u het gereedschap uit en WACHT U TOTDAT HET
ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

/\ WAARSCHUWING:

* Om schuivend te zagen, trekt u eerst de slede naar
u toe en duwt u vervolgens de handgreep helemaal
omlaag waarna u de slede naar de geleider duwt.
Begin nooit te zagen wanneer de slede niet volledig
naar u toe is getrokken. Bij schuivend zagen zonder
dat de slede volledig naar u toe is getrokken, kan er
onverwacht terugslag optreden, waardoor ernstig
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

+ Zaag nooit schuivend door de slede naar u toe te
trekken. Door de slede tijdens het zagen naar u toe te
trekken kan onverwacht terugslag optreden, waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

« Zaag nooit schuivend met de handgreep vergrendeld in
de laagste stand.

* Draai nooit de borgschroef los waarmee de slede is
vergrendeld terwijl het zaagblad draait. Een losse
slede tijdens het zagen kan onverwacht terugslag
veroorzaken, waardoor ernstig persoonlijk letsel kan
worden veroorzaakt.

3. Horizontaal verstekzagen
Raadpleeg de beschrijving onder “De horizontaal-
verstekhoek instellen”.

4. Verticaal verstekzagen (zie afb. 37)
Draai de hendel los en kantel het zaagblad om de
verticaal-verstekhoek in te stellen. (Raadpleeg de
beschrijving onder “De verticaal-verstekhoek
instellen”.) Vergeet niet de hendel weer stevig vast te
draaien om de ingestelde verticaal-verstekhoek veilig
te kunnen gebruiken. Klem het werkstuk vast in een
bankschroef. Zorg ervoor dat de slede helemaal naar
u toe is getrokken. Schakel het gereedschap in zonder
dat het zaagblad iets raakt en wacht tot het zaagblad
op volle snelheid draait. Breng de handgreep
helemaal omlaag tot in de onderste stand terwijl u
druk uitoefent parallel aan het zaagblad en DUW DE
SLEDE HELEMAAL NAAR DE GELEIDER EN ZAAG
DOOR HET WERKSTUK. Nadat het zagen klaar is,
schakelt u het gereedschap uit en WACHT U
TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
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STILSTAND IS GEKOMEN voordat u het zaagblad
omhoog brengt tot in de hoogste stand.

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer, nadat u het zaagblad hebt ingesteld
voor verticaal verstekzagen, of de slede en het
zaagblad vrij kunnen bewegen over het hele
zaagbereik alvorens het gereedschap te bedienen.
Door de slede- of zaagbladbeweging tijdens het zagen
te onderbreken, kan terugslag optreden, waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

* Hou de handen uit de buurt van het zaagblad
tijdens het verticaal verstekzagen. De zaagbladhoek
kan bij de gebruiker verwarring wekken omtrent de
daadwerkelijk baan die het zaagblad beschrijft, en
aanraking van het zaagblad kan ernstig persoonlijk
letsel veroorzaken.

* Het zaagblad mag pas omhoog worden gebracht
nadat het volledig tot stilstand is gekomen. Tijdens
verticaal verstekzagen kan het afgezaagde werkstuk
tegen het zaagblad rusten. Als het zaagblad nog draait
wanneer het omhoog wordt gebracht, kan het
afgezaagde stuk worden weggeslingerd, waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

KENNISGEVING:

+ Bijhet omlaag brengen van het zaagblad, oefent u druk
uit parallel aan het zaagblad. Als u haaks op de
draaitafel druk uitoefent of als de richting van de druk
verandert tijdens het zagen, zal de nauwkeurigheid van
de zaagsnede eronder lijden.

« Alvorens verticaal verstek te zagen kan het nodig zijn
de schuifgeleider af te stellen. Zie “Geleiders instellen”.

5. Samengesteld verstekzagen
Samengesteld verstekzagen is een bewerking waarbij
verticaal verstekzagen wordt gecombineerd met
horizontaal verstekzagen in een werkstuk.
Samengesteld verstekzagen kan worden uitgevoerd
met de hoeken aangegeven in de tabel.

Horizontaal-verstekhoek Verticaal-verstekhoek

Links en rechts 0° t/m 45° Links 0° - 45°

010340

Als u samengesteld verstekzagen wilt uitvoeren,
raadpleegt u de beschrijvingen onder “Rechtzagen”,
“Schuivend zagen”, “Horizontaal verstekzagen” en
“Verticaal verstekzagen”.

6. Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten
zagen
Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten kunnen
worden gezaagd op een samengesteld-verstekzaag
waarbij de sierlijsten plat op de draaitafel liggen.
Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-
profiellijsten en één veelvoorkomend type kwarthol-
profiellijst: kroon-profiellijsten met een wandhoek van
52/38°, kroon-profiellijsten met een wandhoek van
45°, en kwarthol-profiellijsten met een wandhoek van
45°. Zie afbeeldingen (zie afb. 38).
Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van
kwarthol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van
90° (zie (1) en (2) in afb. A), en om buitenhoeken van
90° (zie (3) en (4) in afb. A) (zie afb. 39 en 40).




Opmeten

Meet de lengte van de wand en leg het werkstuk op de
draaitafel om de kant die tegen de wand komt af te
zagen op de gewenste lengte. Zorg er altijd voor dat
de lengte van het afgezaagde werkstuk gemeten op
de achterkant hetzelfde is als de lengte van de wand.

/\ WAARSCHUWING:

Probeer nooit dikke aluminiumprofielen of ronde
aluminiumpijpen te zagen. Dikke of ronde
aluminumprofielen zijn moeilijk vast te zetten en
kunnen tijdens het zagen loskomen, waardoor u de
controle over het gereedschap kunt verliezen en

Zaag de uiteinden onder de benodigde hoek af.
Gebruik altijd meerdere proefwerkstukken om de
benodigde zaaghoek te controleren.

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol-
profiellijsten stelt u de verticaal-verstekhoek en de
horizontaal-verstekhoek in, zoals aangegeven in tabel
(A\), en legt u de sierlijst op het bovenoppervlak van de
draaitafel, zoals aangegeven in tabel (B).

Voor links verticaal verstekzagen

Tabel (A)
Sierlijst- Verticaal-verstekhoek | Horizontaal-verstekhoek
gedeelte in
A A Type 52/ | o gse | P52 | qypeuse
. 38 38
Voor o) Rechts Rechts
binnen- 31,6° 35,3°
hoek 2
Links 33,9° | Linkst 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
Voor (3)
buiten- 4 Rechts Rechts
hoek ( 31,6° 35,3°
006361
Tabel (B)
Sierlijst- —
gedeelte in gR:;?dzlff“JSt tegen Voltooid werkstuk
afb. A
Kant die tegen het .
Voor 1) plafond komt moet tegen | Voltooid werkstuk
binnen- de geleider liggen. bevindt zich links van het
hoek |
) Kant die tegen de muur
@ komt moet tegen de
Voor geleider liggen. Voltooid werkstuk
buiten- Kant die tegen het bevindt zich rechts van
hoek (4) plafond komt moet tegen | het zaagblad.
de geleider liggen.
006362
Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type

52/38° voor gedeelte (1) in afbeelding A:

« Kantel het zaagblad naar een verticaal-verstekhoek
van 33,9° LINKS.

» Horizontaal-verstekhoek instellen en vastzetten op
31,6° RECHTS.

« Leg de kroon-profiellijst met de achterkant (niet
zichtbare vlak) naar onderen gericht op de
draaitafel en met de KANT DIE TEGEN HET
PLAFOND KOMT tegen de geleider.

» Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt
altijd LINKS van het zaagblad nadat het zagen

klaar is.

7. Een aluminiumprofiel zagen (zie afb. 41)
Als u een aluminiumprofiel wilt vastklemmen in de
bankschroef, maakt u gebruik van vulblokken of
stukken afvalhout, zoals aangegeven in de afbeelding,
om te voorkomen dat het aluminiumprofiel vervormt.
Gebruik snijolie als smeermiddel bij het zagen van
een aluminiumprofiel om te voorkomen dat
aluminiumslijpsel zich op het zaagblad ophoopt.

ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

8. Houten bekleding
Het gebruik van houten bekleding draagt bij aan het
splintervrij zagen van werkstukken. Bevestig de
houten bekleding op de geleider met gebruikmaking
van de gaten in de geleider.
Zie de afbeelding voor de afmetingen van de
aanbevolen houten bekleding (zie afb. 42).

/\ LET OP:
* Gebruik voor de houten bekleding recht hout van
gelijkmatige dikte.

/\ WAARSCHUWING:

« Bevestig de houten bekleding aan de geleider met
behulp van schroeven. De schroeven moeten zo
worden aangebracht dat de koppen verzonken
zitten in de houten bekleding en de plaatsing van
het gezaagde materiaal niet hinderen. Bij een
verkeerde plaatsing van het gezaagde materiaal kan
dit onverwacht bewegen tijdens het zagen, waardoor u
de controle over het gereedschap kunt verliezen en
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

KENNISGEVING:

« Als de houten bekleding op de geleider is bevestigd,
mag u de draaitafel niet meer draaien terwijl de
handgreep omlaag staat. Hierdoor zullen het zaagblad
en/of de houten bekleding worden beschadigd.

9. Groeven zagen (zie afb. 43)
U kunt als volgt een groef in een werkstuk zagen:
Stel de onderste stand van het zaagblad af met
behulp van de stelschroef en de aanslagarm om de
zaagdiepte van het zaagblad te begrenzen.
Raadpleeg de hiervoor beschreven tekst onder
“Aanslagarm”.
Nadat de onderste stand van het zaagblad is
afgesteld, zaagt u parallelle groeven in de breedte van
het werkstuk met behulp van schuivend (duwend)
zagen, zoals aangegeven in de afbeelding. Verwijder
daarna het materiaal tussen de groeven uit het
werkstuk met behulp van een beitel.

/\ WAARSCHUWING:

* Probeer dit type zaagsnede niet uit te voeren met
een breder zaagblad of een groefzaagblad. Het
zagen van groeven met een breder zaagblad of
groefzaagblad kan onverwachte resultaten opleveren
en er kan terugslag optreden, waardoor ernstig
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

« Vergeet niet de aanslagarm terug te zetten in zijn
oorspronkelijke stand wanneer u klaar bent met
groeven zagen. Zagen met de aanslagarm in de
verkeerde stand, kan onverwachte resultaten
opleveren en er kan terugslag optreden, waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.
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/\ LET OP:

» Vergeet niet de aanslagarm terug te zetten in zijn
oorspronkelijke stand nadat u klaar bent met groeven
zagen.

Transport van het gereedschap (zie
afb. 44)

Zorg ervoor dat de stekker uit het stopcontact is
getrokken. Zet het zaagblad vast op een verticaal-
verstekhoek van 0° en de draaitafel op de maximale
horizontaal-verstekhoek naar rechts. Vergrendel de
glijstangen zodanig dat de onderste glijstang is
vergrendeld met de slede volledig naar u toe getrokken,
en de bovenste glijstangen is vergrendeld met de slede
volledig naar de geleider geduwd (zie
“Schuifvergrendeling afstellen”). Breng de handgreep
omlaag en vergrendel hem in de laagste stand door de
vergrendelpen in te duwen.

Wind het netsnoer op rond de snoerhaken.

/\ WAARSCHUWING:

* De vergrendelpen is uitsluitend bedoeld te worden
gebruikt tijdens het dragen en bewaren van het
gereedschap, en niet tijdens het zagen. Als de
vergrendelpen tijdens het zagen wordt gebruikt, kan
het zaagblad onverwacht bewegen, waardoor
terugslag kan optreden en ernstig persoonlijk letsel kan
worden veroorzaakt.

Draag het gereedschap door het aan beide zijkanten aan

de voeten vast te houden, zoals aangegeven in de

afbeelding. Als u de werkstuksteunen, stofzak, enz.,
verwijdert, kunt u het gereedschap gemakkelijker dragen.

/\ LET OP:

« Zet altijd alle beweegbare delen vast voordat u het
gereedschap draagt. Onderdelen die bewegen of
verschuiven tijldens het dragen van het gereedschap,
kunnen verlies van controle of onbalans veroorzaken,
waardoor ernstig persoonlijk letsel kan worden
veroorzaakt.

ONDERHOUD

/\ WAARSCHUWING:

« Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u een inspectie of onderhoud
uitvoert. Als het gereedschap niet wordt uitgeschakeld
en de stekker niet uit het stopcontact wordt getrokken,
kan het gereedschap per ongeluk worden
ingeschakeld, waardoor ernstig persoonlijk letsel kan
worden veroorzaakt.

« Controleer altijd of het zaagblad scherp en schoon
is voor een veilig gebruik en optimale prestaties.
Door te zagen met een bot en/of vuil zaagblad, kan
terugslag optreden, waardoor ernstig persoonlijk letsel
kan worden veroorzaakt.

KENNISGEVING:

< Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol,
enz. Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of
barsten.

De zaaghoek instellen
Dit gereedschap is in de fabriek zorgvuldig uitgelijnd en
ingesteld, maar door ruwe behandeling kan de uitlijning

68

zijn veranderd. Als het zaagblad niet goed is uitgelijnd,
voert u de volgende afstelling uit:

1. Horizontaal-verstekhoek (zie afb. 45)
Duw de slede helemaal naar de geleider en draai de
borgschroef vast om de slede te vergrendelen.
Draai het handvat los waarmee de draaitafel is
vastgezet. Draai de draaitafel zodat de aanwijspunt
precies 0° aangeeft op de horizontaal-
verstekschaalverdeling. Draai vervolgens de draaitafel
iets naar links en rechts om de draaitafel in de
inkeping voor de horizontaal-verstekhoek van 0° te
laten vallen. (Ook als de aanwijspunt nu niet precies
op 0° staat, laat u de draaitafel zo staan.) Draai met
behulp van de inbussleutel de inbusbouten los
waarmee de geleider is bevestigd (zie afb. 46).
Breng de handgreep omlaag en vergrendel hem in de
laagste stand door de vergrendelpen in te duwen. Zet
de zijkant van het zaagblad haaks op de voorzijde van
de geleider met behulp van een geodriehoek,
winkelhaak, enz. Draai vervolgens de inbusbouten
van de geleider op volgorde vast vanaf de rechterkant
(zie afb. 47).
Controleer of de aanwijspunt 0° aanwijst op de
horizontaal-verstekschaalverdeling. Als de
aanwijspunt niet 0° aanwijst, draait u de schroef los
waarmee de aanwijspunt is vastgezet en verschuift u
de aanwijspunt zodat deze nu wel 0° aanwijst.

2. Verticaal-verstekhoek

(1) 0° verticaal-verstekhoek (zie afb. 48)
Duw de slede helemaal naar de geleider en draai
de borgschroef vast om de slede te vergrendelen.
Breng de handgreep omlaag en vergrendel hem in
de laagste stand door de vergrendelpen in te
duwen. Zet de hendel aan de achterkant van het
gereedschap los (zie afb. 49).
Draai de zeskantbout aan de rechterkant van de
arm twee of drie slagen linksom om het zaagblad
naar rechts te kantelen (zie afb. 50).
Zet met behulp van een geodriehoek, winkelhaak,
enz., de zijkant van het zaagblad nauwkeurig
haaks op het bovenoppervlak van de draaitafel
door de zeskantbout aan de rechterkant van de
arm rechtsom te draaien. Zet de hendel goed vast
(zie afb. 51).
Controleer of de aanwijspunt op de arm 0°
aanwijst op de verticaal-verstekschaalverdeling op
de armhouder. Als hij niet 0° aanwijst, draait u de
schroef los waarmee de aanwijspunt is vastgezet
en zet u deze weer vast zodanig dat de
aanwijspunt nu wel 0° aanwijst op de verticaal-
verstekschaalverdeling.

(2) 45° verticaal-verstekhoek (zie afb. 52)
Stel de verticaal-verstekhoek van 45° alleen af
nadat u eerst de verticaal-verstekhoek van 0° hebt
afgesteld. Om de verticaal-verstekhoek van 45°
naar links af te stellen, draait u de hendel los en
kantelt u het zaagblad helemaal naar links.
Controleer of de aanwijspunt op de arm 45°
aanwijst op de verticaal-verstekschaalverdeling op
de armhouder. Als de aanwijspunt niet precies op
45° aanwijst, draait u de stelbout voor de verticaal-
verstekhoek van 45° aan de rechterkant van de
armhouder totdat de aanwijspunt wel 45° aanwijst.



Om de verticaal-verstekhoek van 5° naar rechts in
te stellen, volgt u dezelfde procedure als
hierboven beschreven.

De koolborstels vervangen (zie afb. 53)
Verwijder en controleer de koolborstels regelmatig.
Vervang deze wanneer ze tot 3 mm lengte zijn afgesleten.
Houd de koolborstels schoon en zorg ervoor dat ze vrij
kunnen bewegen in de houders. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik alleen
identieke koolborstels (zie afb. 54).

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit, plaats
de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed vast.

Na gebruik

« Veeg na gebruik spaanders en zaagsel van het
gereedschap af met een doek of iets dergelijks. Houd
het beschermkap schoon volgens de instructies
hiervoor beschreven onder “Beschermkap”. Smeer de
schuivende delen met machineolie om roesten te
voorkomen.

« Trek voordat u het gereedschap opbergt de slede
helemaal naar u toe.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het

gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,

onderhoud en afstellingen te worden uitgevoerd door een

erkend Makita-servicecentrum, en altijd met

gebruikmaking van originele Makita-

vervangingsonderdelen.

VERKRIJGBARE ACCESSOIRES

/\ WAARSCHUWING:

+ Deze Makita-accessoires of -hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita-
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing wordt
beschreven. Het gebruik van andere accessoires of
hulpstukken kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

* Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken
uitsluitend voor de aangegeven
gebruiksdoeleinden. Onoordeelkundig gebruik van
accessoires of hulpstukken kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Mocht u meer informatie willen hebben over deze

accessoires, dan kunt u contact opnemen met uw

plaatselijke Makita-servicecentrum.

« Stalen en hardmetalen zaagbladen

Verstekzaag- Zaagblad voor soepel en nauwkeurig
bladen zagen in diverse materialen.
Zaagblad voor algemeen gebruik voor
Combinatie snel en soepel langszagen, afkorten
en verstekzagen.
Zaagblad voor soepeler zagen dwars
Afkorten op de houtnerf. Zaagt schoon dwars

op de houtnerf.

Voor zaagsneden dwars op de
houtnerf die niet meer geschuurd
hoeven te worden.

Glad afkorten

Verstekzaag-
bladen van non-
ferrometalen

Zaagblad voor verstekzagen in
aluminium, koper, messing, buizen en
andere non-ferrometalen.

006526

Verticale bankschroef

Dopsleutel met aan het andere uiteinde een
inbussleutel

Werkstuksteun

Stofzak

Geodriehoek

OPMERKING:

Geluid

Sommige items op de lijst kunnen zijn inbegrepen in de
doos van het gereedschap als standaard toebehoren.
Zij kunnen van land tot land verschillen.

ENG905-1

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN61029:

Trillingen

Geluidsdrukniveau (Lya): 87 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Ly,): 110 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Draag gehoorbescherming.

ENG900-1

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN61029:

Trillingsemissie (a,): 2,5 m/s? of minder
Onzekerheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten
volgens de standaardtestmethode en kan worden
gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere
gereedschappen.
De opgegeven ftrillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling.

/\ WAARSCHUWING:

Alleen voor Europese landen

De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder
praktijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

ENH103-1

EU-verklaring van conformiteit
Makita verklaart dat de volgende machine(s):
Aanduiding van de machine:

Schuifbare samengesteld-verstekzaag

Modelnr./Type:

LS0815F, LS0815FL

Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:

2006/42/EG, 2006/95/EG, 2006/108/EG, 2006/65/EG

Deze zijn gefabriceerd in overeenstemming met de
volgende normen of genormaliseerde documenten:

EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3
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Het technische bestand volgens 2006/42/EG is
verkrijgbaar bij:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

20.12.2013
Yasushi Fukaya

Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Contenido
ESPECIFICACIONES

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LA HERRAMIENTA.

INSTALACION

FUNCIONAMIENTO
MANTENIMIENTO

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO ....

ACCESORIOS OPCIONALES ..ottt b e b e s e b s ae et s st aeea b nees

Pasador de retén

Pernos

Perno de ajuste

Protector del disco

Placa de corte

Tornillo

Disco de sierra

Dientes del disco

Corte en bisel izquierdo

10. Corte recto

11. Base giratoria

12. Superficie superior de la base
giratoria

13. Periferia del disco

14. Guia lateral

15. Brazo de retén

16. Tornillo de ajuste

17. Escala de inglete

18. Puntero

19. Palanca de bloqueo

20. Empunadura

21. Palanca

22. Brazo

23. Escala de bisel

24. Boton de liberacion

25. Tornillo de bloqueo

26. Boton de desbloqueo

©CRXNOOA®N =

ESPECIFICACIONES

Modelo

Diametro del disco
Grosor del disco
Diametro del orificio

Explicacién de los dibujos

. Interruptor disparador

. Orificio para el candado

. Interruptor del laser

. Tornillo de soporte de la unidad

del laser

. Lampara
. Interruptor para la ldmpara
. Llave de tubo con llave hexagonal

en el otro extremo

. Soporte para la llave

. Llave de tubo

. Carcasa del disco

. Cubierta central

. Perno hexagonal

. Flecha

. Bloqueo del eje

. Perno hexagonal (rosca hacia la

izquierda)

. Brida exterior

. Anillo

. Brida interior

. Eje

. Boaquilla para el polvo

. Bolsa colectora de polvo
. Cierre

. Soporte

. Guia deslizante

- Para todos los paises excepto los europeos

- Para los paises europeos
Angulo de inglete max.
Angulo de bisel max.

Capacidades maximas de corte (alto x ancho) con 216 mm de diametro

72.
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. Tornillo de sujecion

. Brazo de la prensa de tornillo
. Pomo de la prensa de tornillo
. Barra de la prensa de tornillo
. Soporte

. Moldura dentada de 52/38°

. Moldura dentada de 45°

. Moldura céncava de 45°

. Esquina interior

. Esquina exterior

. Prensa de tornillo

. Bloque separador

. Extrusién de aluminio

. Més de 450 mm

. Orificios

. Surcos de corte con disco

. Pernos hexagonales

. Escuadra

. Perno de ajuste a 0°

. Perno de ajuste del angulo de

bisel de 45° a la izquierda

. Superficie superior de la base

giratoria

Perno de ajuste del angulo de
bisel de 5° a la derecha
Destornillador

Tapa del portaescobillas

LS0815F/LS0815FL
216 mm
1,5-2,5mm

25,4 mm

30 mm

Izquierda 50° Derecha 60°
Izquierda 48° Derecha 5°

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierda)

5° (derecha) 0°

0°

50 mm x 305 mm

60 mm x 305 mm

65 mm x 305 mm

45°

50 mm x 215 mm

- 65 mm x 215 mm

60° (derecha)

- 65 mm x 150 mm

Tension nominal
Entrada nominal

220 - 240V, 50-60 Hz
1.400 W, S6 40% 5 min
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Velocidad en vacio (min™")

Tipo de laser (s6lo LS0815FL)
Dimensiones (largo x ancho x alto)
Peso neto

Clase de seguridad

Para todos los paises excepto los europeos..

5.000

Laser rojo 650 nm, <1 mW (clase de laser 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

............ 14,1 kg
Para los paises europeos........... LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg
=]

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a

cambios sin previo aviso.

» Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.

« Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003

Simbolos END223-4
Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo.
Asegurese de que comprende su significado antes del
uso.

@ ............. Lea el manual de instrucciones.

@ ............. DOBLE AISLAMIENTO
® ......... Para evitar heridas provocadas por

pequefios fragmentos que puedan salir
despedidos, después de realizar cortes
no levante la sierra hasta que el disco se
detenga por completo.

A

Cuando realice un corte por
deslizamiento, primero tire del carro
completamente y presione la
empufiadura; a continuacién, empuije el
carro hacia la guia lateral.

@ ............. Aleje las manos y los dedos del disco de
corte.
- N
e T Ajuste correctamente la separacion entre
= ) P

las guias deslizantes, el disco y el
protector del disco.

&@ ...... RADIACION LASER: No mire

directamente al haz. El haz del laser
directo puede dafar sus ojos.

ﬁ ............... Solo para paises de la Uniéon Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos junto

con los residuos domésticos!
De conformidad con la Directiva Europea
sobre residuos de aparatos eléctricos y
electronicos y su aplicacion de acuerdo
con la legislacién nacional, las
herramientas eléctricas cuya vida util
haya llegado a su fin se deberan recoger
por separado y trasladar a una planta de
reciclaje que cumpla con las exigencias
ecoldgicas.

Uso previsto ENEO006-1
Esta herramienta esta disefiada para realizar cortes
precisos rectos y de inglete en madera. Con discos de
sierra adecuados, también se puede serrar aluminio.
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Alimentacion ENF002-2
La herramienta debe conectarse solamente a una fuente
de alimentacion de la misma tension que la indicada en la
placa de caracteristicas, y sélo puede funcionar con
corriente alterna monofasica. La herramienta cuenta con
un doble aislamiento y puede, por lo tanto, usarse
también en tomacorrientes sin conductor de tierra.

Advertencias de seguridad
generales para herramientas
eléctricas

& ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. La no observancia

de las advertencias y las instrucciones puede provocar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

GEAO010-1

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
consultas.

NORMAS DE SEGURIDAD
ADICIONALES PARA LA
HERRAMIENTA

1. Utilice proteccion para los ojos.

Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco de sierra. Evite el contacto con cualquier
disco que esté girando por inercia. Incluso
entonces puede provocar lesiones graves.

3. No utilice la sierra si no estan instalados los
protectores. Compruebe que el protector del disco
se cierre debidamente antes de cada uso. No
utilice la sierra si el protector del disco no se
mueve libremente y se cierra instantaneamente.
Nunca sujete ni mantenga el protector del disco
en la posicion abierta.

4. No realice ninguna operacion sin sujetar la pieza
de trabajo. La pieza de trabajo debe estar sujeta
firmemente contra la base giratoria y la guia lateral
con la mordaza durante todas las operaciones. No
utilice nunca su mano para sujetar la pieza de trabajo.

5. No se acerque nunca alrededor del disco de
sierra.

6. Apague la herramienta y espere a que el disco de
sierra se haya detenido antes de mover la pieza de
trabajo o de cambiar los ajustes.

7. Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco o realizar tareas de mantenimiento.

ENB034-7



20.

2
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

El pasador del retén, que bloquea el cabezal de
corte en posicion bajada, se utiliza inicamente
para transportar la herramienta y guardarla, y no
para las operaciones de corte.

. No utilice la herramienta donde haya liquidos o

gases inflamables. El funcionamiento eléctrico de la
herramienta puede provocar una explosién y un
incendio cuando se expone a gases o liquidos
inflamables.

. Antes de su uso, inspeccione cuidadosamente el

disco para ver si tiene grietas o esta dafado.
Sustituya inmediatamente el disco si esta
agrietado o dafado.

. Utilice solo las bridas especificadas para esta

herramienta.

. Asegurese de no daiar el eje, las bridas

(especialmente la superficie de instalacién) o el
perno. Si estas piezas resultan dafadas, se podra
romper el disco.

. Asegurese de que la base giratoria esté bien

sujeta de forma que no se mueva durante la
operacion.

. Por su seguridad, retire las virutas y otras piezas

pequeiias de la superficie de la mesa antes de
utilizar la herramienta.

. Evite cortar clavos. Antes de trabajar, inspeccione

la pieza de trabajo y extraiga todos los clavos.

. Antes de activar el interruptor, asegurese de que

el bloqueo del eje esté quitado.

. Asegurese de que el disco no entre en contacto

con la base giratoria cuando esté en la posicion
mas baja.

. Sujete firmemente la empufiadura. Tenga en

cuenta que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.
Asegurese de que el disco no esté tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.

. Antes de utilizar la herramienta en la pieza de

trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen vibraciones
o bamboleo que puedan indicar que el disco esta
mal instalado o mal equilibrado.

Espere a que el disco adquiera velocidad plena
antes de cortar.

Detenga la herramienta inmediatamente si
observa alguna anomalia.

No intente bloquear el gatillo en la posicion de
encendido.

Esté siempre alerta, especialmente cuando realice
operaciones monoétonas y repetitivas. No se deje
llevar por una falsa sensacion de seguridad. Los
discos de sierra nunca perdonan un descuido.
Utilice siempre los accesorios recomendados en
este manual. El uso de accesorios inadecuados,

como muelas abrasivas, puede ocasionar heridas.

No utilice la sierra para cortar otros materiales
que no sean aluminio, madera o materiales
similares.

Conecte las sierras de inglete a un dispositivo de
recogida de polvo mientras corta.

Seleccione los discos de sierra segtn el material a
cortar.

30. Tenga cuidado cuando abra ranuras.

31. Sustituya la placa de corte cuando se gaste.

32. No utilice discos de sierra fabricados con acero
rapido.

33. El polvo de las operaciones de corte contiene
sustancias quimicas que se sabe provocan
cancer, anomalias congénitas u otros peligros
relacionados con la reproduccion. Algunas de
estas sustancias quimicas son:

* plomo de materiales pintados que contengan
plomoyy,

* arsénico y cromo de maderas tratadas
quimicamente.
El riesgo de exposicion varia en funcion de la
frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir su exposicion a estas
sustancias quimicas: trabaje en zonas bien
ventiladas y péngase el equipo de seguridad
indicado como, por ejemplo, las mascarillas
contra el polvo especialmente disefiadas para
filtrar particulas microscépicas.

34. Para reducir la emisién de ruido, asegurese
siempre de que el disco esté afilado y limpio.

35. El operario debe estar debidamente preparado
para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.

36. Utilice discos de sierra correctamente afilados.
Respete la velocidad maxima indicada en el disco
de sierra.

37. Absténgase de retirar las piezas cortadas u otras
partes de la pieza de trabajo del area de corte
mientras la herramienta esté en marchay la
cabeza de la sierra no esté en la posicion de
descanso.

38. Utilice s6lo discos de sierra recomendados por el
fabricante que cumplan con EN847-1.

39. Utilice guantes para manipular el disco de sierra
(los discos de sierra deben transportarse en una
funda cuando sea posible) y materiales asperos.

40. Mantenga la superficie del suelo libre de

materiales sueltos, por ejemplo, virutas y
recortes.

. Cuando cuente con un laser, no se permite el

intercambio con un tipo de laser diferente. Las
reparaciones deben realizarse correctamente.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

INSTALACION

Montaje en un banco (Fig. 1)

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esta bloqueada en su posicion bajada con el pasador de
retén. Libere el pasador de retén aplicando
simultdneamente una ligera presién hacia abajo en la
empufadura y tirando del pasador de retén.

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese de que la herramienta no se mueva en
la superficie de soporte. El movimiento de la sierra
de inglete durante el corte puede provocar una pérdida
de control y graves lesiones personales. (Fig. 2)

Esta herramienta debe atornillarse con cuatro pernos a

una superficie nivelada y estable, utilizando para ello los
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orificios para perno existentes en la base de la
herramienta. De esta forma se evita que la herramienta
pueda inclinarse y causar lesiones. (Fig. 3)

Gire el perno de ajuste en el sentido de las agujas del
reloj o en el sentido contrario a las agujas del reloj para
que entre en contacto con la superficie de la herramienta,
para mantener la herramienta estable.

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier tipo de ajuste o comprobacion en ella. Si
la herramienta no se apaga y desenchufa se pueden
provocar graves lesiones personales con una puesta
en marcha accidental.

Protector del disco (Fig. 4)

Al bajar la empufiadura, el protector del disco se sube
automaticamente. El protector del disco retorna a su
posicion original cuando se completa el corte y se sube la
empufadura.

/\ ADVERTENCIA:

* Nunca inutilice ni retire el protector del disco o el
muelle fijado al protector. Un disco expuesto
mediante la inutilizacion del protector puede provocar
graves lesiones personales durante el uso.

Por su propia seguridad, mantenga siempre el protector

del disco en perfectas condiciones. Cualquier

irregularidad en el funcionamiento del protector del disco
debe corregirse inmediatamente. Compruebe que el
resorte funciona perfectamente y que el protector vuelve

a su posicion.

/\ ADVERTENCIA:
* Nunca utilice la herramienta si el protector del
disco o el muelle se han dafado, son defectuosos
o se han extraido. El uso de la herramienta con un
protector dafiado o defectuoso o sin protector puede
provocar graves lesiones personales.
Si se ensucia el protector del disco transparente, o si se
adhiere serrin de tal modo que el disco o la pieza de
trabajo ya no pueda verse facilmente, desenchufe la
sierra y limpie el protector cuidadosamente con un pafio
humedo. No utilice disolventes ni limpiadores con base de
petrdleo sobre el protector de plastico, ya que se puede
dafar.
Si el protector del disco se ensucia y se debe limpiar para
garantizar un funcionamiento correcto, siga los pasos de
mas abajo:
Con la herramienta apagada y desenchufada, utilice la
llave hexagonal que se proporciona para aflojar el perno
hexagonal que sujeta la cubierta central. Para aflojar el
perno hexagonal, girelo hacia la izquierda y suba el
protector del disco y la cubierta central. (Fig. 5)
Con el protector del disco en esta posicién, resulta mas
facil limpiarlo por completo. Una vez finalizada la
limpieza, invierta el procedimiento anterior y apriete el
perno. No retire el muelle que sujeta el protector del
disco. Si el protector se deteriora con el tiempo o con la
exposicioén a los rayos ultravioleta, péngase en contacto
con un centro de servicio técnico de Makita para recibir
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un nuevo protector. NO FUERCE NI RETIRE EL
PROTECTOR.

Colocacion de la placa de corte (Fig. 6y
7)

Esta herramienta se suministra con las placas de corte en
la base giratoria para minimizar el desgarramiento en el
lado de salida de un corte. Las placas de corte se ajustan
en fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes
de usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
siguiente manera:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Afloje todos
los tornillos (3 en cada lado derecho e izquierdo) que
sujetan las placas de corte. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto en que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empuiiadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de retén para bloquear la empufadura en la
posicion bajada. Afloje el tornillo que sujeta las barras
deslizables. Tire del carro hacia usted completamente.
Ajuste las placas de corte de forma que justamente hagan
contacto con los laterales de los dientes del disco. Apriete
los tornillos delanteros (no los apriete excesivamente).
Empuje completamente el carro hacia la guia lateral y
ajuste las placas de corte de forma que justamente hagan
contacto con los laterales de los dientes del disco. Apriete
los tornillos traseros (no los apriete excesivamente).
Después de ajustar las placas de corte, suelte el pasador
de retén y suba la empufiadura. A continuacion, apriete
los tornillos firmemente.

AVISO:

« Tras ajustar el angulo de bisel, asegurese de que
las placas de corte se hayan ajustado
correctamente. El correcto ajuste de las placas de
corte ayudara a proporcionar un soporte adecuado de
la pieza de trabajo y minimizara su arrancamiento.

Mantenimiento de la capacidad maxima
de corte

Esta herramienta se ha ajustado en fabrica para
proporcionar la capacidad de corte maxima con un disco
de sierra de 216 mm.

Antes de realizar cualquier ajuste, desenchufe la
herramienta. Cuando instale un disco nuevo, compruebe
siempre la posicion del limite inferior del disco y, si es
necesario, ajustela del siguiente modo: (Fig. 8 y 9)

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Empuje
completamente el carro hacia la guia lateral y baje la
empufadura completamente. Con la ayuda de la llave de
tubo, gire el perno de ajuste hasta que la periferia del
disco quede ligeramente por debajo de la superficie
superior de la base giratoria en el punto donde la cara
delantera de la guia lateral converge con la superficie
superior de la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano mientras sujeta la empufiadura bajada
completamente para asegurarse de que el disco no toca
ninguna parte de la base inferior. Si es necesario,
reajustela ligeramente.

/\ ADVERTENCIA:
« Tras instalar una nueva hoja y con la herramienta
desenchufada, asegurese siempre de que la hoja



no entre en contacto con ninguna parte de la base
inferior cuando la empuiiadura esté
completamente abajo. Si un disco entra en contacto
con la base puede provocar un contragolpe y graves
lesiones personales.

Brazo de retén (Fig. 10)

La posicién inferior maxima del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de retén. Para ajustarla, mueva el
brazo de retén en el sentido de la flecha como se muestra
en la figura. Ajuste el tornillo de ajuste de forma que el
disco se pare en la posicion deseada cuando baje
completamente la empufiadura.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 11)

Afloje la empufiadura girandola hacia la izquierda. Gire la
base giratoria mientras presiona hacia abajo la palanca
de bloqueo. Cuando haya movido la empufiadura hasta la
posicion donde la flecha apunte al angulo deseado en la
escala de inglete, apriete la empufiadura firmemente
girandola hacia la derecha.

/\ PRECAUCION:

» Después de cambiar el angulo de inglete, sujete
siempre la base giratoria apretando la empufiadura
firmemente.

AVISO:
+ Cuando gire la base giratoria, asegurese de subir
completamente la empufiadura.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 12)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta girando hacia la izquierda.
Desbloquee el brazo empujando la empufiadura
enérgicamente en la direccion en la que quiera inclinar el
disco.

NOTA:

« La palanca se puede ajustar en un angulo de palanca
diferente retirando el tornillo que sujeta la palanca y
fijando la palanca en el angulo deseado. (Fig. 13)

Incline el disco de sierra hasta que la flecha apunte hacia

el angulo deseado en la escala de bisel. A continuacion,

apriete la palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.

(Fig. 14)

Para inclinar el disco de la sierra hacia la derecha 5° o

hacia la izquierda 48°: ajuste el disco de la sierra en 0°

para 5° a la derecha o 45° para 48° a la izquierda. A

continuacion incline ligeramente el disco de la sierra

hacia el lado opuesto. Pulse el botén de liberacion e

incline el disco de la sierra hasta la posicion que desee.

Apriete la palanca para fijar el brazo.

/\ PRECAUCION:
» Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.

AVISO:

» Cuando incline el disco de sierra, asegurese de que la
empufiadura esté totalmente levantada.

* Cuando quiera cambiar el angulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccion “Colocacién de la placa de
corte”.

Ajuste del bloqueo lateral (Fig. 15)
Para bloquear la barra deslizable, gire el tornillo de
bloqueo hacia la derecha.

Accion del interruptor

Para los paises europeos (Fig. 16)

Para evitar que el interruptor disparador pueda ser
apretado accidentalmente, se ha provisto un botén de
desbloqueo. Para encender la herramienta, empuje la
palanca hacia la izquierda, meta el botén de desbloqueo
del encendido y luego apriete el gatillo interruptor. Suelte
el interruptor disparador para detener la herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

+ Antes de enchufar la herramienta, asegurese
siempre de que el interruptor disparador funcione
como es debido y de que vuelva a la posicion
“OFF” (apagado) al soltarlo. No apriete con fuerza
el interruptor disparador sin presionar hacia dentro
el botén de desbloqueo. Podria romper el
interruptor. La utilizaciéon de una herramienta con un
interruptor que no funciona correctamente puede
provocar la pérdida del control y graves lesiones
personales.

El gatillo interruptor esta provisto de un orificio en el que

se puede insertar un candado para bloquear la

herramienta.

Para todos los paises excepto los paises europeos
(Fig. 17)

Para evitar que el interruptor disparador pueda ser
apretado accidentalmente, se ha provisto un botén de
desbloqueo. Para encender la herramienta, presione
hacia dentro el botén de desbloqueo y apriete el gatillo
interruptor. Suelte el interruptor disparador para detener
la herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

+ Antes de enchufar la herramienta, asegurese
siempre de que el interruptor disparador funcione
como es debido y de que vuelva a la posicion
“OFF” (apagado) al soltarlo. No apriete con fuerza
el interruptor disparador sin presionar hacia dentro
el botén de desbloqueo. Podria romper el
interruptor. La utilizacién de una herramienta con un
interruptor que no funciona correctamente puede
provocar la pérdida del control y graves lesiones
personales.

El gatillo interruptor esta provisto de un orificio en el que

se puede insertar un candado para bloquear la

herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

* No utilice un candado cuyo vastago o cable tenga
un diametro inferior a 6,35 mm. Es posible que un
cable o un vastago mas pequefo A no pueda bloquear
la herramienta en la posicién de apagado y se puede
producir un accionamiento accidental que podria
provocar graves lesiones personales.

* No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo
interruptor no funciona perfectamente bien.
Cualquier herramienta con un interruptor inoperativo
es MUY PELIGROSA y se debe reparar antes del uso
o se pueden producir graves lesiones personales.
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« Por su propia seguridad, esta herramienta esta
equipada con un botén de desbloqueo que impide que
la herramienta se pueda poner en marcha sin querer.
No utilice NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el interruptor
disparador sin presionar el botén de desbloqueo. Un
interruptor que deba repararse puede provocar un
funcionamiento accidental y graves lesiones
personales. Lleve la herramienta a un centro de
servicio Makita ANTES de seguir utilizandola.

* NUNCA inutilice el botén de desbloqueo de apagado
con cinta adhesiva o cualquier otro medio. Un
interruptor con un botén de desbloqueo de apagado
inutilizado puede provocar un funcionamiento
accidental y graves lesiones personales.

Funcion electrénica

Caracteristica de inicio lento
+ Esta funcién permite una puesta en marcha suave de
la herramienta limitando el par de puesta en marcha.

Accion de la luz del laser

Sélo para el modelo LS0815FL

/\ PRECAUCION:
* Apague el laser cuando no utilice la herramienta.
(Fig. 18)

/\ PRECAUCION:

» No mire nunca directamente la luz del laser. Podrian
producirse lesiones oculares.

+ RADIACION LASER, NO MIRE FIJAMENTE LA LUZ
NI UTILICE INSTRUMENTOS OPTICOS PARA
MIRARLA, PRODUCTO LASER DE CLASE 2M.

» Antes de modificar la trayectoria del laser o realizar
ajustes de mantenimiento, desenchufe la herramienta.

Para encender la luz del Iaser, coloque el interruptor en la

posicion superior (ON). Para apagar la luz del laser,

coloque el interruptor en la posicion inferior (OFF).

Para desviar la trayectoria del laser a la izquierda o a la

derecha del disco de sierra, afloje el tornillo que sujeta la

unidad y desplacelo hacia la direccién deseada. Tras el

desplazamiento, apriete el tornillo firmemente. (Fig. 19)

La trayectoria del laser esta ajustada en fabrica a 1 mm

de la superficie lateral del disco (posicion de corte).

NOTA:

« Si el laser aparece atenuado y resulta dificil verlo a
causa de la luz del sol directa, cambie de lugar el area
de trabajo a una zona en la que haya menos luz directa
del sol.

Limpieza de la lente de la luz del laser

Si la lente de la luz del laser se ensucia o tiene adherido
tanto serrin que ya no es posible ver el recorrido del laser,
desenchufe la sierra y extraiga y limpie la luz del laser
cuidadosamente con un pafo suave humedecido. No
utilice disolventes ni limpiadores derivados del petréleo
para limpiar la lente.

NOTA:

« Silaluz del Iaser esta atenuada y es invisible de forma
parcial o total debido a la incidencia de la luz del sol al
realizar tareas tanto en exteriores como interiores,
cambie la ubicacion de la zona de trabajo a un lugar
que no esté expuesto a la luz directa del sol.
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Accionamiento de la lampara (Fig. 20 y
21)

Para encender la lampara, coloque el interruptor en la
posicion superior (ON). Para apagar la lampara, coloque
el interruptor en la posicién inferior (OFF).

/\ PRECAUCION:
* No mire hacia la luz ni mire directamente hacia la
fuente de luz.

NOTA:

« Utilice un pafio seco para limpiar la suciedad del cristal
de la lampara.

» Procure no rayar el cristal de la ldmpara, puesto que
puede disminuir el grado de iluminacion.

MONTAJE

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella. Si la herramienta no se
apaga y desenchufa, se pueden provocar graves
lesiones personales.

Almacenamiento de la llave de tubo con
llave hexagonal en el otro extremo

(Fig. 22)

La llave de tubo se almacena como se muestra en la
figura. Cuando se necesite la llave de tubo se puede
extraer de soporte para la llave.

Tras utilizar la llave de tubo se puede almacenar
devolviéndola a su soporte.

Instalacion o desmontaje del disco de
sierra

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de instalar o
extraer el disco. La puesta en marcha accidental de la
herramienta puede provocar graves lesiones
personales.

« Utilice solo la llave de tubo proporcionada por
Makita para instalar o extraer el disco. Si no se
utiliza la llave, el perno hexagonal se puede apretar en
exceso o puede no apretarse lo suficiente y se pueden
provocar graves lesiones personales. (Fig. 23)

Bloquee la empufiadura en la posicién levantada

empujando hacia dentro el pasador de retén. (Fig. 24)

Para desmontar el disco, afloje el perno hexagonal que

sujeta la cubierta central, girandolo hacia la izquierda con

la llave de tubo. Suba el protector del disco y la cubierta
central.

/\ ADVERTENCIA:

» No retire ningtn tornillo que no sea el perno
hexagonal de la ilustracion. Si retira por error otro
tornillo y se desprende el protector del disco,
asegurese de volver a montar el protector del disco.
(Fig. 25)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y afloje el

perno hexagonal girandolo hacia la derecha con la llave

de tubo. A continuacion, quite el perno hexagonal, la brida
exterior y el disco.



NOTA:

+ Sise desmonta la brida interior, asegurese de
instalarla en el eje con su saliente mirando hacia fuera
del disco. Si la brida se instala incorrectamente, rozara
contra la maquina.

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de montar el disco en el eje, asegurese
siempre de que esté instalado entre las bridas
interior y exterior el anillo correcto para el agujero
del disco que vaya a utilizar. El uso del anillo
incorrecto para el agujero del disco puede provocar el
montaje incorrecto del disco, provocando el
movimiento del disco, y las fuertes vibraciones pueden
provocar una pérdida de control durante el uso y
graves lesiones personales. (Fig. 26)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,

asegurandose de que la direccion de la flecha de la

superficie del disco coincida con la direccion de la flecha
de la carcasa del disco.

Instale la brida exterior y el perno hexagonal y, a

continuacion, apriete firmemente el perno hexagonal

(rosca hacia la izquierda) con la llave de tubo girandolo

hacia la izquierda mientras presiona el bloqueo del eje.

Para todos los paises excepto los paises europeos
(Fig. 27)

/\ PRECAUCION:
» El anillo de 25,4 mm de diametro exterior viene
instalado de fabrica tal y como se muestra en la figura.

Para paises europeos

/\ PRECAUCION:
+ El anillo de 30 mm de diametro exterior viene instalado
en fabrica entre las bridas interior y exterior.
Instale la brida exterior y el perno hexagonal y, a
continuacion, apriete firmemente el perno hexagonal
hacia la izquierda con la llave de tubo mientras presiona
el bloqueo del eje. (Fig. 28)
Vuelva a colocar el protector del disco y la cubierta
central en sus posiciones originales. A continuacion,
apriete el perno hexagonal girandolo hacia la derecha
para sujetar la cubierta central. Suelte la empufiadura de
la posicion elevada tirando del pasador de retén. Baje la
empufadura para asegurarse de que el protector del
disco se mueve correctamente. Asegurese de que el
bloqueo del eje haya soltado el eje antes de realizar el
corte.

Bolsa colectora de polvo (Fig. 29)

El uso de la bolsa colectora de polvo permite realizar
operaciones de corte limpias y recoger faciimente el
polvo. Para poner la bolsa colectora de polvo, insértela en
la boquilla de polvo.

Cuando la bolsa colectora de polvo esté medio llena,
quitela de la herramienta y extraiga el cierre. Vacie la
bolsa colectora de polvo golpeandola ligeramente para
retirar las particulas adheridas en el interior, para que no
impidan la posterior recogida de polvo.

NOTA:
Si conecta un aspirador a la sierra, conseguira un uso
mas limpio.

Sujecion de la pieza de trabajo

/\ ADVERTENCIA:

« Es muy importante fijar siempre la pieza de trabajo
de forma correcta, con el tipo adecuado de prensa
de tornillo o moldura dentada. Si no lo hace, se
pueden provocar graves lesiones personales y dafios
en la herramienta y/o la pieza de trabajo.

+ Tras realizar una operacién de corte, no suba el
disco hasta que se haya parado completamente. Si
se sube un disco en movimiento se pueden provocar
graves lesiones personales y dafios en la pieza de
trabajo.

+ Cuando corte una pieza de trabajo que sea mas
larga que la base de apoyo de la sierra, el material
se debe sostener en toda su longitud mas alla de la
base de apoyo y a la misma altura para mantener el
material a nivel. Un correcto apoyo de la pieza de
trabajo ayudara a evitar que el disco se quede
enganchado y posibles contragolpes que pueden
provocar graves lesiones personales. No dependa
Unicamente de la prensa de tornillo vertical y/o la
prensa de tornillo horizontal para sujetar la pieza de
trabajo. El material fino tiende a combarse. Apoye la
pieza de trabajo en toda su longitud para evitar el
pinzamiento de la hoja y un posible RETROCESO.
(Fig. 30)

Ajuste de las guias laterales (GUIAS
DESLIZANTES) (Fig. 31)

/\ ADVERTENCIA:

* Antes de utilizar la herramienta, asegurese de que la
guia deslizante esté sujetada firmemente.

* Antes de realizar un corte en bisel, asegurese de
que ninguna pieza de la herramienta,
especialmente el disco, entre en contacto con el
guia deslizante al bajar y subir la empuiadura en
cualquier posicion y mientras se mueve el carro en
todo su recorrido. Si el disco entra en contacto con
la guia deslizante se puede provocar un
contragolpe o un movimiento inesperado del
material y graves lesiones personales. (Fig. 32)

/\ PRECAUCION:

« Cuando haga cortes en bisel, deslice la guia hacia la
izquierda y fijela tal como se muestra en la figura. De lo
contrario, tocara el disco o alguna parte de la
herramienta, pudiendo ocasionar heridas graves al
operador.

Esta herramienta esta equipada con una guia deslizante

que normalmente se debe montar de la forma mostrada

en la figura.

Sin embargo, cuando haga cortes en bisel izquierdo,

coléquela en la posicion izquierda como en la figura si

hace contacto con la cabeza de la herramienta.

Una vez terminadas las operaciones de corte en bisel, no

olvide colocar de nuevo la guia deslizante en su posicién

original y sujetarla firmemente apretando el tornillo de
apriete.

Prensa de tornillo vertical (Fig. 33)

La prensa de tornillo vertical se puede instalar en dos
posiciones tanto en el lado izquierdo como en el derecho
de la guia lateral. Inserte la barra de la prensa de tornillo
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en el agujero de la parte trasera de la guia lateral y
apriete el tornillo para sujetarla.

Posicione el brazo de la prensa de tornillo de acuerdo con
el grosor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo
de la prensa de tornillo apretando el tornillo. Si el tornillo
para sujetar el brazo de la prensa de tornillo toca la guia
lateral, instale el tornillo en el lado opuesto del brazo de la
prensa de tornillo. Asegurese de que ninguna parte de la
herramienta toque la prensa de tornillo cuando baje la
empufadura completamente o tire 0 empuje el carro a
tope. Si alguna parte toca la prensa de tornillo, ponga la
prensa de tornillo en otro sitio.

Presione la pieza de trabajo de forma que quede plana
contra la guia lateral y la base giratoria. Ponga la pieza de
trabajo en la posicién de corte deseada y sujétela
firmemente apretando el pomo de la prensa de tornillo.

/\ ADVERTENCIA:

+ Lapieza de trabajo debe estar sujetada firmemente
contra la base giratoria y la guia lateral con la
prensa de tornillo durante todas las operaciones.
Si la pieza de trabajo no se ha fijado de forma segura
contra la guia, el material puede moverse durante las
operaciones de corte, lo que causaria dafios en el
disco, haria que saliera despedido material y
provocaria la pérdida de control que causaria lesiones
personales graves.

Soportes (Fig. 34)

Los soportes se pueden instalar en cualquiera de los
lados como medio Util para sujetar piezas de trabajo
horizontalmente. Deslice las barras de los soportes
dentro de los agujeros de la base y apriete los soportes
firmemente con los tornillos.

/\ ADVERTENCIA:

+ Sujete siempre una pieza de trabajo larga de forma
que esté nivelada con la superficie superior de la
base giratoria para lograr un corte preciso y evitar
una pérdida de control peligrosa de la herramienta.
Un correcto apoyo de la pieza de trabajo ayudara a
evitar que el disco se quede enganchado y posibles
contragolpes que pueden provocar graves lesiones
personales.

FUNCIONAMIENTO

AVISO:

« Antes de utilizar la herramienta, suelte la empufiadura
desde la posicion inferior tirando del pasador de retén.

« No aplique una presion excesiva sobre la empufiadura
cuando corte. Si hace demasiada fuerza, puede
sobrecargar el motor y/o disminuir la eficacia de corte.
Presione la empufiadura hacia abajo Unicamente con
la fuerza necesaria para cortar suavemente y sin
reducir significativamente la velocidad del disco.

* Presione suavemente la empufiadura hacia abajo para
realizar el corte. Si presiona la empufiadura con fuerza
hacia abajo o si aplica presion lateral, el disco vibrara 'y
dejara una marca (marca de sierra) en la pieza de
trabajo y la precision del corte se vera afectada.

« Para realizar un corte deslizando la herramienta,
empuje suavemente el carro hacia la guia lateral sin
parar. Si se para el movimiento del carro durante el
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corte, quedara una marca en la pieza de trabajo y la
precision del corte se vera afectada.

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese de que el disco no esté tocando la pieza
de trabajo, etc. antes de activar el interruptor.

Si se pone en marcha la herramienta mientras el disco

esta en contacto con la pieza de trabajo se puede

provocar un contragolpe y graves lesiones personales.

1. Corte presionando (corte de piezas pequeiias)
(Fig. 35)
Pueden cortarse piezas de trabajo de hasta 90 mm de
altura y 60 mm de anchura de la forma siguiente.
Empuije el carro hacia la guia lateral completamente y
apriete el tornillo de bloqueo para asegurar el carro.
Fije la pieza de trabajo correctamente con el tipo de
prensa de tornillo adecuado. Encienda la herramienta
sin que el disco entre en contacto con ninguna pieza y
espere hasta que el disco de sierra adquiera plena
velocidad para bajarlo. A continuacion, baje
suavemente la empufiadura hasta su posicion mas
baja para cortar la pieza de trabajo. Una vez realizado
el corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA
QUE EL DISCO SE HAYA DETENIDO
COMPLETAMENTE antes de retornar el disco a su
posicién completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

» Apriete firmemente el pomo hacia la derecha de
forma que el carro no se mueva durante la
operacion. Un apriete insuficiente del pomo puede
provocar un posible contragolpe, que puede tener
como resultado graves lesiones personales.

* Nunca corte una pieza de trabajo tan pequeia que
no se pueda sujetar con la prensa de tornillo. Una
pieza de trabajo sujetada incorrectamente puede
provocar un contragolpe y lesiones personales graves.

2. Corte de deslizamiento (empujando) (corte de
piezas anchas) (Fig. 36)
Afloje el tornillo de bloqueo hacia la izquierda de
forma que el carro pueda deslizarse libremente. Fije la
pieza de trabajo con el tipo de prensa de tornillo
adecuado. Tire del carro hacia usted completamente.
Encienda la herramienta sin que el disco entre en
contacto con ninguna pieza y espere hasta que el
disco adquiera plena velocidad. Presione hacia abajo
la empufiadura y EMPUJE EL CARRO HACIA LA
GUIA LATERAL Y A TRAVES DE LA PIEZA DE
TRABAJO. Una vez realizado el corte, apague la
herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE
HAYA DETENIDO COMPLETAMENTE antes de
retornar el disco a su posicion completamente
elevada.

/\ ADVERTENCIA:

+ Cuando realice un corte de deslizamiento, primero
tire del carro completamente hacia usted y empuje
la empunadura hacia abajo; después empuje el
carro hacia la guia lateral. Nunca empiece el corte
si no ha tirado del carro completamente hacia
usted. Si realiza el corte deslizante sin tirar
completamente del carro hacia usted, se puede
producir un contragolpe y puede sufrir lesiones
personales graves.



Nunca intente realizar un corte deslizante tirando
del carro hacia usted. Tirar del carro hacia usted
mientras corta puede provocar un contragolpe
inesperado, que puede tener como resultado graves
lesiones personales.

Nunca realice el corte deslizante mientras la
empufiadura esté bloqueada en la posicién bajada.
No afloje nunca el tornillo de bloqueo mientras el
disco esta girando. Un carro suelto durante el corte
puede provocar un contragolpe inesperado que puede
tener como resultado graves lesiones personales.

Corte a inglete
Consulte la seccion anterior “Ajuste del angulo de
inglete”.

Corte en bisel (Fig. 37)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccidn anterior “Ajuste
del angulo de bisel”). Asegurese de apretar la palanca
firmemente para sujetar de forma segura el angulo de
bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo con una
prensa de tornillo. Asegurese de que el carro esté
empujado completamente hacia usted. Encienda la
herramienta sin que el disco entre en contacto con
ninguna pieza y espere hasta que el disco adquiera
plena velocidad. Después, baje con cuidado la
empufadura hasta la posicion completamente bajada
mientras aplica presion en direccidn paralela al disco
y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA LATERAL
PARA CORTAR LA PIEZA DE TRABAJO. Una vez
realizado el corte, apague la herramienta y ESPERE
HASTA QUE EL DISCO SE HAYA DETENIDO
COMPLETAMENTE antes de retornar el disco a su
posicion completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

Tras ajustar el disco para un corte en bisel, antes
de utilizar la herramienta asegurese de que el carro
y el disco tengan su recorrido libre en toda la
extension del corte que se pretende realizar. La
interrupcion del recorrido del carro o del disco durante
la operacién de corte puede tener como resultado un
contragolpe y graves lesiones personales.

Mientras realiza un corte en bisel, mantenga las
manos alejadas de la ruta del disco. El angulo del
disco puede confundir al operario sobre la ruta real del
disco durante el corte y el contacto con el disco puede
provocar graves lesiones personales.

El disco no se debe levantar hasta que se haya
detenido por completo. Durante un corte en bisel, la

Corte compuesto

El corte compuesto es el proceso en el cual se realiza
un angulo en bisel al mismo tiempo que se esta
cortando en angulo de inglete en la pieza de trabajo.
El corte compuesto se puede realizar con los angulos
mostrados en la tabla siguiente.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierda y derecha 0° - 45° Izquierda 0° - 45°

010340

Cuando realice cortes compuestos, consulte las
explicaciones de las secciones “Corte presionando”,

“Corte de deslizamiento”, “Corte a inglete” y “Corte
en bisel”.

6. Corte de molduras dentadas y concavas

En una sierra de inglete mixta es posible realizar
cortes de molduras dentadas y céncavas. Para ello,
las molduras deben colocarse totalmente planas en la
base giratoria.

Existen dos tipos basicos de molduras dentadas y un
unico tipo de moldura céncava: moldura dentada para
angulos de pared de 52/38°, moldura dentada para
angulos de pared de 45° y moldura céncava para
angulos de pared de 45°. Consulte las figuras.

(Fig. 38)

Hay disponibles juntas para molduras dentadas y
céncavas disefiadas para montarse en angulos de
90° “interiores” ((1) y (2) en Fig. A) y angulos de 90°
“exteriores” ((3) y (4) en Fig. A). (Fig. 39 y 40)
Medicion

Mida la longitud de la pared y coloque la pieza de
trabajo sobre la mesa para cortar el lado de contacto
con la pared a la longitud deseada. Asegurese
siempre de que la longitud de la parte posterior de la
pieza de trabajo cortada sea igual a la longitud de la
pared. Ajuste la longitud del corte de acuerdo al
angulo de corte. Para comprobar los angulos de la
sierra, utilice siempre varias piezas para hacer cortes
de prueba.

Cuando se realizan cortes de molduras dentadas y
concavas, ajuste el angulo de bisel y el angulo de
inglete segun las indicaciones de la tabla (A) y
posicione las molduras en la superficie superior de la
base de la sierra conforme a las indicaciones de la
tabla (B).

Para hacer un corte en bisel izquierdo

Tabla (A)

pieza cortadg puede quedar ‘contra el disco. Si el dlsc_o Posicionde Fngulo de bisel Angulo de inglete
se levanta mientras gira, la pieza recortada puede salir la moldura [ T - T N
expulsada del disco y hacer que el material se enlaFig A | Tipo 52138"| Tipo 45" |Tipo 52/38") Tipo 45
fragmente, lo que puede provocar graves lesiones Para la ) Derecho | Derecho
personales esquina 31,6 35,3
. interior (@) . . . .
Izquierdo Izquierdo Izquierdo Izquierdo
AVISO: Para la &) 33,9° 30° 31,6° 35,3°
+ Cuando presione hacia abajo la empufiadura, aplique esquina Derecho | Derecho
fuerza paralela al disco. Si la fuerza se aplica exterior ) 31,6° 35,3°

perpendicularmente a la base giratoria o si se cambia
la direccion de la presién durante el corte, la precision
del corte se deteriorara.

« Antes de realizar un corte a bisel, se puede necesitar
un ajuste de la guia deslizante. Consulte la seccion
con el titulo “Ajuste de las guias laterales”.

006361
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Tabla (B)
Posicion de Extremo de la moldura "
la moldura p Pieza acabada
N contra la guia lateral
en la Fig. A
El lado de contacto con .
Para la (1) el techo debe tener lugar | La pieza acabada se
esquina en la guia lateral. encontrara en el lado
interior izquierdo del disco.
(2) El lado de contacto con
@ la pared debe tener lugar
Parala en la guia lateral. La pieza se
esquina Ellado de contacto con | encontrara en el lado
exterior 4) el techo debe tener lugar | derecho del disco.
en la guia lateral.
006362
Ejemplo:

Para un corte de moldura dentada de 52/38° para la

posicion (1) en Fig. A:

« Incline y fije el ajuste del angulo de bisel en
Izquierdo 33,9°.

« Ajuste y fije el angulo de inglete en Derecho 31,6°.
* Coloque la moldura dentada en toda su extension
posterior (oculta) sobre la base giratoria con el

LADO DE CONTACTO CON EL TECHO contra la
guia lateral de la sierra.

« La pieza acabada que se debe utilizar siempre
estara situada en el lado izquierdo del disco
después de realizar el corte.

7. Corte de extrusion de aluminio (Fig. 41)
Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice
bloques separadores o piezas de desecho, como las
que se muestran en la figura, para evitar la
deformacion del aluminio. Utilice un lubricante de
corte para cortar la extrusiéon de aluminio con el fin de
evitar la acumulacién de material de aluminio en el
disco.

/\ ADVERTENCIA:

» No intente nunca cortar extrusiones de aluminio
gruesas o redondas. La fijacién de las extrusiones de
aluminio gruesas o redondas puede ser dificil y pueden
quedar sueltas durante la operacién de corte, lo que
puede provocar una pérdida de control y graves
lesiones personales.

8. Revestimiento de madera
El uso de la guarnicion de madera ayuda a conseguir
cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la
guarnicion de madera en la guia lateral utilizando los
orificios de la guia lateral.
Consulte la figura donde se muestran las dimensiones
para el revestimiento de madera sugerido. (Fig. 42)

/\ PRECAUCION:
« Utilice madera recta de grosor uniforme para la
guarnicion.

/\ ADVERTENCIA:

« Utilice tornillos para colocar la guarnicion de
madera a la guia lateral. Los tornillos se deben
instalar de forma que las cabezas de los tornillos
se encuentren por debajo de la superficie del
revestimiento de madera, de forma que no
interfieran con el posicionamiento del material que
se va a cortar. La mala alineacion del material que se
va a cortar puede provocar un movimiento inesperado
durante la operacién de corte, lo que puede tener
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como resultado una pérdida de control y graves
lesiones personales.

AVISO:

* Una vez esté puesta la guarnicion de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. Si lo hace,
el disco y/o la guarnicién de madera se dafiaran.

9. Corte de ranurado (Fig. 43)
Procediendo de la manera siguiente se puede hacer
un corte tipo ranura:
ajuste la posicion limite inferior del disco utilizando el
tornillo de ajuste y el brazo de retén para limitar la
profundidad de corte del disco. Consulte la seccion
“Brazo de retén” descrita previamente.
Después de ajustar la posicion limite inferior del disco,
corte ranuras paralelas a lo ancho de la pieza de
trabajo utilizando un corte de deslizamiento
(empujando) como se muestra en la figura. Después
quite con un formén el material que queda entre las
ranuras hechas en la pieza de trabajo.

/\ ADVERTENCIA:

« No intente realizar este tipo de corte utilizando un
disco de tipo mas ancho o un disco de moldurar. Si
intenta realizar un corte de moldurar con un disco mas
ancho o un disco de moldurar, puede provocar
resultados de corte inesperados y contragolpes, lo que
puede tener como resultado graves lesiones
personales.

« Asegurese de volver a poner el brazo de retén en la
posicion original cuando realice otros cortes que
no sean de ranurado. Si intenta realizar cortes con el
brazo del retén en una posicién incorrecta se pueden
obtener resultados de corte inesperados y
contragolpes, que pueden provocar lesiones
personales graves.

/\ PRECAUCION:

» Asegurese de volver a poner el brazo de retén en la
posicién original cuando realice otros cortes que no
sean de ranurado.

Transporte de la herramienta (Fig. 44)
Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base
giratoria a un angulo de inglete totalmente a la derecha.
Fije los postes de deslizamiento de forma que el poste de
deslizamiento inferior quede bloqueado en la posicion del
carro totalmente desplazado hacia la posicién del
operario y los polos superiores queden bloqueados en la
posicion del carro totalmente desplazado hacia la guia
lateral (consulte la seccion con el titulo “Ajuste del
bloqueo lateral”.) Baje la empufiadura completamente y
bloquéela en la posicion bajada presionando hacia dentro
el pasador de retén.

Enrolle el cable de alimentacion mediante los
recogecables.

/\ ADVERTENCIA:

» El pasador de retén se utiliza tinicamente para
fines de transporte y almacenamiento y nunca se
debe utilizar para ninguna operacion de corte. El
uso del pasador de retén para operaciones de corte
puede provocar un movimiento inesperado del disco
de sierra, con el resultado de un contragolpe y graves
lesiones personales.



Para transportar la herramienta, sostenga ambos lados
de la base de la herramienta, tal y como se muestra en la
figura. Si quita los soportes, la bolsa colectora de polvo,
etc., podra transportar la herramienta mas facilmente.

/\ PRECAUCION:

» Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta. Si partes de la herramienta
se mueven o se deslizan durante el transporte, puede
producirse una pérdida de control o equilibrio, lo que
provocaria lesiones personales.

MANTENIMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

+ Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo de inspeccion o mantenimiento
en ella. Si no se desenchufa o se apaga la
herramienta, se puede provocar una puesta en marcha
accidental de la herramienta, que puede tener como
resultado graves lesiones personales.

« Asegurese siempre de que el disco esté afilado y
limpio para obtener un rendimiento 6ptimo. Si se
intenta realizar un corte con una hoja mellada y/o
sucia, se puede producir un contragolpe que provocara
graves lesiones personales.

AVISO:

» Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o
un producto similar. Se puede provocar una
decoloracion, una deformacion o grietas.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta se suministra cuidadosamente ajustada
y alineada de fabrica, pero un manejo brusco puede
haber afectado la alineacién. Si su herramienta no esta
correctamente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete (Fig. 45)
Empuije el carro hacia la guia lateral y apriete el
tornillo de bloqueo para asegurar el carro.
Afloje la empufiiadura que fija la base giratoria. Gire la
base giratoria de modo que la flecha sefiale 0° en la
escala de inglete. A continuacién, gire ligeramente la
base giratoria hacia la izquierda y hacia la derecha
para asentarla en la ranura de inglete de 0°. (Déjela
tal y como esta si la flecha no sefala 0°.) Afloje los
pernos de cabeza hexagonal que aseguran la guia
lateral con la ayuda de la llave de tubo. (Fig. 46)
Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicién bajada presionando hacia dentro el pasador
de retén. Encuadre el lado del disco con la cara de la
guia lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc.
Luego apriete firmemente los pernos de cabeza
hexagonal de la guia lateral en orden a partir del lado
derecho. (Fig. 47)
Asegurese de que la flecha indique 0° en la escala de
inglete. Si la flecha no sefiala 0°, afloje el tornillo que
asegura la flecha y ajuste la flecha para que sefale
0°.
2. Angulo de bisel
(1) Angulo de biselo de 0° (Fig. 48)
Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete el
tornillo de bloqueo para asegurar el carro. Baje la
empufiadura completamente y bloquéela en la

posicién bajada presionando hacia dentro el
pasador de retén. Afloje la palanca de la parte
posterior de la herramienta. (Fig. 49)
Gire dos o tres vueltas hacia la izquierda el perno
hexagonal situado a la derecha del brazo para
inclinar el disco hacia la derecha. (Fig. 50)
Encuadre cuidadosamente la cara del disco con la
superficie superior de la base giratoria usando una
escuadra, cartabon, etc. girando hacia la derecha
el perno hexagonal situado a la derecha del brazo.
A continuacion, apriete la palanca firmemente.
(Fig. 51)
Asegurese de que la flecha del brazo indique 0°
en la escala de biselado del soporte del brazo. Si
no sefala 0°, afloje el tornillo que asegura la
flecha y ajustelo para que sefale 0°.

(2) Angulo de biselo de 45° (Fig. 52)
Ajuste el angulo de bisel de 45° sélo después de
haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco totalmente hacia la
izquierda. Asegurese de que la flecha del brazo
apunte a 45° en la escala de biselado del soporte
del brazo. Si no apunta a 45°, gire el perno de
ajuste del angulo de bisel de 45° del lado derecho
del soporte del brazo hasta que la flecha apunte a
45°.
Para ajustar el angulo de bisel de 5° derecho,
realice el mismo procedimiento que el descrito
arriba.

Sustitucion de las escobillas de carbén
(Fig. 53)

Extraiga y compruebe periédicamente las escobillas de
carbdén. Reemplacelas cuando se gasten hasta una
longitud de 3 mm. Mantenga las escobillas de carbén
limpias y de forma que entren libremente en el
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan ser
sustituidas al mismo tiempo. Utilice Unicamente escobillas
de carbon idénticas. (Fig. 54)

Utilice un destornillador para extraer las tapas de los
portaescobillas. Extraiga las escobillas de carbén
gastadas, inserte las nuevas y vuelva a fijar las tapas de
los portaescobillas.

Después del uso

« Después de utilizar la herramienta, limpie los restos de
astillas y polvo con un pafio o similar. Mantenga el
protector del disco limpio segun lo descrito en las
instrucciones de la seccion “Protector del disco”.
Lubrique las partes deslizantes con aceite para
maquinas para evitar que se oxiden.

+ Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente.

Para mantener la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del

producto, las reparaciones y cualquier otra tarea de

mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros

de servicio autorizados por Makita, utilizando siempre

repuestos Makita.
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ACCESORIOS OPCIONALES

/\ ADVERTENCIA:

« Serecomienda el uso de estos accesorios o
complementos Makita con la herramienta Makita
especificada en este manual. El uso de otros
accesorios o complementos puede provocar graves
lesiones personales.

« Utilice los accesorios o complementos Makita
solamente para su fin establecido. El mal uso de un
accesorio o complemento puede provocar graves
lesiones personales.

Si necesita cualquier ayuda para obtener mas

informacion relativa a estos accesorios, pregunte a su

centro de servicio Makita local.

» Discos de sierra de acero y con puntas de carburo

Discos de sierra | Para realizar cortes suaves y precisos
de inglete en varios materiales.

Disco de uso general para realizar
cortes al hilo, transversales y en
inglete de forma rapida y suave.

Combinacién

Para realizar cortes transversales a

Corte ! >

contrafibra. Corta limpiamente a
transversal .

contrafibra.
Cortes
transversales Para realizar cortes limpios en la fibra.
finos

Discos de sierra
ingletadora para
metales no

Para realizar cortes con ingletadora
en aluminio, cobre, latén, tubos y
otros metales no ferrosos.

ferrosos

006526

* Prensa de tornillo vertical

« Llave de tubo con llave hexagonal en el otro extremo
« Soporte

* Bolsa colectora de polvo

« Escuadra

NOTA:

» Algunos elementos de la lista se pueden incluir en el
paquete de la herramienta como accesorios estandar.
Pueden ser diferentes de un pais a otro.

Ruido ENG905-1
Niveles tipicos de ruido ponderado A determinados
conforme a EN61029:
Nivel de presion de sonido (Lpa): 87 dB (A)
Nivel de potencia de sonido (Ly,): 110 dB (A)
Incertidumbre (K): 3 dB (A)
Utilice proteccion para los oidos.

Vibracion ENG900-1
Valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)
determinada segun el estandar EN61029:
Emision de vibraciones (ap,): 2,5 m/s? 0 menos
Incertidumbre (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« El valor de emision de vibraciones se ha medido de
acuerdo con el método de prueba estandar y se puede
utilizar para comparar herramientas.
« El valor de emision de vibraciones declarado también
se puede usar en una evaluacioén preliminar de la
exposicion.
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/\ ADVERTENCIA:

* La emisién de vibraciones durante el uso de la
herramienta eléctrica puede diferir del valor de
emisiones declarado, dependiendo de las formas en
que se utiliza la herramienta.

« Asegurese de identificar las mediciones correctas para
proteger al operario, que se basan en una estimacién
de la exposicion en condiciones de uso reales
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de
operaciones, como los momentos en los que la
herramienta esta apagada y cuando funciona al ralenti
ademas del tiempo en que esta activado el interruptor).

Solo para paises europeos ENH103-1
Declaracion de conformidad de la CE
Makita declara que las siguientes maquinas:
Designacion de la maquina:
Sierra de Inglete Telescopica
N° de modelo/Tipo:
LS0815F, LS0815FL
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2006/42/CE, 2006/95/CE, 2006/108/CE, 2006/65/CE
Se han fabricado de acuerdo con los siguientes
estandares o documentos estandarizados:
EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3
El archivo técnico de acuerdo con 2006/42/CE esta
disponible en:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

20.12. 2013

Yo il

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica



PORTUGUES (Instrugdes de origem)
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Pino batente

Parafusos

Parafuso de ajuste

Protecgéo da lamina

Placa de corte

Parafuso

Lamina

Dentes da lamina

Corte em bisel esquerdo

10. Corte a direito

11. Base rotativa

12. Superficie superior da base
rotativa

13. Periferia da lamina

14. Vedagéao de guia

15. Brago do batente

16. Parafuso de regulagdo

17. Escala de corte angular

18. Ponteiro

19. Alavanca de bloqueio

20. Pega

21. Alavanca

22. Brago

23. Escala de bisel

24. Botao de libertagéo

25. Parafuso de bloqueio

26. Botéo de bloqueio

27. Gatilho

ESPECIFICACOES

Modelo

Diametro da lamina
Espessura da lamina
Diametro do orificio

©CRXNOGOA®N =

- Para todos os paises ndo europeus

- Para os paises europeus
Angulo max. da serra
Angulo max. de bisel

Descrigao geral

. Orificio para cadeado
. Interruptor para laser
. Parafuso que fixa a caixa da

unidade de laser

. Luz
. Interruptor para luz
. Chave de tubo com chave

sextavada na outra extremidade

. Suporte de chave

. Chave de tubo

. Caixa da lamina

. Cobertura central

. Parafuso sextavado

. Seta

. Bloqueio do veio

. Parafuso sextavado (lado

esquerdo)

. Flange exterior
. Anel

. Flange interior
. Fuso

. Bocal do p6

. Saco de po

. Atilho

. Suporte

. Vedagado movel
. Parafuso de fixagao
. Brago do torno

Capacidades maximas de corte (A x L) com 216 mm de didametro

. Manipulo do torno

. Haste do torno

. Suporte

. Moldagao em coroa de tipo 52/
38°

57. Moldacédo em coroa de tipo 45°
58. Moldacdo em abdbada de tipo

45°

59. Canto interior
60. Canto exterior

. Torno

62. Bloco espagador

63. Perfil de aluminio

64. Superior a 450 mm

65. Orificios

66. Entalhes de corte com lamina
67. Parafusos sextavados

68. Guia triangular

69. Parafuso de ajuste a 0°

70. Parafuso de ajuste do angulo de

bisel a 45° esquerdo
. Superficie superior da mesa
rotativa

72. Parafuso de ajuste do angulo de

bisel a 5° direito

73. Chave de parafusos
74. Tampa do porta-escovas

LS0815F/LS0815FL
216 mm
1,5-2,5mm

25,4 mm

30 mm

Esquerdo 50° Direito 60°
Esquerdo 48° Direito 5°

Angulo de corte angular

Angulo de bisel

45° (esq.)

5° (dir.) 0°

0° 50 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm
45° 50 mm x 215 mm - 65 mm x 215 mm
60° (dir.) - - 65 mm x 150 mm

Tens&o nominal
Poténcia nominal

220 - 240V, 50-60 Hz
1.400 W, S6 40% 5 min
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Velocidade de rotacdo sem carga (min.™")
Tipo de laser (apenas LS0815FL)
Dimensdes (C x Ax L)

Peso liquido

Classe de seguranga

5.000
Laser vermelho 650 nm, <1 mW (Classe de laser 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

Para todos os paises que N30 0S paiSes EUrOPEeuUS...........cccueerveenneen. 14,1 kg

Para os paises europeus.. ... LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg
=]

« Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificacdes estéo sujeitas a alteracdo sem aviso prévio.

« Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.
» Peso de acordo com procedimento EPTA de 01/2003

Simbolos END223-4
Descrigao dos simbolos utilizados no equipamento.
Certifique-se de que compreende o seu significado, antes
da utilizagao.

@ ............. Leia o manual de instrugdes.

@ ............. BLINDAGEM DUPLA
® ......... Para evitar ferimentos resultantes da

projecgdo de residuos, apds a realizagdo
do corte mantenha a cabega da serra
para baixo até a lamina parar
completamente.

£°£;° 2

Quando efectuar um corte corredico,
puxe primeiro o carrinho na totalidade e
pressione a pega, de seguida, empurre o
carrinho na direcgdo da vedagdo de guia.

@ ............. N&o aproxime as maos nem os dedos da
lamina.

- v

e Ajuste as vedagdes moveis para longe

da lamina e protecgdo da lamina.

&@ ...... RADIAGCAO LASER: N&o olhe para o

feixe. O feixe laser directo pode ferir os
seus olhos.

E ............... Apenas para paises da UE
N&o deite equipamentos eléctricos no

lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia
sobre ferramentas eléctricas e
electronicas usadas e a sua aplicagao
para as leis nacionais, as ferramentas
eléctricas usadas devem ser recolhidas
em separado e encaminhadas a uma
instalacéo de reciclagem dos materiais
ecoldgicos.

Utilizacao prevista ENEO006-1
A ferramenta destina-se a realizagao de cortes precisos a
direito e em angulo. Através da colocagéo de laminas
adequadas, também pode cortar aluminio.

Fonte de alimentagao ENF002-2
A ferramenta apenas deve ser ligada a uma fonte de
alimentagdo da mesma tenséo que a indicada na chapa
de especificagdes, e apenas pode funcionar com uma
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alimentagdo CA monofasica. Estéo blindadas duplamente
e podem, assim, ser igualmente ligadas a tomadas sem
fio terra.

Avisos gerais de seguranga para
ferramentas eléctricas GEA010-1

A AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas
as instrugodes. O ndo cumprimento dos avisos e
instrucdes pode resultar na ocorréncia de choques
eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e
instrucoes para referéncia futura.

REGRAS ADICIONAIS DE
SEGURANCA PARA A
FERRAMENTA

1. Utilize protecgao para os olhos.

Mantenha as maos afastadas do percurso da
lamina. Evite o contacto com qualquer lamina em
abrandamento. Ainda pode provocar ferimentos
graves.

3. Nao utilize a serra sem as protec¢des colocadas.
Verifique se a proteccao da lamina fecha
correctamente antes de cada utilizagdo. Nao
accione a serra se a protecgao da lamina nao se
mover livremente e nao se fechar imediatamente.
Nunca prenda nem amarre a protecgdo da lamina
na posigao aberta.

4. Nao efectue qualquer operagao a mao livre. A peca
de trabalho deve estar firmemente fixa a base rotativa
e a vedagao de guia com o torno durante todas as
operacdes. Nunca segure a peca de trabalho com a
sua méo.

5. Nunca coloque os bragos ou maos em torno da
lamina.

6. Desligue a ferramenta e aguarde que a lamina
pare antes de deslocar a pega de trabalho ou
alterar definigoes.

7. Desligue a ferramenta da tomada antes de mudar
a lamina ou efectuar qualquer tipo de
manutengao.

8. Fixe sempre todas as pegas moveis antes de
transportar a ferramenta.

9. O pino batente que bloqueia a cabega de corte em
baixo destina-se apenas a fins de transporte e
armazenamento e nao para quaisquer operagcoes
de corte.

10. Nao utilize a ferramenta na presenca de liquidos
ou gases inflamaveis. A utilizagéo eléctrica da
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ferramenta pode criar uma exploséo e incéndio
quando exposta a liquidos ou gases inflamaveis.

. Verifique cuidadosamente se a lamina apresenta

fissuras ou danos, antes de utilizar.
Substitua imediatamente uma lamina fissurada ou
danificada.

. Utilize apenas as flanges especificadas para esta
ferramenta.
. Tenha cuidado para nao danificar o mandril, as

flanges (especialmente a superficie de instalagéo)
ou o parafuso. Os danos nestas pegas podem
resultar em quebra da lamina.

. Certifique-se de que a base rotativa esta

devidamente fixa para que nao se desloque
durante a utilizagao da ferramenta.

. Para sua seguranca, retire as farpas, pecas

pequenas, etc. de cima da mesa antes de comecar
a utilizar a ferramenta.

. Evite cortar pregos. Verifique a existéncia e retire

todos os pregos da peca de trabalho, antes de
utilizar.

. Certifique-se de que o bloqueio do veio foi

libertado antes de ligar o interruptor.

. Certifique-se de que a lamina nédo toca na base

rotativa na posicao mais baixa.

. Segure bem na alavanca. Tenha atengéo que a

serra desloca-se ligeiramente para cima ou para
baixo durante o arranque e paragem.
Certifique-se de que a lamina nao esta em
contacto com a peca de trabalho antes de ligar o
interruptor.

. Antes de utilizar a ferramenta numa peca de

trabalho, deixe-a a trabalhar durante algum tempo.
Procure a existéncia de vibragdes ou
abanamentos que possam indicar uma ma fixagao
ou uma lamina mal equilibrada.

Aguarde até que a lamina atinja a velocidade
maxima antes de cortar.

Interrompa imediatamente a utilizagao da
ferramenta caso note algo de anormal.

Nao tente bloquear o gatilho na posicao ligada.
Mantenha-se sempre alerta, principalmente
durante operagoes repetitivas e monoétonas. Nao
se deixe levar por uma falsa sensacao de
seguranga. As laminas sdo implacaveis.

Utilize sempre os acessorios recomendados neste
manual. A utilizagdo de acessoérios inadequados
como, por exemplo, rodas abrasivas, podem
causar ferimentos.

Nao utilize a serra para cortar outros materiais
para além de madeira, aluminio e outros
semelhantes.

Ligue as serras de esquadria a um dispositivo de
recolha de p6 enquanto estiver a serrar.
Seleccione as laminas tendo em conta o material a
cortar.

Tenha cuidado durante a criagdo de ranhuras na
peca.

. Substitua a placa de corte assim que estiver

gasta.

Nao utilize laminas fabricadas em ago rapido.

O po6 resultante de determinadas operagées
contém quimicos conhecidos como causadores
de cancro, defeitos congénitos e outros efeitos

negativos ao nivel da reprodugado. Seguem-se

alguns exemplos desses quimicos:

* chumbo de materiais pintados com tinta a base
de chumbo e,

¢ arsénico e cromio de madeira tratada
quimicamente.
O risco resultante da exposicao a estes
quimicos varia, dependendo do nimero de
vezes que faz este tipo de trabalho. Para reduzir
a exposicao a estes quimicos: trabalhe numa
area bem ventilada e utilizando equipamento de
seguranga aprovado como, por exemplo
mascaras para o pé especialmente concebidas
para filtrar particulas microscépicas.

34. Para reduzir o nivel de emisséao de ruido,
certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa.

35. O operador devera ter formagao adequada ao
nivel da utilizagéo, ajuste e operagdo da maquina.

36. Utilize correctamente as laminas afiadas. Obedeca
a velocidade maxima indicada na lamina.

37. Evite retirar quaisquer pedagos de madeira
cortada ou outras partes da peca de trabalho da
area de corte enquanto a ferramenta estiver a
trabalhar e a cabega da serra ndo estiver na
posicao de descanso.

38. Utilize apenas laminas de serra recomendadas
pelo fabricante e em conformidade com EN847-1.

39. Use luvas para manusear a lamina de serra
(sempre que possivel, as laminas de serra
deverao ser transportadas num suporte) e
material pesado.

40. Mantenha o solo livre de materiais soltos, por

exemplo, aparas e residuos.

. Quando equipada com um laser, é proibida
qualquer troca por um tipo de laser diferente. As
reparagoes devem ser sempre executadas
correctamente.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.
INSTALACAO

Montagem na bancada (Fig. 1)

A ferramenta é enviada com a alavanca bloqueada na
posicéo descida pelo pino batente. Solte o pino batente
aplicando em simultaneo uma ligeira presséo
descendente na alavanca e puxando o pino batente.

A\ Aviso:

« Certifique-se de que a ferramenta néao se desloca
na superficie de suporte. O movimento da serra de
esquadria na superficie de suporte durante o corte
pode resultar em perda de controlo e ferimentos
pessoais graves. (Fig. 2)

Esta ferramenta deve ser aparafusada com quatro

parafusos sobre uma superficie nivelada e estavel

utilizando os orificios que se encontram na base da

mesma. Isto ajudara a evitar que a mesma se incline e

possiveis ferimentos. (Fig. 3)

Rode o parafuso de regulagéo no sentido dos ponteiros

do relégio ou no sentido contrario aos ponteiros do relégio

para que entre em contacto com a superficie da
ferramenta para manter a ferramenta estavel.

4
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DESCRIGAO DO
FUNCIONAMENTO

A\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
proceder a ajustes ou testes a mesma. Nao desligar
a ferramenta, incluindo da corrente, pode resultar em
ferimentos pessoais graves devido a um arranque
acidental.

Proteccéao da lamina (Fig. 4)

Quando desce a alavanca, a protecgdo da lamina sobe
automaticamente. A protecgéo da lamina regressa a sua
posicdo original no final do corte, quando a alavanca é
subida.

/\ aviso:

* Nunca desactive ou retire a protec¢ao da lamina ou
a mola que esta fixada a protecgao. Uma lamina
exposta como resultado de uma proteccédo
desactivada pode resultar em ferimentos pessoais
graves durante a utilizagéo.

No interesse da sua prépria seguranga, mantenha

sempre a protecgdo da lamina em bom estado. Qualquer

operagao irregular da protecgao da lamina deve ser
imediatamente corrigida. Verifique a correcta acgao de
retorno por mola da protecgéo.

/\ aviso:

* Nunca utilize a ferramenta caso a protecgao da
lamina ou a mola estejam danificadas, apresentem
falhas ou tenham sido removidas. A utilizagéo da
ferramenta com uma protecgao danificada, avariada
ou removida pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

Se a proteccdo da lamina transparente se sujar ou

apresentar serrim de modo a impedir a visualizagao facil

da lamina e/ou da pega de trabalho, desligue a serra da
tomada e limpe cuidadosamente a proteccdo com um
pano humido. Nao utilize solventes ou quaisquer agentes
de limpeza a base de petrdleo na proteccéo de plastico,
uma vez que a pode danificar.

Se a proteccdo da lamina ficar suja e tiver de ser limpa

para um funcionamento correcto, siga os passos abaixo:

Com a ferramenta desligada, inclusive da corrente, utilize

a chave fornecida para soltar o parafuso sextavado que

fixa a cobertura central. Desaperte o parafuso sextavado

rodando-o para a esquerda e suba a protec¢do da lamina

e a cobertura central. (Fig. 5)

Com a protecgdo da lamina nesta posicédo é mais facil

limpar de modo eficiente e completo. No final da limpeza,

inverta o procedimento acima e aperte o parafuso. Nao

retire a mola que segura a protecgéo da Iamina. Se a

protecgao ficar danificada com a idade ou exposicédo aos

raios UV, solicite uma nova protecgdo a um centro de

assisténcia Makita. NAO DESACTIVE NEM RETIRE A

PROTECGAO.

Posicionamento da placa de corte (Fig. 6
e7)
Esta ferramenta esta equipada com placas de corte na

base rotativa para minimizar o dilaceramento no lado de
saida de um corte. As placas de corte séo ajustadas de
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fabrica de forma a que a lamina da serra n&o entre em
contacto com as placas de corte. Antes de utilizar, ajuste
as placas de corte da forma que se segue:

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Desaperte todos os parafusos (3 de cada a esquerda e
direita) que fixam as placas de corte. Volte a aperta-los,
mas permitindo que as placas de corte sejam facilmente
movidas a méo. Desga totalmente a alavanca e empurre
o pino batente para bloquear a alavanca na posigao
descida. Desaperte o parafuso que fixa os polos moveis.
Puxe o carrinho totalmente na sua direcgdo. Ajuste as
placas de corte de forma a que estejam apenas em
contacto com as laterais dos dentes da lamina. Aperte os
parafusos dianteiros (ndo aperte firmemente). Empurre o
carrinho totalmente na direc¢do da vedagéao de guia e
ajuste as placas de corte de forma a que estejam em
contacto com as laterais dos dentes da Iamina. Aperte os
parafusos traseiros (ndo aperte firmemente).

Apos ajustar as placas de corte, solte o pino batente e
levante a alavanca. De seguida, aperte firmemente todos
os parafusos.

ATENGAO:

» Depois de definir o angulo de bisel, certifique-se de
que as placas de corte sédo ajustadas
correctamente. O ajuste correcto das placas de corte
ajudara a proporcionar um suporte correcto da peca de
trabalho, minimizando o desgaste da peca de trabalho.

Manter a capacidade de corte maxima
Esta ferramenta foi ajustada de fabrica para facultar uma
capacidade de corte maxima para uma lamina de

216 mm.

Desligue a ferramenta antes de tentar efectuar qualquer
ajuste. Ao instalar uma nova lamina, verifique sempre a
posigéo do limite inferior da lamina e, se necessario,
ajuste-a como se segue: (Fig. 8 & 9)

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Empurre o carrinho totalmente na direcgdo da vedagao
de guia e desga a alavanca totalmente. Utilize a chave
sextavada para rodar o parafuso de ajuste até que a
periferia da lamina passe ligeiramente abaixo da
superficie superior da base rotativa no ponto onde a face
frontal da vedagéo de guia se encontra com a superficie
superior da base rotativa.

Com a ferramenta desligada da tomada, rode a lamina
com a mao ao mesmo tempo que mantém a alavanca
totalmente para baixo, para se certificar de que a lamina
néo toca em nenhuma parte da base inferior. Se
necessario volte a ajustar ligeiramente.

/\ Aviso:

+ Depois de instalar uma nova lamina e com a
ferramenta desligada, certifique-se sempre de que
a lamina nao toca em nenhuma parte da base
inferior quando a alavanca é totalmente descida.
Se uma lamina entrar em contacto com a base esta
pode provocar um recuo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

Braco do batente (Fig. 10)

A posigao do limite inferior da lamina pode ser facilmente
ajustada com o brago do batente. Para ajustar, mova o
braco do batente na direcgdo da seta, conforme indicado
na figura. Ajuste o parafuso de regulagéo de forma a que



a lamina pare na posicéo pretendida ao descer
totalmente a alavanca.

Ajustar o angulo de corte angular (Fig. 11)
Desaperte a pega rodando-a para a esquerda. Rode a
base rotativa ao mesmo tempo que empurra a alavanca
de bloqueio para baixo. Depois de ter deslocado a pega
para a posi¢cdo em que o ponteiro aponta para o angulo
pretendido na escala de corte angular, aperte firmemente
a pega rodando-a para a direita.

/\ PRECAUGAO:
« Depois de alterar o angulo de corte angular, fixe
sempre a base rotativa apertando firmemente a pega.

ATENGAO:
« Antes de rodar a base rotativa, certifique-se de que
levanta totalmente a alavanca.

Ajustar o dngulo de bisel (Fig. 12)

Para ajustar o angulo de bisel, desaperte a alavanca na
parte de tras da ferramenta para a esquerda.
Desbloqueie o brago empurrando a alavanca com alguma
forga na direcgdo em que pretende inclinar a Iamina.

NOTA:

« A alavanca pode ser ajustada para um angulo
diferente, retirando o parafuso que fixa a alavanca e
fixando a alavanca no angulo pretendido. (Fig. 13)

Incline a lamina até o ponteiro apontar para o angulo

pretendido na escala de bisel. De seguida, aperte

firmemente a alavanca para a direita para fixar o brago.

(Fig. 14)

Para inclinar a Iamina da serra para a direita 5° ou para a

esquerda 48°: coloque a lamina da serra a 0° para direita

5° ou 45° para esquerda 48°. De seguida, incline
ligeiramente a lamina da serra para o lado oposto. Prima

o botéo de libertagdo e incline a Iamina da serra para a

posigéo pretendida. Aperte a alavanca para fixar o brago.

/\ PRECAUGAO:
» Depois de alterar o angulo de bisel, fixe sempre o
brago apertando a alavanca para a direita.

ATENGAO:

* Quando inclinar a lamina, certifique-se de que a
alavanca esta totalmente levantada.

« Ao alterar angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente, conforme
explicado na secgéo “Posicionamento da placa de
corte”.

Ajuste do bloqueio moével (Fig. 15)
Para bloquear o pélo mével, rode o parafuso de blogueio
para a direita.

Accao do interruptor

Para os paises europeus (Fig. 16)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é
fornecido botéo de bloqueio. Para colocar a ferramenta
em funcionamento, empurre a alavanca para a esquerda,
pressione o botéo de bloqueio e puxe o gatilho. Para
parar a ferramenta, solte o gatilho.

/\ aviso:

+ Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar
correctamente e se volta a posicao “OFF” quando
o solta. Ndo puxe com forga o gatilho sem premir o
botdo de bloqueio. Isto podera quebrar o
interruptor. Utilizar uma ferramenta com um
interruptor que nao funciona correctamente pode
provocar uma perda de controlo e ferimentos pessoais
graves.

O gatilho inclui um orificio para inser¢cédo de um cadeado

para bloqguear a ferramenta.

Para todos os paises nao europeus (Fig. 17)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é
fornecido botao de blogqueio. Para iniciar a ferramenta,
pressione o botéo de bloqueio e puxe o gatilho. Para
parar a ferramenta, solte o gatilho.

A\ Aviso:

+ Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar
correctamente e se volta a posicao “OFF” quando
o solta. Ndo puxe com forga o gatilho sem premir o
botédo de bloqueio. Isto podera quebrar o
interruptor. Utilizar uma ferramenta com um
interruptor que ndo funciona correctamente pode
provocar uma perda de controlo e ferimentos pessoais
graves.

O gatilho inclui um orificio para inser¢do de um cadeado

para bloguear a ferramenta.

/\ AvISO:

* Nao utilize um cadeado com uma haste ou cabo de
tamanho inferior a 6,35 mm de diametro. Uma haste
ou cabo mais pequeno pode n&o bloquear a
ferramenta na posicédo de desligada e uma activagédo
acidental pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

* NUNCA utilize a ferramenta sem um gatilho a
funcionar correctamente. Qualquer ferramenta com
um gatilho que n&o funcione correctamente é
ALTAMENTE PERIGOSA e deve ser reparada antes
de ser utilizada ou poderéo ocorrer graves ferimentos
pessoais.

« Para a sua seguranga, esta ferramenta esta equipada
com um botéo de bloqueio, o que evita que a
ferramenta se ligue acidentalmente. NUNCA utilize a
ferramenta se esta funcionar quando premir o gatilho
sem premir o botdo de blogueio. Um gatilho a
necessitar de reparagdo pode resultar num
funcionamento acidental e ferimentos pessoais graves.
Devolva a ferramenta a um centro de servigo Makita
para que seja correctamente reparada ANTES de
utilizar.

* NUNCA desactive o botdo de bloqueio colocando fita
adesiva ou utilizando outros meios. Um gatilho com um
botdo de bloqueio desactivado pode resultar num
funcionamento acidental e ferimentos pessoais graves.

Fungao electrénica

Funcionalidade de arranque suave
» Esta funcéo permite um arranque suave da ferramenta
ao limitar o binario de arranque.
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Accao do feixe laser
Apenas para o modelo LS0815FL

/\ PRECAUGAO:
» Quando néo estiver a ser utilizado, certifique-se de que
desliga o laser. (Fig. 18)

/\ PRECAUGAO:

* Nunca olhe para o feixe laser. O feixe laser directo
pode ferir os olhos.

+ RADIAGAO LASER, NAO OLHE PARA O FEIXE NEM
VISUALIZE DIRECTAMENTE COM INSTRUMENTOS
DE OPTICA, PRODUTO LASER DE CLASSE 2M.

* Antes de desviar a linha do laser ou efectuar um ajuste
de manutencgao, certifique-se de que desliga a
ferramenta.

Para ligar o feixe laser, prima a posicéo superior (ON) do

interruptor. Para desligar o feixe laser, prima a posi¢do

inferior (OFF) do interruptor.

A linha do laser pode ser desviada para o lado esquerdo

ou direito da lamina soltando o parafuso que fixa a caixa

da unidade de laser e desviando-a na direcgao desejada.

Apos o desvio, certifique-se de que aperta firmemente o

parafuso. (Fig. 19)

A linha do laser vem ajustada de fabrica para que esteja

posicionada num espago de 1 mm da superficie lateral da

lamina (posigao de corte).

NOTA:

» Quando uma linha laser for fraca e dificil de ver devido
a luz solar directa, coloque a area de trabalho num
local onde exista menos luz solar directa.

Limpeza da lente para a luz de laser

Se a lente para a luz de laser ficar suja, ou se o serrim
aderir a lente de tal forma que a linha do laser ndo seja
mais facilmente visivel, desligue a serra e remova e limpe
a lente para a luz de laser cuidadosamente com um pano
suave humido. Nao utilize solventes nem quaisquer
agentes de limpeza a base de petréleo na lente.

NOTA:

* Quando a linha de laser estiver fraca e quase ou
totalmente invisivel devido a luz do sol directa na
janela interior ou exterior durante o trabalho, transfira a
area de trabalho para um local ndo exposto a luz do sol
directa.

Accao da luz (Fig. 20 e 21)

Para ligar a luz, prima a posigéo superior (ON) do

interruptor. Para desligar a luz, prima a posigao inferior

(OFF) do interruptor.

/\ PRECAUGAO:

* Né&o olhe directamente para a luz da ferramenta.

NOTA:

« Para limpar a lampada, utilize um tecido seco.

» Tenha cuidado para nao riscar a lente da lampada,
pois poderia diminuir a luminancia.

MONTAGEM

/\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com o cabo desligado da corrente
antes de trabalhar com a ferramenta. N&o desligar a
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ferramenta, incluindo da corrente, pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Armazenamento de chave de tubo com
chave sextavada na outra extremidade
(Fig. 22)

A chave de tubo é armazenada conforme indicado na
figura. Quando a chave de tubo for necessaria, pode ser
retirada do respectivo suporte.

Depois de utilizar a chave de tubo, pode guarda-la
colocando-a novamente no respectivo suporte.

Instalar ou remover a lamina

/\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha desligada da tomada antes
de instalar ou remover a lamina. Um arranque
acidental da ferramenta pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

« Utilize apenas a chave de tubo Makita fornecida
para instalar ou remover a lamina. Caso n3o utilize a
chave, o parafuso sextavado pode ficar demasiado
apertado ou pouco apertado e provocar ferimentos
pessoais graves. (Fig. 23)

Blogueie a alavanca na posi¢do subida empurrado o pino

batente. (Fig. 24)

Para remover a lamina, utilize a chave de tubo para

desapertar o parafuso sextavado que fixa a cobertura

central rodando-o para a esquerda. Eleve a protecg¢édo da
lamina e a cobertura central.

A\ Aviso:

+ Na&o remova qualquer parafuso que nao o parafuso
sextavado indicado. Se remover acidentalmente
outro parafuso e a proteccédo da lamina sair, certifique-
se de que volta a instalar a protec¢éo da lamina.

(Fig. 25)

Prima o blogueio do veio para bloquear o fuso e utilize a

chave de tubo para desapertar o parafuso sextavado para

a direita. De seguida, remova o parafuso sextavado,

flange exterior e lamina.

NOTA:

« Se a flange interior € removida, certifique-se de que a
instala no fuso com a saliéncia voltada na direcgao
oposta a lamina. Se a flange for instalada
incorrectamente, a flange rogara na maquina.

/\ AvISO:

+ Antes de montar a lamina no fuso, certifique-se
sempre que foi instalado entre as flanges interior e
exterior o anel correcto para o orificio do mandril
da lamina que pretende utilizar. A utilizagdo de um
orificio do mandril incorrecto pode resultar na
montagem incorrecta da lamina, provocando
movimento da lamina e grandes vibragdes, resultando
numa possivel perda de controlo durante a utilizagéo e
em ferimentos pessoais graves. (Fig. 26)

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no fuso,

certificando-se de que a direc¢éo da seta na superficie da

lamina corresponde a direcgéo da seta na caixa da
lamina.

Instale a flange exterior e o parafuso sextavado e, de

seguida, utilize a chave de tubo para apertar o parafuso



sextavado (lado esquerdo) firmemente para a esquerda
ao mesmo tempo que pressiona o bloqueio do veio.

Para todos os paises nao europeus (Fig. 27)

/\ PRECAUGAO:
« O anel com um diametro externo de 25,4 mm é
instalado de fabrica, conforme mostrado na figura.

Para os paises europeus

/\ PRECAUGAO:
* O anel com um diametro externo de 30 mm ¢é instalado
de fabrica entre as flanges interior e exterior.
Instale a flange exterior e o parafuso sextavado e, de
seguida, utilize a chave de tubo para apertar o parafuso
sextavado firmemente para a esquerda ao mesmo tempo
que pressiona o bloqueio do veio. (Fig. 28)
Volte a colocar a protecgdo da lamina e a cobertura
central na posigéo inicial. De seguida, aperte o parafuso
sextavado para a direita para fixar a cobertura central.
Solte a alavanca da posigdo subida puxando o pino
batente. Desca a alavanca para se certificar de que a
protecgdo da lamina se desloca devidamente. Certifique-
se de que o bloqueio do veio libertou o fuso antes de
efectuar um corte.

Saco de po (Fig. 29)

A utilizagéo do saco do pé torna as operagdes de corte
mais limpas e facilita a recolha do p6. Para fixar o saco do
po, encaixe-o0 no bocal do po.

Quando o saco do po6 estiver meio cheio, retire o saco do
p6 da ferramenta e puxe o fixador para fora. Esvazie o
saco do po, batendo-lhe ligeiramente de forma a remover
as particulas coladas ao interior, que poderao interferir
nas recolhas posteriores.

NOTA:
Se ligar um aspirador a sua serra, poderédo ser
efectuadas operagdes mais limpas.

Fixar a peca de trabalho

A\ Aviso:

+ E muito importante fixar sempre correctamente a
peca de trabalho com o tipo adequado de torno ou
batentes de moldagao em coroa. Caso contrario,
podera resultar em ferimentos pessoais graves e
provocar danos na ferramenta e/ou pega de trabalho.

* Apos uma operagao de corte, ndo suba a lamina
até que esta tenha parado completamente. O
levantamento de uma lamina em rotagéo pode resultar
em ferimentos pessoais graves e danificar a peca de
trabalho.

* Quando cortar uma pega de trabalho que seja mais
comprida do que a base de suporte da serra, o
material deve ser suportado em todo o
comprimento para la da base de suporte e a
mesma altura, para manter o material nivelado. Um
suporte adequado da peca de trabalho ajudara a evitar
o atracamento da lamina e possiveis recuos, o que
pode resultar em ferimentos pessoais graves. Nao
confie apenas no torno vertical e/ou torno horizontal
para fixar a peca de trabalho. O material fino tem
tendéncia a abater. Apoie a pega de trabalho em todo
0 seu comprimento para evitar que a lamina fique
atracada e possivel RECUO. (Fig. 30)

Ajuste da vedagao guia (VEDAGOES
MOVEIS) (Fig. 31)

/\ aviso:

» Antes de operar a ferramenta, certifique-se de que a
vedagao mével esta bem fixa.

* Antes de cortar em bisel, certifique-se de que
nenhuma peca da ferramenta, especialmente a
lamina, entra em contacto com a vedagao moével ao
baixar e subir totalmente a alavanca em qualquer
posigcao, ao mesmo tempo que move o carrinho no
seu curso total. Se a lamina entrar em contacto
com a vedagao movel pode resultar em recuos ou
movimentos inesperados do material e causar
ferimentos pessoais graves. (Fig. 32)

/\ PRECAUGAO:

» Ao efectuar cortes de bisel, deslize a vedagdo moével
para a esquerda e fixe-a conforme indicado na figura.
Caso contrario, ird entrar em contacto com a lamina ou
uma parte da ferramenta, causando possiveis
ferimentos graves no operador.

Esta ferramenta esta equipada com a vedagdo mével,

que deve ser posicionada conforme indicado na figura.

No entanto, ao efectuar cortes de bisel esquerdos, defina-

a para a posicao esquerda, conforme indicado na figura

se a cabega da ferramenta estiver em contacto com a

mesma.

No final das operacdes de corte em bisel, ndo se esquega

de fazer regressar a vedagao mével a posigao inicial e

fixa-la apertando firmemente o parafuso de fixagdo.

Torno vertical (Fig. 33)

O torno vertical pode ser instalado no lado esquerdo ou
direito da vedacdo de guia. Introduza a haste do torno no
orificio existente na vedagao de guia e aperte o parafuso
na parte traseira da vedagdo de guia para fixar a haste do
torno.

Posicione o brago do torno em conformidade com a
espessura e a forma da peca de trabalho e fixe o brago
do torno apertando o parafuso. Se o parafuso para fixar o
brago do torno entrar em contacto com a vedagéao de
guia, instale o parafuso no lado oposto no brago do torno.
Certifique-se de que nenhuma parte da ferramenta toda
no torno quando desce totalmente a alavanca e ao
empurrar ou puxar o carrinho totalmente. Caso exista
contacto entre as duas pecas, reposicione o torno.
Encoste a pega de trabalho totalmente a vedagéo de guia
e a base rotativa. Posicione a pega de trabalho na
posicéo de corte pretendida e fixe-a firmemente
apertando o manipulo do torno.

A\ aviso:

* A peca de trabalho deve estar firmemente fixa a
base rotativa e a vedagao de guia com o torno
durante todas as operagdes. Se a peca de trabalho
nao estiver bem fixa contra a vedagao, o material pode
mover-se durante a operagéo de corte, provocando
possiveis danos na lamina e fazendo com que o
material seja atirado, com perda de controlo que pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Suportes (Fig. 34)
Os suportes podem ser instalados em qualquer dos lados
como uma forma conveniente de apoiar as pegas de
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trabalho na horizontal. Deslize totalmente as hastes do
suporte para os orificios na base. De seguida, aperte os
suportes firmemente com os parafusos.

/\ Aviso:

« Suporte sempre uma pega de trabalho comprida,
de forma a que esteja nivelada com a superficie
superior da base de rotagdo para um corte preciso
e para evitar perdas de controlo perigosas. Um
suporte adequado da peca de trabalho ajudara a evitar
o atracamento da lamina e possiveis recuos, o que
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

FUNCIONAMENTO

ATENGAO:

« Antes de utilizar, ndo se esqueca de libertar a alavanca
da posicéo descida puxando o pino batente.

« N&o exerca presséo excessiva sobre a alavanca
durante o corte. Demasiada forga podera resultar em
sobrecarga do motor e/ou redugéo da eficiéncia de
corte. Empurre a alavanca para baixo apenas
exercendo a forga necessaria para efectuar um corte
suave e sem redugao significativa da velocidade da
lamina.

« Empurre suavemente a alavanca para baixo para
efectuar o corte. Se a alavanca for empurrada com
forga ou se for aplicada forga lateral, a 1amina ira vibrar
e deixar uma marca (marca da serra) na pega de
trabalho e a precisao do corte sera negativamente
afectada.

« Durante um corte mével, empurre suavemente o
carrinho na direcgédo da vedagao de guia sem
interrupgdes. Se o movimento do carrinho for
interrompido durante o corte, sera deixada uma marca
na pega de trabalho e a precisdo do corte sera
negativamente afectada.

/\ aviso:

* Certifique-se de que a lamina nado esta em contacto
com a pecga de trabalho, etc. antes de ligar o
interruptor.

Ligar a ferramenta com a lamina em contacto com a pecga

de trabalho pode resultar em recuos e ferimentos

pessoais graves.

1. Corte de pressao (cortar pegas de trabalho
pequenas) (Fig. 35)
As pecas de trabalho até 90 mm de altura e 60 mm de
largura podem ser cortadas da forma que se segue.
Empurre o carrinho totalmente na direcgdo da
vedagéo de guia e aperte o parafuso de bloqueio para
a direita para fixar o carrinho. Fixe correctamente a
peca de trabalho com o tipo correcto de torno. Ligue a
ferramenta sem que a lamina toque na peca de
trabalho e aguarde até esta atinja a velocidade
maxima antes de a descer. Desga lentamente a
alavanca até a posigao totalmente descida para cortar
a peca de trabalho. No final do corte, desligue a
ferramenta e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR
TOTALMENTE antes de recolocar a lamina na
posigéo totalmente elevada.

/\ AvISO:

« Aperte firmemente o manipulo para a direita de
forma a que o carrinho ndo se mova durante a
operagao. Um aperto insuficiente do manipulo pode

90

causar possiveis recuos, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

* Nunca corte pecas de trabalho pequenas que nao
podem ser devidamente fixas com o torno. Uma
peca de trabalho mal fixa pode causar recuos e
ferimentos pessoais graves.

2. Corte corredigo (cortar pegas de trabalho largas)
(Fig. 36)
Desaperte o parafuso de bloqueio rodando-o para a
esquerda, de forma a que o carrinho se mova
livremente. Fixe a pega de trabalho com o tipo
correcto de torno. Puxe o carrinho totalmente na sua
direcgao. Ligue a ferramenta sem que a lamina toque
na pega de trabalho e aguarde até esta atinja a
velocidade maxima. Empurre a alavanca para baixo e
EMPURRE O CARRINHO NA DIRECGAO DA
VEDAGAO DE GUIA E ATRAVES DA PEGA DE
TRABALHO. No final do corte, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR TOTALMENTE
antes de recolocar a lamina na posigao totalmente
elevada.

A\ Aviso:

* Quando efectuar um corte corredico, puxe primeiro
o carrinho totalmente na sua direcgéo, prima a
alavanca toda até baixo e empurre o carrinho na
direccao da vedagao guia. Nunca inicie o corte sem
o carrinho estar totalmente puxado para si. Se
efectuar o corte corredico sem que o carrinho esteja
totalmente puxado para si, podem ocorrer recuos
inesperados e ferimentos pessoais graves.

* Nunca tente efectuar um corte corredigo puxando
o carrinho o carrinho na sua direcgao. Puxar o
carrinho na sua direcgdo ao mesmo tempo que corta
pode provocar um recuo inesperado, resultando em
ferimentos pessoais graves.

* Nunca efectue o corte corredigo com a alavanca
bloqueada na posigéo de baixada.

* Nunca desaperte o parafuso de bloqueio que fixa o
carrinho enquanto a lamina estiver em rotagao. Um
carrinho solto ao cortar pode provocar um recuo
inesperado, resultando em ferimentos pessoais
graves.

3. Corte angular
Consulte a secgao “Ajustar o angulo de corte
angular”.

4. Corte em bisel (Fig. 37)
Desaperte a alavanca e incline a lamina da serra para
definir o angulo de bisel (consulte a secgdo “Ajustar o
angulo de bisel”). Certifique-se de que volta a apertar
a alavanca firmemente para fixar o angulo de bisel
seleccionado. Fixe a pega de trabalho com um torno.
Certifique-se de que o carrinho é puxado totalmente
para o operador. Ligue a ferramenta sem que a
lamina toque na peca de trabalho e aguarde até esta
atinja a velocidade maxima. De seguida, baixe
delicadamente a alavanca para a posigéo totalmente
descida enquanto aplica pressdo em paralelo com a
lamina e EMPURRE O CARRINHO NA DIRECGAO
DA VEDAGAO DE GUIA PARA CORTAR A PEGA DE
TRABALHO. No final do corte, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR TOTALMENTE



antes de recolocar a lamina na posigao totalmente
elevada.

A\ aviso:

Depois de configurar a lamina para um corte em
bisel, antes de utilizar a ferramenta, certifique-se
de que o carrinho e a lamina tém um curso livre ao
longo de todo o corte pretendido. A interrupgédo do
curso do carrinho ou da lamina durante a operacéo de
corte pode resultar em recuos e ferimentos pessoais
graves.

Ao fazer um corte bisel, mantenha as maos fora do
percurso da lamina. O angulo da lamina pode
confundir o operador relativamente ao percurso da
lamina real durante o corte e o contacto com a lamina
resultara em ferimentos pessoais graves.

A lamina nao deve ser levantada até que pare
completamente. Durante um corte de bisel, a peca
cortada pode encostar a lamina. Se a lamina for
levantada enquanto esta a rodar, a pega cortada pode
ser ejectada pela lamina, fazendo com que o material

se fragmente e resulte em ferimentos pessoais graves.
ATENGAO:

Ao descer a alavanca, exergca uma pressao paralela a
lamina. Se for aplicada uma forma perpendicularmente
a base rotativa, ou se a direcgéo da presséo for
alterada durante um corte, a precisdo do corte sera
negativamente afectada.

Antes do corte em bisel, pode ser necessario um
ajuste da vedagao moével. Consulte a secgdo intitulada
“Ajuste da vedagao guia”.

5. Corte combinado

O corte combinado é o processo no qual é feito um
angulo de bisel ao mesmo tempo que é efectuado um
corte angular numa pega de trabalho. O corte
combinado pode ser efectuado com o angulo indicado
na tabela.

de que o comprimento da pega de trabalho na parte
traseira é igual ao comprimento da parede. Ajuste a
extensdo do corte para o angulo de corte. Utilize
sempre varias pecas para cortes de teste para
verificar os angulos de lamina.
Ao cortar moldagdes em coroa e abdbada, defina o
angulo de bisel e o angulo de corte angular conforme
indicado na tabela (A) e posicione as moldagdes na
superficie superior da base da lamina conforme
indicado na tabela (B).

No caso de corte em bisel esquerdo

Angulo de corte angular Angulo de bisel

Esquerda e direita 0° - 45° Esquerda 0° - 45°

010340

Para a realizagédo de cortes combinados, consulte as
explicagdes nas secgdes “Corte de pressao”, “Corte
corredico”, “Corte angular” e “Corte em bisel”.

6. Cortar moldagdes em coroa e abébada

As moldagdes em coroa e abobada podem ser
cortadas numa serra de esquadria com brago com os
moldes planos na base rotativa.

Existem dois tipos comuns de moldagdes em coroa e
um tipo de moldagdes em abdbada; moldagdo em
coroa de angulo de parede de 52/38°, moldacdo em
coroa de angulo de parede de 45° e moldagdo em
abdbada de parede de 45°. Consulte as ilustragdes.
(Fig. 38)

Existem juntas de moldagédo em coroa e abébada que
sé@o concebidas para se adaptarem a cantos de 90°
“interiores” ((1) e (2) na Fig. A) e “exteriores” ((3) e (4)
na Fig. A). (Fig. 39 & 40)

Medigao

Meca o comprimento da parede e ajuste a peca de
trabalho na mesma para cortar o limite de contacto da
parede na extensao desejada. Certifique-se sempre

Tabela (A)
Posicédo de Angulo de bisel Angulo de corte angular
moldagao
naFig. A | Tip052/38° | Tipo45° |Tipo52/38° | Tipo 45°
Para canto (1) 31,6°dir. | 35,3°dir.
interior 2
33,9° esq. 30° esq. 31,6° esq. | 35,3° esq.
Para canto (3)
exterior (4) 31,6°dir. | 35,3°dir.
006361
Tabela (B)
PosK;aoNde Limite de moldagao .
moldagao 5 . Pega terminada
na Fig. A contra vedagao de guia
O limite de contacto do . .
Para canto (1) tecto deve estar contra a | A Peca terminada estara
interior vedagao de guia. no lado esquerdo da
lamina.
2) O limite de contacto da
parede deve estar contra
Para o (3) a vedagao de guia.

o A pega terminada estara
canto O limite de contacto do 1o lado direito da lamina
exterior 4) tecto deve estar contra a B

vedacéo de guia.
006362
Exemplo;

No caso do corte de uma moldagédo em coroa do tipo
52/38° para a posigéo (1) na Fig. A:
« Incline e fixe a definigdo do angulo de bisel para

33,9° ESQ.

« Ajuste e fixe a definicdo do angulo de corte angular
para 31,6° DIR.

« Coloque a moldacdo em coroa com a ampla
superficie traseira (oculta) voltada para baixo na
base rotativa, com o LIMITE DE CONTACTO DO
TECTO contra a vedagao de guia na lamina.

* A peca terminada a utilizar estara sempre no lado
ESQ. da lamina apés o corte.

7. Corte de perfis de aluminio (Fig. 41)
Para fixar perfis de aluminio, utilize blocos

espacadores ou bocados de pegas como ilustrado na
imagem, para evitar a deformagéo do aluminio. Utilize
um lubrificante de corte para cortar perfis de aluminio
para evitar a acumulacéo de restos de aluminio na
lamina.

A aviso:

Nunca tente cortar perfis de aluminio espessos ou
redondos. O perfil de aluminio espesso ou redondo
pode ser dificil de fixar e pode soltar-se durante a
operacao de corte, o que pode resultar em perda de
controlo e ferimentos pessoais graves.
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8. Face de madeira
A utilizagdo de faces de madeira ajuda a assegurar
cortes sem lascas nas pegas de trabalho. Fixe uma
face de madeira a vedagao de guia utilizando os
orificios existentes na vedacgéo.
Veja na figura as dimensdes sugeridas para uma face
de madeira. (Fig. 42)

/\ PRECAUGAO:
« Utilize um pedago de madeira direito e com uma
espessura uniforme como face de madeira.

/\ Aviso:

« Utilize parafusos para fixar a face de madeira a
vedacgao de guia. Os parafusos devem ser
instalados de forma a que as cabecgas dos
parafusos estejam abaixo da superficie da face de
madeira, para que nao interfiram com o
posicionamento do material a ser cortado. O ndo
alinhamento do material a ser cortado pode provocar
um movimento inesperado durante a operagao de
corte, 0 que pode resultar numa perda de controlo e
ferimentos pessoais graves.

ATENGAO:

« Depois de fixar a face de madeira, ndo rode a base
rotativa com a alavanca descida. A lamina e/ou a face
de madeira danificar-se-8o.

9. Cortar entalhes (Fig. 43)
Por ser efectuado um corte do tipo dado, da seguinte
forma:
Ajuste a posigéo de limite inferior da lamina utilizando
o parafuso de ajuste e o brago batente para limitar a
profundidade de corte da lamina. Consulte a sec¢éo
“Brago do batente” descrita anteriormente.
Depois de ajustar a posi¢édo de limite inferior da
lamina, corte ranhuras paralelas ao longo da pega de
trabalho utilizando um corte de deslize (empurrar), tal
como ilustrado. De seguida, remova o material da
pega de trabalho entre as ranhuras, utilizando um
cinzel.

/\ Aviso:

* Nao tente efectuar este tipo de corte utilizando
uma lamina mais larga ou lamina de dado. Tentar
fazer um corte de entalho com uma lamina mais larga
ou lamina de dado pode levar a resultados de corte
inesperados e recuo, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

« Certifique-se de que coloca o brago batente na
posigao inicial, quando efectuar outros cortes que
nao de entalhes. Tentar fazer cortes com o braco
batente na posigao incorrecta pode levar a resultados
de corte inesperados e recuo, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

/\ PRECAUGAO:

» Certifique-se de que coloca o brago batente na posigao
inicial, quando efectuar outros cortes que nédo de
entalhes.

Transportar a ferramenta (Fig. 44)
Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da
tomada. Segure a lamina num angulo de bisel de 0° e a
base rotativa na posigéo total de corte angular direito.
Fixe as hastes corredigas de forma a que a haste
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corredica inferior fique bloqueada na posigéo do carrinho
totalmente puxado para o operador e as hastes
superiores figuem bloqueadas na posigao do carrinho
totalmente puxado para a vedagao guia (consulte a
secgdo “Ajuste do bloqueio moével”.) Desca totalmente a
alavanca e bloqueie-a na posicdo descida empurrando o
pino batente para dentro.

Enrole o cabo da alimentag&o utilizando os respectivos
suportes.

/\ Aviso:

* O pino batente destina-se apenas a fins de
transporte e armazenamento e nunca deve ser
utilizado para quaisquer operagdes de corte. A
utilizagéo do pino batente para operagées de corte
pode provocar um movimento inesperado da lamina,
resultando em recuos e ferimentos pessoais graves.

Transporte a ferramenta segurando em ambos os lados

da base, como ilustrado. Se retirar os suportes, saco do

po, etc., € mais facil transportar a ferramenta.

/\ PRECAUGAO:

» Fixe sempre todas as pegas moveis antes de
transportar a ferramenta. Se partes da ferramenta se
moverem ou deslocarem ao serem efectuados cortes,
do movimento da ferramenta ou ferimentos graves.

MANUTENGCAO

/\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
inspeccionar ou fazer a manutencgao da ferramenta.
Caso néo desligue a ferramenta, inclusive da corrente,
pode resultar num arranque acidental da ferramenta,
resultando em ferimentos pessoais graves.

« Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa a fim de obter um desempenho melhor e
mais seguro. Tentar um corte com uma lamina romba
e/ou suja pode provocar recuos e resultar em
ferimentos pessoais graves.

ATENGAO:

» Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
semelhante. Podem formar-se descoloragdes,
deformagdes ou fissuras.

Ajustar o angulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente ajustada e alinhada
na fabrica, no entanto, um manuseamento impréprio
podera ter afectado o alinhamento. Se a sua ferramenta
néo estiver devidamente alinhada, efectue o seguinte:

1. Angulo de corte angular (Fig. 45)
Empurre o carrinho na direcgdo da vedagao de guia e
aperte o parafuso de bloqueio para fixar o carrinho.
Desaperte a pega que fixa a base rotativa. Rode a
base rotativa de modo a que o ponteiro aponte para
0° na escala de corte angular. De seguida, rode
ligeiramente a base para a direita e para a esquerda
para assentar a base rotativa no entalhe de 0° de
corte angular. (Deixe ficar como esta caso o ponteiro
nao aponte para 0°.) Solte os parafusos sextavados
fixando a vedagéo de guia com a chave de tubo.
(Fig. 46)
Desca totalmente a alavanca e bloqueie-a na posigao
descida empurrando o pino batente para dentro. Crie



um angulo recto com a parte lateral da 1amina e a face
da vedacgédo de guia utilizando um guia triangular, um
esquadro de encosto, etc. De seguida, aperte
firmemente os parafusos sextavados na vedacéo de
guia comegando a partir do lado direito. (Fig. 47)
Certifique-se de que o ponteiro aponta para 0° na
escala de corte angular. Se o ponteiro ndo apontar
para 0°, solte o parafuso que fixa o ponteiro e ajuste o
ponteiro de forma a que aponte para 0°.

2. Angulo de bisel

(1) 0° de angulo de bisel (Fig. 48)
Empurre o carrinho na direc¢do da vedagéo de
guia e aperte o parafuso de bloqueio para fixar o
carrinho. Desca totalmente a alavanca e bloqueie-
a na posicéo descida empurrando o pino batente
para dentro. Desaperte a alavanca existente na
parte de tras da ferramenta. (Fig. 49)
Rode duas ou trés vezes para a esquerda o
parafuso sextavado no lado direito do brago, para
inclinar a lamina para a direita. (Fig. 50)
Cuidadosamente, crie um angulo recto entre a
parte lateral da lamina e a superficie superior da
base rotativa utilizando o guia triangular, o
esquadro de encosto, etc. rodando para a direita o
parafuso de sextavado no lado direito do brago.
De seguida, aperte firmemente a alavanca.
(Fig. 51)
Certifique-se de que o ponteiro existente no brago
aponta para 0° na escala de bisel do suporte do
braco. Se ndo apontarem para 0°, solte o parafuso
que fixa o ponteiro e ajuste-o de forma a que
aponte para 0°.

(2) 45° de angulo de bisel (Fig. 52)
Ajuste o angulo de bisel de 45° apenas depois de
ajustar o angulo de bisel de 0°. Para ajustar o
angulo de bisel de 45° esquerdo, desaperte a
alavanca e incline totalmente a lamina para a
esquerda. Certifique-se de que o ponteiro
existente no brago aponta para 45° na escala de
bisel do suporte do brago. Se o ponteiro ndo
apontar para 45°, rode o parafuso de ajuste do
angulo de bisel de 45° existente no lado direito do
suporte do brago, até o ponteiro apontar para 45°.
Para ajustar o angulo de bisel de 5° direito,
efectue o mesmo procedimento, tal como descrito
acima.

Substituigdo das escovas de carvao

(Fig. 53)

Remova e verifique regularmente as escovas de carvao.
Substitua-as quando estas atingirem 3 mm de
comprimento. Mantenha-as limpas para poderem deslizar
no porta-escovas. Substitua as duas ao mesmo tempo.
Utilize unicamente escovas de carvao idénticas. (Fig. 54)
Utilize uma chave de parafusos para remover as tampas
do porta-escovas. Retire as escovas usadas, coloque
umas novas e fixe as tampas do porta-escovas.

Apés a utilizagao

« Apbds a utilizacao, retire as farpas e pé que se tenham
acumulado na ferramenta com um pano ou algo
semelhante. Mantenha a proteccéo da lamina limpa
em conformidade com as instrugdes apresentadas na
secgdo “Protecgdo da lamina”. Lubrifique as partes

moveis com lubrificante de laminas para evitar a
formagao de ferrugem.
* Quando guardar a ferramenta, puxe o carrinho
totalmente na sua direcgéo.
Para manter os niveis de SEGURANGCA e FIABILIDADE
definidos para este produto, as reparagdes e os
procedimentos de manutengao ou ajustes devem ser
executados por centros de assisténcia Makita
autorizados, utilizando sempre pegas de substituigdo
Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

/\ aviso:

+ Os seguintes acessorios ou extensdes Makita sdo
os recomendados para utilizar com a ferramenta
Makita especificada neste manual. A utilizagdo de
quaisquer outros acessorios pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

* Apenas utilize o acessoério Makita para o fim
indicado. A utilizagéo inadequada de um acessoério
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Se precisar de informacdes adicionais relativas aos

acessorios, contacte o centro local de assisténcia Makita.

« Laminas de serra em ago ou com pontas de carboneto

Laminas para a .
Para um corte suave a preciso de
serra de e e
; varios materiais.
esquadria
Lamina multiusos para escarificagéo,
Combinagéo cortes transversais e em esquadria
rapidos e suaves.
Corte Para cortes em gréo transversal mais
transversal suaves. Corta rente contra o grao.
Corte . .
Para cortes sem areia, precisamente
transversal - .
. contra o gréo da madeira.
preciso
Laminas em
metais néo Para cortes em esquadria em
ferrosos para a |aluminio, cobre, latdo, tubagens e
serra de outros metais ndo ferrosos.
esquadria
006526

« Torno vertical

« Chave de tubo com chave sextavada na outra
extremidade

* Suporte

« Saco de p6

+ Guia triangular

NOTA:

« Alguns itens na lista podem estar incluidos no pacote
de ferramentas como acessoérios de série. Podem
diferir de pais para pais.

Ruido
Os niveis acusticos ponderados A tipicos foram
determinados segundo a EN61029:
Nivel de press&o sonora (L,s): 87 dB (A)
Nivel de poténcia sonora (Ly,): 110 dB (A)
Incerteza (K): 3 dB (A)
Use protecgao ocular.

ENG905-1
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Vibragao ENG900-1
O valor total da vibragao (soma triaxial de vectores) foi
determinado segundo a EN61029:
Emiss&o de vibrag&o (ap): 2,5 m/s? ou menos
Incerteza (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
* O valor da emissdo de vibragédo declarado foi medido
de acordo com o método de teste padrdo e pode ser
utilizado para comparar uma ferramenta com outra.
* O valor da emissdo de vibragédo declarado pode
também ser utilizado numa avaliagéo preliminar de
exposicao.

/\ AvIsoO:

« A emisséao de vibragado durante a utilizagéo real da
ferramenta eléctrica pode ser diferente do valor de
emisséo declarado, dependendo da forma como a
ferramenta é utilizada.

» Certifique-se de que identifica medidas de seguranca,
para proteger o operador, que sédo baseadas numa
estimativa de exposigao nas condigdes reais de
utilizacéo (tendo em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, como as vezes que a ferramenta é
desligada e quando esta a trabalhar ao ralenti, além do
tempo de utilizacéo).

Apenas para paises europeus ENH103-1
Declaragao de conformidade CE
A Makita declara que as maquinas:
Designagao da maquina:
Serra de Esquadria c/ Brago Telescopico
N°/Tipo de modelo:
LS0815F, LS0815FL
Estdao em conformidade com as directivas europeias
seguintes:
2006/42/EC, 2006/95/EC, 2006/108/EC, 2006/65/EC
Séo fabricadas de acordo com as normas e documentos
padronizados seguintes:
EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3
O ficheiro técnico em conformidade com a norma 2006/
42/EC esta disponivel a partir de:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

20.12. 2013
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
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DANSK (Originalvejledning)

Indhold
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YDERLIGERE SIKKERHEDSREGLER FOR MASKINEN

MONTERING
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Forklaring til generel oversigt
1. Stopstift 27. Afbryderkontakt 52. Skruearm
2. Bolte 28. Hul til haengelas 53. Skrueknap
3. Justeringsbolt 29. Kontakt til laser 54. Skruestang
4. Beskyttelsesskaerm 30. Skrue, der holder laserboksen 55. Holder
5. Indlegsplade 31. Lampe 56. 52/38°-type kroneform
6. Skrue 32. Kontakt til lampe 57. 45°-type kroneform
7. Savklinge 33. Topnggle med unbrakonggle i 58. 45°-type bueform
8. Klingeteender den anden ende 59. Indvendigt hjgrne
9. Venstre skrasnit 34. Nggleholder 60. Udvendigt hjgrne
10. Lige snit 35. Topnegle 61. Skruetvinge
11. Drejeskive 36. Klingehus 62. Afstandsklods
12. Overflade pa drejeskive 37. Midterafdaekning 63. Aluminiumsprofil
13. Klingens periferi 38. Sekskantbolt 64. Over 450 mm
14. Anslag 39. Pil 65. Huller
15. Stoparm 40. Spindellas 66. Skeer riller med klinge
16. Justeringsskrue 41. Sekskantbolt (venstregevind) 67. Sekskantbolte
17. Geringsskala 42. Ydre flange 68. Trekantlineal
18. Viser 43. Ring 69. 0° justeringsbolt
19. Lasehandtag 44. Indre flange 70. Venstre justeringsbolt for 45°
20. Greb 45. Spindel skravinkel
21. Handtag 46. Mundstykke 71. Overflade pa drejeskive
22. Arm 47. Stgvpose 72. Hgjre justeringsbolt for 5°
23. Skrasnitskala 48. Lukkemekanisme skravinkel
24. Frigerelsesknap 49. Stotte 73. Skruetreekker
25. Laseskrue 50. Glideanslag 74. Kulholderdaeksel
26. Sikringsknap 51. Vingeskrue
SPECIFIKATIONER
Model LS0815F/LS0815FL
Klingediameter 216 mm
Klingetykkelse 1,5-2,5mm
Huldiameter
- For alle andre lande end europeeiske lande 25,4 mm
- For europaeiske lande 30 mm
Maks. geringsvinkel Venstre 50° Hgjre 60°
Maks. skravinkel Venstre 48° Hgjre 5°
Maksimal skaerekapacitet (H x B) med 216 mm i diameter
. . Skravinkel
Geringsvinkel -
45° (venstre) 5° (hgjre) 0°

0°

50 mm x 305 mm

60 mm x 305 mm

65 mm x 305 mm

45°

50 mm x 215 mm

- 65 mm x 215 mm

60° (hajre) - - 65 mm x 150 mm

Nominel spaending
Nominel indgang
Hastighed uden belastning (min')

220 - 240V, 50-60 Hz
1.400 W, S6 40% 5 min
5.000
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Lasertype (kun LS0815FL)
Mal (L x B x H)
Nettovaegt

Sikkerhedsklasse

Rad laser 650 nm, <1 mW (laserklasse 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

For alle andre lande end europeeiske lande...............cc...c...... 14,1 kg

For europeeiske lande........... LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg
min

« Pa grund af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri eendres uden forudgaende

varsel.
« Specifikationerne kan variere fra land til land.
* Veegt i henhold til EPTA-procedure 01/2003

Symboler END223-4
Her vises de symboler, der benyttes til udstyret. Vaer
sikker pa, at du forstar deres betydning, fer du bruger
udstyret.

@ ............. Laes brugsanvisningen.

@ ............. DOBBELT ISOLERET

t@ ® For at undgéa skader pga. flyvende
stumper skal savhovedet holdes nede,
indtil klingen er fuldsteendig stoppet, nar
snittet er udfart.

H PV o®

Nar der udferes savning ved gliden, skal
du forst traekke sleeden helt ind mod dig
og trykke handtaget ned, og derefter
skubbe sleeden mod anslaget.

@ ............. Placer ikke hand eller fingre teet pa
klingen.
N
S Juster glideanslag sa de ikke kommer i
= O

kontakt med klinge og
beskyttelsesskaerm.

&@ ...... LASERSTRALING: Kig ikke ind i stralen.

Ser du direkte ind i laserstralen, kan det
skade dine gjne.

E ............... Kun for EU-lande
Elektrisk udstyr ma ikke bortskaffes som

almindeligt affald!

I henhold til det europaeiske direktiv om
bortskaffelse af elektriske og elektroniske
produkter og dets implementering i
overensstemmelse med geeldende
national lovgivning skal brugt elektrisk
udstyr, der har udtjent dets levetid,
indsamles separat og returneres til
miljggodkendt genindvinding.

Tilsigtet brug

Maskinen er beregnet til udfgrelse af praecis lige
afkortning og geringsskeering i tree. Ved brug af passende
savklinger kan der ogsa saves i aluminium.

ENEO006-1

Stromforsyning ENF002-2

Veerktejet bar kun sluttes til en stremforsyning med den
spaending, der er angivet pa maerkepladen, og det kan
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kun benyttes med enkeltfaset vekselstrem. Det er dobbelt
isoleret og kan derfor ogsa sluttes til stikkontakter uden
jordforbindelse.

Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskiner GEA010-1

A ADVARSEL Laes alle sikkerhedsadvarsler og alle
instruktioner. Hvis De ikke falger alle advarsler og
instruktioner, kan det medfare elektrisk stad, brand og/
eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og
instruktioner til senere reference.

YDERLIGERE
SIKKERHEDSREGLER FOR
MASKINEN

1. Brug beskyttelsesbriller.

2. Anbring aldrig hander eller fingre i savklingens
bane. Undga kontakt med klingen, mens denne
kerer i frihjul. Bergring kan medfere alvorlig
tilskadekomst.

3. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesanordningerne ikke er pa plads.
Kontrollér, at beskyttelsesskarmen lukker korrekt
for hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskarmen ikke bevager sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskarmen ma
aldrig klemmes eller bindes til aben position.

4. Udfor intet arbejde pa frihand. Arbejdsemnet skal

altid veere forsvarligt fastspeendt mod drejeskiven og

anslaget ved hjeelp af skruestikken under alt arbejde
med maskinen. Brug aldrig handen til at holde
arbejdsemnet fast.

Raek aldrig rundt om savklingen.

6. Sluk maskinen og vent indtil savklingen star helt
stille, for arbejdsemnet flyttes eller indstillinger
&ndres.

7. Traek stikket ud for der udskiftes klinge eller
foretages vedligeholdelse.

8. Fastger altid alle bevagelige dele, inden
maskinen transporteres.

9. Stopstiften, som fastlaser skaerehovedet, er kun
beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skaeringsarbejde.

10. Brug ikke maskinen i narheden af letantaendelige
vaesker eller gasser. Maskinens elektriske funktion
kan forarsage eksplosion og brand ved kontakt med
letanteendelige veesker og gasser.

ENBO034-7
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12.
13.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

32.

33.

. Efterse klingen omhyggeligt for revner eller

beskadigelse for brugen.

Udskift gjeblikkeligt revnede eller beskadigede
klinger.

Brug kun flanger, der er beregnet til maskinen.
Pas pa ikke at beskadige aksel, flanger (specielt
monteringsfladen) og bolte. Beskadigelse af disse
dele kan medfere beskadigelse af klingen.

. Serg for, at drejeskiven er ordentligt fastlast, sa

den ikke bevaeger sig under brug.

. Af sikkerhedshensyn skal spaner, smastykker

osv. fjernes fra drejeskivens overflade, for
arbejdet pabegyndes.

.Undga at skaere i som. Se efter, og fjern alle sem

fra arbejdsemnet for arbejdet.

. Serg for, at spindellasen er frigjort, inden

kontakten tandes.

. Sorg for, at savklingen ikke rerer drejeskiven i

nederste position.

. Hold godt fast i handtaget. Vaer opmaerksom pa, at

saven bevager sig en smule op og ned ved start
og stop.

. Serg for, at savklingen ikke har kontakt med

arbejdsemnet, for der teendes pa kontakten.

. Lad maskinen kere et stykke tid, for den benyttes

pa et arbejdsemne. Hold gje med vibrationer eller
slinger, der kan vaere tegn pa en forkert montering
eller en darligt afbalanceret savklinge.

. Vent, til savklingen nar fuld hastighed, for du

skeerer.

Afbryd straks arbejdet, hvis du bemaerker noget
unormalt under brugen.

Forsgg aldrig at fastlase afbryderen i "on"
stillingen.

Veer altid pa vagt; isar under gentaget, monotont
arbejde. Det er farligt at blive lullet ind i en falsk

folelse af sikkerhed. Savklingerne er meget farlige.

Brug altid det tilbeher, der anbefales i denne
brugsanvisning. Brug af upassende tilbeher, som
f.eks. slibeskiver, kan medfgre tilskadekomst.
Brug ikke saven til at skaere andet end trze,
aluminium eller lignende materialer.

Tilslut geringssave til en stevopsamlende
anordning, nar du saver.

Vaelg savklinger, der passer til det materiale, der
skal saves.

Var omhyggelig, nar der skal laves notning.

. Udskift indleegspladen, nar den bliver slidt.

Brug ikke savklinger, der er fremstillet af

hurtigstal.

Stov, som er frembragt under anvendelsen, kan

indeholde kemikalier, der er kendt for vaere

kreeftfremkaldende, give fedselsskader eller

anden skade pa forplantningsevnen. Nogle

eksempler pa disse kemikalier er:

* bly fra materialer, der er malet med blyholdig
maling og

¢ arsenik eller krom fra kemisk behandlet
temmer.
Din risiko i forbindelse med udsaettelse for
disse kemikalier afhaenger af, hvor ofte du
udferer denne type arbejde. For at reducere
udsaettelsen for disse kemikalier: Udfer kun
arbejde pa veludluftede steder og under

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

4

-

anvendelse af godkendt sikkerhedsudstyr,
sasom stevmasker, der er specielt konstrueret
til at frafiltrere mikroskopiske partikler.
For at reducere den afgivne stgj, bor du sikre dig,
at klingen altid er skarp og ren.
Operatoren skal veare tilstraekkeligt uddannet i
brug, justering og betjening af maskinen.
Brug altid korrekt skaerpede savklinger. Observer
den maksimale hastighed, som er anfert pa
savklingen.
Fjern ikke afskarne stykker eller andre dele af
arbejdsemnet fra savningsomradet, mens
maskinen kegrer, og savhovedet ikke er i
hvilepositionen.
Brug kun savklinger der er anbefalet af
producenten, og som overholder EN847-1.
Anvend handsker ved handtering af savklinger
(savklinger skal transporteres i en holder, nar det
er muligt) og grove materialer.
Hold gulvarealet fri for lost materiale som f.eks.
spaner og afskarne stykker.

. Nar maskinen er udstyret med laser, er det ikke

tilladt at udskifte laseren med en anden type laser.
Reparationer ma kun udferes korrekt.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.
MONTERING

Fastgerelse af saven pa baenk (Fig. 1)

Nar maskinen sendes fra fabrikken, er handtaget last fast
i nederste position med stopstiften. Udlas stopstiften ved
samtidigt at trykke lidt ned pa handtaget og traekke i
stopstiften.

/\ ADVARSEL:

Segrg for, at maskinen star fast pa den
understottende overflade. Flytter geringssaven sig
pa den understgttende overflade under savningen, kan
det medfare tab af kontrol og alvorlig personskade.
(Fig. 2)

Denne maskine skal fastgeres med fire bolte pa et plant

og

stabilt underlag ved hjeelp af boltehullerne i maskinens

bund. Dette vil vaere med til at forebygge, at maskinen
tipper og forarsager personskade. (Fig. 3)

Drej justeringsbolten med urets retning eller mod urets
retning sa den kommer i kontakt med maskinoverfladen
for at holde maskinen stabil.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/\ ADVARSEL:

Sorg altid for, at maskinen er slukket, og at stikket
er taget ud af stikkontakten, for du justerer
maskinen eller kontrollerer dens funktion. Hvis
maskinen ikke er slukket og stikket taget ud, kan det
medfgre alvorlig personskade pga. utilsigtet start.

Beskyttelsesskarm (Fig. 4)

Nar du seenker handtaget, laftes beskyttelsesskaermen
automatisk op. Beskyttelsesskaermen vender tilbage til
udgangspositionen, nar savningen er faerdig og handtaget
heeves.
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/\ ADVARSEL:

« Omga eller fjern aldrig beskyttelsesskarmen eller
den fjeder, som sidder pa beskyttelsesskaermen.
En uafskaermet klinge som resultat af en
beskyttelsesanordning, som er sat ud af funktion, kan
medfere alvorlig personskade under brug.

For din personlige sikkerheds skyld skal du altid holde

beskyttelsesskaermen i forskriftsmaessig stand. Enhver

uregelmaessighed i beskyttelsesskaermens gang ber
straks afhjeelpes. Kontroller, at den fiederbetjente
returnering af beskyttelsesskeermen fungerer korrekt.

/\ ADVARSEL:

* Anvend aldrig maskinen, hvis
beskyttelsesskaermen eller fijederen er beskadiget,
defekt eller fijernet. Anvendelse af maskinen med en
beskadiget, defekt eller fiernet beskyttelsesskaerm kan
resultere i alvorlig personskade.

Hvis den transparente beskyttelsesskaerm bliver snavset,

eller der sidder sa meget savsmuld pa den, at savklingen

ogl/eller arbejdsemnet ikke laengere kan ses tydeligt, skal
du tage saven ud af forbindelse og rengere
beskyttelsesskeermen med en fugtig klud. Anvend ikke
oplgsningsmidler eller rengaringsmidler pa
petroleumsbasis til plastikskaermen, da det kan beskadige
beskyttelsesskaermen.

Hvis beskyttelsesskaermen bliver snavset og behaver

rensning for at fungere ordentligt, skal du felge trinene

nedenfor:

Efter du har slukket for maskinen og taget stikket ud, skal

du anvende den medfelgende topnegle til at lasne den

sekskantbolt, som holder midterafdaekningen. Lasn
sekskantbolten ved at dreje den mod uret og haev

beskyttelsesskeermen og midterafdeekningen. (Fig. 5)

Renggring kan udfgres bedre og mere effektivt, nar

beskyttelsesskaermen er saledes placeret. Nar

rengeringen er feerdig, foretages proceduren ovenfor i

omvendt reekkefelge, og bolten spaendes fast. Fjern ikke

fiederen der holder beskyttelsesskarmen. Hvis
beskyttelsesskaermen bliver beskadiget med tiden eller
pga. UV-straling, kontaktes et Makita-servicecenter
angaende en ny beskyttelsesskaerm.

BESKYTTELSESK/ARMEN MA ALDRIG SZATTES UD

AF FUNKTION ELLER FJERNES.

Placering af indlagsplade (Fig. 6 og 7)
Denne maskine er forsynet med en indlaegsplade i
drejeskiven for at minimere flaensning pa udgangssiden af
et snit. Indlaegspladen er fra fabrikken justeret saledes, at
savklingen ikke bergrer indleegspladen. Inden anvendelse
af maskinen justeres indlaegspladen som felger:

Tag forst stikket ud af stikkontakten. Alle skruer (3 til
venstre og hgjre), der holder indlaegspladen, lgsnes.
Stram dem kun s& meget til at indlaegspladen let kan
bevaeges med handen. Szenk handtaget helt ned og tryk
stopstiften ind for at Idse handtaget i den nederste
position. Lgsn den skrue, der fastgar glidestaengerne.
Treek slaeden helt ind mod dig. Juster indleegspladen sa
den lige bergrer siden af savklingens taender let. Stram de
forreste skruer til (stram ikke helt til). Skub slaeden helt
hen mod anslaget og juster indleegspladen, sa den lige
bergrer siden af savklingens taender let. Stram de
bagerste skruer til (stram ikke helt til).

Efter justering af indlaegspladen, I@snes stopstiften og
handtaget loftes. Stram derefter alle skruerne hel til.
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BEMARK:

» Efter indstilling af skravinklen skal det sikres, at
indlaagspladerne er korrekt justeret. Korrekt
justering af indleegspladerne hjeelper med til at give
den rigtige stotte af arbejdsemnet og minimerer
flaensning af arbejdsemnet.

Opretholdelse af den maksimale
skaredybde

Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet saledes, at
den maksimale skeeredybde opnas med en 216 mm
savklinge.

Treek stikket ud af stikkontakten fer der foretages nogen
justeringer. Nar der monteres en ny savklinge, skal
savklingens laveste position altid kontrolleres og om
ngdvendigt, justeres pa felgende made: (Fig. 8 og 9)
Tag forst stikket ud af stikkontakten. Skub sleeden helt op
mod anslaget og seenk handtaget helt ned. Brug
unbrakongglen til at dreje justeringsbolten indtil kanten af
savklingen nar en lille smule under overfladen af
drejeskiven pa det sted, hvor forsiden af anslaget steder
sammen med overfladen pa drejeskiven.

Stadig med stikket trukket ud drejes savklingen med
handen, medens handtaget holdes helt nede, for at sikre
at savklingen ikke bergrer noget pa den nederste del af
bordet. Om n@dvendigt efterjusteres der lidt.

/\ ADVARSEL:

» Efter montering af en ny savklinge, og med stikket
taget ud af kontakten, ber det altid kontrolleres, at
savklingen ikke bergrer noget pa den nederste del
af bordet, nar handtaget er fuldstaendigt saenket.
Hvis en klinge kommer i kontakt med bordet, kan det
medfare tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.

Stoparm (Fig. 10)

Klingens nedre graenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
saledes, at klingen stopper i den gnskede position, nar
handtaget saenkes helt.

Justering af geringsvinkel (Fig. 11)

Lasn grebet ved at dreje det mod uret. Drej drejeskiven
mens lasehandtaget holdes nede. Nar du har flyttet
grebet pa den position, hvor viseren peger pa den
enskede vinkel pa geringsskalaen, strammes grebet
ordentligt til i urets retning.

/\ FORSIGTIG:
« Efter aendring af geringsvinklen skal drejeskiven altid
sikres, ved at grebet spaendes stramt til.

BEMARK:
» Nar drejeskiven drejes, skal handtaget veeret helt
haevet.

Justering af skravinkel (Fig. 12)

For at justere vinklen ved skrasnit, lasnes handtaget pa
bagsiden af maskinen mod uret. Friger armen ved at
trykke handtaget relativt hardt i den retning, savklingen
skal vippes.



BEMARK:

* Handtaget kan indstilles pa en anden handtagsvinkel
ved at fierne den skrue, som holder handtaget, og
fastgere handtaget pa den gnskede vinkel. (Fig. 13)

Vip savklingen, indtil viseren peger mod den gnskede

vinkel pa skrasnitskalaen. Stram derefter handtaget med

uret for at holde armen pa plads. (Fig. 14)

For at vippe savklingen til hgjre 5° eller venstre 48°: indstil

savklingen til 0° for hgjre 5°, eller 45° for venstre 48°. Vip

derefter savklingen en smule til den modsatte side. Tryk
pa frigerelsesknappen og vip savklingen hen pa den
enskede position. Stram handtaget for at holde armen pa
plads.

/\ FORSIGTIG:
« Efter sendring af skrasnitvinklen skal armen altid sikres
ved, at handtaget spaendes til i urets retning.

BEMARK:

» Sprg for at handtaget er haevet helt op, nar savklingen
vippes.

» Sprg for, nar skravinklerne sndres, at placere
indlzegspladerne korrekt som forklaret i afsnittet
“Placering af indlaegsplade”.

Justering af glidelas (Fig. 15)

Drej laseskruen med uret for at lase glidestangen.

Betjening af kontakt

For europaiske lande (Fig. 16)

En sikringsknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes
ind ved et uheld. Maskinen startes ved at skubbe
handtaget til venstre, trykke sikringsknappen ind og
derefter trykke pa afbryderkontakten. Slip
afbryderkontakten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

* For maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten reagerer korrekt og vender
tilbage til “OFF”-stillingen, nar du slipper den.
Traek ikke hardt i afbryderkontakten uden at trykke
sikringsknappen ind. Dette kan gdelaegge
afbryderen. Anvendelse af en maskine med en
afbryderkontakt, som ikke fungerer ordentligt, kan
medfere tab af kontrol og alvorlig personskade.

Afbryderkontakten er udstyret med et hul til brug for en

hzengelas, sa maskinen kan lases.

For alle andre lande end europaiske lande (Fig. 17)
En sikringsknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes
ind ved et uheld. Maskinen startes ved at trykke
sikringsknappen ind og trykke pa afbryderkontakten. Slip
afbryderkontakten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

* For maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten reagerer korrekt og vender
tilbage til “OFF”-stillingen, nar du slipper den.
Traek ikke hardt i afbryderkontakten uden at trykke
sikringsknappen ind. Dette kan gdelaegge
afbryderen. Anvendelse af en maskine med en
afbryderkontakt, som ikke fungerer ordentligt, kan
medfgre tab af kontrol og alvorlig personskade.

Afbryderkontakten er udstyret med et hul til brug for en

hzengelas, sd maskinen kan lases.

/\ ADVARSEL:

Brug ikke en hangelas eller kabel der er mindre
end 6,35 mm i diameter. En haengelas eller kabel,
som er mindre, kan muligvis ikke lase maskinen i den
aflaste position, og der kan opsta alvorlig personskade
pga. utilsigtet start.

Anvend ALDRIG maskinen uden en fuld
funktionsduelig afbryderkontakt. En maskine med
en defekt afbryderkontakt er MEGET FARLIG og skal
repareres, far den anvendes, ellers kan det medfgre
alvorlig personskade.

Af hensyn til din sikkerhed er maskinen forsynet med
en sikringsknap, der forhindrer, at maskinen starter ved
et uheld. Brug ALDRIG maskinen, hvis den kerer, nar
du treekker i afbryderkontakten uden at trykke pa
sikringsknappen. En defekt afbryderkontakt kan
medfgre utilsigtet start af maskinen og alvorlig
personskade. Indlever maskinen til et Makita-
servicecenter til reparation, FGR den benyttes igen.
Saet ALDRIG sikringsknappen ud af funktion vha. tape
eller andre midler. En afbryderkontakt med en
sikringsknap, som er sat ud af funktion, kan medfgre
utilsigtet start af maskinen og alvorlig personskade.

Elektronisk funktionalitet

Funktion til bled start

Denne funktion giver en blgd opstart af maskinen ved
at begreense startomdrejningerne.

Laserstralefunktion
Kun for model LS0815FL
/\ FORSIGTIG:

Serg for at slukke for laseren, nar den ikke bruges.
(Fig. 18)

/\ FORSIGTIG:

Se aldrig ind i laserstralen. Ser du direkte ind i
laserstralen kan det skade dine gjne.
LASERSTRALING, SE IKKE IND | STRALEN ELLER
DIREKTE MED OPTISKE INSTRUMENTER, KLASSE
2M-LASERPRODUKT.

Sarg for, at tage streamstikket ud inden laserlinjen
flyttes, eller der foretages vedligeholdelsesjustering.

Laserstralen teendes vha. tryk pa kontaktens gverste
position (ON). Laserstralen slukkes vha. tryk pa
kontaktens nederste position (OFF).

Laserlinjen kan flyttes til enten venstre eller hgjre side af
savklingen ved at Iasne den skrue, der holder
laserboksen, og flytte den i den gnskede retning. Serg for
at stramme skruen, nar laseren er flyttet. (Fig. 19)
Laserlinjen er justeret fra fabrikken, sadan at den er
indstillet til 1 mm fra savklingens sideoverflade
(skeereposition).

BEMARK:

Hvis laserlinjen synes svag eller sveer at se pga.
direkte sollys, skal arbejdsomradet flyttes til et sted,
hvor der er mindre direkte sollys.

Rengering af laserlampens linse

Hvis laserlampens linse bliver beskidt, eller der sidder sa
meget savsmuld pa den, at laserlinjen ikke lsengere kan
ses tydeligt, skal du tage saven ud af forbindelse og
aftage og rengere laserlampen forsigtigt med en fugtig,
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blgd klud. Benyt ikke oplgsningsmidler eller
rengegringsmidler pa petroleumsbasis pa linsen.

BEMARK:

« Huvis laserlinjen er svag eller mere eller mindre usynlig
pga. direkte sollys under indendgrs eller udenders
arbejde, flyttes der arbejdsomrade til et sted, hvor der
ikke er direkte sollys.

Betjening af lampe (Fig. 20 og 21)

Lampen teendes vha. tryk pa kontaktens gverste position
(ON). Lampens slukkes vha. tryk pa kontaktens nederste
position (OFF).

/\ FORSIGTIG:
« Se ikke direkte ind i lyset eller lyskilden.

BEMAERK:

« Benyt en tor klud til at terre snavs af lampens linse.

» Pas pa ikke at ridse lampens linse, da det kan reducere
lysstyrken.

MONTERING

/N ADVARSEL:

+ Sorg altid for, at maskinen er slukket, og stikket
taget ud af stikkontakten, fer du udferer nogen
form for arbejde pa maskinen. Hvis maskinen ikke er
slukket og stikket taget ud, kan det medfare alvorlig
personskade.

Opbevaring af topnagglen med
unbrakongglen i den anden ende (Fig. 22)
Topngglen opbevares som vist pa illustrationen. Nar der
er brug for topngglen, kan den treekkes ud af
nggleholderen.

Efter brug af topngglen kan den opbevares i
nggleholderen igen.

Montering eller afmontering af savklingen

/\ ADVARSEL:

+ Sorg altid for, at maskinen er slukket, og stikket er
taget ud af stikkontakten, far du monterer eller
afmonterer savklingen. Utilsigtet start af maskinen
kan medfare alvorlig personskade.

+ Anvend kun den medfglgende Makita-topnggle til
at montere eller afmontere savklingen. Anvendes
ngglen ikke, kan det medfgre overspaending eller
utilstreekkelig speending af sekskantbolten og alvorlig
personskade. (Fig. 23)

Las handtaget i den haevede position ved at trykke

stopstiften ind. (Fig. 24)

For at afmontere savklingen anvendes topngglen til at

lesne den sekskantsbolt, der holder midterafdeekningen,

ved at dreje mod uret. Laft beskyttelsesskaermen og
midterafdaekningen.

/\ ADVARSEL:

* Fjern ikke nogen anden skrue end den illustrerede
sekskantbolt. Hvis du ved en fejltagelse fierner en
anden skrue, og beskyttelsesskaermen gar af, skal du
sgrge for at seette beskyttelsesskarmen pa igen.
(Fig. 25)

Tryk pa spindellasen for at lase spindlen og lgsn

sekskantsbolten ved at dreje den med uret med
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topneglen. Fjern derefter sekskantbolten, den ydre flange
og klingen.

BEMARK:

* Hvis den indre flange fiernes, skal du sgrge for at
montere den pa spindlen med fremspringet vendende
veek fra klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil
flangen gnide op mod maskinen.

/\ ADVARSEL:

« Inden savklingen monteres pa spindlen, skal du
altid sikre dig at den korrekte ring, der passer til
akselhullet i den savklinge, som du agter at
anvende, er monteret mellem den indre og ydre
flange. Anvendelse af den forkerte akselhulring kan
medfgre forkert montering af savklingen, hvilket
forarsager klingebevaegelse og alvorlig vibration med
muligt tab af kontrol under anvendelsen og alvorlig
personskade som falge. (Fig. 26)

For at montere savklingen skal du montere den

omhyggeligt pa spindlen og sikre, at retningen pa pilen pa

overfladen af savklingen vender i samme retning som
pilen pa klingehuset.

Monter den ydre flange og sekskantbolten og stram

derefter sekskantbolten (venstregevind) omhyggeligt mod

uret med topneglen, mens du trykker pa spindellasen.

For alle andre lande end europziske lande (Fig. 27)

/\ FORSIGTIG:
» Ringen har en udvendig diameter pa 25,4 mm og er
monteret pa fabrikken som vist pa figuren.

For europaiske lande

/\ FORSIGTIG:
* Ringen pa 30 mm i udvendig diameter monteres pa
fabrikken mellem de indre og ydre flanger.
Monter den ydre flange og sekskantbolten og stram
derefter sekskantbolten omhyggeligt mod uret med
topnaglen, mens du trykker pa spindellasen. (Fig. 28)
Returner beskyttelsesskeermen og midterafdaekningen til
udgangspositionen. Stram derefter sekskantbolten til for
at fastgere midterafdaekningen. Udlgs handtaget fra den
haevede position ved at treekke i stopstiften. Saenk
handtaget for sikre, at beskyttelsesafskarmningen
fungerer korrekt. Sgrg for at spindellasen er frigjort, inden
du udfgrer et snit.

Stovpose (Fig. 29)

Anvendelse af stevposen giver et renere arbejdsmiljg og
ger opsamling af stav nemmere. Monter stavposen ved at
placere den pa mundstykket.

Nar stevposen er omkring halvt fuld, skal du fierne posen
fra maskinen og treekke lukkemekanismen ud. Tem
stavposen, og klap let pa den, sa partikler, der klaeber til
indersiden, fiernes, hvilket ellers kan haamme yderligere
opsamling.

BEMAERK:

Hvis du slutter en stavsuger til din sav, kan arbejdet
udfgres mere rent.

Fastspaending af arbejdsemne

/\ ADVARSEL:

» Det er ekstremt vigtigt altid at fastgere
arbejdsemnet korrekt med den rigtige slags
skruetvinge eller kroneform-stoppere. Udfgres dette



ikke, kan det medfare alvorlig personskade og
forarsage skader pa maskinen og/eller arbejdsemnet.

« Efter anvendelse af maskinen, ma savklingen ikke
haeves, for den er fuldstaendig stoppet. Haevning af
en kerende savklinge kan medfere alvorlig
personskade og skader pa arbejdsemnet.

» Nar du saver et arbejdsemne, der er lzengere end
savens stotteflade, skal materialet understottes pa
hele det stykke, som rager ud over stottefladen, og
det skal holdes i samme hgjde, sa materialet er i
vater. Korrekt understattelse af arbejdsemnet er med
til at modvirke klemning af savklingen og eventuelt
tilbageslag, hvilket kan resultere i personskade. Den
lodrette og/eller vandrette skruestik alene er ikke nok til
at fastspaende arbejdsemnet. Tynde materialer har
tendens til at bgje. Understgt arbejdsemnet over hele
dets lzengde for at undga at savklingen klemmes og
eventuelt TILBAGESLAG. (Fig. 30)

Justering af anslag (GLIDEANSLAG)
(Fig. 31)

/\ ADVARSEL:

« Sorg for at glideanslaget er ordentligt fastspaendt,
inden maskinen anvendes.

¢ Inden udfersel af skrasnit skal du sgrge for, at
ingen af maskinens dele, isar ikke klingen, er i
kontakt med glideanslaget, nar handtaget sa®nkes
eller haves fuldstandigt fra enhver position, samt
mens slaeden flyttes gennem hele dens
bevaegeomrade. Hvis klingen kommer i kontakt
med glideanslaget, kan dette medfore tilbageslag
eller uventet bevaegelse af materialet samt alvorlig
personskade. (Fig. 32)

/\ FORSIGTIG:

» Nar du foretager skrasnit, skydes glideanslaget til
venstre og fastspaendes som vist pa illustrationen.
Ellers kommer det i kontakt med klingen eller en del af
maskinen, hvilket kan tilfere operateren alvorlige
skader.

Denne maskine er udstyret med et glideanslag, der

normalt skal placeres som vist pa illustrationen.

Dog skal det szettes pa den venstre position ved udfersel

af venstre skrasnit som vist pa illustrationen, hvis

maskinhovedet kommer i kontakt med det.

Returner glideanslaget til dets oprindelige position, nar du

er feerdig med skrasnittene, og fastger det ved

omhyggeligt at spaende vingeskruen.

Lodret skruestik (Fig. 33)

Den lodrette skruestik kan monteres pa enten den venstre
eller hgjre side af anslaget. Saet skruestangen ind i hullet
pa anslaget og stram skruen pa bagsiden af anslaget til
for at holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsemnets tykkelse og form
og fastspaend den ved at stramme skruen. Hvis skruen til
fastspaending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Sgrg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget seenkes helt og
sleeden skubbes eller traekkes hele vejen. Hvis nogle dele
bergrer skruestikken, bgr skruestikken genindstilles.

Tryk arbejdsemnet fladt ind mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsemnet til den @nskede snitposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen.

/\ ADVARSEL:

« Arbejdsemnet skal altid vaere forsvarligt
fastspandt mod drejeskiven og anslaget ved hjaelp
af skruestikken under alt arbejde med maskinen.
Hvis arbejdsemnet ikke er ordentligt fastgjort mod
anslaget, kan materialet flytte sig under savningen og
muligvis forarsage skade pa savklingen, hvilket kan
medfgre, at materialet kastes ud, tab af kontrol samt
alvorlig personskade.

Holdere (Fig. 34)

Der kan monteres holdere pa begge sider, hvilket er
praktisk til at holde arbejdsemnet vandret. Lad
holderstaengerne glide helt ind i hullerne i bunden.
Fastspaend derefter holderne omhyggeligt med skruerne.

/\ ADVARSEL:

+ Understet altid et langt arbejdsemne, sa det er i
vater med drejeskivens overflade, for at fa et
praecist snit og forhindre farligt tab af kontrol over
maskinen. Korrekt understottelse af arbejdsemnet er
med til at modvirke klemning af savklingen og eventuelt
tilbageslag, hvilket kan resultere i personskade.

BETJENING

BEMARK:

» For brug skal handtaget altid frigeres fra den nederste
stilling ved at traekke i stopstiften.

» Laeg ikke for meget tryk pa handtaget, nar der saves.
For kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af
motoren og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun
handtaget ned med den kraft der behgves for at opna
en god savning og uden nogen synderlig nedsaettelse
af savklingens hastighed.

« Tryk forsigtigt handtaget ned for at udfgre savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udsaettes for sideleens tryk, vibrerer savklingen og
efterlader meerker (savmaerker) i arbejdsemnet,
ligesom savningen ikke vil blive ngjagtig.

» Ved glidende snit skal slaeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis sleeden stoppes under
savningen, vil der komme et maerke i arbejdsemnet og
savningen vil heller ikke veere ngjagtig.

/\ ADVARSEL:

* Sorg for, at savklingen ikke har kontakt med
arbejdsemnet e.l., for der teendes pa kontakten.

Taendes maskinen, mens savklingen er i kontakt med

arbejdsemnet, kan det muligvis resultere i tilbageslag og

alvorlig personskade.

1. Savning ved tryk (savning af sma arbejdsemner)
(Fig. 35)
Arbejdsemner op til 90 mm hgje og 60 mm brede kan
saves pa fglgende made.
Skub sleeden helt op mod anslaget og stram
laseskruen til for at fastspaende slaeden. Fastger
arbejdsemnet korrekt med den rigtige slags skruestik.
Teend for maskinen, uden at savklingen kommer i
kontakt med arbejdsemnet og vent, indtil den er
kommet op pa fuld hastighed, fgr savklingen saenkes.

101



Saenk derefter forsigtigt handtaget til den nederste
position for at save arbejdsemnet. Nar snittet er
afsluttet, slukkes maskinen, hvorefter DU SKAL
VENTE INDTIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE,
fer savklingen bringes tilbage i dens gverste position.

/\ ADVARSEL:

Stram skrueknappen til i urets retning, sadan
slaeden ikke bevager sig under arbejdet.
Utilstraekkelig stramning af knappen kan muligvis
forarsage tilbageslag, hvilket kan medfare alvorlig
personskade.

Sav aldrig arbejdsemner som er sa sma, at de ikke
kan holdes ordentligt med skruestikken. Et forkert
holdt arbejdsemne kan muligvis forarsage tilbageslag
og alvorlig personskade.

Savning ved gliden (tryk) (savning af brede
arbejdsemner) (Fig. 36)

Lasn laseskruen mod uret, sa slaeden kan glide frit.
Fastger arbejdsemnet med den rigtige slags skruestik.
Treek slaeden helt ind mod dig. Teend for maskinen,
uden at savklingen kommer i kontakt med
arbejdsemnet og vent, indtil klingen er kommet op pa
fuld hastighed. Tryk handtaget ned og SKUB
SLADEN MOD ANSLAGET OG GENNEM
ARBEJDSEMNET. Nar snittet er afsluttet, slukkes
maskinen, hvorefter DU SKAL VENTE INDTIL
SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, fer savklingen
bringes tilbage i dens gverste position.

/\ ADVARSEL:

Nar der udferes savning ved gliden, skal du forst
traekke slaeden helt ind mod dig og trykke
handtaget helt ned, og derefter skubbe slaaden
mod anslaget. Begynd aldrig savningen, hvis
sladen ikke er trukket helt ind imod dig. Hvis du
udfgrer savning ved gliden uden at sleeden er trukket
helt ind imod dig, kan der opsta uventet tilbageslag,
som kan medfere alvorlig personskade.

Forsag aldrig at udfere en savning ved gliden ved
at traekke slaeden ind mod dig. Traekker du sleeden
ind mod dig selv, mens du saver, kan det medfere
uventet tilbageslag og muligvis alvorlig personskade.
Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget last i
den nederste position.

Lesn aldrig den laseskrue, der fastger sladen,
mens savklingen roterer. En |gs slaede under savning
kan det medfere uventet tilbageslag og muligvis
alvorlig personskade.

Geringssnit
Se i det tidligere afsnit “Justering af geringsvinkel”.

Skrasnit (Fig. 37)

Lesn handtaget, og vip savklingen for at indstille
vinklen til skrasnit (se i det tidligere afsnit “Justering af
skravinkel”). Sgrg for at spaende handtaget godt fast
igen, sa den valgte skravinkel fastholdes. Fastger
arbejdsemnet med en skruetvinge. Serg for, at
sleeden er trukket helt tilbage mod operataren. Taend
for maskinen, uden at savklingen kommer i kontakt
med arbejdsemnet og vent, indtil klingen er kommet
op pa fuld hastighed. Szenk derefter handtaget
forsigtigt til den laveste position, mens der laegges tryk
pa savklingen, og SLZEDEN SKUBBES MOD
ANSLAGET FOR AT SKARE ARBEJDSEMNET. Nar
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snittet er afsluttet, slukkes maskinen, hvorefter DU
SKAL VENTE INDTIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, for savklingen bringes tilbage i dens gverste
position.

/\ ADVARSEL:

Efter savklingen er indstillet til skrasnit, skal det
sikres, at sleeden og savklingen kan bevaeges frit
gennem hele bevaegeomradet for det patenkte
snit, inden maskinen anvendes. Forhindres sleedens
eller savklingens beveegelse under savningen, kan det
medfgre tilbageslag og alvorlig personskade.

Under udfersel af et skrasnit skal begge hander
holdes vak fra savklingens bane. Savklingens vinkel
kan muligvis forvirre brugeren angaende savklingens
egentlige bane under savningen, og kontakt med
savklingen vil medfgre alvorlig personskade.
Savklingen ber ikke haves, for den er fuldstaendigt
stoppet. Under et skrasnit kan den afskarne del
muligvis lsegge sig op ad savklingen. Hvis savklingen
er haevet, mens den roterer, kan det afskarne stykke
muligvis kastes ud af savklingen og medfare, at
materialet gar i stykker, hvilket kan medfgre alvorlig
personskade.

BEM/AERK:

Nar handtaget trykkes ned, skal dette geres samtidig
med at savklingen trykkes ned. Hvis der bruges magt
vinkelret pa drejeskiven, eller hvis retningen pa trykket
aendres under et snit, bliver det udferte arbejde ikke
ngjagtigt.

Inden udfersel af skrasnit er det muligvis n@dvendigt at
justere glideanslaget. Se afsnittet “Justering af anslag”.

5. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor
der frembringes en skravinkel samtidig med, at der
laves en geringsvinkel i arbejdsemnet. Kombineret
snit kan udfgres i en vinkel som vist i nedenstaende
tabel.

Geringsvinkel Skravinkel

Venstre og hgjre 0° - 45° Venstre 0° - 45°
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Se forklaringerne under “Savning ved tryk”, “Savning
ved gliden”, “Geringssnit” og “Skrasnit”, nar du
udferer et kombineret snit.

6. Skaering af krone- og bueformer

Krone- og bueformer kan skeeres pa en afkorter- og
geringssav med formene lagt fladt pa drejeskiven.
Der er to almindelige typer kroneformer og en type
bueform; 52/38° vaegvinkel kroneform, 45° vaegvinkel
kroneform og 45° veegvinkel bueform. Se
illustrationerne. (Fig. 38)

Der er krone- og bueform-samlingsled, der er lavet til
at passe “inde i” hjgrner pa 90° ((1) og (2) pa Fig. A)
og “uden pa” hjgrner pa 90° ((3) og (4) pa Fig. A).
(Fig. 39 og 40)

Opmaling

Opmal vaeglaengden og juster arbejdsemnet pa bordet
for at skeere veegkontaktkanten af til den gnskede
leengde. Serg altid for, at skaere arbejdsemnets
leengde pa bagsiden af arbejdsemnet af til den
samme laengde som vaeggen. Juster snitlaengden pa




vinkelsnittet. Brug altid adskillelige stykker til pravesnit
for at kontrollere savevinklerne.

Ved skaering af krone- og bueformer indstilles
skravinklen og geringsvinklen, som angivet i tabel (A),
og formene placeres pa overfladen af savbasen, som
angivet i tabel (B).

For venstre skrasnit

Tabel (A)
Formposition Skravinkel Geringsvinkel
iFig. A 52/38°-type | 45°-type | 52/38°-type | 45°-type

il (1) Hagijre 31,6° | Hajre 35,3°
indvendigt

hjerne () Venstre Venstre Venstre Venstre
T @ 33,9° 30° 31,6 35,3
udvendigt

hjsme ) Hojre 31,6° | Hojre 35,3°
006361

Tabel (B)
.F:ormposlt\on Formkant mod anslag Faerdigt stykke
i Fig. A

il ) Loftkontaktkanten skal | pet ferdige stykke vil
indvendigt vaere op mod anslaget. | yzere pa venstre side af
hjerne (2) Vaegkontaktkanten skal savklingen.

i 3) veere op mod anslagel. | o go ige stykke vil
udvendigt Loftkontaktkanten skal | véere pa hgjre side af
hjsrne ) vaere op mod anslaget. | savklingen.
006362

Eksempel:

For skaering af 52/38°-type kroneform for position (1) i

Fig. A:

* Vip og indstil skravinklen pa 33,9° VENSTRE.

« Juster og seet geringsvinklen pa 31,6° HJJRE.

» Laeg kroneformen med dens brede bagside (skjult)
ned pa drejeskiven og med dens
LOFTKONTAKTKANT mod anslaget pa saven.

« Det feerdige stykke, der skal anvendes, vil altid
veere pa VENSTRE side af klingen, nar snittet er
udfert.

Skaering af aluminiumsprofiler (Fig. 41)

Nar aluminiumsprofiler fastspaendes, skal der
anvendes en afstandsklods eller et stykke affaldstrae
som vist i illustrationen for at forhindre, at aluminiumet
bliver bgjet eller beskadiget. Anvend skaereolie, nar
der skeeres aluminiumsprofiler for at forhindre, at der
saetter sig aluminium pa savklingen.

/\ ADVARSEL:

Forseg aldrig at skaere tykke eller runde
aluminiumsprofiler. Tykke og runde
aluminiumsprofiler kan veere sveere at fastgere og kan
muligvis ga Igs under savningen, hvilket kan medfare
tab af kontrol og alvorlig personskade.

Treeanlaeg

Anvendelse af traeanleeg hjeelper med til opnaelse af
snit, der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til
anslaget ved hjeelp af hullerne i anslaget.

Se illustrationen angaende mal for et anbefalet
traeanlaeg. (Fig. 42)

/\ FORSIGTIG:

Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som
traeanleeg.

/\ ADVARSEL:

Anvend skruer til at fastgere traanlagget til
anslaget. Skruerne skal installeres, sa
skruehovederne er under traeoverfladen, sadan at
de ikke er i vejen for placeringen af det materiale,
der skal saves. Forkert placering af det materiale, der
saves, kan medfere uventet beveegelse under
savningen, hvilket kan forarsage tab af kontrol og
alvorlig personskade.

BEMAERK:

Nar treeanlaegget er monteret, skal du ikke dreje
drejeskiven med seaenket handtag. | sa fald beskadiges
savklingen og/eller treeanlaegget.

Notskaering (Fig. 43)

Der kan udfgres friseagtige snit ved at man gar frem
som falger:

Indstil savklingens nedre graenseposition ved hjeelp af
justeringsskruen og stoparmen for at begraense
savklingens skeeredybde. Se det tidligere afsnit
“Stoparm”.

Nar savklingens nedre graenseposition er indstillet,
skeeres parallelle noter langs arbejdsemnet med
anvendelse af savning med gliden (tryk) som vist pa
illustrationen. Fjern derefter materialet mellem noterne
med en mejsel.

/\ ADVARSEL:

Forsag ikke at udfgre denne type skaring ved
hjzelp af en bredere type savklinge eller en
friseklinge. Forsgg pa notskaering med en bredere
savklinge eller friseklinge kan medfgre uventede
skaereresultater og tilbageslag, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

Serg altid for at satte stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar du udferer andet end
notskaring. Forsag pa skeeringer med stoparmen i
den forkerte position kan medfere uventede
skeereresultater og tilbageslag, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

/\ FORSIGTIG:

Sarg altid for at szette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar du udfgrer andet end
notskaering.

Transport af veaerktej (Fig. 44)

Serg for, at maskinen er taget ud af forbindelse. Fastger
savklingen pa 0° skravinkel og drejeskiven pa fuld hgjre
geringsvinkelposition. Fastger glidestaengerne sa den
nedre glidestang lases, nar slaeden er trukket helt ind mod
brugeren, og de gverste staenger lases, nar sleeden
skubbes helt frem mod anslaget (se afsnittet “Justering af
glidelas”). Saenk handtaget helt og las det i den nederste
position ved at trykke stopstiften ind.

Vikl strgmledningen rundt om ledningsholderne.

/\ ADVARSEL:

Stopstiften er til transport- og opbevaringsformal
og ma aldrig bruges ved savearbejder. Brug af
stopstiften til savninger kan medfgre uventet
bevaegelse af savklingen, hvilket kan resultere i
tilbageslag og alvorlig personskade.

Beer maskinen ved at holde pa begge sider af maskinens
bund som vist pa illustrationen. Hvis du fierner holderne,
stgvposen etc., bliver det nemmere at baere maskinen.
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/\ FORSIGTIG:

« Fastger altid alle beveegelige dele, inden maskinen
transporteres. Hvis nogle af maskinens dele bevaeger
sig eller glider under transport, kan det medfere tab af
balance og personskade.

VEDLIGEHOLDELSE

/\ ADVARSEL:

» Sorg altid for, at maskinen er slukket, og at stikket
er taget ud, for du udferer inspektion eller
vedligeholdelse. Hvis maskinen ikke er slukket, og
stikket taget ud, kan utilsigtet start af maskinen
medfgre alvorlig personskade.

» Sorg for, at savklingen altid er skarp og ren for at
opna den bedst mulige og sikre ydelse. Forsgg pa
savning med en slgv og/eller beskidt savklinge kan
medfgre tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.

BEMARK:

« Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller
lignende. Det kan muligvis medfgre misfarvning,
deformation eller revner.

Indstilling af savevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men der kan forekomme afvigelser som
felge af transport og brug. Hvis maskinen ikke er indstillet
korrekt udferes folgende:

1. Geringsvinkel (Fig. 45)
Skub slaeden mod anslaget og stram laseskruen til for
at fastspaende slaeden.
Lasn grebet, der fastspaender drejeskiven. Drej
drejeskiven, sa viseren star ud for 0° pa
geringsskalaen. Drej nu drejeskiven lidt med og mod
uret for at stille drejeskiven i 0° geringsindhakket. (Lad
den vaere som den er, hvis viseren ikke viser 0°.) De
sekskantbolte, som fastspaender anslaget, lgsnes ved
hjeelp af topnaglen. (Fig. 46)
Saenk handtaget helt og las det i den nederste position
ved at trykke stopstiften ind. Saet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjeelp af en
trekantslineal, anslagsvinkel, etc. Fastspaend derefter
sekskantsboltene pa anslaget, begyndende fra hgjre
side. (Fig. 47)
Serg for, at viseren star ud for 0° pa geringsskalaen.
Hvis viseren ikke star ud for 0°, lasnes skruen som
holder viseren, og viseren justeres, sa den star ud for
0°.
2. Skravinkel
(1) 0° skravinkel(Fig. 48)
Skub slzeden mod anslaget og stram laseskruen til
for at fastspaende slaeden. Szenk handtaget helt
og las det i den nederste position ved at trykke
stopstiften ind. Handtaget bag pa maskinen
lasnes. (Fig. 49)
Drej sekskantsbolten pa hgjre side af armen to
eller tre gange mod uret for at vippe savklingen til
hgjre. (Fig. 50)
Saet savklingens side i en ret vinkel til overfladen
af drejeskiven ved hjeelp af trekantslinealen,
anslagsvinklen, etc. ved at dreje sekskantsbolten
pa hgjre side af armen med uret. Stram derefter
handtaget godt til. (Fig. 51)
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Serg for, at viseren pa armen peger pa 0° pa
skraskalaen pa armholderen. Hvis den ikke peger
mod 0°, skal skruerne, der holder visen, lgsnes og
justeres sa den peger mod 0°.

(2) 45° skravinkel (Fig. 52)
Juster kun 45° skravinklen efter at have udfert
justeringen for 0° skravinkel. Juster 45°
skravinklen ved at lgsne handtaget og vippe
savklingen 45° til venstre. Sgrg for, at viseren pa
armen peger pa 45° pa skraskalaen pa
armholderen. Hvis viseren ikke peger mod 45°,
skal den venstre 45° skravinkels-justeringsbolt pa
armholderens hgijre side drejes, indtil viseren
peger mod 45°.
For at justere den hgjre 5° skravinkel udferes den
samme procedure, som er beskrevet ovenfor.

Udskiftning af kulbgrsterne (Fig. 53)

Tag regelmaessigt kulbgrsterne af, og efterse dem.
Udskift dem, nar de er slidt ned til en leengde pa 3 mm.
Hold kulbgrsterne rene og frie til at glide i holderne.
Begge kulbgrster skal udskiftes samtidig. Brug altid
identiske kulbgrster. (Fig. 54)

Brug en skruetreekker til at fierne kulholderdaekslerne.
Tag de udslidte kulbgrster ud, monter de nye, og fastger
kulholderdaekslerne.

Efter brug

« Efter brug afterres spaner eller stav, der matte kleebe til
maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som tidligere beskrevet i
afsnittet “Beskyttelsesskaerm”. Smer de glidende dele
pa maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

» Nar maskinen skal opbevares, skal sleeden treekkes
helt ind mod dig selv.

For at holde produktet SIKKERT og PALIDELIGT skal

reparationer samt al anden vedligeholdelse eller justering

udfgres af autoriserede Makita-servicecentre, og der skal

altid benyttes Makita-reservedele.

EKSTRAUDSTYR

/\ ADVARSEL:

« Dette Makita-tilbehar eller -ekstraudstyr anbefales
til brug med den Makita-maskine, som er beskrevet
i denne brugsanvisning. Brug af andet tilbehgr eller
ekstraudstyr kan medfare alvorlig personskade.

» Brug kun Makita-tilbehor eller -ekstraudstyr til det
formal, det er beregnet til. Forkert anvendelse af
tilbehar eller ekstraudstyr kan medfare alvorlig
personskade.

Henvend dig til dit lokale Makita-servicecenter, hvis du

har brug for hjzelp eller yderligere oplysninger vedragrende

tilbehgret.



+ Stal- og karbidforsteerkede savklinger

Til jeevn og preecis savning i

Geringssavklinger forskellige materialer.

Savklinge til alle formal for hurtig og

Kombination nem spaltesavning, tvaersnit og
geringssnit.
. For nemmere tveersnit pa tveers af
Tveersnit

arerne. Skeerer rent mod arerne.

Fine tvaersnit For sandfrie snit, rent mod arerne.

Geringssavklinger
til jernfrie metaller

For geringssnit i aluminium, kobber,
messing og andre jernfrie metaller.

006526

* Lodret skruestik

» Topnggle med unbrakonggle i den anden ende
* Holder

» Stevpose

« Trekantlineal

BEMAERK:

» Visse dele pa listen er muligvis indeholdt
maskinindpakningen som standardtilbehgr. De kan
variere fra land til land.

Stoj ENG905-1
Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN61029:
Lydtryksniveau (Lpa): 87 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 110 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
Baer hgrevaern.

Vibration ENG900-1
Den samlede vibrationsveerdi (treaksiel vektorsum)
bestemt i overensstemmelse med EN61029:
Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
» Den opgivne vibrationsemissionsvaerdi er malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
bruges til at sammenligne et vaerktgj med et andet.
« Den opgivne vibrationsemissionsveerdi kan muligvis
ogsa bruges til en indledende eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

« Vibrationsemissionen under den faktiske brug af
maskinen kan afvige fra den opgivne emissionsvaerdi
afhaengigt af den made, maskinen anvendes pa.

» Sorg for at bestemme sikkerhedsforanstaltninger for
beskyttelse af operatgren, som er baseret pa en
eksponeringsvurdering for brug under faktiske forhold
(hvor alle anvendelsescyklussens dele inddrages, som
f.eks. antal gange maskinen slukkes, og nar den kerer i
tomgang ud over triggertiden).

Kun for europaiske lande
EF-overensstemmelseserklaering
Makita erklaerer at felgende Makita-maskine(r):
Maskinens betegnelse:
Afkorter- og geringssav
Modelnummer/type:
LS0815F, LS0815FL
Overholder falgende europaiske direktiver:
2006/42/EF, 2006/95/EF, 2006/108/EF, 2006/65/EF

ENH103-1

De er produceret i overensstemmelse med den fglgende
standard eller standardiserede dokumenter:
EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3
Den tekniske fil er i overensstemmelse med 2006/42/EF
til radighed fra:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

20.12.2013
Yasushi Fukaya

Direktar
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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Mepiexépueva

TIPOAIATPADET ... e en e 106

MPOXOETOI KANONEX AZDANAEIAZ T'IA TO EPTAAEIO

ErKATAZTAZH .

MEPITPADH AEITOYPTIAZ. ...t et a e sa e r e 109
ZYNAPMOAOTHZH. ...ttt ses s ea e es s 112
NEITOYPTIA....... 113

ZYNTHPHZH ... .116
TTPOAIPETIKA AZEZOYAP ...ttt bbbttt et b et b et ee s 117
Neprypaen yevikng éyng
1. Ao@aMoTIKA TTEPOVN 28. TpUTTa yia Aoukéto 53. KoupTri péyyevng
2. MToulévia 29. AlakoTITNG Yia T Aéilep 54. P4&Bdog péyyevng
3. PuBuioTiké uTTouAdvI 30. ZnpIkTiKA Bida Tou KouTIoU TNG 55. Impiypa
4. MpoguAaktripag diokou povadog Aéigep 56. Alapdpewan kopvifag TUTTOU 52/
5. Apudg kotmig 31. Pwg 38°
6. Bida 32. AIoKOTITNG YIa TO WG 57. Alapdpewaon kopvilag TUTToU 45°
7. Aiokotrpiovo 33. ZwAnvwtd KAeIdi pe £§aywvo 58. AlauopPwaon YwVIWV Toixou
8. Advtia diokou KA€1di aTO GAAO TOU GKPO TUTTOU 45°
9. ApioTepri AogoTopr 34. ZTApIypa KA£IBIoU 59. EowrtepikA ywvia
10. Eubtia Topn 35. ZwAnvwrto KAeIdi 60. Egwrepikn ywvia
11. MepioTpoiknA Bdaon 36. ©nkn diokou 61. Méyyevn
12. Avw emmipavela NG TePIOTPOPIKAG  37. KevTpikd KGAuppa 62. MTAoK aTTOOTATN
Baong 38. E&aywvo ptrouAdvi 63. Eg&éAaon aloupiviou

13. Mepigpépeia diokou 39. Béhog 64. MNdavw ammd 450 mm
14. Odnyog 40. KAgidwpa dgova 65. Tputreg
15. AvaoTtaATikég Bpayiovag 41. ESaywviKé PTTOUAGVI 66. Aidvoign eykoTwyv pe dioko
16. PubuioTikn Bida (apioTEPOOTPOPO) 67. Egaywvikd uTrouAdvia
17. KAipgaka @OaATOOTOPAG 42. Egwrtepikn @AGvTda 68. Tpiywvikdg odnyog
18. Aeiktng 43. AakTUAIog 69. PuBpioTiké putrouAdvi 0°
19. MoxAdg KAeIdwuaTog 44. Eowrtepikn @AavTa 70. PuBuioTiké uTTouAGVI apIoTEPAG
20. Aapn 45. AtpakTog ywviag AogoTopung 45°
21. MoxAdg 46. Ztépio okévng 71. Avw em@dveia TG Baong
22. Bpayiovag 47. XAKog OKOVNG TTEPIOTPOPAG
23. KAipaka AogoTopng 48. Zuvdetipag 72. PuBuioTiké utrouldvi Segidig
24. KoupTri amrac@dAiong 49. ZtApIgn ywviag Aogotoung 5°
25. AogaAlioTiki Bida 50. OAigBaivwy odnyog 73. Katoapidl
26. KoupTri ac@aAhiong 51. Bida cuo@igng 74. Katdki uttodoxnig yia Ta
27. ZkavddaAn diakoTITNG 52. Bpayiovag péyyevng KapBouvakia
NMPOAIATPA®EZ
MovTého LS0815F/LS0815FL
Alduetpog diokou 216 mm
Méyxog diokou 1,5-2,5mm
Alduetpog TpUTTOG

- N 8Aeg TIG XWpPEG ekTEG EupwdtTng 25,4 mm

- Na EupwTrdikég Xwpeg 30 mm
Méy. ywvia aAtooTopng ApioTepd 50° Aegid 60°
Méy. ywvia Aogotopng ApioTtepd 48° Aegia 5°
MéyioTeg IkavotnTeg KOTTAG (Y X M) pe dioko SiapéTpou 216 mm

i i Iwvia AogoToung
lwvia @aAtooToung - -
45° (apioTepd) 5° (0egid) 0°

0° 50 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm
45° 50 mm x 215 mm - 65 mm x 215 mm
60° (5egia) - - 65 mm x 150 mm

OvopaoTikA Tdon
OvopaaTIKA I0XUG £166d0U
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220 - 240V, 50-60 Hz
1.400 W, S6 40% 5 Aetrta



TaxutnTa xwpig @oprtio (min"")
Tumog Aéigep (LSO0815FL povo)
AiaoTdoeig (M x M xY)
KaBapé Bapog

Tagn aoedAeiag

5.000
Kokkivo Aéifep 650 nm, <1 mW (Tagn Aéigep 2)
755 mm x 450 mm x 488 mm

Mo OAEG TIG XWPEG EKTOG EUPWTING . 14,1 kg

MNa Eupwaikég XWPEG........... LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg
@/

* AOYW TOU OUVEXOUEVOU TTPOYPAUMATOG TTOU EQAPUOJOUNE IO EPEUVA KAl QVATITUEN, T TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKG OTO

TTapov £vTuTio uTTOKeIvTal o€ aAAayn Xwpig TTpoeidoTroinon.

* Ta TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA EVOEXETAI VA DlA@EPOUV avaAoya PE T XwpPa.

* Bdpog olpewva pe T diadikacia EPTA 01/2003

ZoupoAa

MapakdTw TTapouaiddouv Ta cUPBoAa TTou
XpnoipotroloUvTal yia Tov £§0TTAIopS. BeBaiwBeite 6T
KOTOVOEITE TN ONUACIa TOUG TTPIV OTTO TN XPron.

END223-4

@ ............. AlaBAoTE TO £YXEIPIOIO OBNYIWV.

@ ............. AINAH MONQSH
= ) o
(N () I Ta va amo@eUyeTe TOV TPAUPATIONS aTTd

ekTogeuduEva Bpaloparta, va KpaTaTe

TNV KEQAAR TOU TIPIOVIOU TTPOG TO KATW
HETG TNV OAOKARPWON TWV TOHWY, WG
610U 0 JIOKOG aKIVNTOTTOINBE EVTEAWG.

ﬁ“ﬁw 2

Kard tnv ektéAean Toung ye ohiobnon,
TPWTa TPABASTE TTANPWG TNV KIVNTA
Bdon kai méaTe KATW TO XEPOUAI, OTN
OUVEXEID OTTPWETE TNV KIVNTA BAcn TTpog

Tov 0dnYyo.
@ ............. Mnv TTANCIaETE TO XEPIA 1) TO OAKTUAG
gag KovTa oTo dioKo.
v
- . . .
el PuBpioTte katdAAnAa Toug oAicBaivovTe
== W n ° g

0dnyoUg PaKpIG aTrd To dioKo Kal Tov
TTPOPUAAKTAPQ TOU BiOKOU.

& ® ...... AKTINOBOAIA AEIZEP: Mnv koitdte

péoa otn déopn ewTog. H dueon akTiva
AéICep PTTOPET va TPAUPATIOE! TA PATIa
0ag.

ﬁ ............... Mévo yia TiIg Xwpeg TNG EE
Mnv atroppiTITETE NAEKTPIKEG CUCKEUEG

OTOV KASO OIKIOKWY OTTOPPIMMETWY!
ZUpogwva pe TNV Eupwraikr Odnyia mepi
TWV ATTOPPIPUATWY NAEKTPIKWY KAl
NAEKTPOVIKWY OUCKEUWYV KaI TRV
eVOowNATWaon NG oT1o €6viIKS dikaio, ol
NAEKTPIKEG CUOKEUEG, TWV OTTOIWV £XEI
TTapENBEI 0 XpOvog weEAIUNG (WG TOUG,
Ba TPETTEl va OUAAEyoVTal EEXWPIOTA Kal
Va ETTIOTPEPOVTAI OE EYKOTACTATEIG
TEPIBAANOVTIKAG AVOKUKAWGONG.

Mpoopiddopevn xpRon ENE006-1
To epyaAeio TTpoopieTal yia akpIBEiG EUBEieg TOPEG Kal
@aATooTopéG a€ EUA0. Me Ta KatdAANnAa diokoTTpiova,
UTTOPEITE Va TTPIOVIOETE KAl aAOUpiVIO.

HAexkTpIkn TTapoxn ENF002-2
To epyaAcio TTPETTEI va OUVOEETAI HOVO O€ NAEKTPIKN
TTapPoXA TNG idlag TAoNG YE QUTAV TTOU avaypa@pETal aTNV
TNVaKi®a OVOUACTIKWY TIUWV Kal UTTOPEi va AEITOUPYAOE!
HOVO pe eVOAAATOOUEVO HOVOPOAOIKS peUpa. Ta epyaAsia
auTtd dIaBETouv BITTAR HOVWAON Kal CUVETTWG ITTOPOUV vVa
auvdeBoUv pe TTPICeg Xwpig yeiwan.

Fevikég MposgidomroiNoeig
Ac@alAtgiag Tou HAekTpiKkOU
EpyaAcgiou

/\ NPOEIAOMNOIHEH AloBdoTe 6Aeg TIg
mposeidotoiNoeig aog@alsiag kal OAEg TiG 0dnyieg. Av
Oev akOAOUBNTETE OAEG TIG TIPOEIDOTTOINTEIG KAl TIG
odnyieg, uTrdpxel Kivduvog NAEKTPOTTANEiag, TTupkayIag f/
Kol coBapoU TPAUUATIOHOU.

GEA010-1

Dulagre 6Aeg TIg
TPOEISOTTOINCEIG KAl TIG OBNYiEg
yia HEAAOVTIKN ava@opd.

NMPOZOETOI KANONEZ
AZQAAEIAZ T'IA TO EPTAAEIO

ENBO034-7

1. No @opdTe TTPOOTATEUTIKA HOTIWV.

KpartioTe Ta Xépia oag HakpId atroé Tn diadpoun
TOU SIOKOTTPiOVOU. ATTOQEUYETE TNV ETTAPI ME
otrolodnmoTe Sioko KiveiTal EAeUBepa. MTopei kai
aUTOG Vo TTPOKAAEéTEI COBAPO TPAUUATIOHO.

3. Mn BéreTe TO TPIOVI O€ AgITOoUpyia Xwpig va gival
TOTTOBETNHEVOI OI TTPOPUACKTIPES OTN BE0T TOUG.
EAéygre OTI KAEiVEI CWOTA O TTPOPUAAKTRPAG TOU
Siokou pIv a1rd kaBe xprion. Mn BéreTe To PIGVI
o€ AsiToupyia av o TTPOPUACKTAPAG TOU BioKou
dev Kiveital eEAeUBepa kal Sev kAgivel dueca. Mn
OUYKPOTEITE KAI N BEVETE TTOTE TOV
TPOPUAAKTPA TOU Biokou aTnV avoixTn Béon.

4. Mnv TTPAYHOTOTTOIEITE OTTOIONSATIOTE EPyaTia HE
€eAeUBepa xEpra. To TePdyIO Epyaaiag TTPETTEI va gival
KOAG OTEPEWMEVO PE TN PEYYEVN ETTAVW OTNV
TTEPIOTPOPIKN BAon Kal Tov 0dnyd, Katd Tn dIdpKEIa
OAwV Twv epyaaciwy. Mn xpnoIPOTIOIEITE TTOTE TO XEPI
0aG VIO VO OTEPEWOETE TO TEWAXIO EpYQTiag.

5. Mnv ekteiveoTe TTOTE YOPW A1Té TO SIOKOTTPiovo.
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22.

23.
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No aTrEVEPYOTTOIEITE TO EPYAAEIO KA VA TTEPIMEVETE
va akivnTotroindei To diokompiovo pIv
METAKIVAOETE TO TEPAXI0 EPyaaiag | AAAGEETE TIG
pubpuioceig.

Na amroouvdéeTe To epyaleio ard Tnv TTapoxn
pevpaTog TPIV TNV aAAayn Tou Siokou i TV
EKTEAEOT TWV EPYACIWV CUVTAPNONG.

ZTEPEWVETE TTAVTOTE OAA TO KIVOUUEVA PEPN TIPIV
TN HETO@OPA TOU Epyaleiou.

H ao@aAioTiki Tepovn SiatiBeTal pévo yia
OKOTToUg METAPOPAG Kal aTroBnkevong, kai 6xi yia
AeiToupyieg KorAG.

. Mn xpnoiuoTrolgite To epyaAeio Trapouaia

EUPAEKTWYV UYPWV 1 agpiwv. H nAekTpIKA AgiToupyia
Tou epyaAeiou uTTopei va dnuioupynaoel €kpnén Kai
QWTIA TTapouadia EUPAEKTWY UYPWV 1 AgPiwV.

Mpiv a1ré Tn AeIToupyia, va EAEYXETE TTPOTEXTIKA
ToV SioKo yia payiouata i {nuid.

AVTIKATOOTAOTE AUECTWG VO PAYICHEVO
KOTECTPOAPMEVO BioKO.

. Na xpnoipgotroigite po6vo @AAvVTIeEG KATAAANAEG yia

auTo TO gpyaAEio.

. Mnv kaTaoTpéPeTE TOV A§ova, TIG PAAVTIEG (£1BIKA

TNV EMQPAVEIQ TOTTOBETNONG) 1} TO UTTOUAGVI. AV Ta
€£SAPTAPATA AUTA EiVal KATECTPAMMEVA, MTTOPET VA
€TMENBEI WG ATTOTEAEOHA TO OTTACIPO TOU SioKou.
BeBaiwOeite 6TI N TEPIOTPOPIKA BAoN gival CWOTA
OTEPEWHEVN WOTE VA PNV KIVEITAI KATA TN
AgiToupyia.

.Ma Tnv ac@daAeid oag, va apaipeite Ta Bpadopara,

TA MIKPG TEPAYXIA, KTA. OTTO TOV TTAYKO TrPIV aTT TN
AgiToupyia.

. Na atro@elyeTe TNV KOTTA Kap@iwv. Mpiv amé Tn

A&1Toupyia, va EAEYXETE AV UTTAPXOUV KOP@IG OTO
TEUAXIO EPYOTIag KAl VA TA APaIPEiTE OAa av
UTTAPXOUV.

. BeBauwOeite 611 £XeTE ATTEAEUBEPWOEI TO KAEIBWHA

TOU G&ova TTPIV EVEPYOTTOINOETE TO SIOKOTITN
AeiToupyiag.

. BeBaiwOeiTe 611 0 Siokog Sev EpXETAI O ETTAPN HE

TN TEPIOTPOPIKN Bdon oTn XaunAoTepn Béon.

. KparjoTe 10 xepoUAI oTaBepd. 'Exete utroyn 6t11 o

Siokog KiveiTal Aiyo Tpog Ta Tdvw 1 TPog Ta
KATW KOTA TNV évapdn kai S1aKOTTA TG
AsiToupyiag.

BeBaiwOeite 611 n Aemrida dev OKOUUTTAEI TO
TEUAXIO EPYOTIAG TTPIV EVEPYOTTOINTETE TO
S10k6TTTN A€ITOUpPYiag.

. Mpiv xpnoipoTtroiRoeTe 1o epyaleio o€ éva

TPAYHATIKO TEPAXIO EPYNTiag, AQPAOTE TO Va
Aeitoupynoel yia Aiyn wpa. NMpooéxeTe Tig
Sovioeig N TIG KIVAOEIG TTou Ba prropoucav va
utrodeifouv Kakn TOTTOBETNON 1} KAKK I00pPOTTNON
Tou dioKOU.

Mepipévere éwg 6TOU O Biokog PTACEI TNV TTARPN
TaXUTNTA TOU TTPIV KOWETE.

AlakOYTE apuéowg TN AEITOUPYia AV TTOPATNPAOETE
0,TIdRTroTE aouviBioTo.

Mnv mpooraBnoeTe va aoc@aAiceTe Tn okavddAn
oTnV evepyn Béon.

Na gioTe TAvTOTE O€ ETOINOTNTA, IBIAITEPA KATA T
S1dpKeIa ETTOVAAAPBAVOUEVWY, HOVOTOVWV
epyaciwv. Mnv eravatraieoTe Adyw piag
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weUTIKNG aioBnong ac@dAeiag. O1 Siokol gival

€SUIPETIKA ETMIKiVOUVOL.

XpnoipoTrolgiTe TAVTOTE E§APTAMATA TTOU

OUVIOTWVTAI OTO TTAPOV eyXelpidio. H xpron

aKaTAAANAWYV e§apTNHATWY, OTTWG AEIOVTIKOUG

TPOX0oUG, HTTOPEI VA TTPOKAAETEI TPAUHATIONO.

Mn XpnOIMOTIOIEITE TO TIPIOVI YIa VA KOWETE AGAAQ

UAIKG €KTOG a1rd §UAO, aloupivio i Trapouola

UAIKA.

TuVvOEOTE TA POATOOTTPIOVA OE HIO CUOKEUN

ouAAoyng oKOVNG OTaV TTPIOVILETE.

EmiAégre Ta Siokomrpiova avdAoya pe To UAIKO TTou

TPOKEITAI VO KOWETE.

MNpooéxeTe OTAV KAVETE EVTONEG.

AVTIKOTOOTAOTE TOV OPHO KOTTHG OTAV aUTOG

@Bapei.

Mn xpnoipotrolgite SioKOTTpiova TTou ival

KOTAOKEUAOHEVA ATTd TaXUXAAuBa.

KdTroia owpatidia okévng mmou dnuioupyouvTal

KOTA Tn A€ITOUPYia TTEPIEXOUV XNUIKEG OUTIEG VIO

TIG OTTOIEG Eival yVWOTO OTI TpoKaAoUV KapPKivo,

YEVETIKEG aVWHOAIEG KAl GAAEG AVOTTAPAYWYIKEG

BAdBReg. Mepikd Trapadeiypara TETOIWV XNMIKWV

ouCIWV gival:

* 0 MOAUBSOG aTTd UAIKG BappEVA ME XPWHA TTOU
€x€l wg Bdon To uO6AuBRdo,

* TO OPOEVIKO KaI TO XPWHIO oTrd SUAeia TTou €xel
UTTOOTEI XNUIKNA ETegepyaoia.
O Kivduvog a1ré TNV é€KBECT) OAg OTA TTOPATTAVW
ToIKiAA€l avaAoya PE TN OUXVOTNTA UE TNV
oTroia eKTEAEITE AUTOU TOU £idOUG TIG EPYATiES.
MNa va peIwoeTe TNV €KBECT OOG O€ AUTEG TIG
XNMIKEG OUTIEG: VO EPYATEOTE O XWPO ME KAAO
£SUEPIOPO KOl PE EYKEKPINEVO ECOTTAIONO
Ao @PAAEING, OTTWG TTPOCWTTIOEG KATA TNG
OKOVNG TToU gival €10IKA OXESIOOUEVEG Va
@IATPAPOUV HIKPOGKOTTIKG CwHaTISIA.

MNa va yeiwoere 1o 86pufo, va BeBaiwveoTe

TAVTOTE OTI 0 BioKOg €ival aIXUNPOG Kal KaBapAoG.

. O XEIPIOTAG TTPETEI VA gival KaTAAANAa

EKTTAISEVUPEVOG YIa T Xpon, pUBuIoN Kal
AgiToupyia Tou gpyaAcgiou.

XpnolPoTToIEiTE SICKOTTPiova TTOU £XOUV OKOVIOTEI
owoTd. Tnpeite TN pEYIOTN TAXUTNTA TTOU €ival
ONMEIWPEVN ETTAVW OTO SIOKOTTPiovo.
ATTOQEUYETE VO OPAIPEITE OTTOIOSATTOTE
atroKkOppaTa | GAAa pépn Tou TEPaxiou epyaciag
aTrd TNV TEPIOXN KOG 6TAV TO £pyaAsio
BpiokeTal oe AsiIToupyia Kal n KeQAAR Tou
TpIovioU Sev gival akivnToTroINpéV.
XpnoIhoTroINoTE HOVOo SIoKOTTpiova TTou
OUVIOTWVTAI ATTG TOV KATOOKEUAOTN Kal gival
evapuoviopéva pue To EN847-1.

DopdTe YAVTIA VIO TOV XEIPICHO TOU SIOKOTTpiovou
(Ta SioKoTTpiova TTPETTEI VO HETAPEPOVTAI TIAVW
o€ BAon OTOTE €ival TTPAKTIKO) HE AVOEKTIKO UAIKO.
AlatnpnoTe TNV TTEPIOXN TOU SaTTédou Xwpig
OKOPTTIOUEVA UAIKA TT.X. POKAVISIA, ATTOKOMMATA.

. Otav gival TotroBeTnpévo 10 Aéiep, dev

emiTpémeTal n aAAayn pe Aéi{ep SiapopeTikoU
TOTTOU. OI ETMIOKEVEG TTPETTEI VA YiVOVTAl CWOTA.

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHIIEZ.



ErKATAXZTAZH
‘ESpaon ot mwayko (Eik. 1)

Katd tn yeTagopd Tou epyaleiou, To XePOUAI TTPETTEN va
gival ao@aAiopévo oTn xaunAwuévn Béon ye TNV
ATQOANIOTIKA TTEPOVN. EAeUBEpWTETE TNV ACPAAIOTIKA
TEPAVN AOKAOTE TAUTOXPOVA pia EAa@PIA TTiEON TTPOG Ta
KATW oTn AaBr kal TPABAETE TV AGQPOAIOTIKA TTEPGVN.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Alao@alioTe 671 TO epyaleio dev Ba peTakivnOei
TAVW OTNV EMPAVEIX TTOU TO uTrooTNPidel. H
UETOKIVNON TOU QOATOOTTPIOVOU OTNV ETTIPAVEID
UTTOOTAPIENG KOTA TNV KOTTA UTTOPEI VO TTPOKAAECEN TNV
ATTWAEIO TOU EAEéyXOU Kal ToV 0oBapd TTPOCWTTIKO
TpaupaTiopo. (Eik. 2)

To epyaAeio auTo TIPETTEl va OTEPEWBE Pe TEToEPA

MTTOUAGVIO O€ i €TTITTEDN KaI OTABEPR ETIPAVEI PE TN

BoRBeia TWV TPUTTWV TWV UTTOUAOVIWV TTOU TTapEXOVTal

oTn Bdaon Tou epyaAeiou. Autd Ba cupBAaAAel oTn peiwon

NG mMBavoTNTAg KAIONG Kal TTpOKANCNG TPAUUATIOUOU.

(Eik. 3)

[upioTe TO PUBUIOTIKG PTTOUAGVI BEEIOOTPOPA I

apIoTEPOOTPOPA, ETCI LIOTE VO EPXETAI OE€ ETTAPK PE TNV

ETTIPAVEIA TOU EPYOAEIOU YIO VO KPOTHOEI TO EPYOAEIO

aTabepad.

MNEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

A MPOEIAOMOIHZH:

* Na BeBaiwveoTe TTAvVTOTE OTI TO EpYaAEio gival
oBNOTO KAl ATTOOUVEESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
pevpa TPIV puBpioeTe N EAEyeTe KATTOIO AEITOUpPYiQ
TOU. Av dev OBNOETE TO £pyaAeio Kal dev TO
QATTOCUVOETETE OTTO TNV TTPICa PTTOPET VA TTPOKANBEi
0oBapdg TTPOCWTTIKAG TPAUPATICUOG aTTd TUXAia
€KKivnon.

MpooTareuTikd diokou (Eik. 4)

‘Otav xaunAwvel 1o XepoUAI, 0 TIPOQUAAKTAPAG Tou diokou
avuywveTal autopata. O TTPoPUAAKTAPAG Tou dioKou
gival eEAaTNPIWTAG, Kal £T01 ETTIOTPEPEI GTNV APXIKH TOU
0éan 61OV OAOKANPWOETE TNV KOTTA KAl AVUYWOETE TO
XEPOUAIL.

A MPOEIAOMOIHZH:

* MMoté va unv a@aipéoEeTe TOV TTPOQPUAAKTAPA TOU
diokou i To eEAATAPIO TTOU UTTAPXEI TTIPOOBEUEVO
oTov Tpo@uUAaKTAPA. ‘Evag ekTeBeIpévog diokog, wg
ATTOTEAET A TNG TTAPAKAPYNG TNG TTPOPUAAENG, NTTOPEI
va TTPoKaAéael coBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUS KOTA
TN AgiToupyia.

Ma TNV TpocwTTIKA aoPAAEIG 0ag, va dIaTNPEITE TTAVTOTE

TOV TIPOQUACKTAPA TOU BioKOU O€ KOAR KaTAoTOON.

OTr0108ATTOTE AVWHOAN AEITOUPYia TOU TTPOPUAAKTHPA

Tou diokou TTpéTTel va dlopBuwveTal apéowg. EAEyETE yia

va BeBaIWOEITE yIa TN CWOTA ETMICTPOPN) TOU EAATNPIOU

TOU TTPOQUACKTHPA.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mnv XpNOIUOTTOINCETE TOTE TO EPYAAEio GV O
mpoPUAATAPAG TOUu SioKOU 1} TO EAATAPIO £XOUV
utrooTei BAARN, €ival EAATTWHATIKA i £XOUV
agaipedei. H Aeitoupyia Tou epyaAeiou pe éva
TIPOQUAGKTAPA TTOU €XEI UTTOOTEI {nuId, gival

eAATTWHATIKOG 1) EXEI QPAIPEDET PTTOPET VA TTIPOKAAETEI

ooBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUS.
Av puTravBei To Sia@avEég Tou TTPOPUAAKTHPA Tou SioKou
av TTPookoAANBoUV TTpiovidia o€ auTd Kal OEV PTTOPEITE
TAéoV va BAETTETE EUKOAQ TO BioKO 1| TO TEPAXIO Epyaoiag,
QATTOOUVOEDTE TO TTPIGVI OTTO TNV NAEKTPIK TTAPOXA Kal
KOBaPIoTE TOV TIPOPUAAKTAPA TTPOTEXTIKA PE £Va
Bpeypévo travi. Mnv xpnoipoTTolgiTe dIAAUTIKG A
oTro1adATToTE KABaPIoTIKA PE BAon To TIETPEAAIO TTAVW
oTOV TTAQOTIKG TTPOQUACKTAPA ETTEIDN PTTOPET va
TTPOKANBei BAGRN oTOV TTPOPUAAKTAPA.
Edv o Tpo@uAaKTAPaG Tou dioKoU KATAOTEI BPWHIKOG Kal
aTaITei KaBapIoPo yia TV owaoTh AsIToupyia,
aKoAouBnaTE Ta TTAPAKATW BAPATA:
‘Exovtag 10 epyaheio ofnoTé kal ByaAuévo armd Tn mpida,
XPNOIPOTIOINOTE TO TIAPEXOUEVO OWANVWTO KAEIDT yia va
§eo@igeTe Ta EEAYWVA PTTOUAGVIO TTOU KPATOUV TO KEVTPIKO
KGAuppa. MepioTpéWTe TO EEAYWVIKG UTTOUAGVI
apIoTEPOOTPOPA VIO VA TO EECPICETE KAl AVUYWOTE TOV
TIPOQUACKTAPA TOU BIOKOU KaI TO KEVTPIKO KAAUP Q.
(Eik. 5)
Me Tov TTpo@UAaKTApa Tou Siokou o€ auTrv Tn Béon, o
KaBapIGPOG PTTOPET va gival TTI0 OAOKANPWHEVOG Kal
amoteAeapaTikoG. OTav oAokAnpwoei o kaBapiopodg,
akoAouBnaTe TNV TTapatTdvw diadikaaia Ye avTioTpoen
ogelpd Kal ao@alioTe To pTToUAdVI. Mnv a@aipéoeTe TO
€AATAPIO TTOU CUYKPATEI TOV TIPOQPUACKTHPA TOU SiOKOU.
Av 0 TTPOQUAAKTAPAG PBaPE UE TNV TTAPOSO Tou XPOVOoU Ny
ME TNV €KBeOn OTNV UTTEPILWBN AKTIVOBOAIQ, ETTIKOIVWVAOTE
pe To KéVTpO eEutTnpéTnoNg TNG Makita yia va
TIpopNBeuTEiTE £va Kalvoupyio TTpoguiakTipa. MHN
NAPAKAMWETE KAl MHN AQAIPEZETE TO
MPOZITATEYTIKO.

TotroBéTnon Tou appoU koG (Eik. 6 kai
7)

To epyaAeio autd TTapEXETal pE aPpOUG KOTTAG OTN
TIEPIOTPOPIKN) BACH YIa va EAAXICTOTIOIEITAI TO OYiOIUO
oTnv MAeupd €§6dou piag Kottig. Or apuoi KOTTAG gival
€PYOOTACIOKA PUBUIOUEVOI ETOI LWOTE TO BICKOTTPIOVO Va
uNv €pXETOI OE ETTAPN JE TOUG ApUoUg KOTTAG. Mpiv atrd T
Xpnon, pubpioTe Toug appoUg KOTTAG PE TOV TPATTO TTOU
TTEPIYPAPETAI TTAPOKATW:

MpwTa, atroouvOEoTE TO EPYAAEIO OTTO TO NAEKTPIKO
peupa. =eo@itTe OAeG TIG BideG (3 o€ KABE TTAEUpPA,
aploTepd Kai Oe§Id) TTOU OTEPEWVOUV TOUG apHOUG KOTTAG.
2@igTe TIG Eavd Ydvo OTo OonpEio KATd TO OTTOIO Ol APHOI
KOTTIAG PTTOPOUV va agaipeBolv eUKOAa PE TO XEPI.
XapnAwoTe TTARPWG TO XEPOUAI KOl OTTPWETE TV
ag@aNIOTIKR TTEPAVN Yia va KAEIBWOEI TO XEPOUAI OTN
XapunAwpévn Béon Tou. Zeo@itTe T Bida TTOU OTEPEWVEI
Toug oAioBaivovteg oTUAoUG. TpaBngTe TNV KivnTr Bdon
TTARPWG TTPOG TO PEPOG oag. PubuioTe Toug apuoUg KOTTAG
£T01 WOTE Va EQATITOVTAI EAAPPEG OTa dOVTIA TOU SiOKOU.
2 QigTE TIG UTTPOCTIVEG BIdEG (UNV TIG OPIEETE KAAA).
ZTPWETE TNV KIVNTA BAon TTARPWG TTPOg Tov 0dNnyo Kal
puBpioTE TOUG APUOUG KOTTAG £TC1 LWOTE VO EQATITOVTAI
eAa@PAd OTIG TIAEUPEG TWV DOVTIWV TOU dioKou. ZQIETE TIG
TTiow BIGEG (UNV TIG OQPIGETE KOAG).

MeTd TN pUBUION TWV APPWV KOTTAG, EAEUBEPWOTE TNV
ACPAAIOTIKA TTEPOVN KAl AVUWPWOTE TO XEPOUAI. 2Tn
ouvéxela oQigTe OAeg TIG Bideg yePa.
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IHMEIQZH:

* Mpiv TV pUBHIoN TNG YWwViag AogoToung
Slao@alioTe 6T 01 ApHOi KOTTAG £XOUV puBUIOTEI
KatdAAnAa. H owoTr pUiBuion Twy apuwv Kot Ba
Bon®énoel atnv TTapoxr Tou KaTdAAnAou oTNPiypaTog
TOU TEPAYIOU Epyaaiag EAAXIOTOTTOILVTOG TN GBopa
Tou.

AlatApnon P£YI0TNG IKAVOTNTOG KOTTAG

To epyaAeio auTo gival pubuIouEVO EpYOOTACIOKA Yia va
TIAPEXEN TN MEYIOTN IKAVOTNTA KOTTAG YIa SIOKOTTPiovo

216 mm.

ATTo0UVOEDTE TO £PYAAEio ATTO TO NAEKTPIKG peUpa TTPIV
TIPOOTIABNCETE VO KAVETE TNV OTTOIOdATIOTE PUBUION.
‘Orav ToTroBETEITE KAIVOUPYIO BIOKO, Va EAEYXETE TTAVTOTE
Tn XapnAdTEPN B€0N opiou Tou diokou Kal, av aTaiTeiTal,
pubpioTe TNV wg €§N¢: (EIk. 8 kai 9)

MpwTta, amoouvdEéaTe To EpYOAEio ATTO TO NAEKTPIKO
pelpa. ZITPWETE TNV KIVNTA BAoN TTARPWG TTPOG ToV 0dnyd
KOl XOMNAWOTE EVTEAWG TO XEPOUAI. XpNGIPOTIOINOTE TO
€CAYWVIKO KAEIDI yIa VO TIEPIOTPEWETE TO PUBUIOTIKO
MTTOUAGVI €wg GTOU N TTEPIPEPEI TOU DIOKOU VO EKTEIVETAI
Aiyo KGTw atré TNV Avw ETTIPAVEIR TNG TTEPIOTPOPIKAG
Bdong oo onueio 610U N PTTPOCTIVA dYn Tou 0dnyou
ouvavtd TNV dvw ETTIPAVEID TNG TTEPICTPOPIKAG BAONG.
Me 10 epyaAcio amroouvdedepévo aTTd TNV NAEKTPIKA
TTaPOXH, TTEPIOTPEWTE TO BiOKO PE TO XEPI EVW) KPATATE TO
XEPOUAI EVTEAWG TTPOG Ta KATW WOTE VA €i0TE aiyoupol OTI
0 OioKOG BeV EPXETAI OE ETTAPI| UE OTTOIOBNTTOTE TUANA TNG
KATW Baong. PubpioTe Eavd Aiyo, av ataiteital.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Merd TNV TOoTroB£TNON TOU KalvOoUpPYIOoU SioKou Kal
HE To epyaAeio ByaApévo amoéd Tnv Tpida, va
BeBaitwveoTe TAVTOTE OTI O dioKOG dEV EpXETAI OE
E£TTAQN PE KAVEVA TUAKA TNG KATw Bdong 6Tav To
XEPOUAI gival evTeAwg XapnAwpévo. Av o diokog
£PXETQI OE ETTOPNA PE TN BACN, YTTOPET VO KAWTONOEI Kal
va TPokAnBei coBapdg TTPOoWTTIKOG TPAUNATIOHOG.

AvaoTaATikOG Bpaxiovag (Eik.10)

H 6¢on Tou KaTW opiou Tou diokou PTTOPET EUKOAQ va
puUBUIOTEN PE TOV avaoTaATIKO Bpaxiova. lMa va Tn
pPUBUiCETE PETAKIVAOTE TOV AVOOTAATIKS Bpaxiova TTpog Tn
d1e0Buvan Tou BEAouG TTou BeiXVETaI OTNV EIKOVA.
MpooapudoTe TN puBUIOTIKA Bida €101 WOTE 0 SioKOG Va
oTapatd otV €mBuunTA B€on 6Tav gival TTARpwWG
XaunAwPEVo To XEPOUAL.

PUOuION TNG YWViag KOTTAG QAATOOTOMNAG

(Eik. 11)

MepioTpéwTe TN AaBNA apIoTEPOSTPOPA Yia VA TNV

&eoigete. MupioTe TNV TTEPICTPOPIKN BAon evw IECETE

TIPOG TA KATW TO PHOXAG KAEIBWHaTOG. OTaV £XETE

peTakivroel TN AaBn otn Béon 61ou o deikTng eival

OTPAPPEVOG OTNV €TIBUPNTH Ywvia TNG KAipakag

@OATOOTOMNG, OQIETE KaAG TN AaBn de€idoTpoga.

/\ NPOZOXH:

* Metd Tnv aAAayn TNG ywviag ¢aATooToung, va
ao@aAieTe TTAVTOTE TNV TTEPITPOPIKA BAoN
opiyyovtag kaAd Tn AaBn.
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EIAOMOIHZH:
* Ortav yupidete TNV TTEPITTPOPIKN BACT, VO QPOVTICETE
WOTE VO OVUWPWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI.

PUBuion Tng ywviag Aofotoung (Eik. 12)
Ma va puBuioete TN ywvia Aogotoung, §eo®igte T0 HOXAG
OTO oW PEPOG TOU EPYAAEIOU TTEPIOTPEPOVTAG TOV
apIoTEPOOTPOPA. =EKAEIBWATE TO Bpayiova OTTPWXVOVTAG
TO XEPOUAI KATTWG I0XUPd TTPOG TNV KaTeUBuvon TToU
OKOTTEUETE VO BWOETE KAIGN OTO BIOKOTTPIOVO.

ZHMEIQZH:

* O PoxAOG uTTOpEi VO pUBUIOTEI O€ I DIAPOPETIKH
ywvia a@aipwvtag TNV Bida TTou KpaTtd Tov JOXAS Kal
OTEPEWVOVTAG ToV OTNV emOBuunTh ywvia. (Eik. 13)

AwoTe KAion 010 BICKOTTPIOVO £Wg GTOU O BEIKTNG Va

Seixvel TV €mBupNTA ywvia oTnv KAipaka AogoTopng.

Katdmiv o@igTte KaAd 1o HOXAS TTEPIOTPEPOVTEG TOV

de€i60TpoPa yia va acgpalioeTe To Bpaxiova. (Eik. 14)

AwaoTe kKAion oT1o SICKOTTPiovo TIPOg Ta 8egId 5° ) oTa

apioTepd 48°: pubuioTe To diokoTTpiovo aTig 0° yia

apioTepd 5° | 45° yia degiG 48°. AwoTe pia EAa@pd KAion
aTO BIOKOTIPIOVO TTPOG TNV avTiBeTn TTAEUpd. MaTAoTE TO

KOUUTTI atrac@AAIoNG Kal YEIpETE TO DIOKOTTPiOVO TNV

€MBOUNNTA TTAEUPA. ZPIETE TO HOXAO VIO VO OTEPEWOTETE

Tov Bpaxiova.

/\ NPOZOXH:

*  Meta TNV aAAayn Tng ywviag AogoToung, va aopaAieTe
TrdvToTE TO Bpaxiova o@iyyovTag 1o HOXAS
degi60TPOPA.

EIAOMOIHZH:

+ Orav divete KAion aTO DIOKOTIPIOVO, VO PPOVTICETE WOTE
VO QVUWWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI.

* Otav aAMAZeTe TIG YwVieGg A\OOTOPWV, PPOVTIOTE WOTE
va TOTTOBETATETE KATAAANAQ TOUG ApUOUG KOTTAG OTTWG
£XEI TTEPIYPAQPEI TNV £vOTNTA “TOTTOBETNON TOU OPHOU
KOTTAG”.

PUBuion kAseidwpatog ohioOnong (Eik. 15)
Ma va kAeidwoeTe Tov oTUAO oAioBnong, oTpéwTe TTPOG Ta
eI TNV aopaAioTIKn Bida.

Apdon 810KO6TITN

MNa Eupwraikég xwpeg (Eik. 16)

Ma va pnv TpaBiéTal n okavSaAn-d1akoTTNG KaTéd AdBog,
TTapPEXETAI Eva KOUPTT ao@dAiong. MNa va EeKIvAOETE TN
AeiToupyia Tou epyaAeiou, OTTPWETE TO HOXAG TTPOG Tal
apIoTEPQ, TMIESTE TO KOUNTTT a0@AAIONG Kal KATOTTIV
TIATAOTE T OKAVOAAN-BIaKATITNG. INa va OTaPATACETE TO
EPYOAEiO, a@rOTE TN OKAVOAAN-BIOKOTITNG.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Mpiv cuvdéeTe TO Epyaleio, TAVTOTE Vo EAEYXETE OTI
n oKav3AAN-S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
Kol ETIOTPEPEI 0Tn BEon “OFF” étav TNV a@rveTe.
Mnv Tpafdre TN oKavEAAN-810KOTITNG HE Bia Xwpig
VO TTATATE TO KOUPTTi do@daAiong. Auté ptropei va
TTPOKAAETEI TO OTTACIHO TOU S1aKOTITN. H AciToupyia
€VOG EPYOAEiOU PE Eva BIOKOTTTN TTOU dev
EVEPYOTTOIEITAI CWOTA PTTOPEI va 0dNyroEl OThV
aTTWAEIO TOU EAEyXOU Kal To coBapd TTPOCWTTIKO
TPAUNATIONO.



MNa 1o KAgidwpa Tou epyaAeiou UTTEPXEI TTAVW OTN
OKavOAAN-S1aKOTITNG pIa TPUTTA YA VO ITTOPET va PTTEL
AOUKETO.

Mo 6Aeg TIg XWwpeg ekTOG Eupotrng (Eik. 17)

Ma va pnv TpaBiétal n okavddAn-diakdTTTNG Katéd AdBog,
TIaPEXETAI £Va KOUPTTT ao@aAIong. MNa va EeKIVAOETE TN
AeiToupyia Tou epyaAgiou, TIIECTE TO KOUMTTi aopAAIONG Kal
TPaABAETE TN OKAVOAGAN-BIaKOTITNG. A va OTAPATACETE TO
€PYaAEio, aproTe TN OKAVOAAN-BIOKOTITNG.

A MPOEIAOMOIHZH:

* Mpiv ouvdéeTe TO epyaleio, TTAVTOTE va EAEYXETE OTI
N oKav3AAN-310KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
Kal EMOTPEPEI oTn B€on “OFF” 6tav Tnv a@nveTe.
Mnv Tpafdre Tn okavSAAN-810KOTITNG pE Bia Xwpig
VO TTATATE TO KOUMTTi ao@dAiong. Auté pTropei va
TPOKAAETElI TO OTTACIHO TOU S1akOTITN. H AgiToupyia
£VOG epYOAEiou e €va BIOKOTITN TTOU dev
EVEPYOTTOIEITAI CWOTE PTTOPE va 0dNnyARoEl oTNV
ATTWAEIN TOU EAEYXOU Kal TO 0oBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUATIONO.

MNa 10 KAEIdwa Tou epyaAeiou uTTApyEl TTAVW OTN

OKavOAAN-OI0KOTITNG MIa TPUTTA IO VO PTTOPET VA PTTEL

AouKéTO.

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* Mnv xpnoipotroioeTe pia KAEISapid pe oTéEAEXOG A
KaAwdio pIkpOTEPO aTrd 6,35 mm oe didueTpo.
‘Evag pikpdg a&ovag i KaAWdIo uTTopei va pnv
ao@alioel katdAAnAa To epyaAeio oTnv KAEIOTH B€éon
KOl Jia akoUoIa ETTAVEKKIVNON PTTOPEl va oupBei
TTPOKAAWVTAG CORAPO TIPOCWTTIKOG TPAUHATIOHO.

* Mn xpnoipotroicite MOTE 1o epyaAeio xwpig va
AsiToupyéei TARPWG N oKAVEAAN-810KOTITNG. Ta
otroladATToTE £pyaleia ye xahaopévo dIakoTITn eival
E=AIPETIKA EMIKINAYNA ka1 TrpéTrel va
€mMoKeuadovTal TPIV XpnoigoTroinBouv {avad
SI0QOPETIKA PTTOPEi va TTpoKaAéoouv coBapd
TTPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

« Ta TNV ag@daAeia 0ag, To pyaieio autd TTapéxeTal Ue
KOUWTTi a0@ANIONG TO OTTOI0 ATTOTPETTEI TNV
gvepyotroinon Tou epyaleiou katd AdBog. Mn
xpnoiuotroigite MOTE T10 £pyaleio av UTTopEiTE va TO
BéoeTe o€ Aeitoupyia TECOVTAG ATTAG TN OKAVOAAN-
SIOKOTITNG, XWPIG va TMECETE KAl TO KOUPTTi ao@AEAIoNG.
‘Evag SIOKOTITNG TTOU ATTQITET ETTICKEUR PTTOPEI va
TTpokaAéael TNV akouaola AgiToupyia kai To goBapd
TIPOCWTTIKG TPAUUATIOMO. ZTEIATE TO EpYaAEio o€
KEVTPO egutTnpéTnoNg TNG Makita yia va etmiokeuaaoTei
owoTd MPIN 10 XpnoipotroInoeTe {avd.

* MOTE pnv TTapOaKAPTITETE TN AEITOUPYia TOU KOUNTTIOU
ao@AAIoNG KOAWVTAG TTAVW TOU Jia TaIvia i HE KATTOI0
GAAo TpOTTO. ‘EVag BIOKOTITNG TOU OTTOIOU TO KOUMTTT
ao@AANIoNG £xEl TTOPAKAUPOE TTOPET VO TTPOKAAETEI
TNV akoUala AsiToupyia Kal TO GoBapd TTPOCWTTIKO
TPOAUMATIOHO.

HAekTpovikn Aeitoupyia

XapakTnPIoTIKO OPOANG EKKIVNONG
* H Asitoupyia auTr €mTPETTEI TNV OPAAA EKKivnon Tou
epyaAgiou TrepIOpIfovVTag TNV POTIH EKKIVNONG.

Apdon déoung Aéilep
Moévo yia To povrélo LS0815FL

/\ NPOXOXH:
« Ortav dev XPNOIKOTIOIEITAI PPOVTIOTE Va £ival ofNaTé TO
MiZep. (Eik. 18)

/\ NPOXOXH:

* [loTé va pnv KoItagete péoa aTn dEaun Tou AéIep.
KareuBlvete Tn déopn Tou AéIfep Yakpid atrd Ta PaTIa
0ag.

+ AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITAZETE MEZA
XTH AEZMH 'H MAPATHPEITE AMNEYGEIAX ME
OMTIKA OPTANA, MPOION AEIZEP TAZHZ 2M.

« [piv TNV peTakivnon Tng akTivag A£ICep f TNV eKTEAEON
pubpicewv ouVTAPNONG PPOVTIOTE VO SIOKOWETE TNV
TTapoxf PEUPATOG OTO EPYAAEiO.

Mo va avawete Tn d€oun Tou AEICEP, TTIECTE TNV TTAVW

0éan (ON) Tou diakoéTrTn. MNa va oBACETE TN dETn Tou

AiZep, méoTe TNV KATW Béan (OFF) Tou dIakKATITN.

H akTiva Aéilep pTTOPET VO PETOKIVNOET TTPOG TNV ApICTEPH

i TNV d€€1d TAeupd Tou SICKOTIPIOVOU EEOPiyyovTag TNV

Bida TTou oTnPiCel TO KOUTi TNG HOVADOG AICEP Kall

METAKIVWVTAG TO OTNV €mMBUUNTA KatewBuvan. MeTd Tnv

peTakivnon, @povTioTe va o@iteTe TV Bida kaAd. (Eik. 19)

H akTiva Aéilep €ival pubpIopévn GTO EPYOTTAOIO £TO1

WoTe va gival TorroBeTnuévn Yéoa o€ éva didotnua 1 mm

a1é TNV TTAEUPIKN €TTIPAVEIQ TOU diokou (B€on KOTTAG).

ZHMEIQZH:

« Ortav n aktiva Aéidep eival BoAA 1} dBUGKOAa opaTr
egaitiag Tou dpecou NAIOKOU PWTOG, METOKIVATTE TNV
TTEPIOXNA EPYACIag O€ €éva XWPO TTou gival AlydTepo
€KTEDEIPNEVOG OTO APETO NAIOKS PWG.

KaBapiopdg Tou pakou Tou ewTtog Aéidep

Edv o pakdg Tou ewTdg Tou AéIep Yivel BPpOUIKOG, A N
TIPIOVOOKOVN KOAAACEI TIEVW TOU £TG1 WOTE N AKTiva TOU
AiCep va pnv gival eudIGKPITN, DIAKOWTE TNV TTAPOXH
PEUPATOG KAl APAIPETTE KAl KABAPIOTE TTPOCEKTIKG TO
POKO TOU QWTOG AEICEP, HE Eva uypd Kal paAakd Upaoua.
Mn xpnoipoTroigite dIaAuTIKG A oTToIadATTOTE KABAPIOTIKG
ue Bdaon 1o TeTpéAaIo TTAVW OTO QAKO.

ZHMEIQZH:

« Ortav n akTiva Afigep eival BoAR Kal oxed6V i atréAuTa
adparTn §aITiag Tou duegou NAIakoU GwTAG oTNV
TTEPIOXA TOU EOWTEPIKOU ) EEWTEPIKOU XWPOU
€pyaaoiag, JETAKIVATTE TNV TTEPIOXT EPYATiag O€ éva
XWPo TTou dev gival EKTEBEINEVOG OTO GUETO NAIOKS
Pwe.

Apdon diakéTrTn (Eik. 20 kan 21)

Ma va avayeTe 1o pwg, TEaTe TNV Tavw Béan (ON) Tou
S1ako6TrTN. MNa va oBACETE TO PWG, TMIESTE TNV KATW B€on
(OFF) Tou d1aK4TITN.

/\ NPOsOXH:

* Mnv koitdTte KateuBeiav HEGa OTO WG f} GTNV TTNyr) TOU
PWTAG.

ZHMEIQZH:

*  XpNOoIPOTIOIROTE £va GTEYVO TTAVI YIA VO OKOUTTIOETE TN
oKOVn aTTd TO PaAKOS TNG AUXViaG.

* [1pOOEXETE VO UN YPATOOUVIOETE TO POKO TNG AGUTTOG,
OI0TI £T01 EVOEXETAI VA PEIWOE N évTaon Tou QWTICHOU.
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ZYNAPMOAOIHzZH

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Na BefaiwveoTe TaAvTOTE OTI TO EPYaAEio gival
oBNOoTO6 KAl ATTOOUVEESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
PEVUO TTPIV EKTEAECETE OTTOIOSATTOTE EpYyaTia O€
auT6. Av dev OBROETE TO EpyaAEio Kal dev TO
OTTOOUVOEOETE OTTO TNV TTPIJa PUTTOPET VO TTPOKANBET
ooBapdg TTPOCWTTIKAG TPAUPATIOUOG.

AtroBninkeuon Tou cwAnvwTou KAEIBI0U e
TO £§aywyIKO KA&1Si 0TO AAAO TOU AKPO
(Eik. 22)

To owAnvwTo KAEISi aTroBnKkeveTal OTIWG deiXveETAl GTNV
eikéva. OTav atraiTeital n Xprion Tou GwANVwToU KAEIBIOU,
utTopei va TpaBnyTei E§w atré 1o oTApIyUa KAEIBIOU.

MeTd TNV xprion Tou cwAnvwToU KAEIBIOU, aTroBNKEUOTE
TO ETMOTPEPOVTAG TO TTAVW OTO OTAPIYMA KAEIDIOU.

TomroBéTnon R agaipeon Tou
diokotrpiovou

A MPOEIAOMOIHZH:

* Na BeBaiwveoTe TTAvVTOTE OTI TO EpYaAEio gival
oBNOoTO6 KOl ATTOOUVOESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
PEUUA TIPIV TOTTOBETAOETE 1| aPaipéTeTe To Sioko. H
akoUaola EKKIVNOn Tou EpyaAEiou UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
ooBapd TTPOoWTTIKG TPAUUATIONO.

* Na XpNOIYOTIOIEITE HOVO TO TTOPEXOMEVO
owAnvwTto kA&1Si Tng Makita yia va Totro@eTeiTe iy
yia va agaipeite To dioko. Av dev TO KAVETE AUTO, TO
KAEIDi pTTOPEI VO TTPOKAAETEI UTTEPPBOAIKS ) AVETTOPKES
o@igiyo Tou £§aywvikoU uTrouAoviou kai goBapd
TIPOCWTTIKG TpaupaTiopd. (Eik. 23)

KAeidwaoTe 10 XepoUAI aTnv avuywwuévn Béon médovtal

TIPOG Ta péaa TNV acPaNoTIKA TTepovN. (Eik. 24)

MNa va a@aip€oeTe T0 SIOKO, XPNOIUOTTOINATE TO CWANVWTO

KAEIBi yia va §eoigeTe To e€aywvIKG UTTOUASGVI TTOU

OUYKPOTE] TO KEVTPIKO KAAUpHQ, YUpIidovTag TO

apioTePOaTPOPa. AVUWWOTE TOV TIPOPUAAKTAPA SioKOU

KalI TO KEVTPIKO KAAUPQ.

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* Mnv agaipéoeTe Kapid Bida eKTOG aTd TO
EMPAVI{OPEVO EAYWVO UTTOUAGVI. AV 0QaIPETETE
KaTé AdBog otrolodATTOTE AAAN Bida Kal Byel £Ew o
TIPOQUAAKTAPAG TOU BiICKOU PPOVTIOTE Va
OUVOPHOAOYNOETE ava TOV TIPOPUAAKTAPA TOU BiOKOU.
(Eik. 25)

MiéoTe TNV ao@daAeia Tou GEoVa WOTE va KAEIBWOEI N

ATPOKTOG KAl XPNOIYOTIOINATE TO OWANVWTO KAEIDi yia va

EeoQigeTe TO £§aYWVIKS UTTOUAGVI, YUPidovTAg TO

de€i60TpoPa. Katotiv, apaipéoTe TO EEAYWVIKG HTTOUAVI,

TNV eEWTEPIKN PAAVT{a Kal TO JioKo.

ZHMEIQZH:

* Ortav apaipebei n eowTepIKA GAAVTLa, PPOVTIOTE va TNV
TOTTOBETATETE TTAVW OTNV ATPOKTO WE TNV TIPOEEOXNA TNG
va BAéTTel pakpid atréd 1o Sioko. Eav n eAdvtia
TOTT00eTNOEI AavBaopéva T6Te Ba TpiReTal TTAVW OTO
pnxavnua.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Mpiv oTepewoere To SioKo ETTAVW OTNV ATPOKTO, VA
BeBaitwveoTe TTAVTOTE OTI €ival TOTTOBETNPEVOG OTNV
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ATPOKTO 0 CWOTOG BAKTUAIOG AVAUETA 0TV
£0WTEPIKN Kal oTNV e§WTEPIKA PAGVTa yia TRV
TPUTTa TOU d§ova Tou SioKOU TTOU OKOTTEUETE VA
Xpnoipotroinoere. O AavBaouévog dakTUAog TNG
TPUTTAG TNG OTPAKTOU UTTOPE] VO TTPOKAAEDEI THV
€£0QaApEVN OTEPEWODN TOU BiOKOU TTPOKAAWVTAG ThV
Kivnon Tou diokou kal TNV €viovn d6vnon £MQEPOVTAG
TNV TBOavr aTTWAEIO TOU EAEYXOU KaTA TN AEITOUpYia Kal
T0 0oBapPd TTPOCWTTIKG TpauuaTiopd. (Eik. 26)
Ma va ToTroBeTATETE TO JiOKO, OTEPEWOTE TOV TIPOCEXTIKA
oTnv ATpakTo, ool BeRaiwbeite 6T N KaTeUBUVAN Tou
BéAoug oTnV emmiQAveia Tou diOKOU AVTIOTOIXEI TNV
KaTeUBuvon Tou BEAoug aTn BKn Tou diokou.
TotroBeTAOTE TNV EEWTEPIKI PAAVTQ Kal TO EEAYWVIKO
MTTOUAGVI KOl KOTOTTIV XPNOIMOTTOINOTE TO CWANVWTO
KAEIDI yIa va oQigeTe KAAG apioTEPOTTPOPA TO EEAYWVIKO
MTTOUAGVI (apIoTEPOOTPOPO) EVW) TTIECETE TO KAEIBWHA
agova.

Mo 6Aeg TIg XWwpeg ekTOG Eupwotrng (Eik. 27)

/\ NPOZOXH:
* O dakTUAIOG €§WTEPIKAG dlapéTpoU 25,4 mm
TOTTOBETEITAI ATTO TO EPYOCTATIO OTNV GTPAKTO.

MNa 11g Eupwraikég xwpeg

/\ NPOZOXH:

* O dakTUNIOG €€WTEPIKAG BlapéTpou 30 mm eykabioTaTal
aTTO TO EPYOCTAOIO PETAEU TNG ECWTEPIKAG Kal TNG
€CWTEPIKNAG PAGVTLaG.

ToTroBeTAOTE TNV £EWTEPIKA GAAVTIQ KAl TO EEAYWVIKO

UTTOUAGVI Kal KATOTTIV XPNOIUOTIOINCTE TO CWANVWTO

KAEISI yIa va o@igeTe KAAG TO EEAYWVIKO PHTTOUAGVI

apioTePOOTPOPa VW TMECETE TO KAEdwpa dgova. (Eik. 28)

EmoTpéyTe TOV TTPOQUAAKTHPA TOU BiOKOU KAl TO KEVTPIKO

KGAuppa otV apxIikA Toug Béan. Katdmiv, ogitte 10

€EaywVIKO UTTOUAGVI Be€I60TPOPA YyIa va ao@PaAioTE TO

KEVTPIKO KAAUppa. EAeuBepwaTe To XepoUAI aTTd TNV

avuywpévn B€an Tou TPaBWVTAG TNV aoPaAICTIKA

TEPSOVN. XapnAwaoTe To XePOoUAI yia va BeBaiwbeite 6T 0

TIPOQPUACKTAPAG TOU BiOKOU KIVEiTal cwaTd. BeBaiwBeite

6T To KAEIdwpa agova £xel EAeUBePWITEI TNV ATPAKTO TIPIV

KGVETE TNV KOTTH.

Zdakog okovng (Eik. 29)

H xprion Tou adikou okévng KaBIoTA KaBapég TIg
AeIToupyieg KOTTAG KAl EUKOAN Tn ouAAoyn TnG okoévng. MNa
va ouvd£oETE TOV OAKO OKOVNG, TIPOCAPUOCTE TOV OTO
OTOMIO OKOVNG.

‘Otav o odkog okdvNg gival HICOyEUATOG, BYAATE TO OGKO
oKOVNG aTTé To £pYaAEio Kal TpaBrETe TOV GUVOETH P
TTPOG Ta €§w. ABEIGOTE TO TTEPIEXOMEVA TOU GAKOU OKAVNG,
XTUTTWOVTOG TOV EAGPPIG VIO VO AQAIPECETE T CWHATIOIO
TTOU UTTEPXOUV TTPOCKOAANPEVA OTO ECWTEPIKO, TTOU
€VOEXOUEVWG VO EUTTODICOUV TNV TTEPAITEPW GUAAOYT.

ZHMEIQZH:

Av OUVOETETE MIO NAEKTPIKA OKOUTTA OTO TTPIGVI 0AG,

JTTOPEITE Va JIEGAYETE EPYATiEG TTIO KABAPA.

ITepEéwon TEPaYiou epyaciog

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

+ Eival e§aIpETIKA CNUAVTIKO VO OTEPEWVETE TTAVTOTE
TO TEMAXIO EPYNCiOG CWOTA UE TOV KATAAANAO TUTTO

MEYYEVNG 1] ME AVOOTOAEIG TTOU XpnaoipotroloUvTal
yia TN Siapoépewon Tng kKopvifag. Av dev TnpnOei



auTr n odnyia, puTopei va TTpokAnBei coBapdg
TIPOCWTTIKOG TPAUHATIOUOG Kal @Oopda OTO £pyaAEio
Kai/f aTo TEPdYIO EPYATiOg.

* Merd amoé pia AeiIToupyia KOG, MNV OVUYPWVETE TO
Bioko £éwg 6TOU AUTOG VA OKIVNTOTIOINOEi EVTEAWG.
O avuyoUpEevog N TTEPICTPEPOEVOG BIOKOG UTTOPET va
TTpoKaAéoel To coBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIONS Kal
@Bopd aTO TEPAXIO EPYATIAG.

* Kard Tnv KOo1n £vOg TEPAXioU Epyaciag To oTroio
eival pakpUTEPO oo TNV Bdon oTAPIENG Tou
TPIoVIoU, To UAIKO TTPETTEI VA UTTOOTNPIJETal O€E OAO
TOU TO MAKOG KaI OTO idlo Uog épa amo Tn Bdaon
oTAPIENG Yia va SiatnpnBei emriredo. H katdAAnAn
OTAPIEN Tou Tepayiou epyaaiag Ba BondRoel oTnv
QTTOTPOTIN TMACINATOG ToUu SigKOU Kal To TTBavo
KAWTONUA Ta OTT0i0 PTTOPOUV va TTPOKAAETOUV GoRapd
TIPOOWTTIKO TPAUMATIONGS. Mn BaacifeoTe ATTOKAEIOTIKG
Kal yévo aTnV KABETN pEyyevn ry/Kal oTnv opIZovTIa
HEYYEVN VIO VO OTEPEWOETE TO TEUAXIO Epyaaiag. To
AETTTO UAIKOG Teivel va kauTtrTeTal. Na aTnpidete To
Tepdiyio epyaaiag oe 0AGKANPO TO MAKOG TOU yia va
ATTOPEUYETE TOV KivOUVO TTIACTHATOG TOU BIOKOU Kal TO
KAQTZHMA. (Eik. 30)

PUBuion Tou oAioBaivovtog odnyou
(OAIZOAINONTEZ OAHIOI) (Eik.31)

& MPOEIAOMOIHZH:

« Tpiv xpnoIYOTTOIRCETE TO EpYaAEio @povTioTe OTI O
oAioBaivwy 0dnyog gival OTEPEWPEVOG KOAG.

¢ Mpiv Tn AogoTopn, PPOVTIOTE WOTE KAVEVA TUAHA
TOU epyaAgiou, 1B1aiTEPA O BiOKOG, va punv épxETal
O€ ETMOPN PE TOUG TTAVW Kal KATW 0dnyouUg o€
otroladnTroTte 8€on 6TaV To XEPOUAI gival TTARPWG
aveBaopévo i KATERBACHEVO Kal KAOBWG HETAKIVEITAI
n KivnTA Bdon pEXP! TOo TéEppa oTn S1a8POpNg TNG.
Av o diokog épBel o€ eTTa@n peE Tov oAIoBaivwv
odnyo6 ptropei va TpokAnBei KAwTtonua n
aTrPOCdOKNTN Kivnon Tou UAIKOU Kal gofapog
TTPOOWTTIKOG TPAUHATIONOG. (Eik. 32)

/\ NPOZOXH:

* Katd tnVv ekTéAeon AogoTopwy, OTTPWETE TOV
oAioBaivovTta 0dnyo6 TTPOg Ta ApIOTEPG KAl OTEPEWATE
ToV OTTWG JeiXVETal OTNV €IKOVA. AIGQOPETIKG, Ba £pBel
g€ ETTAQR PE TOV OIOKO I\ PE £va TURPQ TOU EPYaAEgiou,
TIPOKAAWVTAG TNIBAVWG goBapols TPAUPATIOUOUG OTOV
XEIPIOTA.

To epyaleio eival epodiagpévo pe Eva ohioBaivovta odnyd

0 0TT0i0g ouUVrBwWG ToTTOBETEITAN OTTWG SEiXVETAI OTNV

€IKOVA.

Opwg Kata TNV EKTEAETN APIOTEPWV AOEOTOUWY,

TOTTOBETAOTE TOV OTNV APIOTEPR BTN OTTWG EiXVvETAI OTNV

€IKOVa €QV N KEQAAR Tou epyaleiou €pyeTal o€ eTTOQR padi

TOU.

‘Otav oAokAnpwBouv o1 epyacieg AooTopwy, unv

gexaoeTe va emoTPEWETE TOV oAIgBaivovta odnyd oTnv

apXIKA Tou B€an Kal va Tov aoQAAICETE OPiYyovTag yep&

N Bida ocuoPIgng.

KdaBetn péyyevn (Eik. 33)

MTropeite va TOTTOBETAOETE TNV KABETN péyyevn o€ dUo
Béocig, €ite aTNV ApIaTePA ) 0N OegId TTAEUPA TOU
odnyou. Eicdyete TN paRdo TnG péyyevng péoa aTny ot

oTov 0dnyo Kal oQigTe TN Bida oTo THow PEPOG TOu 0dNYOU
yIO VO OTEPEWTETE TN PAROO TNG MEYYEVNG.

TotroBeTrAOTE TO Bpaxiova TNG péyyevng avaAoya pe TO
TIGXO0G Kal TO OXM A TOU TEPAXIOU EPYOOiag Kal OTEPEWATE
T0 Bpaxiova TNG Péyyevng o@iyyovtag Tn Bida. Eav n Bida
yla TNV OoTEPEWTN TOU Bpayiova TNG PEYYEVNG EPXETAI OE
€TTaQn e Tov 0dnyo, TomoBeTAOTE TN Bida OTNV QVTIOETN
TTAEUPA Tou Bpayiova TnG Péyyevng. BeBaiwBeite 6T
KOVEVa PEPOG TOU £PYaAEiou Dev EPXETAI OE ETTAPK UE TN
MEyYEVN OTOV XAUNAWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI i} dTaV
TpaBdre TNV KIvnTA Bdon péxpl Tépua. Av KATTOI0 HEPOG
£€pBel o€ eTTAQNA PE TN PEYYEVN, TOTTOBETAOTE TN PEYYEVN OF
véa Béon.

MéoTe 1O TEPAXIO EpyaTiag eTiTTEdA ETTAVW OTOV 0dNYO
KOl OTN TIEPIOTPOPIKA Bdaan. TOTTOBETAOTE TO TEUAXIO
epyaaiag oTnv mMBOuUPNTA B£0N KOTIAG KAl OTEPEWODTE TO
KOAG OQiyyOoVTaG TO KOUMTTI TNG MEYYEVNG.

/\ NPOEIAONOIHEH:

To Tepdyio epyaciag TPETE! va gival KOAA
OTEPEWUEVO ETTAVW OTN TTEPICTPOPIKA BAoN Kal
TOV 08nYO6 pE TN PEYYEVN, KOTA TN SiIdpKEIa OAwvV
Twv AgiIToupyiwv. Edv 10 Tepdyio epyaciag dev gival
KATAAANAQ OTEPEWMEVO EvavTl OTOV 0ONYO TO UAIKG
UTTOpEi va PETAKIVNOET KaTA TNV Epyacia TNG KOTTAG
TPOKAAWVTAG TNV TMBavr) BAGBN oTov dioko, To
TTETAYMA TOU UAIKOU Kal TNV aTTWAEIR TOU EAEYXOU
0dnNywvTag aTo goBapod TTPOCWTTIKG TPAUUATIGHO.

zmnpiypara (Eik. 34)

Ta otnpiypaTta uropouv va TotrofeTnBolv aTnV
oTroIadATTOTE TTAEUPA WG éva BoAIKG pECO yia TNV
opIfovTia oTAPIEN TwV TEpaxiwy epyaciag. ONGBRaTE
MEXPI TO TEPUA TIG PARBOUG TOU GTNPIYMATOG PETA OTIG
TPUTTEG TNG BACNG. TN GUVEXEID OPIETE YEPd TO
oTnpiyyata ye TIg Pideg.

A MPOEIAOMOIHZH:

MNdvToTe va uTTooTNPIlETE éva HOKPU TEPAXIO
Epyaoiag woTe va BpiokeTal oTo iB10 eTiTrEdO e
TNV TAVW EMIQPAVEIN TNG TTEPICTPOPIKNAG Bdong yia
aKpiEIa TNV KOTTA KAl TV ATTOTPOTTA TNG
€MIKivOUVNG atTTwAglag eEAéyxou Tou epyaAeiou. H
KataAANAn oTthpIgn Tou Tepaxiou epyaaciag Ba Bondroel
OTNV ATTOTPOTTH TMOCIPATOG TOU 8iGKOU Kai To TBave
KAWTONUa Ta OTT0i0 PTTOPOUV va TTPOKAAETOUV ooBapd
TIPOOWTTIKO TPAUUATIONOS.

AEITOYPTIA

EIAOMNOIHZH:

Mpiv atmd Tn xprion, va BeRalvecTe OTI EAEUBEPLIVETE
TN AaBn atd Tn xapnAwpévn Béon TpapwvTag TNV
QAVOOTOATIKH TTEPOVN.

Mnv aokeite uTTEPBOAIKA TTiEGN OTO XEPOUAI KATA TNV
kotA. H utrepBoAikry dUvaun iowg va éxel wg
QATTOTEAETHA TNV UTTEPPOPTWAN TOU POTEP R/Kal TN
uelwpévn amrédoon KotrAG. MiEoTe To XePOoUAI TTpOG Ta
KATW POVo e 6on dUvaun aTraITEITal yia OJaArf KoT,
XWPIG oNUAVTIKA PEiwon TNG TaxUTNTOG Tou diokou.
MéoTe ammaAd TPog Ta KATW TO XEPOUAI yia va
EKTEAEOETE TNV KOTIA. AV TTIECETE TTPOG TA KATW TO OiOKO
pe dUvapn ) av aoKAOETE TTAEUPIKH dUVAUN, 0 BioKog
doveital Kal a@Avel onuadi (onuadi Trpioviod) T
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Tepdiyio epyaaiag, evw Ba peIwdEi Kal n akpifeia TNG
KOTTAG.

» Kartd Tnv Kot oAioBnong, oTrpwéTe pe TTpocoyn TNV
KivnTr) Baaon Trpog Tov 0dnyo Xwpig va OTAOPATACETE. AV
OTOPATACEI N Kivnon TNG KIVNTAG BAONG KATA TNV KOTTT,
Ba oxnuaTioTel éva onudadl oTo TEPAXIO EpYATiag kal Ba
ueIwBEi N akpifela Tou KowipaTog.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Na BeBaiwveoTe 611 0 5ioKOG SEV OKOUMTIA TO
TEUAXIO EPYATiAg, KTA. TIPIV EVEPYOTTOIEITE TO
S10kOTTTN A€ITOUpYiag.

H trepioTpo@n Tou epyaAeiou kabBwg o dioKog BpioKeTal O€

ETTAPN HE TO TEPAXIO EPYATIOG PTTOPEI VA TTIPOKOAAEDEI

KAWTONUA Kal GoBapod TTPOCWTTIKG TPAUNPATIOHO.

1. Komn pe migon (KOTrA HIKPWV TEPAXiWV EPyaciag)
(Eik. 35)
Tepdyia epyaaciag £éwg 90 mm o€ Owog kal 60 mm o€
TTAGTOG PTTOPOUV VO KOTTOUV HE TOV TTAPAKATW TPATTO.
STTPWETE TTPOG TA EUTTPOG PEXPI TEPUA TNV KIVNTA
Bdon pog Tov 0dnyod Kal GYigTe TNV ac@aAioTIKr Bida
0e&1I60TPOPA IO VO OTEPEWOETE TV KIVNTH BAon.
2TEPEWOTE TO TEUAXIO EPYOTIAG OWOTA PE TOV
KataAAnAo TUTTO péyyevng. EvepyotroinoTe To epyaleio
XWPIiG 0 diOKOG va £pyETal OE ETTAPA WE O,TIBNATIOTE Kal
TTEPINEVETE WG GTOU O BIOKOG PTACEI OTNV TTARPN
TaxUTNTA TOU TTIPIV XARNAWOETE TO epyaAeio. Katomiv,
XapnAwaoTe ataAd Tn Aafn oTnv TTARPWG XapnAwpévn
Béan yia va kKOWeTe TO TePdyIo epyaciag. Otav
OAOKANPWOETE TNV KOTTA, ORACTE TO EPYAAEIO KAl
NEPIMENETE EQZ OTOY O AIZKOX
AKINHTOMOIHOEI ENTEAQZ TrpIv €TTIOTPEWETE TO
dioko aTnv TMARpwWG avuypwpévn B€an Tou.

A MPOEIAONOIHZH:

* Z@igTe KAAA TO KOUUTTi TTPOG Ta BESIA £€TO1 WOTE N
KIvnTA BAON VO YNV PTTOPEi va HETOKIVNOET KaTd TN
AeiToupyia. To aveTTapkég oQigiuo Tou KOUUTTIOU
UTTOpPET VO TTPOKAAEDEI TO TNIBAVO KAWTONUA TO OTT0I0
JTTOpEi va 08nyAoEel 0TO 0ORapO TTPOCWITIKO
TPAUUATIONO.

* Moté pnv k6BETE HIKPA TEPAXIA EPpYyaTiag TTou Sev
HTTOPOUV Va KpaTnBoUv pe aoc@AaAgia ao Tn
HEyyevn. Ta akaTaAAAAWG KPaATNUEVA TEPAXIO ITTOPET
va TTPOKAAECOUV KAWTONHA Kal goBapd TTPOCWTTIKG
TPOUMATIOHO.

2. Kot pe oAioBnon (ompwiipuo) (kotn TAaTIV
Tepayiwv epyaciag) (Eik. 36)
=e0QigTe TNV aoPANIOTIKA Bida apIoTEPOATPOPA ETOI
waTe n KivnTr Bdon va utropei va oAioBrioel eAelBepa.
2TEPEWOTE TO TEPAXIO EpYaTiag pe TOV KATAAANAO
TOTTO péyyevng. TpaBngte TNV KivnTA BAan TTARPWG
TTPOG T0 PéPOG 0ag. EvepyotroinoTe To epyaAeio xwpig
0 OiOKOG va £PXETAl € ETTAPR PE O,TIBATTOTE KAl
TTEPINEVETE WG OTOU O BIOKOG PTACEI TNV TTARPN
TaXUTNTA Tou. MECTE TIPOG TA KATW TO XEPOUAI Kal
XMNPQ=TE THN KINHTH BAZH NMPOX TON OAHIO
KAI MEZA AMNO TO TEMAXIO EPTAZIAZ. Otav
OAOKANPWOETE TNV KOTTH, OBACTE TO EPYAAEIO KAl
MNEPIMENETE EQZ OTOY O AIZKOXZ
AKINHTOINOIHOEI ENTEAQZ TTpIv ETTIOTPEWETE TO
dioko aTnv TMARpwWG avupwpévn BEan Tou.
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A MPOEIAOMOIHZH:

* Orav ekTeAeiTE TRV KOTTA PE OAioONON, TTPWTA
TPARATE TNV KIVNTA AN TTARPWG TTPOG TO HEPOG
oag MEXPI TO TEPUA KaI TTIECTE TTARPWG TTPOG TA
KATW TO XEPOUAI KOl OTN OUVEXEID, OTTPWETE TNV
KivnTA Bdon Tpog Tov 0dnyo. MoTé pnv {ekivoeTe
TNV KOTTA UE TNV KIVNTAH Bdon va unv BpiokeTal
TARPWG TPABNYHEVN TTPOG TO pépog oag. Eav
eKTEAEOETE IO KOTTA pE OAioBNon Xwpig n kivnTr Baon
va gival Tpanypévn TARPWG TTPOG £0AG UTTOPET VO
TIPOKANBEi avatrdvTeXo KAWTONUa Kol 0oBapdg
TIPOOWTTIKOG TPAUNATIOHOG.

¢ MoTé pnv TPOOTTABNOCETE VA EKTEAECETE MIA KOTTH
HE oAioBnon TpaBwvTag TNV KIivnTh Bdon Tpog To
Hépog oag. To TPARNyHa TNG KIVNTAG BAong TTPog To
UEPOG COG KATA TNV KOTIF) PTTOPEI VA TIPOKOAAETEI TO
QAVATTAVTEXO KAWTONUA TO OTTOI0 UTTOPE va 0dNyATEl
aTov Meavo goBapd TTPOCWTTIKG TPAUNATIONO.

» [oté va pnv eKTEAETETE TNV KOTTA PE OAioBnon pe
KAEIBWWPEVO TO XEPOUAI TNV XaunAwpévn Tou Béan.

* Mot va punv §eowigete TNV ao@aAioTikn Bida Tou
OTEPEWVEI TNV KIVNTH AN KABWG TTEPICTPEPETAI O
diokog. Mia xaAapwpévn kivntA BEcN KAtd TNV KOTI
UTTOPE VO TTPOKAA£TEI TO AVATIAVTEXO KAWTONUA TO
oTT0i0 PTTOPET va 0dnyroel aTov Teavo goBapd
TTPOCWTTIKOG TPAUNATIOUO.

3. ®aAtoortopn
AvaTtpégTe oTnV TTapdypago “Pubuion Tng ywviag
KOTIAG PaATOOTOUNG”.

No&otopn (Eik. 37)

Zeo@igTe TOV HOXAS KOl YEIPETE TO DICKOTTPIOVO YIA VO
puBpioeTe TN ywvia AogoTopng. (AvaTpégTe oTnv
evoTNTa “PUBUION TNG YwVviag Ao§oTouRg” TTou £XEl
TTEPIYPaPei Tapamavw). BeBaiwbeite va {avaogitete
KaAd 1o JOXAS yia va eTTIAECETE pe ao@dAeia TN ywvia
AOOTOUNG. ZTEPEWOTE TO TEPAXIO EPYOTIOG PE TN
péyyevn. ®povTioTe WOTE N KIVNTA Baon eivai
TPABNYHEVN PEXPI TO TEPUA TTIOW TTPOG TOV XEIPIOTH.
EvepyotroiaTe 1o epyaAeio xwpig o diokog va €pxeTal
o€ ETTOQN PE O,TIDATTOTE KAl TTEPIPEVETE £WG OTOU O
diokog @TaoEel aTNV TTARPN TaXUTNTA TOU. XTn CUVEXEID
XAUNAWOTE PE TTPOCOXNA TO XEPOUAI GTNV TTARPWG
KateBaopévn Tou BETN KOBWG OOKEITE TTiEN
TrapdAAnAa pe Tov dioko kai ZMPQ=TE THN KINHTH
BAZH MNMPOX TON OAHIO 'A NA KOWETE TO
TEMAXIO EPTAZIAZ. Otav oAoKANPWOETE TNV KOTTH,
oBnoTe 1o epyaleio kai MEPIMENETE EQX OTOY O
AIZKOZ AKINHTOMOIHOEI ENTEAQZ mpiv
ETMIOTPEYETE TO BIOKO OTNV TTANPWG avuypwuévn Béon
TOU.

A MPOEIAOMOIHZH:

* Merd Tn pUBuIoN TOu Siokou yia AogoToun, TTpIv
a1ré TN AiToupyia Tou epyaleiou Siao@alioTe OTI n
KIvnTA Bdon Kai o 3iokog Ba uTropouv va ekTeAOUV
Hia eAelBepnN Kivnon o€ 6Ao To €UPOG TNG
mpoopI1féuevng Topng. H B1aKoTTA TnG Kivnong Tng
KIvnTAG BAaong i Tou diokou Katd Tn Asitoupyia Tng
KOTTAG MTTOPEi TTPOKAAEDEI KAWTONUA Kal coRapd
TIPOOWTTIKO TPAUUATIONO.

* Kartd Tnv ekTéAgon pia Ao§OTONNG KPATAOTE TA
Xép1o 0AG POKPIA atréd Tnv Siadpopn Tou diokou. H
ywvia Tou dioKoU PTTOPEi va UTTEPDEWEI TOV XEIPIOTH
6oov agopd TNV TTpaypaTiki diadpopn Tou diokou Kata
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TNV KOTTA Kal va €pBEl € £TTAPT) O XEIPIOTAG WE TO BiIOKO
0dnywvTag 1o goBapod TTPOCWTTIKG TPAUPATIGHO.

O diokog dev TPETTEl va avupwoei éwg 6Tou
oTapartnoel evreAwg. Katd 1n didpkeia Tng AogoToung
TO ATTOKOUUEVO KOUMATI {OWG OKOUMTIAOE! ETTAVW OTO

TOTTOBETAOTE TIG DIAPOPPWOEIG OTNV TTAVW ETTIPAVEIX
NG Baong TTpioviou OTTwg deixveTal aTov Tivaka (B).

ZTNV TEPITITWON TNG APIOTEPNG AogoTopNG

Mivakag (A)

8ioKo. Av avuWwWaoEeTe TO BiIOKO EVW AUTOG EEAKOAOUBEI o¢on Twvia AogoToprig Twvia aATooToprg
Va TTEPIOTPEPETAI, TO OTTOKOPUEVO KOUUATI ioWG Biapspewons [ romog romocdse | 0TS | oo e
TIETAYTEN AT TO BioKO 0dNYWVTAc oTn Bpavacn Tou omvEK A | 52/38° 52/38°
UAIKOU yEYOVOG TTOU PTTOPET va TTPOKAAéTEl GOBapo Na (1) Aefid 31,6° | Aegia 35,3°
2 2 EOWTEPIKNA
TTPOGWTTIKO TPAULATICHO. ywvia () ApioTepd | ApioTepd AplOT&Pd AplUTEeplf(
EIAOMOIHEH: e | 0w 389" 30° e 3
« Otav mMEETE TIPOG TA KATW TO XEPOUAI, VO QOKEITE \"E‘;’fié"'m @ ek 31.6° | Ackid 35,3°
SUvapn TapdAAnAa TTpog To dioko. Ev aoknBei duvaun
KABETA OTNV TTEPIOTPOPIKA BAoN 1 €AV n dieUBuvan TNG 006361
Tieong aAAagel kata Tnv didipkela Piag KOTTAG, Ba Mivaxag (B)
ueIwBei N akpiBeia TNG KOTTAG. <
I'I!:Nv amo v )\OEOTC’)pr‘] avéaxopsvtrug va araireital gior; ore | Akpo Siauspgwang Moo rewinis
pUBuIoN Tou oNIoBaivovTog 0dNnyoU. AvarpégTe aTnv cm‘j/ gl‘ﬁ A’“ £vav oTov 0dNyo NPWHEVO TEUAX
evoTnTa pe Titho “PUBuIon Tou odnyou”. - -
Ma H dxpn emagic g To oAokAnpwuévo
5. ZOvOeTn KOTA couwrEpIKr (1 0poYii Wpﬁgil VA EVAI | 1epdyio Ba gival otV
. L . . . . EVavTl Tou oonyou. apIoTEPR TTAEUPG TOU
H olvBeTn kot gival pia diadikaoia KATé TNV oTToia N ywvia - - o oTepn Theup
. X ; ) @) H axpn emagrigtou | Siokou.
ywvia AoOTOPAG TTPAYHATOTIOIEITAI TAUTOXPOVA PE TN ToiX0U TIPETTEI Va gival
ywvia @aATooTounRg aTo TepdyIo epyaciag. H olvOeTn Mia v ® £vavri Tou odnyou. Tg ZAOS)E,T?“;VE
. . f . . p . TEAXI ival oTnv
KOTTA ITTOPET va TTpaypaToTroindei oTn ywvia Tou \E’Eﬂéplm @ rptgfpr:]ng ;:Juaml;\:gce ver | BeEi6 mheup Tou
TIOPOUCIAZETAI OTOV TTAPAKATW TTVAKA. Evavi Tou 0BI1YoD. Biokou.
lwvia gaAtootoung lwvia Aogotoung 006362
ApioTepd kal de€id 0° - 45 ApioTepd 0° - 45 Napédeiypa:

010340 TNV TTEPITITWON TNG KOTTAG TUTTOU SIaNOPPWOng

‘Otav TpaypaToTTolEiTe OUVOETN KOTTH, AvaTPESTE OTIG
€TTEENYNOEIG TWV eVOTATWY “KoTr pe Triean”, “Kotrn
pe oAioBnon”, “®@aAtcoTtoun” kai “AogoToun”.

6. Kotrn kopviag kai S1aHopPLOEIS YWVIWV ToiXou

O1 JIaPoPPUWOEIG KOPVICAG Kal YWVIWV ToiXou
UTTOpPOUV VO KOTTOUV PE éva OUVOETO QAATOOTTPIOVO PE
TIG SIOMOPPWTEIG ETTITTESD TOTTOBETNPEVEG OTNV
TTEPIOTPOYPIKA BAaN.

Ymépyouv duo ouvnBIouEvol TUTTOI SIGHOPPUCEWYV
Kopvifag Kal évag TUTTOG SIANOPPUOEWY YWVIWV
Toixou, 52/38° dIapOPPWaON YWVIAKAG Kopvidag
ToiYoU, 45° dlapépewan ywviakng Kopviag Toixou Kal
45° dlapopPWan ywviag Toixou. AEiTe TIG EIKOVEG.
(Eik. 38)

YTTIGPXOUV EVWOEIG BIANOPPUOEWY KOPVI(ag Kal
YWVIWV 0l OTT0iEG KaTaokeuadovTal yia va Taipidlouv
oTIG ywvieg 90° “EocwTepikd” ((1) kai (2) otnv Eik. A)
Kal ywvieg 90° “E¢wtepikd” ((3) kai (4) otnv EiK. A).
(Eik. 39 ka1 40)

Mérpnon

MEeTPAOTE TO PAKOG TOU TOIXOU KAl TTPOCAPUOCTE TO
TEPAXIO £PYATiaAG YIO va KOWETE OTO €MOUPNTS UAKOG
TO GKPO TTOU €PXETAI O€ ETTAPR ME TOV ToiX0. MdvToTE
Va @POVTICETE WOTE TO PAKOG KOTTAG TOU TEUAYiou
£pyaaciag oTo miow PEPOG TOU TEPOXiOU Epyaaiag
va £xel 1o id10 PE To PAKOG Tou Toixou. MNMpocapudoTe
TO PAKOG KOTTAG yIa TN ywvia koTrAG. MNdvToTe va
XPNOIYOTIOIEITE OpITUEVA TEPAXIA YIa VO SOKIUACTIKEG
KOTTEG VIO VO EAEYXETE TIG YWVIEG TTPIOVIOUATOG.

Katd Tnv KOTTr) KOPVIZWV Kal SIdUOPPWOEWY YWVIWV
TOiXoU, PUBHIOTE TIG ywvieg AoEoTOUAG Kal
@aATooTounG OTTWG deixvovTtal aTov Trivaka (A) Kai

Kopvifag 52/38° yia Tnv Béon (1) otnv Eik. A:

o ZTPEWYTE KOI OTEPEWATE TNV pUBUICH AOOTOUNAG OTIG
33,9° APIZTEPA.

* [NpoocappdoTe Kal ag@aAioTe TN pUBUICN TNG ywviag
@aATtooTopng oTig 31,6° AE=IA.

« TotmoBetroTE TN dlapdpPwaOn Kopvilag Pe TNV
TTAQTIA TTIOW (KPUPMEVN) ETIQAVEIR TNG KATW OTNV
TePIOTPOPIKN Bdon kai pe To AKPO EMADGHY THX
OPO®HZ évavti aTov 0dnyo Tou TrpiovioU.

* To oAokANpwEVO TEPAXIO TTOU TIPOKEITAI VA
XpnoipotroinBei Ba TTPETTel TTAVTOTE va gival 0TV
APIZTEPH trAgupd Tou diokou PETE TNV eKTEAEON
NG KOTTAG.

Kot e§eAdoewv aloupiviou (Eik. 41)

Otav oTepewveTe e§eAdoeIg ahoupiviou, va

XPNOIPOTTOIEITE UTTAOK QTTOOTATN 1 PETAAAIKE KOUATIO

OTIWG OTTEIKOVICETAI OTNV €IKOVA YIO VO ATTOTPETTETE

TNV TTaPapéPPwaon Tou ahoupiviou. Na XpnoIMOTIOIEITE

NITTavTIKG KOTTAG OTaV KOBETE £€eAGTEIG aAoupIviou yia

VO ATTOTPETTETE TN CUCCWPEUON UAIKWYV OAOUNIVIOU

aTo dioko.

A NMPOEIAOMOIHZH:

Mnv €TIXEIPAOETE TTOTE VO KOWYETE TTAXIEG 1
oTPOYYUAEG e§eAdoeig adoupiviou. H oTepéwan Twv
TIAXIWV A TWV OTPOYYUAWY e§EAGTEWV aAoupIviou
uTTopEi va eival BUGKOAN Kal HTTOPEi va XaAapwoouv
KaTd TN A€IToupyia KOTIAG yeyovag TToU UTTOPEi va
0dnynoel 6TNV atmmwAEIa eEAEyXou Kal 0To ooBapd
TIPOOWTTIKG TPAUUATIONOS.

. Z0Aivn erévduon

H xprion EUAIVNG eTTévduang Bonbdel aTnv e§aopaAion
KOTTWV Xwpig oKANBpeG oTa TepdxIa Epyaaiag.
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2TEPEWOTE pIa EUAIVN €TTEVOUGT OTOV 08NYy6 PE TN
BorBeia Twv oTrWV Tou 0dnyou.

AgiTe TNV €IKOVA PE TIG DIACTATEIS yIa TIG
TIPOTEIVOUEVEG ETTEVOUOEIG {UAOU. (EIK. 42)

/\ NPOZOXH:
» Xpnoipotolgite euBeia EUAA pE OPOIGUOPPO TTEXOG WG
EUAIvn etTévduon.

& MPOEIAOMOIHZH:

+ Xpnoipotroigite Bideg yia va oTEPEWOETE TNV UAIVN
emévduon oTov odnyo. MPETTel va TOTTOBETAOETE TIg
Bideg pe TPOTTO WOTE Ol KEPAAEG TWV BISWYV va
BpiokovTal KATW ATTO TNV EMIPAVEIA TG §UAIVNG
€MEVOUONG £TOI WOTE VA PNV TTapePBaivouv PE TRV
08£on Tou UAIKOU TToU KOBEeTal. H éAAEIwn
€UBUYPAPPIoONG TOU UAIKOU TToU KOBETaI PTTOPEI va
TIPOKAAEOEI TNV AvaTTAVTEXN Kivnon KaTtd Tn AeItoupyia
KOTTAG YEYOVOG TTOU UTTOPET VO TTPOKAAETEI TNV
aTTWAEIQ TOU EAEyXOU Kal Tov ooBapd TTPOCWTTIKG
TPAUUATIONO.

EIAOMOIHZH:

* Otav n §UAIvN eTTévduon gival OTEPEWUEVN, PN YUPICETE
TN TTEPICTPOPIKA BAON PE XAUNAWUEVO TO XEPOUAI. Oa
TpokANBei {nuid aTo dioko ry/kal oTnv §UAIvn
etTévouan.

9. Kot auAakwoewv (Eik. 43)
‘Eva kOWIYo TUTTOU QUAGKWONG UTTOPET VO EKTEAEOTET
OTTWG TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW:
PuBuioTte 1600 TN B€0N TOU KATWTEPOU OPiOU OTO
8ioKO XpNoIPOTTIoIWVTAG T PUBUIOTIKA Bida 600 Kal
TOV avaoTaATIKO Bpayiova oTo éplo Tou BABoug KOTTAG
Tou diokou. AvaTpégTe oTnV evaTNTA “AVACTAATIKOG
Bpaxiovag” TTou €xel TTEPIYPAPET TIPONYOUUEVWG.
MeTtd Tnv p0BUION TNG BEONG TOU KATWTEPOU OPIOU TOU
diokou, eKTEAEOTE TTAPAAANAEG TOPEG AUAGKWONG KATA
MAKOG TOU TTAATOUG TOU TepaXiou epyaciag
XPNOIPOTIOIWVTAG HIA KOTTH) 0AioBnong (OTTpwéTe)
OTTWG BEIXVETAI OTNV EIKOVA. XTN CUVEXEIX APAIPECTE
TO UAIKG TOu Tepayiou epyaaiag TTou BpiokeTal peTagu
TWV QUAOKWOEWV WE Hia OPiAN.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

¢ Mnv TpooTraBnoeTE Va EKTEAEOTE AUTOU TOU TUTTOU
TNV KOTTH) XPNOIHOTIOIWVTAG TTAATIOUG BioKOoUg 1 ME
bioko auAdkwong. Av TTIPOOTIABAOETE va EKTEAEOETE
HIa TOoPr Y aUAGKwWOoN PeE éva o TTAATU JioKko A PE
Sioko auAdkwaong PTTopei va TTPoKANBEi aTrpoodoKnTN
KOTTH Kal KAWTONUQ TTOU PTTopEi va odnynoel og
ooBapd TTPOoWTTIKG TPAUUATIONO.

* ®POVTIOTE VA ETIOTPEYETE TOV AVACTAATIKO
Bpayxiova oTnv apxIikn Tou B£on Katd TNV EKTEAEON
KOTTWV EKTOG TWV AUAAKWOEWY. AV TTpOOTTIOBNOETE
va eKTEAECETE TOPEG PE TOV AVACTOATIKO Bpayiova o€
AavBaopévn Béon ptropei va TpokAnBei atrpooddknTn
KOTTA Kal KAWTONUQ TTOU PTTOPET va 0dnyAoel o€
ooBapd TTPOoWTTIKG TPAUUATIOUO.

/\ NPOXOXH:

* ®povTioTE Va ETTIOTPEYETE TOV AVACTAATIKO Bpayiova
TNV OPXIKA TOU BECN KATA TNV EKTEAEDT KOTTWV EKTOG
TWV QUAOKWOEWV.
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MeTagopd epyaleiou (Eik. 44)

DpovTioTe WOTE TO EpYaAEio va gival aTTOoUVOEDEUEVO
atré TNV NAEKTPIKN TTAPOXH. ZTEPEWATTE TO BIOKO OTN ywvia
Ao&otoprig 0° kal TNV TIEPIOTPOPIKA Bdan aTtn Béon Tng
TIAPOUG BEEIAG YwViag @aATOOTOUAG. ACPAAIOTE TOUG
TT6AoUG 0AIoBNONG £T01 WOTE O XAUNAGTEPOG TTOAOG
oAioBbnaong va gival ag@aAiopévog atn B€on TNG KIVATAG
Bdaong, n otmroia eival TTARPwG TpaBnyuévn TTPOg Tov
XEIPIOTA, Kal ol TTAvw TTOAOI Va €ival aoQaAITUEVOI OTN
B¢on Tng KIvnTAG BACNG, N otroia gival TTARPWG
TPaABNypEVN TTPOG TOV 0BNYS (AvVaTPESTE TNV EVOTNTA PE
TiTAO “PUBpION KAEIBWPATOG 0AIGBNONG”.) XaunAwoTe
eVTEAWG TO XEPOUAI KOI KAEIDWOTE TO OTN XAUNAWUEVN
B¢on miEdovTag TTPOG Ta p€aa TNV acPANIGTIKA TTEPOVN.
TuAigTe TO KOAWDIO TTAPOXAG PEUPATOG XPNCIPOTTOIWVTAG
Ta oTnpiydaTta Tou KaAwdiou.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* H aoc@aAioTiki TEPOVN diartiBeTal pévo yia
OKOTTOUG METAQOPAG Kal ATTOBAKEUONG KAl TTOTE
Bev Ba péTTel va XpnoipoTroindei o€ epyacieg
KoTrAG. H xprion Tng ao@aAIoTIKAG TTEPOVNG OTIG
£PYQOTiEG KOTTAG PTTOPET VO TIPOKOAETEI TV AVATTAVTEXN
Kivnan Tou dIoKOTTPiovou yeyovog TTou Ba TTPOKaAETEl
KAWTONUA Kal goBapd TTPOoWTTIKG TPAUNATIONO.

MeTa@épeTe TO EPYAAEIO KPATWVTAG Kal TIG dUO TTAEUPES

NG Bdion Tou epyaAeiou GTTwG aTTEIKOVICETAI TNV EIKOVA.

Av a@aIpECETE TA OTNPIYMATA, TO OAKO OKOVNG KTA., Ba

UTTOPEITE VO PETAPEPETE TO EPYAAEIO TTIO EUKOAQ.

/\ NPOzOXH:

o ZTEPEWVETE TTAVTOTE OAQ TO KIVOUPEVA PEPN TTIPIV Th
UETaPOPA TOou epyaleiou. Av JETOKIVNBOUV 1
OANIOBACOUV TUAUOTA TOU £PYAAEIOU KATA TNV PETAPOPA
uTTOpEi va TTPOKANBET aTTWAEIO EAEYXOU 1} I00pPOTTIaG
0dNyWVTag o€ TTPOCWITIKO TPAUUATICHO.

2YNTHPHZH

A MPOEIAOMOIHZH:

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI TO EPYaAEio gival
oBnNoTo Kal ATTooUVEESEPEVO OTTO TO NAEKTPIKO
PEUHA TIPIV EKTEAECETE OTTOIABNTIOTE EpyaTia
eAéyxou 1} ouvTipPNOoNg o€ auTo. Av dev OBROETE TO
€pyaAeio kal dev TO ATTOOUVOETETE OTTO TNV TTPIla
uTTopEi va TTpokANnBei coBapdg TTPOCWITTIKOG
TPAUPATIOPOG aTTO TUXAia EKKIVNON.

* Mavrote va diac@alileTe 611 0 Siokog gival
alXuNPOg Kal KaBapog yia va £XETE TN BEATIOTN Kal
aoc@aléoTepn amoédoon. Av TTPOOTIABNOETE va
KOWETE PE €va OTOPWUEVO Kal/fy BPpWHUIKO Jioko TOTE
uTTopEi va TTpokANBei KAWTONUO Yeyovog TTou odnyei o€
ooBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUS.

EIAOMNOIHZH:

* Mnv xpnoipotroinoete Bevaivn, BevIOAn, BIOAUTIKO,
aAKoOAn A kAT TTapopolo. Mtopei va TTpokAnBei
ATTOXPWHOATIOPOG, TTAPAPOPPWON i PWYHEG.

PUBuiIoN TG Ywviag KOTTAG

To epyaAeio pubpiceTal kal EUBUYPaPPICETAI TIPOTEXTIKA
070 €pY0OTAOTIO, AAAG O OTTPOCEXTOG XEIPIOUOGS ioWG Va
€TTNPEAOEl TNV EUBUYPAuUIoT. Av To epyaAeio oag dev
€ival owaTA EUBUYPAPMIOPEVO, EKTEAEDTE TIG AKOAOUBEG
d10dIKaaieg:



Fwvia @aAtcoTopng (Eik. 45)

ZTTPWETE TTPOG Ta EUTTPOG PEXPI TEPUA TOV 0dNYO Kal
oQitTe TNV acPANICTIKN Bida yia va OTEPEWOETE TNV
KivntA Bdon.

=eo@igTe TN AP TTOU OTEPEWVEI TNV TTEPIOTPOPIKN
Bdon. MupioTe Tn TTEPIOTPOPIKA BACN WOTE O BEIKTNG
va gival aTpappévog aTig 0° oTnv KAipaka Tng
QPAATOOTOUNG. TN OUVEXEID OTPEWETE TNV
TTEPIOTPOPIKN BAon eAappd TTpog Ta de€Id Kal TTPOG Ta
apIoTEPA VIO Va ETTIKABIOEI N TTEPIOTPOQIKT BAon oTnV
€YKOTI) @aATaOTOMNG TwV 0°. (APROTE OTTWG Eival EQV
o deikTng dev deixvel Tig 0°.) Ze0@ifTe T EAYWYIKA
KOiAa UTTOUAGVIQ TTOU OTEPEWVOUV TOV 0BNY6
XPNOIMOTIOIWVTAG TO CWANVWTO KAEIdi. (EIK. 46)
XaUNAWOTE EVTEAWG TO XEPOUAI Kal KAEIBWOTE TO OTN
XapnAwpévn B€on mECOVTAG TTPOG Ta péoa TNV
ao@alioTIKr) Trepdvn. EuBuypappioTe TRV TTAEUpd TOU
diokou pe TNV TTPOTOWn Tou 0dnyou pe Tn Bonbeia
TPIYWVIKOU 0dnyou, Kavova, KTA. KaTtotriv, OTEpEwoTeE
KOAG Ta e€aywyIKda KOIAa uTTOUAGVIa OTOV 0dNYO WE TN
ogeIpd EekivwvTag amrod Tn de€id TAeupd. (Eik. 47)
DpovTioTe WaoTe 0 deiKTNG va deixvel Tig 0° oTNV
KAipoka @aAtooToung. Edv o deiktng dev deixvel Tig 0°,
Eeogigte Tn Bida TTOU OTEPEWVEI TO OEIKTN Kl puBUioTE
10 O¢giKTN £T01 WOTE va deixvel TIg 0°.

. Twvia AogoTopng
(1) Twvia Aogotopng 0° (Eik. 48)

ZTTPWETE TTPOG Ta EUTTPOG PEXPI TEPUA TOV 0dNYO
KOl OQi§Te TNV a0QAAIOTIKN Bida yia va OTEPEWOETE
NV KIvnTA Bdon. XapunAwoTe eVTEAWG TO XEPOUAI
KaI KAEIBWOTE TO 0TN XaunAwpévn Béon médovTag
TIPOG TO PEOT TNV AGQPANICTIKN TTEPOV. =€0QPIETE
TO HOXAG OTO TTIoW PEPOG TOou epyaAciou. (EIK. 49)
ZTpEWTE TO €§AYWVIKO UTTOUAGVI TTPOG TV OegId
TTAEUPA TOU Bpaxiova e dUO A TPEIG TTEPIOTPOPEG
apIoTEPOOTPOPA yia va dWOETE KAion aTo dioko
Tpog Ta Oeg1d. (Eik. 50)
EuBuypappioTe TTpOOEKTIKA TNV TTAEUPE TOU
SioKou Ye TNV Gvw ETTIPAVEIQ TNG TTEPIGTPOPIKAG
Bdong pe Tn BoriBeia TpIywvikou 0dnyou, kavova,
KTA., TIEPIOTPEPOVTAG DECIOATPOPA TO EEAYWVO
UTTOUAGVI 0TV eI TTAEUPA Tou Bpayiova.
Katétmiv o@igte yepd 10 oxAo. (Eik. 51)
BeBaiwBeite 611 0 deikTng 0TO Bpayiova eival
oTpappévog oTig 0° TNG KAipakag AogoToung oTo
oTApIypa Tou Bpaxiova. Edv dev deixvel Tig 0°,
Eeo@igte T Bida TTOU OTEPEWVEI TO OEIKTN KAl
puBpioTe ToVv €101 WOTE va deixvel TIg 0°.

(2) Twvia Aogotopng 45° (Eik. 52)
PuBuioTe Tn ywvia Aogotoung 45°udvo agou €xeTe
TTPAYHATOTIOINCEN TNV PUBUION TNG YwViag
Aogotopung 0°. TNa va puBuioeTe TNV OPIOTEPN
ywvia Aogotoung 45°, Eeo@itTe To HOXAOS Kal
YEipeTE TO BIOKO EVTEAWG TTPOG TO APICTEPA.
BeBaiwBeite 611 0 deikTng 0TO Bpayiova gival
oTpappévog aTig 45° Tng KAipakag AogoTopng ato
oTApPIyUa Tou Bpaxiova. Av o deikTng dev gival
OTPAUMEVOG OTIG 45°, TTEPIOTPEWTE TO PUBUICTIKO
UTTOUASVI Ywviag AogoToung 45° atnv deid
TTAEUPG OTO OTHAPIYUA Tou Bpayiova éwg 6Tou 0
OeikTNnG va oTpagei oTIG 45°.
MNa va puBpioete TNV degid ywvia Aogotoung 5°,
ekTEAEOTE TNV i010 DIAdIKOCIO PE AQUTH TTOU €XEI
TIEPIYPAPE] TTAPATTAVW.

AAAayn kapBouvakiwyv (Eik. 53)

Na agaipeite kal va EAEYXETE TAKTIKA Ta KapBouvakia. Na
avTIKaBIoTATE Ta KaPBOUVAKIa OTav £XOUv GBapPEi Ewg Ta
3 mm og prikog. Na diatnpeite Ta kapBouvakia KabBapd kai
eAeUBepa yia va yAIoTpoUv oTIG UTTOdOXEG. MpETTel va
aAAadeTe Tautdxpova Kal Ta duo kapPBouvdakia. Na
XPNOIPOTTOIEITE HOVO KapBouvdkia idiou TUTTou. (EIK. 54)
Me 1n BonBeia evog kataaBidiol, BYAATE Ta KATTAKIO
uTTo80X NG Yia Ta KapBouvakia. ByaAte Ta gBapuéva
KapPBouvakia, TOTTOBETAOTE Ta KaIVOUPYIa Kal aGPalioTe
Ta KATTAKIO UTTOQOXNG VIO Ta KOPBOUVAKIA.

MeTd Tn Xprion

* MeTtd Tn Xpron, OKOUTTioTE Ta Bpadopara Kal Tn oKovn
TTOU £XOUV TTPOOKOAANCEI ETTAVW OTO EPYOAEio PE éva
Travi | rapépolo UAIKS. Na diaTnpeite Tov
TpopuAaKTApa diokou kKaBapd cuupwva Pe TIG 0dnyieg
TTOU ava@épBnkav oTnv evotnta “NpooTaTeuTikéd
diokou”. Na ArrraiveTe Ta oAigBaivovTa TuAuaTa e
unxavéAaio yia va atro@eUyeTe TO GKOUPIGOUA.

* Katd tnv amobrikeuon Tou epyaAgiou TpaRgTE TTARPWG
TIPOG TO PEPOG Oag TNV KIvnTA Baon.

lMa va diatnpeital n AZOAAEIA kai n AZIONIZTIA Tou

TIPOIOGVTOG, Ol EPYACIEG ETTIOKEUNG, KABWG Kal

otroladrToTe GAAN epyacia cuvtipnang r puduiong, Ba

TIPETTEl VO EKTEAOUVTQI OE EEOUCIOBOTNHEVA KEVTPO

eCutnpéTNOoNng TG Makita, kai TTévToTte pe TN Xprion

avTaAAakTIKWV TG Makita.

MPOAIPETIKA AZEZOYAP

/\ NPOEIAOMOIHEH:

¢ ZUuVvIOTATAI N XPON QUTWV TWV TTAPEAKOMEVWYV
mpooapTnudaTtwy Tng Makita pe 1o epyaleio Tng
Makita, 6TTwg TTePIypAPETAI OTO TTOPOV EYXEIPIDIO.
Av xpnoipotroinoete dAAa TTapeAkOUEVa i
TTPOCAPTANPATA PUTTOPE] VA TTAPOUCIACTEi KivOUvVog yia
TTPOKANGN cofapou TTPOCWTTIKOU TPAUUATIOUOU.

* Na XpNnOIYOTIOIEITE Ta TTAPEAKOMEVA KOl
mwpooapTApara Tng Makita pévo yia To okoto yia
ToV oTroio Trpoopifovtal. H AavBacuévn xprion evég
a&eooudp 1 eEAPTANATOG PTTOPET VA TIPOKAAEDEI TOV
Kivduvo £vog goBapol TTPOCWTTIKOU TPAUMATIGHOU.

Av xpeldleoTe kaTola BorBeia f TePICTOTEPEG

TIANPOPOPIEG OXETIKA PE TO ageToudp auTd, atreubuvBeite

oTO TTANCIEGTEPO KEVTPO eGUTTNPETNONG TNG Makita.

» AiokoTrpiova atrd atadAl kal HUTEG KapBidiou

MNa opaAn kai akpIBAG KOTTA dIGPOopwY

daATooTTpiovo H
UANIKWV.

Aiokog YevIKA Xpriong yia Taxeieg Kai
OUaAEG KOTTEG, EYKAPTIEG TOUEG Kal
OQOATOOTONEG.

Zuvduaouog

Mo opaAég TOEG EyKAPOIa OTIG iVEG
gUAou. KéBel kaBapd EvavTi Twv VWV
guhou.

Eykdpoia kotm

AkpiBeig MNa kaBapég Topég Xwpig Aciavan
€YKAPOIEG TOPES | €vavTl TV IVWV EUAOU.

®akroompiovo MNa paATooTopég o aAoupivio, XaAKS,

%?W‘,JQUXU HTTPOUT0, SWANVWGEIG Kal GAAG U
HETAAAG o1dnpoUxa PETANAG.
006526
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* Ka&Betn péyyevn

o ZWwANVWTO KAEIdi pe §dywvo kAeIdi aTo dAAo Tou dkpo
+ ZTpiyHa

* XAakog okévng

* Tpiywvikdg 0dnyog

ZHMEIQZH:

* Opiopéva atd Ta atoixeia TnG AioTa pTropei va
TTEPIEXOVTAI OTNV CUCKEUATIO TOU £PYAAEiOU WG
KavovIké ageooudp. AuTd evdéxeTal va dlapEPOUV aTTo
XWpa o€ Xwpa.

©6puBog ENG905-1
To olvnBeg oTabuiopévo eTmiTredo BopURou TTou EXEl
kaBopioTei ouppwva pe Tnv EN61029:
Emitredo nxnTikAg Trieang (Lya) : 87 dB (A)
ETritredo nxnTIkAG 10X0U0G (Lwa): 110 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)
No @opdTe WTOAOTTIOES.

Aévnon ENG900-1

H ouvoAikn TiuR dévnong (diavuouaTikd dBpoioua TpIWV

agévwv) TTou €xel kaBopiaTei cupPwva pe TNV EN61029:

ExmrouTA) 86vnong (ap): 2,5 m/s? rj Aiyétepo
ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* H dnAwBeioa TIur Twv TTapayouévwy KpadaoUwy £XEl
KOTAPETPNOEI cUPPWVA PE TNV TUTTOTTOINUEVN PEBODO
Sokipaagiag Kal UTTopEi va XpnaoihoTToineei yia Tnv
oUyKpIo™N £VOG EpYOAEiou pE Eva GANo.

* H dnAwBeioa Tiun Twv TTapayouévwy Kpadaouwy
uTTOpEi €TTIONG VO XPNOIPoTIoINGEi yia pia
TTPOKATAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeong oToug
Kpadaououg.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* H exmmouTr| kpadaouwyv Katd Tn didpkeia TNG
TIPAYHATIKAG XPONG TOu NAEKTPIKOU epyaAgiou pTTopei
va dlagépel atrd Tn dnAwBEeioa TIA TWV EKTTOUTIWY,
ava@Aoya Pe Tov TPATTO JE TOV OTTOI0 XPNOIYOTIOIEITAl TO
£pyaAeio.

* ®povrtioTe va AABEeTE Ta PETPA aOPaAEiag TToU
aTTQITOUVTaAl YIa TNV TTPOCTAdia Tou XPraTn TTou
BaoidovTal o€ pia ekTiNON TNG €KBeONG o€
TIPAYUOTIKEG OUVONKEG XpAong (AapBdavovTag utrown
OAa Ta pEPN Tou KUKAOU AgiToupyiag, OTTwG ival ol
TIEPITITWOEIG KATA TIG OTTOIEG TO £PYAAEio €ival
aTTEVEPYOTTOINUEVO Kal OTav AEIToupyei oTo peAavTi
ETMTTPOCOETWG TOU XPOVOU KATA TOV OTTOI0 TO EPYOAEiO
Bpioketal o€ xprion).

MNa TIg EupWTTATKEG XWPES MOVO
EK - AjAwon cuppépewong
H Makita dnAwvel 6TI TO TTAPAKATW MNXAvVNUa(TO):
Ovopagia unxavAuaTog:

ZupOuevo OUVOETO GAATOOTIPIOVO
Ap. MovTéhou/TuTTOG:

LS0815F, LS0815FL
ZUupHOPPWYVOVTAIl PE TIG aKOAouBeg EupwTraikég
Odnyieg:

2006/42/EK, 2006/95/EK, 2006/108/EK, 2006/65/EK
Karaokeudlovial CUNPWVA PE TO TTAPAKATW TTPOTUTIO 1
TUTTOTTOINUEVA €YYPOPQ:

EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,

EN61000-3-3

ENH103-1
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To Texvikd apyeio ouuewva pe Tnv 2006/42/EK eival
S100éa1po amo:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

20.12. 2013

Ypoeik: Pl

Yasushi Fukaya
AlgubuvTig
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium



TURKGE (Orijinal talimatlar)

igindekiler

TEKNIK OZELLIKLER ......oovoeeeetceneiscesees sttt se e85t 119

MAKINEYE ILISKIN ILAVE GUVENLIK KURALLARI

KURULUM ...

KULLANIMA ILISKIN TANIMLAR

MONTAU L.t s b b s b s ea e e b e R e R R e R a e ea s

KULLANIM

1. Durdurma pimi

2. Cvatalar

3. Ayar civatasi

4. Bigak muhafazasi
5. Koruyucu kesme tahtasi
6. Vida

7. Testere bigagi

8. Bigak digleri

9. Sola egimli kesim
10. Diz kesim

11. Doéner tabla

12. Doner tablanin Ust ylzeyi
13. Bigagin gevresi
14. Kilavuz mesnedi
15. Durdurma kolu
16. Ayar vidasi

17. Gonye skalasi
18. Ibre

19. Kiliteme mandali
20. Sap

21. Mandal

22. Kol

23. Egim skalasi

24. Ayirma dugmesi
25. Kilitleme vidasi

TEKNIK OZELLIKLER

Model

Bicak ¢api
Bigak kalinhgi
Delik ¢capi

Genel goriiniim

. Kilitteme digmesi

. Agcma/kapama digmesi

. Asma kilit deligi

. Lazer digmesi

. Lazer Unite kutusunu tutan vida
. Lamba

. Lamba digmesi

. Bir ucu lokma, diger ucu Alyan

anahtari olan alet

. Anahtar yuvasi
. Lokma anahtari
. Bigak kutusu

. Orta kapak

. Alti késeli civata
. Ok

. Saft kilidi

. Alti kdseli civata (solda)
. Dis flang

. Halka

. lg flang

. Mil

. Toz nozulu

. Toz torbasi

. Kilit

. Destek

- Avrupa Ulkeleri disindaki diger tim Ulkeler icin

- Avrupa llkeleri igin
Maks. Sev agisi
Maks. Egim agisi

216 mm gapla Maksimum Kesme kapasiteleri (Y x G)

. Hareketli mesnet

. Kelebek vida

. Mengene kolu

. Mengene topuzu

. Mengene gubugu

. Tutucu

. 52/38° tip tag kalibi

. 45° tip tag kalibi

. 45° tip girinti kalibi

. Kose igi

. Kose disi

. Mengene

. Ara parcgasi

. Aliminyum ekstriizyon

. 450 mm Gzeri

. Delikler

. Bigakla oluk agma

. Alti kdseli civatalar

. Uggen gonye

. 0° ayar civatasi

. Sol 45° egim agisI ayar civatasi
. Déner tablanin st yizeyi
. Sag 5° egim agisI ayar civatasi
. Tornavida

. Firga yuvasi kapagi

LS0815F/LS0815FL
216 mm
1,5-2,5mm

25,4 mm

30 mm

Sola 50° Saga 60°
Sola 48° Saga 5°

Egim agisi
Sev acisi ~
45° (sola) 5° (saga) 0°
0° 50 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm
45° 50 mm x 215 mm - 65 mm x 215 mm
60° (saga) - - 65 mm x 150 mm
Anma gerilimi 220 - 240V, 50-60 Hz
Anma girisi 1.400 W, S6 %40 5dak

Yiiksiiz hiz (dak")
Lazer Tipi (yalnizca LS0815FL)
Boyutlar (U x G xY)

5.000

Kirmizi Lazer 650 nm, <1 mW (Lazer Sinifi 2)

755 mm x 450 mm x 488 mm
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Net agirlik

Givenlik sinifi

Avrupa Ulkeleri digindaki diger tim Glkeler igin............ccccevceeenns 14,1 kg

Avrupa Ulkeleri igin........... LS0815F 14,1 kg
......... LS0815FL 14,2 kg
Qi

» Sirekli yapilan aragtirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin degistirilebilir.

+ Ozellikler lilkeden (lkeye farkliliklar gésterebilir.
« EPTA Prosedurl 01/2003 uyarinca agirlik

Simgeler END223-4
Makine i¢in kullanilan simgeler agsagida gdsterilmistir.
Makineyi kullanmaya baslamadan énce bu simgelerin ne
anlama geldigini 6grenin.

@ ............. Kullanim kilavuzunu okuyun.
@ ............. CIFT YALITIMLI

e @D Sigrayan ¢apaklardan kaynaklanabilecek

— yaralanmalari énlemek igin, kesme
islemini bitirdikten sonra bigak tamamen
duruncaya kadar testere kafasini
asagida tutun.

K P 0t

Kizakli kesim yaparken énce tasiyiciyi
tamamen geri gekin ve makinenin sapini
asagi dogru bastirin, daha sonra
tastyiciyl kilavuz mesnedine dayanana

kadar itin.
@ ............. Elinizi veya parmaklarinizi bigaga yakin
tutmayin.
v
e . . -
e T Hareketli mesnetleri bigaga ve bigak
== e ek ok
muhafazasina temas etmeyecek sekilde
ayarlayin.

&@ ...... LAZER RADYASYONU: Huzmeye

dogrudan bakmayin. Dogrudan lazer
huzmesi gozlerinize zarar verebilir.

ﬁ ............... Sadece AB llkeleri igin

Elektrikli cihazlari evdeki ¢op kutusuna
atmayin!
Kullanilmig elektrikli cihazlari, Elektrikli
ve Elektronik Cihaz Atiklari Hakkindaki
Avrupa Yoénergesine gére ve bu
yonergeler ulusal hukuk kurallarina gére
uyarlanarak, ayri olarak toplanmali ve
cevre sartlarina uygun bir sekilde tekrar
degerlendirmeye gonderilmelidir.

Amaclanan kullanim ENE006-1
Bu makine ahsap malzemelerin hassas sekilde diiz ve
sevli kesilmesi igin 6ngorulmustir. Uygun testere
bigaklariyla aliminyum malzemeler da kesilebilir.

Gii¢ kaynagi ENF002-2
Makine yalnizca lizerindeki etikette belirtilen voltaj
degerlerine sahip, tek fazli AC gli¢ kaynaklarina
baglanmalidir. Cift yalitimhdir ve bu nedenle topraksiz
prizlerle de kullanilabilir.
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Genel Elektrikli Aletler Gilivenlik
Uyarllarl GEA010-1

&UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlan
okuyun. Verilen uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik garpmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara
yol agabilir.

Tiim uyanilar ve talimatlan ileride
basvurmak lizere saklayin.

MAKINEYE ILISKIN ILAVE
GUVENLIK KURALLARI

1. Koruyucu kulaklik kullanin.

Ellerinizi testere bicaginin hareket alanindan
cekin. Yavaglamakta olan bigaklara dokunmayin.
Yavas donse de, ciddi yaralanmalara yol agabilir.

3. Muhafazalar yerine takilmadan testereyi
caligtirmayin. Her kullanimdan 6nce bigak
muhafazasinin uygun sekilde kapanip
kapanmadigini kontrol edin. Bigak muhafazasi
serbest sekilde hareket etmiyor ve hemen
kapanmiyorsa, testereyi calistirmayin. Testere
muhafazasini kesinlikle agik konumda
sikistirmayin veya baglamayin.

4. Higbir iglemi dogrudan elinizle yapmayin. Tim

islemler sirasinda igspargasi mutlaka doner tablaya ve

kilavuz mesnedine mengeneyle sikica tutturulmahdir.

Isparcasini asla elinizle sabitlemeye kalkismayin.

Asla testere bigaginin iizerinden uzanmayin.

6. Igpargasini hareket ettirmeden ya da ayarlan
degistirmeden 6nce makineyi kapatin ve testere
bigaginin durmasini bekleyin.

7. Bigaklar degistirmeden veya bakimini yapmadan
once makineyi fisten cekin.

8. Makineyi tagimadan dnce tiim hareketli kisimlari
sabitleyin.

9. Kesici kafayi agagi yonde kilitleyen durdurma pimi
yalnizca tagima ve depolama sirasinda kullaniimak
icindir ve kesme islemlerinde kullaniimaz.

10. Makineyi yanici sivilarin veya gazlarin bulundugu
ortamlarda kullanmayin. Makinedeki elektrik,
tutusabilir sivilar veya gazlarla temas etmesi halinde
patlamaya ve yangina neden olabilir.

. Kullanmadan 6nce bigakta gatlak veya hasar olup
olmadigini dikkatlice kontrol edin.

Catlak veya hasarli bigaklari derhal degistirin.

. Yalnizca bu makine igin belirtilen flanglar
kullanin.

. Mile, flanglara (6zellikle montaj yiizeyine) ve
civataya zarar vermemek igin dikkatli hareket edin.
Bu parcalara verilecek zararlar bicagin kinlmasina
yol acgabilir.
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. Koruyucu kesme tahtasi agindiginda degistirin.
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. Doner tablanin galistirma esnasinda hareket

etmeyecek sekilde uygun bicimde
sabitlendiginden emin olun.

. Glivenliginiz igin, galistirmadan 6nce makine

tizerindeki ¢apaklari, kiigiik pargalari vs.
temizleyin.

. Givileri kesmekten kaginin. Galismaya

baglamadan 6nce igparcasi lizerinde ¢ivi olup
olmadigini kontrol edin, varsa gikartin.

. Agmal/kapama diigmesini agik konuma getirmeden

once mil kilidinin agildigindan emin olun.

. Bigagin en alti konumdayken doéner tablaya temas

etmediginden emin olun.

. Makinenin sapini sikica kavrayin. Galistirma ve

durdurma iglemleri sirasinda testerenin hafifce
yukari asagi hareket edebilecegini g6z dniinde
bulundurun.

Bigagin makine ¢aligtinimadan 6nce igparcasiyla
temas etmemesine dikkat edin.

. Makineyi gergek bir igparcasi lizerinde

kullanmadan 6nce bir siire bosta calistirin.
Titresim veya sarsinti olup olmadigini kontrol
edin. Titregsimler ve sarsintilar, bicagin yanhs
takildiginin veya uygun sekilde
dengelenmediginin gostergesidir.

Kesme islemine gegmeden 6nce bigagin tam
hizina ulagmasini bekleyin.

Anormal bir durum fark ettiginizde makineyi
derhal durdurun.

Ac¢mal/kapama diigmesini agik konumda
kilitlemeye calismayin.

Her zaman, 6zellikle de tekrarlanan ve monoton
islemlerde dikkatli olun. Higbir zaman
aligkanhktan dolayi yanlig bir giivenlik hissine
kapilmayin. Bigaklar oldukga acimasizdir.
Sadece bu kilavuzda belirtilen aksesuarlan
kullanin. Zimpara diskleri gibi uygun olmayan
aksesuarlarin kullaniimasi yaralanmalara neden
olabilir.

Testereyi ahsap, aliiminyum veya benzeri
malzemelerden bagka malzemeleri kesmek igin
kullanmayin.

Kesme islemi sirasinda gényeburun testereyi bir
toz toplama cihazina baglayin.

Testere bigaklarini kesilecek malzemeye gore
segin.

Yuva acgarken dikkatli olun.

Yiiksek hiz geliginden liretilmis testere bigaklarini

kullanmayin.

Caligma sirasinda olugan bazi tozlar kansere,

sakat dogumlara veya liremeyle ilgili baska

zararlara neden oldugu bilinen kimyasallar icerir.

Bu kimyasallardan bazilan sunlardir;

¢ kursun bazh boya ile boyanmis malzemelerden
gelen kursun ve

* kimyasal olarak iglenmis kerestelerden gelen
arsenik ve krom.
Maruziyetlerden kaynaklanan riskler, bu tip
igleri ne siklikla yaptiginiza bagh olarak
degigmektedir. Bu kimyasallara maruziyetinizi
azaltmak icin: iyi havalandinlan bir ortamda
calisin ve mikroskobik partikiillerin tutulmasi
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icin 6zel olarak tasarlanmis toz maskeleri gibi
kisisel giivenlik aksesuarlari kullanin.

. Gikan giiriiltilyli azaltmak igin, bicagin keskin ve

temiz oldugundan emin olun.

Operatoriin makinenin kullaniimasi, ayarlanmasi
ve galistiriimasi konusunda yeterli sekilde
egitilmesi gerekmektedir.

Dogru sekilde bileylenmis testere bigaklarini
kullanin. Testere bigag lizerinde belirtilen
maksimum hizi gegmeyin.

Makine calisirken ve testere kafasi dinlenme
konumunda degilken kesim alanindan malzeme
kinntilarini ve diger pargalan temizlemeye
calismayin.

Yalnizca uretici tarafindan 6nerilen, EN847-1’e
uygun testere bigaklarini kullanin.

Testere bigaklarini (testere bigaklari, uygun
oldugu durumlarda bir koruyucu igerisinde
tasinmalidir) ve keskin malzemeleri tasirken
koruyucu eldiven takin.

Zemin alanini talaglar ve dokintiiler vb. gibi
gevsek malzemelerden temizleyin.

. Lazer mevcutsa, farkli tipte bir lazerle

degistirilmesine izin verilmez. Onarimlar yalnizca
dogru sekilde gergeklestirilmelidir.

U TALIMATLARI SAKLAYIN.

KURULUM
Tezgahin montaji (Sekil 1)

Makine sevk edilirken sap, durdurma pimiyle en alt
konumda kilitlenmistir. Sap1 asagdi dogru hafifce
bastirirken durdurma pimini gekerek serbest birakin.

/\ UYARE:

Makinenin, destek yiizeyi lizerinde hareket
etmeyeceginden emin olun. Gényeburun testerenin,
kesim iglemi sirasinda destek ylizeyi lizerinde hareket
etmesi, kontroliin kaybedilmesine ve neticesinde ciddi
yaralanmalara yol acabilir. (Sekil 2)

Bu makine, tabanindaki civata delikleri ve dort adet civata
vasitasiyla diiz ve sabit bir ylizeye sabitlenmelidir.
Bdylece devrilme ve olasi yaralanmalarin éniine gegilmis
olur. (Sekil 3)

Makinenin sabit tutulmasi igin, ayar civatasini makine
yuzeyiyle temas edecek sekilde saat yonline veya saat
yoénunin tersine gevirin.

KULLANIMA iLiSKIN TANIMLAR
/\ UYARE:

Makine lizerinde herhangi bir ayar veya ¢aligma
kontrolii gerceklestirmeden 6nce mutlaka
makinenin kapal ve figinin ¢ekili oldugundan emin
olun. Makinenin kapatilmamasi ve fisinin gekilmemesi
durumunda, makine istem disi ¢alisabilir ve
neticesinde ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

Bicak muhafazasi (Sekil 4)

Sap indirilirken, bigak muhafazasi otomatik olarak yukari
kalkar. Kesme tamamlandiktan ve sap yukari
kaldinldiktan sonra bigak muhafazasi baslangi¢
konumuna doéner.
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/\ UYARI:

* Bigak muhafazasini veya muhafazaya takil yayi
kesinlikle devre disi birakmayin ve ¢ikartmayin.
Muhafazanin devre digi birakilmasi sonucu agiga
¢ikan bigak, ¢alisma sirasinda ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Guvenliginiz icin bigak muhafazasinin daima iyi durumda

kalmasini saglayin. Bicak muhafazasi diizgiin

calismiyorsa, derhal dizeltilmelidir. Muhafazanin yayla
yUkll geri ddnme hareketinin kusursuz calistigini kontrol
edin.

/\ UYARI:

+ Bigak muhafazasi veya yayi hasar gormiis, anzali
veya ¢ikmis makineleri kesinlikle kullanmayin.
Muhafazasi hasar gérmis, arizali veya ¢ikmis bir
makinenin galistirimasi ciddi yaralanmalara yol
acabilir.

Bu seffaf bicak muhafazasinin kirlenmesi ya da

muhafazanin bigak ve/veya igpargasi kolayca

gorilemeyecek sekilde testere talasi ile kaplanmasi
halinde, testereyi fisten ¢ekin ve muhafazayi nemli bir
bezle dikkatlice temizleyin. Plastik muhafaza lzerinde
kesinlikle ¢ozliculer veya petrol bazli temizlik maddeleri
kullanmayin, aksi takdirde muhafaza hasar gorebilir.

Bicak muhafazasi kirlendiginde ve dogru galismasi igin

temizlenmesi gerektiginde, su adimlari takip edin:

Makineyi kapali konuma getirdikten ve fisini gektikten

sonra, Urlinle verilen lokma anahtarini kullanarak orta

kapagi sabitleyen alti kdseli civatayi gevsetin. Civatayi
saat yonunun tersine gevirerek gevsetin ve bicak

muhafazasiyla birlikte orta kapagi da kaldirin. (Sekil 5)

Bigak muhafazasinin bu sekilde yerlestirilmesinden

sonra, temizleme islemi tam ve etkili bir sekilde

gergeklestirilebilir. Temizleme islemi tamamlandiktan
sonra yukarida belirtilen proseduri tersten takip edin ve
civatayi sikin. Bicak muhafazasini tutan yayi s6kmeyin.

Bigak muhafazasinin zamanla veya UV isinlarina maruz

kaldikga hasar gérmesi halinde, yeni bir muhafaza igin

Makita servis merkezi ile temas kurun. MUHAFAZAY|

ENGELLEMEYIN VE GIKARMAYIN.

Koruyucu kesme tahtasinin
yerlestirilmesi (Sekil 6 ve 7)

Bu makineyle birlikte, kesim gikis tarafindaki yirtiimayi en
aza indirmek amaciyla, déner tablanin yani sira bir de
koruyucu kesme tahtasi verilir. Koruyucu kesme tahtalari,
testere bigag! koruyucu kesme tahtasina temas
etmeyecek sekilde fabrikada ayarlanmistir. Koruyucu
kesme tahtalarini kullanmadan 6nce su sekilde ayarlayin:
ik olarak makineyi fisten gekin. Koruyucu kesme
tahtalarini sabitleyen tim vidalari (solda ve sagda 3’er
adet) gevsetin. Ardindan, koruyucu kesme tahtalari elle
serbestce hareket ettirilebilecek sekilde geri sikin. Sapi en
alt konuma kadar indirin ve durdurma pimini sonuna kadar
ittirerek sapi bu konumda kilitleyin. Kizak gubuklarini
sabitleyen vidayi gevsetin. Tasiyiclyi tamamen kendinize
dogru cekin. Koruyucu kesme tahtalarini yalnizca
kenarlari bigak dislerine temas edecek sekilde ayarlayin.
On vidalari sikin (gok fazla sikmayin). Taslyiciyi kilavuz
mesnedine dogru sonuna kadar itin ve koruyucu kesme
tahtalarini yalnizca kenarlari bigak dislerine temas
edecek sekilde ayarlayin. Arka vidalar sikin (cok fazla
stkmayin).
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Koruyucu kesme tahtalarini ayarladiktan sonra, durdurma
pimini serbest birakin ve sapi yukari kaldirin. Ardindan,
tum vidalari iyice sikin.

IKAZ:

« Egim agisini ayarladiktan sonra, koruyucu kesme
tahtalarinin dogru sekilde ayarlandigindan emin
olun. Koruyucu kesme tahtalarinin dogru sekilde
ayarlanmasi, igspargasinin uygun sekilde desteklenerek
isparcasi hasarlarinin minimum diizeye indiriimesine
yardimci olacaktir.

Maksimum kesme kapasitesinin

korunmasi

Bu makine 216 mm’lik bir testere bigagi ile maksimum
kesme kapasitesinin elde edilmesini saglayacak sekilde
fabrikada ayarlanmistir.

Herhangi bir ayarlama yapmaya baglamadan énce
makineyi fisten gekin. Yeni bir bicak takarken mutlaka
bigagdin alt sinir konumunu kontrol edin ve gerekiyorsa su
sekilde ayarlayin: (Sekil 8 ve 9)

ilk olarak makineyi fisten gekin. Tasiyiclyi kilavuz
mesnedine dogru sonuna kadar itin ve sapi tam olarak
asagd indirin. Bigagin gevresi, kilavuz mesnedinin 6n yizi
ile déner tablanin Ust ylzeyinin kesistigi noktada déner
tablanin Ust ylizeyinin bir miktar altinda kalincaya kadar
Alyan anahtarini kullanarak ayar civatasini déndiiriin.
Makineyi fisten ¢ektikten sonra sapi tim islem boyunca
asaglya bakacak sekilde tutarak bigagi elinizle dénduriin
ve bu islem sirasinda bigagin alt tezgahin herhangi bir
parcasina temas etmediginden emin olun. Gerekirse
yeniden ince ayar yapin.

/\ UYARI:

* Yeni bir bigak takildiginda, makineyi fisten
cektikten sonra makine sapi tamamen
indirildiginde bigagin, alt tezgahin herhangi bir
pargasina temas etmediginden emin olun. Bigcagin,
tezgahla temas etmesi halinde, geri tepmeler ve
neticesinde ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

Durdurma kolu (Sekil 10)

Bigagin alt sinir konumu durdurma kolu ile kolayca
ayarlanabilir. Bu ayar igin, durdurma kolunu sekilde
g0sterildigi gibi ok yoéninde déndirin. Sapi tamamen
asag! indirirken, bigak istenen konumda duracak sekilde
ayarlama vidasi ile ayarlayin.

Sev agisinin ayarlanmasi (Sekil 11)

Saat yoniuiniin tersine gevirerek sapi gevsetin. Kilitteme
mandalini asagi bastirirken doner tablayr déndurin. Sapi,
ibrenin génye skalasi Gzerinde istenen agiy! isaret ettigi
konuma getirdikten sonra sikistirma vidasini saat
yoniinde déndurerek iyice sikin.

/\ DIKKAT:

« Sev agisini degistirdikten sonra mutlaka sikistirma
vidasini iyice sikarak doner tablayi sabitleyin.

IKAZ:

» Doner tablayi gevirirken sapin tamamen
kaldiriidigindan emin olun.



Egim agisinin ayarlanmasi (Sekil 12)

Egim acisini ayarlamak icin makinenin arka kisminda
bulunan mandali saat yoniiniin tersine gevirerek gevsetin.
Sapi testere bigagini egmek istediginiz yonde gliglu
sekilde bastirarak kolun serbest kalmasini saglayin.

NOT:

* Mandal, mandali sabitleyen vida sékuldikten sonra
mandalin istenen bir agida sabitlenmesiyle farkl bir
aclya ayarlanabilir. (Sekil 13)

ibre, egim skalasinda istenen aglyi gésterinceye kadar

testere bigagini egin. Daha sonra kolu sabitlemek igin

mandali saat yoniinde gevirerek iyice sikin. (Sekil 14)

Testere bigagini saga 5° veya sola 48° yatirmak igin:

testere bigagini saga 5° yatirmak igin 0° veya sola 48°

yatirmak igin 45° konumuna ayarlayin. Ardindan, testere
bigagini hafifge karsi tarafa yatirin. Ayirma diigmesine
basin ve testere bigagini istediginiz konuma yatirin. Kolun
sabitlenmesi igin mandali sikin.

/\ DIKKAT:

» Egim agisini degistirdikten sonra, mandali saat yéniine
cevirerek kolu sabitleyin.

iKAZ:

» Testere bigagini egerken, makine sapinin tamamen
yukarida oldugundan emin olun.

« Egim agilarini degistirirken, koruyucu kesme
tahtalarinin “Koruyucu kesme tahtasinin yerlestiriimesi”
béliminde agiklandidi gibi diizgtin sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

Kizak kilidi ayar (Sekil 15)

Kizak gubug@unu kilitlemek igin kilitteme vidasini saat
yonunde gevirin.

Acmal/kapama iglemi

Avrupa llkeleri igin (Sekil 16)

Agma/kapama digmesine yanhslikla basiimasini
onlemek igin makinede bir kilitteme diigmesi bulunur.
Makineyi calistirmak igin mandali sola gevirin, kilitteme
digmesine basin ve daha sonra agma/kapama
diigmesine basin. Makineyi durdurmak igin parmaginizi
agma/kapama dugmesinden gekin.

/\ UYARI:

* Makineyi fige takmadan 6nce, agma/kapama
diigmesinin dogru sekilde calisip calismadigini ve
birakildiginda “OFF” (Kapali) konumuna doéniip
dénmedigini mutlaka kontrol edin. Kilitleme
diigmesine basmadan 6nce agmal/kapama
diigmesini zorlamayin. Aksi takdirde, agma/
kapama diigmesi kirilabilir. Agma/kapama digmesi
dogru sekilde calismayan bir makinenin kullaniimasi,
kontrol kaybina ve neticesinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Agma/kapama digmesinde makinenin kilittenmesi

amaciyla takilacak bir asma kilit icin delik bulunmaktadir.

Avrupa lilkeleri digindaki diger tiim ilkeler igin
(Sekil 17)

Agmal’kapama dugmesine yanlishkla basiimasini
onlemek igin makinede bir kilitteme diigmesi bulunur.
Makineyi galistirmak igin 6nce kilitteme digmesine ve
ardindan agma/’kapama digmesine basin. Makineyi

durdurmak icin parmaginizi agma/kapama diigmesinden
cekin.

/\ UYARI:

» Makineyi fige takmadan 6nce, agma/kapama
diigmesinin dogru sekilde galisip calismadigini ve
birakildiginda “OFF” (Kapali) konumuna doéniip
dénmedigini mutlaka kontrol edin. Kilitleme
diigmesine basmadan 6nce agma/kapama
diigmesini zorlamayin. Aksi takdirde, agma/
kapama diigmesi kirilabilir. Agma/kapama digmesi
dogru sekilde ¢alismayan bir makinenin kullaniimasi,
kontrol kaybina ve neticesinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Ac¢ma’kapama digmesinde makinenin kilittlenmesi

amaciyla takilacak bir asma kilit igin delik bulunmaktadir.

/\ UYARI:

+ Demir ve tel gapi 6,35 mm’den kiigiik kilitler
kullanmayin. Aski veya tel ¢gapi daha kuguk kilitler,
makineyi kapall konumda dogru sekilde kilittemeyebilir
ve bu durumda makine, istem disi galisarak, ciddi
yaralanmalarin meydana gelmesine yol agabilir.

+ Acgmal/kapama diigmesi tam olarak galigmayan bir
makineyi KESINLIKLE kullanmayin. Agma/kapama
digmesi calismayan bir makine SON DERECE
TEHLIKELIDIR ve tekrar kullaniimadan énce mutlaka
onariimalidir, aksi takdirde ciddi yaralanmalarla
karsilasilabilir.

« Guvenliginiz igin yanliglikla ¢alistirmay1 6nlemek
amaclyla, makinede bir kilitteme diigmesi mevcuttur.
Kilitteme diigmesine basmadiginiz halde agma/
kapama dugmesine bastiginizda makine caligiyorsa,
makineyi KESINLIKLE kullanmayin. Onariimasi
gereken bir agma/kapama dugmesi, makinenin istem
digi galismasina ve dolayisiyla ciddi yaralanmalara
neden olabilir. Makineyi kullanmadan 6nce bir Makita
servis merkezine gotlrerek gerekli onarimlari yaptirin.

« Kilitteme diigmesini bantla sabitleyerek veya benzeri
yoéntemlerle KESINLIKLE devre disi birakmayin.
Kilitteme diigmesi hasarli bir agma/kapama digmesi,
makinenin istem disi ¢alismasina ve dolayisiyla ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektronik islevi

Yumusak baslatma ozelligi
* Buiglev, baslangi¢ torkunu sinirlandirarak makinenin
yumusak sekilde baslatiimasini saglar.

Lazer i1sini iglemi
Yalnizca LS0815FL modeli igin

/\ DIKKAT:
« Kullanmiyorken, lazerin kapali konuma getirildiginden
emin olun. (Sekil 18)

/\ DIKKAT:

» Kesinlikle lazer 1sinina bakmayin. Dogrudan gelen
lazer 111 gozlerinize zarar verebilir.

+ LAZER RADYASYONU TEHLIKESi! DOGRUDAN
VEYA OPTIK CIHAZLARDAN YANSIYARAK GELEN
LAZER ISININA BAKMAYIN. 2M SINIFI LAZERLI
URUNDUR.
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« Lazer isinini kaydirmadan veya herhangi bir bakim
ayarl yapmadan 6nce makinenin fisten gekildiginden
emin olun.

Lazer isinini agmak igin digmeyi Gst konumuna (ACIK)

getirin. Lazer 1ginini kapatmak igin ise digmeyi alt

konumuna (KAPALI) getirin.

Lazer 1sinini testere bigaginin soluna veya sagina

kaydirmak igin, lazer Unite kutusunu tutan vidayi gevsetin

ve ardindan isini istediginiz konuma kaydirin. Kaydirma
isleminden sonra vidanin saglam sekilde sikildigindan

emin olun. (Sekil 19)

Lazer hatti, bigagin yan ylizeyinden (kesme pozisyonu)

1 mm mesafe iginde olacak sekilde fabrikada

ayarlanmistir.

NOT:

« Lazer isininin dogrudan gelen giines 15131 nedeniyle
sonuk veya zor gérinmesi halinde, daha az dogrudan
glines Is1g1 alan bir calisma alanina gegin.

Lazer i1sini lensinin temizlenmesi

Lazer 1sini lensinin kirlenmesi ya da Uizerinin lazer hattinin
kolayca gorilmesini engelleyecek sekilde testere talasi ile
kaplanmasi halinde, testereyi fisten cekin ve lazer isini
lensini nemli ve yumusak bir bezle dikkatlice temizleyin.
Lensi temizlerken herhangi bir ¢zucl veya petrol bazli
temizleyici kullanmayin.

NOT:

* Lazer igini bina icindeki veya g¢alisma alani yanindaki
pencereden gelen dogrudan giines 15131 yuziinden
karariyorsa ve hemen hemen ya da timuyle gérinmez
durumdaysa, calisma alanini dogrudan giines 15181
almayan bir yere tasiyin.

Lambanin agilmasi/kapatilmasi (Sekil 20

ve 21)

Lambayi agmak igin digmeyi tst konumuna (ACIK)
getirin. Lambayi kapatmak igin ise digmeyi alt konumuna
(KAPALI) getirin.

/\ DIKKAT:
« Lambaya veya 1sik kaynagina dogrudan bakmayin.

NOT:

« Lambanin lensindeki kiri silmek igin kuru bir bez
kullanin.

* Lamba lensinin giziimemesine dikkat edin, aksi
takdirde, lambanin aydinlatma glict azalabilir.

MONTAJ

/\ UYARI:

« Makine iizerinde galigmaya baglamadan 6nce,
makinenin kapali ve fisinin ¢ekili oldugundan emin
olun. Makinenin kapatiimamasi ve fisinin cekilmemesi
ciddi yaralanmalara yol agabilir.

Bir ucu lokma, diger ucu Alyan anahtari
olan aletin saklanmasi (Sekil 22)

Lokma anahtari sekilde gosterildigi gibi saklanir. Lokma
anahtarini kullanmaniz gerektiginde, anahtar yuvasindan
cekerek gikartabilirsiniz.

Lokma anahtarinin kullanimi bittikten sonra, bastirilarak
tekrar yuvasina takilabilir.
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Testere bigaginin takilmasi ve sokiilmesi

/\ UYARI:

« Bigagi takmadan veya s6kmeden 6nce mutlaka
makinenin kapali ve figinin gekili oldugundan emin
olun. Makinenin istem disi galismasi ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

« Bigagi takmak veya s6kmek icin yalnizca iiriinle
verilen Makita lokma anahtarini kullanin. Bu
anahtarin kullaniimamasi, alti kdseli civatanin asiri
veya yetersiz sikilmasi ve neticesinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir. (Sekil 23)

Durdurma pimini igeri iterek sapi yukari konumda

kilitleyin. (Sekil 24)

Bigcagdi sokmek igin orta kapagi tutan alti kdseli civatayi

lokma anahtariyla saat yénuniin tersine gevirerek

gevsetin. Bicak muhafazasini ve orta kapagi kaldirin.

/\ UYARI:

« Sekilde gosterilen alti kogeli civata diginda higbir
vidayi sokmeyin. Yanlislikla bagka bir vidayi
sOkerseniz ve bigak muhafazasi gikarsa, bigak
muhafazasini geri taktiginizdan emin olun. (Sekil 25)

Mili kilittlemek icin saft kilidine basin ve alti kdseli civatayi

gevsetmek icin lokma anahtari ile saat yoninde cevirin.

Alti kdseli civatayi, dis flangi ve bigagi ¢ikartin.

NOT:

+ g flans sokiiliirse, gikintili tarafi, bigagin aksi yéniine
bakacak sekilde mil izerine geri takmayi unutmayin. ig
flans yanlis takilirsa, flang makineye surtlinecektir.

/\ UYARI:

* Bigagi mil iizerine takmadan 6nce mutlaka
kullanmayi planladiginiz bicagin mil deligine uygun
halkanin, i¢ ve dig flanglar arasina takildigindan
emin olun. Yanlis bir mil deligi halkasinin kullaniimasi,
bigagin yanhs takilmasina ve dolayisiyla bicagin
hareket ederek ve ciddi titresimlere neden olarak
calisma sirasinda kontrollin kaybedilmesine ve ciddi
yaralanmalara yol acabilir. (Sekil 26)

Bigagi takmak igin mil Uizerine dikkatlice yerlestirin ve

bigagin ylizeyi Uzerinde bulunan ok ile bigak muhafazasi

Uizerinde bulunan okun Ust Uste gelmesine dikkat edin.

Dis flangi ve civatayi takin ve daha sonra saft kilidini

basili tutarak Alyan anahtari ile civatayi (sol tarafta) saat

yonunin tersine gevirerek iyice sikin.

Avrupa lilkeleri digindaki diger tiim ilkeler igin
(Sekil 27)

/\ DIKKAT:
* Dis ¢api 25,4 mm olan halka fabrikada sekilde
go6sterildigi gibi takilmigtir.

Avrupa ulkeleri igin

/\ DIKKAT:
» Dis ¢apl 30 mm olan halka, i¢ ve dis flanslar arasina
fabrikada takilmistir.
Dis flangi ve alti kdseli civatayi takin ve daha sonra saft
kilidini basili tutarak lokma anahtari ile alti kdseli civatayi
saat yonUnin tersine gevirerek iyice sikin. (Sekil 28)
Bigak muhafazasini ve orta kapagi baslangic
konumlarina geri getirin. Ardindan, orta kapagi sabitlemek
icin alti kdseli civatayi saat yoniine gevirerek sikin.
Durdurma pimini cekerek sapi, list konumundan serbest
duruma gegirin. Bigak muhafazalarinin uygun sekilde



hareket ettiginden emin olmak igin sapi asagiya indirin.
Kesme isleminden 6nce saft kilidinin mili serbest
biraktigindan emin olun.

Toz torbasi (Sekil 29)

Toz torbas! kullanimi kesme iglemlerinin daha temiz ve
toz toplama igleminin daha kolay uygulanmasini saglar.
Toz torbasini toz noziiliine takin.

Toz torbasi yaklasik yarisina kadar doldugunda
makineden sokin ve kilidi gekerek gikartin. Toz torbasini
bosaltin ve torbanin i¢ kismina yapisan ve toz toplama
islemini engelleyebilecek pisligin dokilmesi igin torbaya
hafifge vurun.

NOT:
Testerenize bir elektrikli siipirge baglarsaniz, islemlerinizi
daha temiz sekilde gergeklestirebilirsiniz.

igpargasinin sabitlenmesi

/\ UYARI:

+ lIgpargasinin daima uygun tipte bir mengene veya
cikintih kaliph durdurucular kullanilarak dogru
sekilde sabitlenmesi oldukga 6nemlidir. Aksi
takdirde, ciddi yaralanmalar meydana gelebilir ve
makine ve/veya ispargasi hasar gorebilir.

« Bir kesme igleminden sonra, bigak tam olarak
durana kadar bigag kesinlikle kaldirmayin. Hareket
etmeye devam eden bir bicagin kaldiriimasi ciddi
yaralanmalara ve igpargasinin hasar gérmesine neden
olabilir.

» Testerenin destek tabanindan daha uzun bir
igparcasi kesilirken, malzemenin destek
tabanindan tagan kisimlari da tamamen
desteklenmeli ve malzeme tiim uzunlugu boyunca
ayni yiikseklikte tutulmalidir. Ispargasinin dogru
sekilde desteklenmesi, ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilecek bigak sikismalarinin ve olasi geri
tepmelerin 6nlenmesine yardimei olacaktir. Ispargasini
sabitlemek igin yalnizca diisey mengeneye ve/veya
yatay mengeneye giivenmeyin. ince malzemeler bel
verme egilimi gésterir. Bigagin sikismasini ve olasi
GERI TEPMELERI énlemek igin igpargasini tim
uzunlugu boyunca destekleyin. (Sekil 30)

Kilavuz mesnedi (HAREKETLI
MESNETLER) ayar (Sekil 31)

/\ UYARI:

* Makineyi calistirmadan 6nce, hareketli mesnedin
sikica sabitlendiginden emin olun.

* Egimli kesim yapmadan 6nce, makine sapi
herhangi bir konumda en list ve en alt noktaya
getirildiginde ve tasiyici tim hareket araligi
boyunca kaydirildiginda makinenin higbir
pargasinin, 6zellikle de bigagin hareketli mesnede
temas etmediginden emin olun. Bigak, hareketli
mesnede temas ederse geri tepme veya
beklenmedik malzeme hareketi olusabilir ve ciddi
yaralanmalar meydana gelebilir. (Sekil 32)

/\ DIKKAT:

« Egimli kesimler yaparken, hareketli mesnedi sekilde
gosterildigi gibi sola kaydirin ve sabitleyin. Aksi
takdirde, bicaga temas veya makinenin bir parcasina

temas ederek operatdriin yaralanmasina neden
olabilir.

Bu makinede normalde sekilde gosterildigi gibi durmasi
gereken bir hareketli mesnet bulunur.

Ancak, sola egimli kesimler yapilirken, makine kafasi
temas ediyorsa bu mesnedi sekilde gosterildigi gibi sol
konuma getirin.

Egimli kesim islemi tamamlandiktan sonra, hareketli
mesnedi baslangig konumuna getirmeyi ve kelebek vidayi
sikarak saglam sekilde sabitlemeyi unutmayin.

Diisey mengene (Sekil 33)

Diisey mengene, kilavuz mesnedinin soluna veya sagina
olmak Uzere iki konumda da takilabilir. Mengene
gubugunu kilavuz mesnedindeki delige sokun ve
mengene ¢ubugunu sabitlemek igin kilavuz mesnedinin
arkasinda bulunan vidayi sikin.

Mengene kolunu galisma pargasinin kalinligina ve sekline
gobre yerlestirin ve vidayi sikarak mengene kolunu
sabitleyin. Mengene kolunu sikan vidanin kilavuz
mesnedine temas etmesi halinde, vidayl mengene
kolunun karsi tarafina takin. Sap tamamen asagiya dogru
cekildiginde ve tasiyici tim yol boyunca gekilip itildiginde
makinenin herhangi bir pargasinin mengeneye temas
etmediginden emin olun. Herhangi bir parganin
mengeneye temas etmesi halinde mengenenin yerini
degistirin.

ispargasinin diiz kismini kilavuz mesnedine ve déner
tablaya dayayin. ispargasini istenen kesme konumuna
yerlestirin ve mengene topuzunu sikarak saglam sekilde
sabitleyin.

/\ UYARI:
« Tum iglemler sirasinda igparcasi mutlaka déner

tablaya ve kilavuz mesnedine mengeneyle sikica
tutturulmalidir. ispargasi mesnede saglam sekilde
sabitlenmezse malzeme, kesim iglemi sirasinda
hareket edebilir ve neticesinde bigak hasar gorebilir,
malzeme firlayabilir, kontrol kaybedilebilir ve ciddi
yaralanmalarla kargilasilabilir.

Tutucular (Sekil 34)

ispargalarini yatay olarak tutmak igin uygun bir arag olan

tutucular her iki tarafa da konulabilir. Tutucu gubuklarini
tabla Gzerindeki tutuculara tam olarak sokun. Ardindan,
tutucular vidalarla iyice sikin.

/\ UYARE:

* Uzun bir igpargasini keserken, temiz bir kesim

yapmak ve makine kontroliiniin kaybedilerek,
tehlikeli durumlarin olugmasini 6nlemek igin
malzemenin doner tablanin iist yiizeyi ile ayni
seviyede olacak sekilde desteklenmesi gerekir.
Ispargasinin dogru sekilde desteklenmesi, ciddi
yaralanmalar ile sonuglanabilecek bigak sikigmalarinin
ve olasi geri tepmelerin dnlenmesine yardimci
olacaktir.

KULLANIM

IKAZ:
» Kullanmadan 6nce, durdurma pimini gekerek sapi Ust

konumundan serbest duruma gegcirdiginizden emin
olun.
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Kesme iglemi sirasinda sapa asiri basing uygulamayin.
Asiri kuvvet motorun asiri yliklenmesine ve/veya
kesme veriminin digmesine neden olabilir. Dizgin bir
kesme performansi elde etmek ve bigak hizinda 6nemli
bir duglise neden olmamak i¢in sapi gerektigi kadar
kuvvet uygulayarak itin.

Kesme islemini ylritmek igin sapa hafifge bastirin.
Sapin buyuk bir kuvvetle bastirimasi veya yanal
kuvvetin uygulanmasi halinde, bigak titreyecek ve
isparcasi Uzerinde bir iz (testere izi) birakacaktir; bu da
kesimin hassasiyetini distrecektir.

Kizakli kesim yaparken, tasiyiciy1 durdurmaksizin
kilavuz mesnedine dogru yavasca itin. Kesim sirasinda
taslyici hareketi durdurulacak olursa, ispar¢asinda iz
kalir ve kesimin hassasiyeti bozulur.

/\ UYARE:

Bigagin makine galigtinrimadan 6nce igparcasiyla
vs. temas etmemesine dikkat edin.

Makinenin, bigak igspargasiyla temas halinde acik konuma
getirilmesi durumunda geri tepme ve neticesinde ciddi
yaralanmalar meydana gelebilir.

1.

Basingl kesme (kiigiik igpargalarinin kesilmesi)
(Sekil 35)

90 mm yukseklige ve 60 mm genislige kadar olan
ispargalari asagida gosterilen sekilde kesilebilir.
Taslyicly kilavuz mesnedine kadar itin ve ardindan
taslyiciy sabitlemek igin kilitteme vidasini saat
yéniinde gevirerek sikin. ispargasini uygun tipte bir
mengene kullanarak dogru sekilde sabitleyin. Bigaga
higbir sekilde temas etmeden makineyi agik konuma
getirin ve seviyesini diglrmeden bigak tam hiza
ulasana kadar bekleyin. Ardindan, igspargasini kesmek
icin sap1 en alt noktaya kadar hafifge indirin. Kesme
islemi tamamlandiginda, makineyi kapatin ve bigagi
tekrar en Ust konuma getirmeden 6nce BICAK
TAMAMEN DURANA KADAR BEKLEYIN.

/\ UYARE:

Tasiyicinin galigma sirasinda hareket etmesini
onlemek icin topuzu saat yoniinde gevirerek
saglam sekilde sikin. Topuzun yetersiz sekilde
sikilmasi, ciddi yaralanmalarla sonuclanabilecek geri
tepmelere neden olabilir.

Kesinlikle mengene ile saglam sekilde
sabitlenemeyecek kadar kiigiik igparcalarini
kesmeye galismayin. ispargasinin dogru sekilde
sabitlenememesi geri tepmelere ve ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

2. Kizakl (itmeli) kesme (genis igparcalarinin

kesilmesi) (Sekil 36)

Taslyicinin serbest sekilde hareket etmesini saglamak
icin kilitteme vidasini saat yon(nin tersine gevirerek
gevsetin. ispargasini uygun tipte bir mengene
kullanarak sabitleyin. Tastyiclyl tamamen kendinize
dogru gekin. Bicaga hicbir sekilde temas etmeden
makineyi agik konuma getirin ve bigak tam hiza
ulasana kadar bekleyin. Sapi asagi bastirin ve
TASIYICIYI KILAVUZ MESNEDINE DOGRU,
ISPARCASI BOYUNCA ITIN. Kesme iglemi
tamamlandiginda, makineyi kapatin ve bigagi tekrar
en Ust konuma getirmeden 6nce BICAK TAMAMEN
DURANA KADAR BEKLEYIN.
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/\ UYARE:

Kaydirarak kesim yapilirken, dncelikle tasiyiciyi
tamamen kendinize dogru ¢ekin ve sapi en alt
konumuna kadar bastirin ve ardindan tasiyiciyi
kilavuz mesnedine dogru itin. Taglyiclyl tamamen
kendinize dogru cekmeden kesinlikle kesim
islemine baslamayin. Tasiyiclyi tamamen kendinize
dogru cekmeden kesim islemi yaparsaniz,
beklenmeyen geri tepmeler ve dolayisiyla ciddi
yaralanmalar meydana gelebilir.

Kaydirarak kesim iglemini kesinlikle tasiyiciyi
kendinize dogru cekerek gerceklestirmeyin. Kesim
sirasinda tasiyiclyl kendinize dogru cekmeniz, ciddi
yaralanmalarla sonuglanabilecek, beklenmedik geri
tepmelere yol agabilir.

Kaydirarak kesim iglemini kesinlikle makine sapi alt
konumda kilitliyken gergeklestirmeyin.

Tastyiciyi sabitleyen kilitleme vidasini kesinlikle
bigak donerken gevsetmeyin. Kesim sirasinda
taslyicinin sabit olmamasi, ciddi yaralanmalarla
sonuglanabilecek, beklenmedik geri tepmelere yol
acabilir.

Sevli kesim
Yukarida verilen “Sev agisinin ayarlanmasi” bashkh
bélime bakin.

Egimli kesim (Sekil 37)

Mandali gevsetin ve edim agisini ayarlamak igin
testere bigagini yatirin (Yukarida verilen “Egim
acisinin ayarlanmasi” baglkh bélime bakin). Segilen
egim agisinin glivenli sekilde sabitlenmesi igin
mandalin yeniden iyice sikildigindan emin olun.
Ispargasini bir mengene ile sabitleyin. Tasiyicinin
operatore dogru tamamen geri ¢ekildiginden emin
olun. Bigaga higbir sekilde temas etmeden makineyi
acik konuma getirin ve bigak tam hiza ulasana kadar
bekleyin. Ardindan, bir yandan bigaga paralel basing
uygularken, ayni anda sapi yavasca tam asagi
konumuna kadar indirin ve ISPARGASINI KESMEK
ICIN TASIYICIYI KILAVUZ MESNEDINE DOGRU
ITIN. Kesme islemi tamamlandiginda, makineyi
kapatin ve bigagi tekrar en Ust konuma getirmeden
6nce BICAK TAMAMEN DURANA KADAR
BEKLEYIN.

/\ UYARE:

Bigak, egimli kesim iglemi icin ayarlandiktan sonra,
makineyi ¢caligtirmadan 6nce tagiyicinin ve bicagin
istenen kesimin tiim uzunlugu boyunca serbest
sekilde hareket ettiginden emin olun. Taslyici veya
bigak hareketinin kesim iglemi sirasinda kesilmesi, geri
tepmeye ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Egimli kesim yaparken, ellerinizi mutlaka bigagin
hareket araligindan ¢ekin. Bicagin agisi, operatori
kesim sirasinda bigagin gergek hareket araligi
konusunda yaniltabilir ve bicaga temas edilmesi ciddi
yaralanmalara yol agar.

Bigak, tamamen durana kadar kesinlikle
kaldinlmamahdir. Egimli kesim islemi sirasinda,
kesilen parga bicaga dayanabilir. Bicak dénmeye
devam ederken kaldiriimasi halinde, kesilen parca
bicakla birlikte ¢ikabilir ve malzemenin parcalanarak
ciddi yaralanmalara yol agmasina neden olabilir.



IKAZ:

Sapi asagi dogru bastirirken bigaga paralel bir kuvvet
uygulayin. Kesme iglemi sirasinda déner tablaya dik bir
kuvvet uygulanirsa ya da basing yonu degistirilirse,
kesimin hassasiyeti bozulur.

Egimli kesim dncesi, hareketli mesnedin ayarlanmasi
gerekebilir. “Kilavuz mesnedinin ayarlanmasi” baslikli
bélime bakin.

5. Birlesik kesim

Birlesik kesim, bir isparcasi Uzerinde ayni anda hem
egim agisinin hem de sev agisinin elde edildigi bir
islemdir. Birlesik kesim tabloda gdsterilen agilarda
yuratilebilir.

Sev agisi Egim agisi

Sola ve Saga 0° - 45° Sola 0° - 45°

010340

Birlesik kesim islemleri igin “Basingli kesim”, “Kizakli
kesim”, “Sevli kesim” ve “Egimli kesim” bashkl
bélimlerde verilen agiklamalara bakin.

6. Tac ve girinti kaliplarinin kesilmesi

Tag ve girinti kaliplari, kaliplar déner tabla tzerine diiz
bir sekilde yatirilarak birlesik gényeburun testere ile
kesilebilir.

Iki tip tag kalibi ve tek tip girinti kalibi vardir: 52/38°
duvar agili tag kalibi ile 45° duvar agil tag kalibi ve
45° duvar acil girinti kalibi. Lutfen sekillere bakin.
(Sekil 38)

90° kdselerin “Igine” (Sekil A (1) ve (2)) ve 90°
kdselerin “Digina” (Sekil A (3) ve (4)) oturacak tag ve
girinti kaliplari vardir. (Sekil 39 ve 40)

Olgiim

Duvari 6lglin ve igspargasini masaya yerlestirdikten
sonra duvarla temas kenarini istenilen uzunlukta
kesecek sekilde ayarlayin. igpargasinin arka
kisminda kesilen ispargasi uzunlugunun duvar
uzunlugu ile ayni oldugundan emin olun. Kesme agisi
icin kesme uzunlugunu ayarlayin. Testere acilarini
kontrol etmek i¢in birkag pargay! mutlaka deneme
amagli olarak kesin.

Tag ve girinti kaliplarini keserken, egim agisini ve sev
acisini tablo (A)'da gosterildigi gibi ayarlayin ve
kaliplari testere tabaninin Ust yiizeyine tablo (B)'de
gosterildigi sekilde yerlestirin.

Sola egimli kesim durumunda

Tablo (A)

Sekil Adaki Egim agisi Sev agisi

kalip

Konumu 52/38°tip | 45°tp | 52/38°tp | 45°tip
Kése ici (1) Saga 31,6° | Saga 35,3°
igin 2

Sola 33,9° | Sola30° | Sola31,6° | Sola35,3°
Kése dig! (3)
igin (4) Saga 31,6° | Saga 35,3°
006361

Tablo (B)
E:I:Q‘Adakl Kilavuz mesnedine Bitmis parca
konamu bakan kalip kenari s parg
Tavana degen kenar,
Kose igi (1) kilavuz mesnedine Bitmis parga bigagin Sol
icin bakmalidir. tarafinda olacaktir.
2) Duvara degen kenar,
kilavuz mesnedine
(3) bakmalidir.
.K$J§e dist Tavana degen kenar, Bitmis parga bigagin Sag
igin tarafinda olacaktir.
4) kilavuz mesnedine
bakmalidir.
006362
Ornek:

Sekil Adaki pozisyon (1) igin 52/38° tip ta¢ kalip

kesme durumunda:

« Egim agisi ayarini 33,9° SOL olarak yapin ve
sabitleyin.

+ Sev agisi ayarini 31,6° SAG olarak yapin ve
sabitleyin.

« Tag kalibini genis arka (gériinmeyen) yiizeyi déner
tabla Uzerinde asagi gelecek ve TAVAN TEMAS
KENARI testeredeki kilavuz mesnedine bakacak
sekilde yatirin.

« Kullanilacak bitmis parga, kesim bittikten sonra
daima bigagin SOL tarafinda olacaktir.

Aliminyum ekstriizyon kesimi (Sekil 41)
Aliminyum ekstriizyonlarin sabitlenmesi sirasinda
aliminyumun deforme olmasini engellemek icin
sekilde gosterildigi gibi ara pargalari veya artik
parcalar kullanin. Aliminyum ekstriizyon kesimi
sirasinda aliminyum malzemenin bigcak tzerinde
birikmesini engellemek icin bir kesme yagi kullanin.

/\ UYARE:

Kesinlikle kalin veya yuvarlak aliminyum
ekstriizyonlari kesmeye g¢alismayin. Kalin veya
yuvarlak aliminyum ekstriizyonlarin sabitlenmesi
oldukga zor olabilir ve bu malzemeler, kesim islemi
sirasinda serbest kalarak kontroliin kaybedilmesine ve
dolayisiyla ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Ahsap mesnet

Ahsap mesnet kullaniimasi igpargalarinda kiymiksiz
bir kesim elde edilmesine yardimci olacaktir. Kilavuz
mesnedindeki delikleri kullanarak kilavuz mesnedine
bir ahsap mesnet takin.

Onerilen bir ahgap mesnede ait boyutlar igin sekle
bakin. (Sekil 42)

/\ DIKKAT:

Ahsap mesnet olarak sabit kalinlikta diiz bir tahta
kullanin.

/\ UYARE:

Ahsap mesnedi kilavuz mesnedine takmak igin
vida kullanin. Vidalar, vida baslari ahsap yiizeyin
altinda kalacak sekilde takilmalidir; aksi takdirde
vidalar kesilen malzemenin konumlandiriimasini
engelleyebilir. Kesilen malzemenin yanlis
yerlestiriimesi, kesim islemi sirasinda beklenmeyen
hareketlere ve dolayisiyla kontroliin kaybedilmesine ve
ciddi yaralanmalara neden olabilir.
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IKAZ:

+ Tahta mesnet takildiginda, déner tablayi sap alti
konumdayken déndirmeyin. Aksi takdirde, bicak ve/
veya tahta mesnet zarar gorecektir.

9. Oluk kesimi (Sekil 43)
Asagidaki adimlar izlenerek gegmeli tip kesim
yapilabilir:
Bigagin kesme derinligini sinirlamak igin ayarlama
vidasi ve durdurma kolu ile bigagin alt limit konumunu
ayarlayin. Daha énce verilen “Durdurma kolu”
bélimine bakin.
Bigagin alt limit konumunu ayarladiktan sonra, sekilde
gosterildigi gibi bir kizakli (itmeli) kesim ile
isparcasinin eni boyunca paralel oluklar agin.
Ardindan, bir keski ile oluklar arasindaki ispargasi
malzemesini temizleyin.

/\ UYARI:

» Bu tiir kesimleri kesinlikle genis bigaklar veya dado
bigaklan kullanarak yapmayin. Genis bir bigakla
veya dado bigagiyla oluk agma kesimi yapilmaya
calisiimasi halinde, beklenmeyen kesim sonuclariyla
ve ciddi yaralanmalara yol agabilecek geri tepmelerle
karsilagilabilir.

* Oluk agma diginda kesme yaparken durdurma
kolunu baslangigtaki konumuna geri
getirdiginizden emin olun. Durdurucu kolu yanlis
konumdayken kesim yapilmaya g¢aligiimasi halinde,
beklenmeyen kesim sonuglariyla ve ciddi
yaralanmalara yol acabilecek geri tepmelerle
karsilagilabilir.

/\ DIKKAT:
» Oluk agma disinda kesme yaparken durdurma kolunu

baslangictaki konumuna geri getirdiginizden emin olun.

Makinenin tagsinmasi (Sekil 44)

Makinenin figinin gekili oldugundan emin olun. Bigcagi 0°
egim agisinda ve doner tablayi tam sag sev agisinda
sabitleyin. Kizak gubuklarini; alt kizak gubugunun,
taslyicinin tamamiyla operatére dogru gekilmis oldugu
konumda kilitlenecegi ve ust gubuklarin da tasiyicinin
tumuyle kilavuz mesnedine dogru itili oldugu konumda
kilitlenecegi sekilde sabitleyin (“Kizak kilidi ayar” baslikl
bollime bakin). Sapi en alt konuma kadar indirin ve
durdurma pimini ittirerek sapi bu konumda kilitleyin.
Kablo sarma tertibatini kullanarak gl¢ besleme kablosunu
toplayin.

/\ UYARI:

* Durdurma pimi yalnizca tagima ve depolama
sirasinda kullanmak igindir, bu nedenle kesinlikle
kesme iglemleri sirasinda kullanilmamalidir.
Durdurma piminin kesme islemlerinde kullaniimasi,
testere bigaginin beklenmedik sekilde hareket
etmesine ve dolayisiyla geri tepmelere ve ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Makine sekilde gosterildigi gibi tablanin her iki tarafindan

tutarak tasiyin. Durduruculari, toz torbasini, v.s.

cikarirsaniz, makineyi daha kolay tasiyabilirsiniz.

/\ DIKKAT:

* Makineyi tasimaya baslamadan énce tim hareketli
kisimlar sabitleyin. Makine taginirken herhangi bir
pargasinin hareket etmesi veya kaymasi kontrol veya
denge kaybina ve yaralanmalara neden olabilir.
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BAKIM

/\ UYARI:

« Makine iizerinde kontrol veya bakim iglemlerine
baslamadan 6nce mutlaka makinenin kapali ve
figinin ¢ekili oldugundan emin olun. Makinenin
kapali konuma getirilmemesi ve fisinin cekilmemesi
halinde, makine istem digi calisarak ciddi
yaralanmalara yol acabilir.

« Eniyi ve en giivenli kesim performansinin elde
edilmesi i¢in bigagin daima bileylenmis ve temiz
oldugundan emin olun. Kér ve/veya kirli bir bigakla
kesim yapilmaya galigilirsa, geri tepmeler ve
neticesinde ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

IKAZ:

» Kesinlikle gazolin, benzin, tiner, alkol veya benzeri bir
madde kullanmayin. Aksi takdirde renk bozulmasi,
deformasyon veya catlaklar meydana gelebilir.

Kesim agisinin ayarlanmasi

Bu makine fabrikada dikkatli bir sekilde ayarlanmakta ve
hizalanmaktadir, ancak tagima isleminin uygun
yapilmamasi hizalamanin bozulmasina neden olabilir.
Makineniz uygun sekilde hizalanmamis olmasi halinde su
adimlari takip edin:

1. Sev acisi (Sekil 45)
Taslyiciyi kilavuz mesnedine kadar itin ve ardindan
tasiyiciyi sabitlemek igin kilitleme vidasini sikin.
Déner tablayi sabitleyen sapi gevsetin. Doéner tablayi
gonye skalasinda bulunan ibre, 0°’yi gésterecek
sekilde dondurin. Ardindan, déner tablayi 0° sev
girintisine oturtmak igin, déner tablayi saat yoniinde ve
saat yoniiniin tersine yavagga déndiiriin. (Ibre 0°'yi
gbstermiyorsa, oldugu gibi birakin.) Kilavuz mesnedini
sabitleyen alti kdseli civatalari lokma anahtari ile
gevsetin. (Sekil 46)
Sapi en alt konuma kadar indirin ve durdurma pimini
ittirerek sap1 bu konumda kilitleyin. Bir génye
kullanarak bigagdin kenari ile kilavuz mesnedinin
ylizeyi arasinda 90° olacak sekilde yerlestirin. Daha
sonra, kilavuz mesnedi lizerinde bulunan civatalari
sagdan baslayarak sirayla sikin. (Sekil 47)
Gonye skalasinda bulunan ibrenin 0°'yi
gosterdiginden emin olun. Ibre 0°’yi géstermiyorsa,
ibreyi tutan vidayi gevsetin ve ibreyi 0°’yi gdsterecek
sekilde ayarlayin.

2. Egim agisi
(1) 0° egim acisi (Sekil 48)

Taslyiciy kilavuz mesnedine kadar itin ve
ardindan tasiyiciyi sabitlemek igin kilitteme
vidasini sikin. Sapi en alt konuma kadar indirin ve
durdurma pimini ittirerek sap1 bu konumda
kilitleyin. Makinenin arka kisminda bulunan
mandali gevsetin. (Sekil 49)
Kolun sag tarafindaki civatayi saat yéninin
tersine iki ya da Ug tur déndurerek bigagi saga
dogru egin. (Sekil 50)
Bir génye kullanarak bigagdin kenari ile déner
tablanin Ust yliziinG, kolun sag tarafindaki civatayi
saat yoninde dondurerek ve aralarinda 90° olacak
sekilde yerlestirin. Ardindan, mandali iyice sikin.
(Sekil 51)
Kol tizerinde bulunan ibrenin kol tutucu tGzerindeki
egim skalasinda 0°’yi gsterdiginden emin olun.



Bunlar 0°’yi g6stermiyorsa, ibreleri sabitleyen
vidalar gevsetin ve ibreleri 0°’yi gdsterecek
sekilde ayarlayin.

(2) 45° egim agisi (Sekil 52)
45° egim agisini ancak 0° egim acisi ayarini
yaptiktan sonra ayarlayin. Sola 45° egim agisini
ayarlamak igin mandali gevsetin ve bigagl sonuna
kadar sola yatirin. Kol tizerinde bulunan ibrenin kol
tutucu lzerindeki egim skalasinda 45°'yi
goésterdiginden emin olun. ibre 45°'yi
gbstermiyorsa, kol tutucunun sag kenarindaki sol
45° egim agisi ayar civatasini ibre 45°’yi
gbsterinceye kadar gevirin.
Sag 5° egim agisi ayari igin yukarida agiklanan
proseduru tekrarlayin.

Karbon firgalarin degistirilmesi (Sekil 53)
Karbon firgalari diizenli olarak gikartin ve kontrol edin.

3 mm uzunlugunda asinan karbon firgalari degistirin.
Karbon firgalari yuvanin icinde kayabilecek sekilde temiz
tutun. Her iki karbon firga ayni anda degistirilmelidir.
Asinan karbon firgalari mutlaka ayni tipte firgalar ile
degistirin. (Sekil 54)

Firca yuvalarini agmak icin bir tornavida kullanin. Asinmis
karbon firgalar gikartin ve yenilerini taktiktan sonra firca
yuvalarini geri vidalayin.

Kullanim sonrasi

« Kullanim sonrasinda makineye yapisan talasi ve tozu
bir bez pargasi ile temizleyin. Bigak muhafazasini
yukarida verilen “Bigak muhafazasi” basglkl bélimde
belirtilen yonergelere uygun olarak temiz tutun.
Paslanmayi 6nlemek icin hareketli pargalari makine
yagdi ile yaglayin.

* Makineyi depoya kaldirmadan dénce, tasiyiciyi
tamamen kendinize dogru gekin.

Uriiniin EMNIYETLI ve GUVENILIR durumda kalmasini

saglamak igin tim onarimlar, bakim ve ayarlar Makita

yetkili servisleri veya fabrika servis merkezleri tarafindan

Makita yedek pargalari kullanilarak yapilmalidir.

OPSIYONEL AKSESUARLAR

/\ UYARI:

* Bu kullanim kilavuzunda agiklanan Makita marka
makineyle agagida siralanan Makita
aksesuarlarinin ve pargalarinin kullaniimasi
onerilir. Baska aksesuarlarin veya aparatlarin
kullaniimasi ciddi yaralanmalara yol agabilir.

* Yalnizca Makita marka aksesuarlari ve parcalari
sadece ongoriildiikleri islevler i¢in kullanin. Bir
aksesuarin veya aparatin yanlis kullaniimasi ciddi
yaralanmalarla sonuglanabilir.

Aksesuarlara iligkin daha ayrintili bilgi almak igin size en

yakin yetkili Makita servisine bagvurabilirsiniz.

Celik ve Karbdr uglu testere bigaklari

Gonyeburun
testere bigaklari

Cesitli malzemelerde diizgiin ve
hassas kesimler igin.

Kombinasyon

Hizli ve pirizsiiz oluk agma, ¢apraz
kesim ve génye kesmek icin genel
amach bicak.

Capraz kesme

Daha duizgiin capraz eksenel kesimler
icin. Temiz eksenel dilimler.

Hassas ¢apraz

Temiz ve purizsuz kesimler igin

kesimler
D?m'rd'g" Aliminyum, bakir, piring, boru ve
gényeburun L .

N diger demir olmayan metallerden
testere bigag yapilmis gonyeli testereler icin
metalleri )

006526

Disey mengene

Bir ucu lokma, diger ucu Alyan anahtari olan alet
Tutucu

Toz torbasi

Uggen goénye

NOT:

Giirilti

Listedeki bazi pargalar makineyle birlikte standart
aksesuar olarak verilebilir. Uriinle verilen aksesuarlar
Ulkeden Ulkeye farkliliklar gosterebilir.

ENG905-1

EN61029 uyarinca belirlenen tipik A agirlikh gurdlti
seviyesi:

Titresim

Ses basinci seviyesi (Lyp): 87 dB (A)
Ses glicu seviyesi (Lya): 110 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Koruyucu kulaklik takin.

ENG900-1

EN61029’'a gbre belirlenen toplam titresim degeri (li¢
eksenli vektorel toplam):

Titresim emisyonu (ay,): 2,5 m/sn? veya daha diisiik
Belirsizlik (K): 1,5 m/sn?
ENG901-1

Belirtilen titresim emisyonu degeri, standart test
yontemine gore Olglilmistir ve makinenin diger
makinelerle karsilastiriimasi igin kullanilabilir.
Belirtilen titresim emisyonu degeri ayrica maruziyetin
on degerlendiriimesinde de kullanilabilir.

/\ UYARE:

Yalnizca Avrupa iilkeleri igin

Elektrikli aletin gergcek kullanimi sirasinda ortaya
cikacak titresim emisyonu, aletin kullaniima sekline
bagli olarak belirtilien emisyon degerinden farkli olabilir.
Gergek kullanim kosullarindaki maruziyeti tahmin
ederek (6rnegin, aletin agilma suresine ek olarak kapali
konuma getirildigi ve rélantide calistigi streler gibi
calisma dongusinin tim bilesenlerini dikkate alin),
kullaniciyr korumak igin gerekli glivenlik énlemlerinin
alindigindan emin olun.

ENH103-1

AT Uygunluk Beyani

Makita asagidaki Makine(ler) ile ilgili su hususlari
beyan eder:

Makinenin Adi:

Kizakli Birlesik Gonyeburun Testere

Model Numarasi/Tipi:

LS0815F, LS0815FL
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Su Avrupa Yoénergelerine uygundur:

2006/42/EC, 2006/95/EC, 2006/108/EC, 2006/65/EC
Su standartlara veya standartlastiriimis belgelere uygun
olarak uretilmigtir:

EN61029, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,

EN61000-3-3
2006/42/EC’ye uygun Teknik dosyaya su adresten
ulagllabilir:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika
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